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A la una y diecisiete minutos de la tarde (1:17 p.m.) de este día, martes, 9 de mayo de 2023, el 

Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor José L. Dalmau Santiago. 

 

ASISTENCIA 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. González 

Arroyo, Marially González Huertas, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías 

Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme 

Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa 

Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, 

Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, 

Juan C. Zaragoza Gómez y José L. Dalmau Santiago, Presidente. 

 

SR. PRESIDENTE: Se reanudan los trabajos del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico hoy martes, 9 de mayo de 2023, a la una y diecisiete minutos de la tarde (1:17 p.m.). 

Señora Portavoz. 

SRA. GARCÍA MONTES: Señor Presidente, para comenzar con la discusión del Calendario 

del Orden de los Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda.  Que se dé 

comienzo con la sesión. 

 

INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 

El señor Miguel Santiago Candelario, de la Oficina del Sargento de Armas, procede con la 

Invocación. 

 

SR. SANTIAGO CANDELARIO: Muy buenas tardes, señoras senadoras y senadores, 

compañeras y compañeros de trabajo, público que nos visita. 

Salmo 144, unos versículos de dicho Salmo.  Ponemos los trabajos de hoy en las manos del 

Señor Dios, Todopoderoso, que nos dirige, que nos proteja y que nos honre y nos dote de mucha salud 

y de bendiciones. 

Que tus fieles, Señor, proclamen la gloria de tu reinado; que todas tus criaturas te den gracias, 

Señor; que te bendigan tus fieles; que proclamen la gloria de tu reinado; que hablen de tus hazañas.  

Explicando tus hazañas a los hombres la gloria y la majestad de tu reinado, tu reinado es un reinado 
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perpetuo; tu gobierno va de edad en edad.  Pronuncie mi boca la alabanza del Señor.  Todo viviente 

bendiga su Santo Nombre por siempre jamás.  Palabra de Dios.  Te alabamos, Señor.  Amén.  

Bendecidos.  

- - - - 

 

SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para para continuar con el Orden de los Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

 

APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, proponemos que se apruebe el Acta, que se 

posponga el Acta de la pasada sesión del jueves, 4 de mayo. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a que se posponga la aprobación del Acta de la sesión 

anterior?  Si no hay objeción, aprobada. 

SR. APONTE DALMAU: Proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: Para que se continúe con el Orden de los Asuntos. 

 

 

PETICIONES DE TURNOS INICIALES AL PRESIDENTE 

 

(Los señores Vargas Vidot, Bernabe Riefkhol; la señora Trujillo Plumey; y los señores Matías 

Rosario y Ruiz Nieves solicitan Turnos Iniciales al Presidente). 

 

SR. PRESIDENTE: Compañero Vargas Vidot.  Compañero Bernabe. 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Rosamar.  Señor Gregorio Matías. 

SR. RUIZ NIEVES: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Ramón Ruiz. 

Adelante, compañero Vargas Vidot. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Tenemos unas Comisiones que están llevando a cabo todavía unos 

talleres, para autorizarlas.  Para que la Comisión de Asuntos de Vida y Familia pueda continuar 

realizando sus vistas públicas.  Y autorizar a la Comisión de Asuntos Internos; Hacienda; 

Telecomunicaciones que puedan continuar con las Reuniones Ejecutivas hasta las cinco de la tarde 

(5:00 p.m.), incluyendo la Comisión también de Salud, aquí en el Salón de Mujeres Ilustres. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, se autoriza a las Comisiones a 

culminar con sus trabajos en la tarde de hoy. 

Próximo asunto. 

Adelante con los Turnos Iniciales.  Compañero Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Muchas gracias, señor Presidente. 

Inicio con varias notas que debemos considerar, precisamente porque son notas buenas, hablan 

muy bien de algo de esperanza. 

El pasado 5 de mayo por primera vez se celebra en Puerto Rico el Día Internacional de la 

Partera, que nos une al mundo entero donde se celebra este importante reconocimiento, precisamente 
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a un tipo de servidoras que manejan la vida y que durante la historia se han distinguido como 

comadronas, como parteras, como Doulas.  Y por fin en el Municipio de Río Grande se hace la primera 

celebración, lo cual yo creo que debemos sentirnos muy orgullosos y orgullosas, porque eso es a partir 

de una, de lo que hoy es una ley que nace en este Senado. 

Lo segundo es que la Ley 50 de 1996 establece el día de hoy como el Día del Radioaficionado.  

En Puerto Rico tenemos cerca de 5 mil radioaficionados y radioaficionadas que han sido estas personas 

enlaces en muchísimos de los momentos de emergencia en donde la actividad oficial no ha podido 

lograr establecer un enlace de comunicación.  Y yo creo que es bien importante que no dejemos pasar 

este momento tan importante, precisamente, reconocido por ley, porque estas personas no solamente 

tienen el potencial, sino porque también lo han hecho de salvar vidas aquí y en similares situaciones 

en el mundo.  Así que quiero resaltar a don Pedro Lavagen, de Utuado, que es una de las personas que 

han sido los pioneros para establecer unas vinculaciones importantísimas en este mundo de 

radioaficionados.  Queremos también reconocer el hecho de que el señor Nino Correa anuncia integrar 

800 comunidades especiales a un sistema de comunicación por radio, en preparación a la temporada 

de huracanes, lo cual parece ser quizás de las estrategias más innovadoras, reconociendo el hecho 

precisamente de que el radioaficionado ha sido una constante cuando las situaciones así lo ameritan.  

Así que mi aplauso, y yo creo que debe ser el de todos y de todas a don Nino Correa, tanto trabajo que 

se le ha dado para poder lograr que sea reconocido como lo que es, un gran servidor humano.  Mi 

aplauso a don Pedro Lavagen, de Utuado, y mi aplauso a las parteras de Puerto Rico, a los 

radioaficionados.  Esperamos que esto sea nada más que una previsión de emergencia y que nunca se 

tenga que utilizar, pero ya las tenemos. 

Y por último, quiero resaltar el hecho de que no debemos de ignorar lo que pasa en la Calle 

Loíza.  En la Calle Loíza se han registrado, desde el 2019 hasta al día de hoy, se han reportado 

alrededor de 11 personas fallecidas por asesinato, 12 personas heridas, y esto ha sido un problema 

recurrente en esa zona con numerosos incidentes violentos y, sobre todo, un desorden y un caos que 

impera porque nadie toma una acción protagónica, una acción correcta, nadie asume nada.  El DMO 

declara el lugar como una zona de cultura y gastronómica y el Municipio, no sabemos qué es lo que 

está pasando.  Pero exhortamos a que todas las partes se reúnan, que hablen, que busquen las 

alternativas, porque no podemos de otra manera obviar el hecho de que hoy, en este momento, somos 

noticia internacional por la muerte lamentable de dos estudiantes de Maestría de NYU, peruanos que 

vinieron a divertirse en un lugar y terminaron muertos.  Yo creo que eso no es lo que debe distinguir 

al país.  Esa no debe ser la Marca del país.  Y yo creo que los residentes que están sumamente 

organizados y que han sido responsables para traer, el traer alternativas, deben de ser escuchados.  Los 

empresarios deben de ser escuchados.  Y deben de llegar a acuerdos que sean prudentes, de tal manera 

que podamos establecer no el caos como algo natural, sino la disciplina y el orden para el beneficio 

de todos y de todas. 

Son mis palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Vargas Vidot. 

Reconocemos al compañero Rafael Bernabe. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Muchas gracias, señor Presidente. 

El 1ro. de agosto de 2022 tres patrullas de la Policía que trasportaban a ocho agentes dieron 

persecución a un joven de 16 años, de nombre Javier Cordero Nevárez, que conducía un automóvil, 

una guagua, alegadamente robado, aunque no estaba reportado como un automóvil hurtado.  Se 

persiguió este joven hasta una calle sin salida en la Urbanización La Riviera. El joven entró en ese 

carro en una calle sin salida, como dije.  La Policía bloqueó la salida de esa calle sin salida, y cuando 

el joven dio reversa para tratar de escapar de los agentes, los agentes abrieron fuego contra este joven: 
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Dispararon, algunos informes dicen 58 y otros dicen 60 disparos en contra de este joven o hacia este 

joven, 15 de los cuales alcanzaron al joven.  El joven recibe 15 disparos que evidentemente le causan 

la muerte inmediatamente.  Y este joven no tenía arma de fuego, de hecho, no tenía ningún tipo de 

arma, estaba totalmente desarmado.  Es la situación de un ciudadano que está desarmado y recibe 15 

disparos.  Se le dispara 60 veces y se le causa la muerte.  Este hecho ocurrió no hace dos meses, tres 

meses, cuatro meses, cinco meses, seis meses, siete meses, ocho, ocurrió hace nueve meses, ocurrió 

este hecho terrible.   

Hemos hecho averiguaciones.  Hemos tratado de averiguar dónde está la investigación con 

respecto a esta situación.  Lo que hemos logrado encontrar luego de varias semanas de llamadas a 

diferentes oficinas, es que la investigación está a cargo de la División de Integridad Pública del 

Departamento de Justicia que dirige la licenciada Yolanda Morales Ramos, que la investigación está 

en curso –nueve meses investigando esto– que se va a preparar un informe para el Secretario de 

Justicia, y que el Secretario de Justicia entonces decidirá qué acción va a tomar.  ¿Cuándo se va a 

rendir ese informe?  No nos pudieron decir.  ¿Cuándo el Secretario de Justicia va a tomar entonces 

acción?  Tampoco sabemos.   

Yo a veces pienso que algunas personas consideran que situaciones verdaderamente –no sé 

qué palabras utilizar– atroces, como esta que estamos viendo aquí, las vamos a olvidar por el hecho 

de que hay tantas noticias que están constantemente en la discusión pública, hay tantos hechos nuevos, 

hay tantos debates, hay tantas situaciones graves, que se tiene la esperanza de que olvidemos esta 

situación y de que nos olvidemos de este caso, que nos olvidemos de esta familia que todavía está 

esperando algún tipo de justicia ante esta situación.  Y lo que estamos señalando es que no lo vamos 

a olvidar, que lo estamos recordando hoy en día, que lo estamos señalando de nuevo, y que estamos 

señalándole al Departamento de Justicia y a su División de Integridad Pública que estamos esperando 

ese informe, y que vamos a estar observando ese informe.  

Y termino diciendo que algunas personas incluso se atreven a argumentar que como esta 

persona, supuestamente estaba violando la ley, como esta persona supuestamente se había robado un 

carro, entonces, ¡bueno que le pase lo que ocurrió!  Pero, nosotros insistimos en que incluso las 

personas que se presume que han cometido un delito, y yo diría más, incluso las personas que han 

cometido un delito no hay derecho a que se les acribille, se le den 15 balazos a una persona que está 

desarmada.  Y también algunas personas me dicen rápido en los medios, yo no sé a quién Bernabe va 

a llamar cuando tenga un problema, pues yo voy a llamar, si tengo que llamar, voy a llamar a la Policía, 

porque el deber de la Policía es acudir cuando se le llama, y eso no depende de la opinión o de las 

ideas o de las posiciones de quien está llamando.  Insisto que la placa y el uniforme no es una licencia 

para hacer lo que uno quiera y para utilizar el arma de fuego como a uno le parezca.  

Así que, insisto, esperamos que el Departamento de Justicia rinda ese informe, y esperamos 

que no haya que esperar nueve meses más o cinco meses más o un año para que se empiece a hacer 

algún tipo de justicia con respecto a esta situación. 

Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Rafael Bernabe. 

Reconocemos a la compañera Rosamar Trujillo. 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Muy buenas tardes, compañeros, muy buenas tardes, Presidente. 

Previo a la llegada a esta sesión estuve en una actividad, la cual felicito a la Oficina de 

Servicios Legislativos, la participación ciudadana, de estudiante legislador en la Escuela Vocacional 

República de Costa Rica, donde juramentamos a los estudiantes y a su maestra.  Y esos jóvenes nos 

presentaron –¿verdad?– su aprendizaje y una ponencia de lo que quieren o esperan de lo que es este 
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Gobierno y de nosotros. Y yo me voy a encargar de hoy hacerle, darle lectura para que todos aquí 

escuchen en dónde está parada nuestra juventud y qué está mirando. 

Y dice: “Para un buen desarrollo y progreso equitativo en la sociedad debemos evaluar la 

importancia de implementar una educación de calidad para personas con discapacidad, especialmente 

para aquellos con discapacidad visual y auditiva.  Como sociedad tenemos la responsabilidad de 

garantizar que todos los miembros tengan acceso a una educación inclusiva y equitativa, sin importar 

sus capacidades.  En primer lugar, debemos tener en cuenta que la educación es un derecho humano 

fundamental.  Todas las personas, independientemente de su discapacidad, deben tener acceso a una 

educación de calidad que les permita desarrollar sus habilidades y talentos al máximo.  Esto es 

especialmente importante para personas con discapacidad visual y auditiva, ya que a menudo se 

enfrentan a mayores desafíos para acceder a la educación y a la información. 

En segundo lugar, una educación inclusiva y de calidad es esencial para garantizar la igualdad 

de oportunidades.  Las personas con discapacidad visual y auditiva a menudo se enfrentan a barreras 

adicionales para acceder a oportunidades educativas y laborales, en una educación inclusiva y de 

calidad puede ayudar a reducir estas barreras y permitir que las personas con discapacidad compitan 

en igualdad de condiciones. 

En tercer lugar, una educación de calidad para personas con discapacidad también puede tener 

un impacto positivo en la salud mental y emocional.  Las personas con discapacidad a menudo se 

sienten aisladas y excluidas de la sociedad.  Una educación inclusiva y de calidad puede ayudar a 

combatir estos sentimientos y proporcionar una comunidad y un sentido de pertenencia. 

Y, en cuarto lugar, debemos considerar el impacto social y económico de no proporcionar una 

educación de calidad para personas con discapacidad visual y auditiva.  La discriminación y la 

exclusión pueden tener un efecto dominó en la sociedad, en su conjunto, incluyendo el aumento de los 

costos de atención médica y el aumento del desempleo y la pobreza, proporcionar una educación de 

calidad puede ayudar a reducir estos costos y mejorar la calidad de vida para todas las personas al 

fomentar la educación y ayudar a personas con discapacidad, además de mejorar las oportunidades 

laborales, la educación inclusiva también puede fomentar una mayor aceptación social de las personas 

con ciertas limitaciones.  A medida que las personas con discapacidad tienen éxito en el salón de clases 

y en el lugar de trabajo pueden desafiar los estereotipos y reducir la discriminación. 

En resumen, es esencial que trabajemos juntos para proporcionar una educación de calidad a 

todas las personas incluidas, aquellas con discapacidad visual y auditiva, esto no solo es un derecho 

humano fundamental, sino que también es esencial para garantizar la igualdad de oportunidades, 

mejorar la salud mental, emocional y reducir los costos sociales y económicos de la discriminación y 

la exclusión”. 

Espero que esta ponencia haya sido útil para fomentar un mayor compromiso y acción en este 

importante tema para la sociedad.  Estos son nuestros jóvenes.  Jóvenes listos para graduarse, jóvenes 

pidiendo aceptación dentro de la diversidad, inclusión.  Yo creo que es un mensaje poderoso.  Hay 

solamente, aquí hablamos de muchas ideologías, pero lo fundamental, y no es capricho, hay un orden, 

y es que el amarnos no es capricho, amar las diferencias no es capricho, es un decreto, y mínimo lo 

que nos corresponde a nosotros como personas ahora aquí de ley, como personas de ejemplo para esos 

estudiantes, es que amemos nuestras diferencias y aquí legislemos con el corazón.  Dejemos realmente 

las luchas y los caprichos de no aceptar las diferencias y amémonos, porque es un decreto y un 

mandato de Dios. 

Son mis palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Rosamar Trujillo. 

Reconocemos a al compañero Matías Rosario. 
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SR. MATÍAS ROSARIO: Dios lo bendiga, señor Presidente. 

Voy a hablar de las elecciones que hubo del Partido Popular.  Pero antes de eso, me veo 

obligado a decirle al senador Bernabe que no, que porque alguien haga reclamos ante alguna acción 

del policía, el policía no va actuar en contra de él.  Este servidor exteniente de la Policía, gente que 

nos disparaba, gente que nos ofendía, a embusteros, a charlatanes, a personas que ofendían a las 

mujeres.  Nosotros, luego de todas acciones que íbamos a atenderle querellas, porque eso es algo que 

el policía sabe que va a hacer.  No importan los alegatos falsos que hagan contra la Policía, el policía 

sabe que tiene el deber de defender a la ciudadanía, porque los policías sí saben que todos tienen 

derechos.  Los policías sí saben que hay unos procedimientos.  Los policías sí saben que en ocasiones 

hay que investigar para ver si la acción de ellos fueron las verdaderas o hubo error en ellas.  Así que 

al senador Bernabe, que no, que no importa todos los improperios, todo lo que él hable con falsedad 

de su boca para los policías, cuando necesite un policía le garantizo que va a haber un policía 

ayudándolo, respondiéndole y cuidándolo mientras él duerme.  Eso no va a cambiar.  El policía no 

elige a quién defender.  El policía está obligado a defender a todos por igual y no va a cambiar.  Y yo 

estoy seguro que mis hermanos policías nunca, nunca van a dejar desprovisto a alguien de defensa 

porque anteriormente lo hayas ofendido, humillado o difamado. 

Por otra parte, luego de ver el evento de la selección del Presidente del Partido Popular 

Democrático, en estos días yo he estado hablando en muchas ocasiones de la doble vara que utiliza 

Movimiento Victoria Ciudadana para medir quién debe renunciar y quién no, porque para nosotros, si 

son populares o penepé, un popular o un penepé se rebasa una luz y la gente de Victoria Ciudadana 

salen diciendo que tienen que renunciar, porque hay dos varas.  Pero en esa línea ahora voy a llegar al 

Partido Popular Democrático.   

Cuando hubo la elección para los delegados por la estadidad, que fueron sobre 92 mil, ellos 

decían era ilegítimo, que eso no era votación.  Que qué vergüenza.  Que cómo es posible.  Esa votación 

no la cargó la prensa, no los cargaron los canales de televisión, no había mil debates, como hicieron 

el Partido Popular.  Usted iba y abría una caja de “corn flakes” y hablaban de las primarias del Partido 

Popular o de la elección del Partido Popular.  Sin embargo, esa elección no pudo mover más de 60 mil 

personas, oye, con el baqueo de todo el mundo, era en todas las emisoras.  Usted prendía el televisor 

y era hablando de esa elección.  Usted prendía la radio y era hablando de eso.  O sea, que con todo el 

apoyo mediático, no lograron mover su electorado.  El mensaje es claro.  Ya la gente no cree en lo que 

está haciendo el Partido Popular Democrático.  Ya no hay excusas de que no lo sabían.  Era que los 

tres (3) candidatos no lograron mover la gente.  Ahora veo yo que en medio de esa programación el 

único que yo veía con la cara alegre era el señor Presidente.  El único que pude ver de los populares 

feliz era el señor Presidente.  En otro lado puse, y estaba Zaragoza feliz también.  Son los únicos dos 

ganadores de aquí, porque demuestras que los tres (3) que quisieron correr para Presidente del Partido 

su propia línea no cree en ellos.  Y si no cree en ellos para Presidente, menos para gobernación.  Ahora 

entiendo yo la felicidad que veía en los labios y la cara y el rostro del Presidente y de Zaragoza, porque 

los tres (3) que fueron, que los baqueó todo el mundo, no lograron mover la gente. 

Pero el mensaje es claro, el movimiento estadista y los penepés estamos más fuertes que nunca.  

El Partido Popular va en camino a desaparecerse porque el liderato no mueve su gente.  Pero ahora 

quiero hablarle a esos buenos populares, a esos hermanos populares que quieren la unión permanente.  

La casa grande del Partido Nuevo Progresista está abierto para ustedes.  Nosotros estamos buscando 

progreso.  La igualdad y lograr ser estado para que seamos iguales.  Ya yo veo que el mensaje es claro 

de las huestes populares.  No hay líder que los mueva.  No hay líder que los motive.  Por eso les digo, 

el Partido Nuevo Progresista está abierto, y esta casa es grande y pueden llegar a donde nosotros. 

Así que, Dios los bendiga.  Esas son mis palabras, señor Presidente. 
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SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Matías Rosario. 

Reconocemos al compañero Ramón Ruiz. 

SR. RUIZ NIEVES: Muchas gracias, señor Presidente, y buenas tardes a los compañeros 

legisladores. 

Compañero Gregorio Matías, ese asunto lo sigue discutiendo el Partido Popular, y no hubo 

que buscar un coliseo para llevar a 6 o 7 mil personas para ratificar un presidente, sino en un proceso 

abierto al pueblo. 

Y señor Presidente, es un asunto interno del Partido Popular que, en su momento, lo discutirá 

para que sea lo que estamos diciendo nosotros.  Dice el refrán que “al árbol que da frutos todo el 

mundo le tira”. 

Señor Presidente, mi Turno Inicial va precisamente en dos puntos.  Número uno, a reconocer 

a nuestros agricultores en Puerto Rico, que son cerca de 13,500 agricultores en la Semana de la Tierra 

Puertorriqueña, una ley que se creó en el 1950, y que cumple 68 años la celebración de la agricultura 

en Puerto Rico.  Por eso, señor Presidente, mis expresiones van relacionadas a un asunto que pasó a 

hacer unas expresiones públicas hace unos días del señor Gobernador y que los medios nos han 

preguntado a nosotros qué ha pasado con el Senado de Puerto Rico referente al trabajo que ha realizado 

el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. 

Y señor Presidente, fue lamentable escuchar al señor Gobernador referirse a la Legislatura de 

Puerto Rico, a los senadores como que eran senadores de cuneta.  Eso lo escuchó el pueblo.  Aquí se 

tomaron unos turnos que se salieron de control en unas expresiones donde este Senado, señor 

Presidente, a través de la Comisión que usted bien preside, se han visto 223 nombramientos, 223 

nombramientos en dos años que ha atendido la Comisión de Nombramientos del Senado de Puerto 

Rico.  Pero algo bien importante, porque se hablaba de que se discriminaba contra la mujer.  Aquí en 

esos turnos se escucharon esas expresiones.  Y de esos 223 nombramientos –al público que nos 

escucha y compañeros senadores– 102 son de féminas en Puerto Rico.  Ciento dos (102) 

nombramientos han pasado aquí por la Comisión referente a ser confirmados féminas en el Gabinete 

y en otros puestos: 4 secretarias, 9 administradores y directores de funciones adscritas a la Rama 

Ejecutiva, 34 fiscales, 31 juezas, 9 procuradores de Asuntos de Familia y de Menores, 5 Registradores 

de la Propiedad, entre otros, y en los que el Gobernador ha de enviar en estos días para ser atendidos. 

De igual manera, cuando se decía que éramos legisladores de cuneta, de 78 proyectos que ha 

enviado el señor Gobernador, 52 han sido atendidos aquí en la Legislatura de Puerto Rico, 52.  Y 11 

de ellos han sido amarrados con proyectos de compañeros legisladores de la Delegación del PNP que 

han radicado medidas similares, y nosotros dándole espacio y deferencia a esos compañeros 

legisladores, se ha discutido con Fortaleza y nos han dicho que demos paso a la medida de esos 

compañeros legisladores.  De eso es que estamos hablando.   

Entonces se escucha expresiones de legisladores de cuneta, 223 nombramientos que se han 

visto aquí.  La cantidad de proyectos de Administración que se han atendido.  Y se sigue haciendo el 

trabajo.  Y señor Presidente, usted pidió que se devolviera a Comisión el nombramiento de Nannette 

Martínez Ortiz.  Para aquellos legisladores que no pudieron participar, que pudieron haber estado allí 

escuchando la vista pública, no tuvieron el honor y vinieron a hacer un juicio aquí con unas 

expresiones que se dieron.  Y yo recuerdo el nombramiento del designado y Secretario actual de 

Educación, Eliezer Ramos, cuando se dio una segunda vista porque había una inquietud con el contrato 

que se había hecho con los tres mil millones (3,000,000) de fondos federales en Puerto Rico.  Y en 

esa segunda vista permitió clarificar cualquier asunto para que los legisladores tuvieran un juicio 

completo para ver ese nombramiento.  Y usted nos había dicho a nosotros que se le va a dar una 

segunda vista para aquellos legisladores que no pudieron participar, a los que tuvieron la oportunidad, 
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que no participaron y pudieran ver la vista pública saber las interrogantes que surgió allí, señor 

Presidente.  

Y ahora, en su gran responsabilidad que usted ha tenido presidiendo la Comisión de 

Nombramientos, ha traído a colación este asunto para que aquellos legisladores, aunque no son 

miembros de la Comisión, puedan participar de ese asunto. 

Y señor Presidente, el otro asunto que yo quiero traer porque se ha discutido públicamente lo 

referente a la Corporación del Fondo del Seguro del Estado donde en un momento dado se habló de 

una asignación de doscientos veinticuatro millones de dólares ($224,000,000) que se le sacaban a las 

arcas del Fondo, ahora resulta que en aquella vista de junio, que va a cumplir un año, el Administrador 

dijo públicamente que se iba a atender el Plan de Clasificación y Retribución de los empleados de la 

Corporación del Fondo.  ¿Y por qué están en la calle piqueteando?  Si en aquel momento dijeron que 

había disponibles doscientos veinticuatro millones (224,000,000) para hacerle justicia dizque al asunto 

del aumento por combustible.  Entonces ahora resulta que en aquella vista el Administrador dijo que 

venía a trabajar, que le iba a hacer justicia al Plan de Clasificación y Retribución de los empleados del 

Fondo, y llevan dos semanas en la calle haciendo reclamos luego que le dieron unos formularios para 

que esbozaran sus funciones, ahora están en la calle, que se les coarta el derecho de una negociación 

en un momento dado que tuvieron a través de las cinco (5) unidades apropiadas que trabaja la 

Corporación. 

Y hago las expresiones, señor Presidente, no que fuera empleado de la Corporación, sino lo 

que salió en las vistas públicas a relucir de que había un reclamo y que el Administrador había dicho 

públicamente que iba a atender a estos empleados de la Corporación que en su Plan de Clasificación, 

y cuando buscamos en las demás agencias del Gobierno están cogiendo los planes, menos las del 

Fondo, de la que traía la dádiva de donar doscientos veinticinco millones de dólares ($225,000,000). 

Así que, señor Presidente, en la responsabilidad que lo atañe a usted, como Presidente del 

Senado y de la Comisión de Gobierno, al igual que este servidor, Presidente de la Comisión de 

Gobierno y nombramientos y demás, tenemos una gran responsabilidad de que podamos hacer el 

reclamo y la justicia necesaria a cada uno de los sectores atendidos en Puerto Rico.  Y bienvenidos 

sean todos los compañeros aquí al trabajo que nos ataña, que fuimos convocados luego de las 

elecciones, a partir de enero de 2021, donde todos tenemos una responsabilidad, no con partidos 

políticos, sino con el pueblo de Puerto Rico. 

Esas son nuestras expresiones, señor Presidente.  Y gracias por la oportunidad. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias al compañero Ramón Ruiz. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para continuar con el Orden de los Asuntos. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES,  

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Informes Positivos de Comisiones Permanentes, 

Especiales y Conjuntas: 

 

De la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal, dos informes 

proponiendo la aprobación del P. del S. 1018; y de la R. C. del S. 391, con enmiendas según los 

entirillados que los acompañan. 
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De la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal, un informe 

proponiendo la aprobación de la R. C. de la C. 442, sin enmiendas. 

De la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal, el quinto 

informe parcial sobre la investigación requerida por la R. del S. 66. 

De la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal, el primer 

informe parcial sobre la investigación requerida por la R. del S. 304. 

De la Comisión de Educación, Turismo y Cultura, dos informes proponiendo la aprobación 

del P. del S. 1119; y del P. de la C. 1401, con enmiendas según los entirillados que los acompañan. 

De la Comisión de Educación, Turismo y Cultura, un informe proponiendo la aprobación de 

la R. C. del S. 379, sin enmiendas. 

De la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales, dos informes proponiendo la aprobación 

de las R. C. del S. 304 y 351, con enmiendas según los entirillados que los acompañan. 

De la Comisión de Desarrollo de la Región Oeste, un informe proponiendo la aprobación de 

la R. C. del S. 364, con enmiendas según el entirillado que lo acompaña. 

De la Comisión de Desarrollo de la Región Oeste, un informe proponiendo la aprobación de 

la R. C. del S. 395, sin enmiendas. 

De la Comisión de Asuntos Internos, dos informes proponiendo la aprobación de las R. del S. 

456 y 767, con enmiendas según los entirillados que los acompañan. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, proponemos que se reciban. 

SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción?  Si no hay objeción, que se den por recibidos. 

 

- - - - 

Es llamado a presidir y ocupa la Presidencia el señor Ramón Ruiz Nieves, Presidente 

Accidental. 

- - - - 

 

SR. APONTE DALMAU: Proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES,  

ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

La Secretaría da cuenta del siguiente Informe Negativo:  

 

De la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal, un informe, 

proponiendo la no aprobación de la R. C. del S. 297. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, proponemos que se reciban. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se dan por recibidos. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 
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RELACIÓN DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

 

La Secretaría informa que se ha recibido de la Cámara de Representantes y referido a Comisión 

por el señor Presidente los siguientes Proyectos de Ley y Resoluciones Conjuntas, cuya lectura se 

prescinde a moción del señor Javier A. Aponte Dalmau: 

 

PROYECTOS DE LA CÁMARA 

 

P. de la C. 182 

Por el representante Rodríguez Aguiló: 

 

“Para enmendar el inciso (g) de la Sección 3 de la Ley Núm. 107 de 3 de julio de 1974, según 

enmendada, a los fines de eliminar la limitación de tres (3) solares en la segregación en las Fincas de 

Tipo Familiar cuando las mismas son para la construcción y uso exclusivo como viviendas para 

únicamente los hijos o hijas de los titulares; y para otros fines relacionados.” 

(AGRICULTURA Y RECURSOS NATURALES) 

 

P. de la C. 1264 

Por el representante Pérez Cordero: 

 

“Para enmendar el Artículo 4 de la Ley Núm. 17-2004, mejor conocida como la “Ley de la Reserva 

Marina Tres Palmas a los fines de incluir como parte de la Reserva Marina la franja de terreno obtenida 

mediante la sentencia del caso Autoridad de Carreteras y Transportación v. Sucesión Francisco Levy 

Cumpiano (KEF-2006-0571) propiedad de la Autoridad de Carreteras; disponer la aplicabilidad de las 

disposiciones que regulan la Reserva Marina a la franja de terreno; y para otros fines.” 

(AGRICULTURA Y RECURSOS NATURALES) 

 

P. de la C. 1353 

Por el representante Meléndez Ortiz y la representante Soto Arroyo: 

 

“Para designar la Escuela Libre de Música Antonio Paoli en Caguas, la Escuela Libre de Música de 

Arecibo, la Escuela Libre de Música Juan Peña Reyes de Humacao, la Escuela Libre de Música Juan 

Morel Campos en Ponce, y la Escuela Libre de Música Ernesto Ramos Antonini en Mayagüez, como 

Patrimonio del Pueblo de Puerto Rico; establecer la política pública que regirá las disposiciones de 

esta Ley; disponer cuales serán las funciones y deberes de las antes mencionadas escuelas libres de 

música; y para otros fines relacionados.” 

(EDUCACIÓN, TURISMO Y CULTURA) 

 

P. de la C. 1454 

 

Por los representantes Varela Fernández, Aponte Rosario, Cardona Quiles, Cortés Ramos, Díaz 

Collazo, Fourquet Cordero, Maldonado Martiz, Martínez Soto, Rivera Madera, Rivera Segarra, 

Rodríguez Negrón, Santiago Nieves, Torres García, Rodríguez Aguiló, Méndez Silva, Rivera Ruíz de 

Porras y Navarro Suárez: 
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“Para enmendar el Artículo 12 de la Ley Núm. 136 de 3 de junio de 1976, según enmendada, conocida 

como la “Ley para la Conservación, el Desarrollo y Uso de los Recursos de Agua de Puerto Rico” con 

el propósito de aclarar que la exclusión de las obligaciones de pago de tarifas sobre el agua cuya 

extracción o utilización sea para el beneficio de comunidades que dependan de acueductos rurales o 

comunales, será retroactiva a la fecha en que haya comenzado la extracción o utilización, y para otros 

fines relacionados.” 

(INNOVACIÓN, TELECOMUNICACIONES, URBANISMO E INFRAESTRUCTURA) 

 

P. de la C. 1568 

Por los representantes Hernández Montañez, Ortiz Lugo y Charbonier Chinea: 

 

“Para establecer la “Ley para la evaluación y concesión de permisos para atender situaciones 

relacionadas al manejo y control de inundaciones, restablecimiento de ecosistemas y erosión costera 

en Puerto Rico subvencionados, en todo o en parte, con asignaciones federales y estatales”; disponer 

política pública; establecer el alcance e interpretación con otras leyes y reglamentos; disponer deberes 

y responsabilidades de toda agencia, instrumentalidad y dependencia gubernamental, municipios, 

corporaciones públicas y personas naturales o jurídicas privadas respecto a esta ley; a los fines de 

eliminar cualquier prohibición que exista de construcción y que pueda interpretarse, aplicarse, impedir 

u obstaculizar la realización de los proyectos de construcción relacionadas exclusivamente al manejo 

y control de inundaciones, restablecimiento de ecosistemas y erosión costera; entre otras cosas.” 

(AGRICULTURA Y RECURSOS NATURALES) 

 

RESOLUCIONES CONJUNTAS DE LA CÁMARA 

 

R. C. de la C. 430 

Por el representante Torres García: 

 

“Para designar con el nombre de “Camino Los Flamboyanes” el tramo de la carretera 140, kilómetro 

10 interior en el Barrio Collores, en la jurisdicción del Municipio de Jayuya; establecer sobre su 

rotulación; y para otros fines relacionados.” 

(DESARROLLO DE LA REGIÓN SUR CENTRAL) 

 

R. C. de la C. 431 

 

Por el representante Torres García: 

“Para designar con el nombre de “Calle Bella Vista” a la calle que da acceso al Condominio Altos del 

Río de Jayuya, en la jurisdicción del Municipio de Jayuya; y para otros fines relacionados.” 

(DESARROLLO DE LA REGIÓN SUR CENTRAL) 

 

R. C. de la C. 432 

Por el representante Torres García: 

 

“Para designar con el nombre de “Calle Renacer” el tramo de la carretera que discurre entre los solares 

E-1, E-2, E-3, D-1 y D-2 de la Urbanización Valle Verde, en la jurisdicción del Municipio de Jayuya; 

y para otros fines relacionados.” 

(DESARROLLO DE LA REGIÓN SUR CENTRAL) 
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La Secretaría da cuenta de la siguiente Segunda Relación de Proyectos de Ley, Resolución 

Conjunta y Resolución del Senado radicados y referidos a Comisión por el señor Presidente, cuya lectura 

se prescinde a moción del señor Javier A. Aponte Dalmau: 

 

PROYECTOS DEL SENADO 

 

P. del S. 1197 

Por la señora González Huertas y el señor Soto Rivera (Por Petición): 

 

“Para enmendar el Artículo 7 de la Ley Núm. 136-2006, según enmendada, conocida como “Ley de 

los Centros Médicos Académicos Regionales de Puerto Rico” y el Artículo 41.050 de la Ley Núm. 77 

de 19 de junio de 1957, según enmendada, conocida como “Código de Seguros de Puerto Rico”, con 

el propósito de aclarar la política pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, con relación a la 

inmunidad que le aplica a los estudiantes, médicos-residentes y médicos en adiestramiento 

postgraduado, de las instituciones médico-hospitalarias públicas y privadas, incluyendo los Centros 

Médicos Académicos Regionales.” 

(DESARROLLO ECONÓMICO, SERVICIOS ESENCIALES Y ASUNTOS DEL CONSUMIDOR) 

 

P. del S. 1198 

Por el señor Villafañe Ramos: 

 

“Para crear la Ley de la Comisión de la Asamblea Legislativa sobre Innovación Tecnológica 

(CALInTec), con el propósito de establecer una comisión conjunta permanente encargada de atender 

todos los asuntos relacionados a la innovación y la tecnología avanzada; delimitar su composición; 

fijar los deberes, funciones, facultades y objetivos de dicha Comisión; asignar presupuesto 

operacional; y otros fines relacionados.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

P. del S. 1199 

Por los señores Zaragoza Gómez y Ríos Santiago:  

 

“Para establecer la nueva "Ley de Arbitraje de Puerto Rico", a los fines de actualizar el derecho 

puertorriqueño que rige los procesos arbitrales cuando las partes no escogen una organización de 

arbitraje particular o, si se ha escogido alguna, sirva como complemento a las normas de la 

organización elegida; derogar la Ley Núm. 376 de 8 de mayo de 1951, según enmendada, conocida 

como “Ley de Arbitraje Comercial en Puerto Rico”; derogar la Ley 10-2012, conocida como la “Ley 

de Arbitraje Comercial Internacional en Puerto Rio”; y para otros fines relacionados.”   

(DE LO JURÍDICO) 

 

P. del S. 1200 

Por la señora González Huertas: 

 

“Para crear la “Ley de entrevista forense grabada en procedimientos judiciales sobre maltrato a 

menores de edad y abuso sexual a menores de edad”, con el propósito de establecer como política 

pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico la utilización de entrevistas forenses grabadas en 
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casos judiciales que versen sobre maltrato y/o abuso sexual contra menores de edad, con el fin de 

proteger a los menores de edad a la exposición de revictimización en procesos judiciales.” 

(DE LO JURÍDICO) 

 

P. del S. 1201 

Por el señor Aponte Dalmau: 

 

“Para enmendar los Artículos 3 y 4 de la Ley 153-2002, conocida como “Ley para Crear la Zona 

Especial de Desarrollo Económico Vieques-Culebra”, con el fin de extender el alcance de programas 

de incentivos especiales para estimular la actividad económica en Vieques y Culebra e incorporar 

nuevos beneficios que fomenten la actividad comercial en esta zona, atemperando los estímulos 

económicos a la realidad fiscal del País; enmendar el Artículo 31 de la Ley 272-2003, según 

enmendada, conocida como “Ley del Impuesto sobre el Canon por Ocupación de Habitación del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, y para otros fines relacionados.” 

(PROYECTOS ESTRATÉGICOS Y ENERGÍA) 

 

P. del S. 1202 

Por la señora Moran Trinidad: 

 

“Para enmendar la Sección 3030.16 de la Ley 1-2011, según enmendada, conocida como “Código de 

Rentas Internas de Puerto Rico”, con el propósito de establecer que, todo automóvil, embarcación y 

equipo pesado del Gobierno de los Estados Unidos de América y del Gobierno de Puerto Rico que sea 

vendido en subasta pública estará sujeto al pago del arbitrio establecido por esta Ley, exceptuando 

aquellos automóviles, embarcaciones o equipos pesados con diez (10) años o más de haber sido 

adquiridos por estos, los cuales no estarán sujetos al pago del referido arbitrio; proveer para que el 

Secretario de Hacienda establezca mediante reglamento, determinación administrativa, carta circular 

o boletín informativo de carácter general, la forma en que se aplicarán las disposiciones de esta Ley; 

y para otros fines relacionados.”  

(HACIENDA, ASUNTOS FEDERALES Y JUNTA DE SUPERVISIÓN FISCAL) 

 

P. del S. 1203 

Por la señora Rivera Lassén y el señor Bernabe Riefkohl: 

 

“Para enmendar los Artículos 584, 598 y 599 de la Ley 55-2020, según enmendada, conocida como 

el “Código Civil de Puerto Rico” de 2020, para eliminar el requisito de suplir el consentimiento por 

quienes ostenten la patria potestad o tutela de los y las menores de 21 años, emancipados(as) o no 

emancipados(as), que procuren dar en adopción a sus hijos o hijas; y para otros fines relacionados.” 

(DE LO JURÍDICO) 

 

P. del S. 1204 

Por la señora Rivera Lassén y el señor Bernabe Riefkohl: 

 

“Para enmendar los Artículos 1 y 3, incorporar un nuevo Artículo 4, añadir Artículos adicionales y 

renumerar el actual Artículo 4 de la Ley Núm. 82 del 5 de mayo de 2006,  que declara a marzo como 

“El Mes de la Concientización Sobre la Endometriosis’’, con el propósito de modificar el título de la 

misma, proveer parámetros para el desarrollo de las campañas educativas y de concienciación de la 



Martes, 9 de mayo de 2023  Núm. 22 

 

 

26657 

condición, asegurar el acceso a los servicios de salud necesarios para pacientes de endometriosis y la 

cobertura de los tratamientos para esta condición por parte de planes médicos públicos y privados, 

enmendar el Artículo 1(d) de la Ley Núm. 44 de 2 de julio de 1985, según enmendada, conocida como 

“Ley que Prohíbe el Discrimen contra las Personas con Impedimentos” para proveer mecanismos de 

protección laboral y acomodo razonable para pacientes de endometriosis, y otros fines relacionados.” 

(SALUD)  

 

P. del S. 1205 

Por la señora Rivera Lassén y el señor Bernabe Riefkohl: 

 

“Para enmendar la Sección 6 del Artículos VI de la Ley 72 de 7 de septiembre de 1993, según 

enmendada, mejor conocida como la “Ley de la Administración de Seguros de Salud de Puerto Rico 

(ASES)”, añadir un nuevo inciso 3 Artículo 2.050 (A) del Capítulo 2  y enmendar el Artículo 4.120 

del Capítulo 4 de la Ley 194-2011, según enmendada, mejor conocida como el “Código de Seguros 

de Salud de Puerto Rico” a los fines imponer ciertos requisitos a las cubiertas de medicamentos de las 

aseguradoras o planes médicos que operan en Puerto Rico y para otros fines relacionados.” 

(SALUD) 

 

RESOLUCIÓN CONJUNTA DEL SENADO 

 

R. C. del S. 415 

Por el señor Ríos Santiago: 

 

“Para decretar un programa de pago acelerado de multas expedidas y así registradas a las tablillas y 

licencias de conducir, a todos los dueños y/o conductores de vehículos pesados, camiones y arrastres, 

por concepto de infracciones, incluyendo los intereses, recargos y penalidades, en virtud de la Ley 22-

2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico; establecer los 

porcientos de descuento de dicho programa de pago acelerado de multas; establecer el término de 

vigencia de dicho programa, que no excederá de ciento veinte (120) días de duración; establecer la 

facultad de reglamentación; establecer y ordenar la facultad para una campaña de orientación a la 

ciudadanía; y para otros fines relacionados.” 

(INNOVACIÓN, TELECOMUNICACIONES, URBANISMO E INFRAESTRUCTURA) 

 

RESOLUCIÓN DEL SENADO 

R. del S. 778 

Por la señora Soto Tolentino: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del 

Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre el manejo y desmontaje del puente flotante 

del Malecón de Naguabo y adjudicar responsabilidad de los daños causados tras el Huracán Fiona; 

investigar las gestiones realizadas, fondos disponibles y garantía para la reinstalación del mismo y 

para otros fines relacionados.” 

(ASUNTOS INTERNOS)  

 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 
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MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 

 

La Secretaría da cuenta de los siguientes Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo: 

 

Del Secretario del Senado, ocho comunicaciones a la Cámara de Representantes informando 

que el Senado ha aprobado los P. del S. 1027 y 1105; las R. C. del S. 256; 281; 347; 348 y 350; y la 

R. Conc. del S. 48. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes ocho comunicaciones informando que dicho 

cuerpo legislativo ha aprobado los P. de la C. 182; 1264; 1353; 1454 y 1568; y las R. C. de la C. 430; 

431 y 432; y solicita igual resolución por parte del Senado. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación devolviendo firmado por el 

Presidente de dicho cuerpo legislativo el P. del S. 524.  

Del Secretario de la Cámara de Representantes, siete comunicaciones informando que dicho 

cuerpo legislativo ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado en los P. de la C. 854; 890; 

984 y 1639; las R. C. de la C. 172 y 437; y la R. Conc. de la C. 67. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, siete comunicaciones remitiendo los P. de la 

C. 854; 890; 984 y 1639; las R. C. de la C. 172 y 437; y la R. Conc. de la C. 67, debidamente firmados 

por el Presidente de dicho cuerpo legislativo y solicitando que sean firmados por el Presidente del 

Senado. 

Del Secretario del Senado, siete comunicaciones a la Cámara de Representantes, informando 

que el Presidente del Senado ha firmado los P. de la C. 854; 890; 984 y 1639; las R. C. de la C. 172 y 

437; y la R. Conc. de la C. 67, y ha dispuesto su devolución a la Cámara de Representantes. 

Del Secretario del Senado, tres comunicaciones al Gobernador del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, remitiendo la certificación de los P. del S. 487 y 747; y de la R. C. del S. 277, debidamente 

aprobados por la Asamblea Legislativa. 

El senador Bernabe Riefkohl y la senadora Rivera Lassén han presentado el formulario de 

coautoría para el P. del S. 1183, con la autorización del senador Vargas Vidot, autor de la medida. 

El senador Torres Berríos ha presentado el formulario de coautoría para los P. del S. 1192; 

1193 y 1194, con la autorización del senador Dalmau Santiago, autor de las medidas. 

El senador Torres Berríos ha presentado el formulario de coautoría para el P. del S. 1195, con 

la autorización del senador Ríos Santiago, autor de la medida. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, proponemos que se reciban. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se dan por recibidos. 

SR. APONTE DALMAU: Proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO, 

NOTIFICACIONES Y OTRAS COMUNICACIONES 

 

La Secretaría da cuenta de las siguientes Peticiones y Solicitudes de Información al Cuerpo, 

Notificaciones y otras Comunicaciones: 

 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes notificando que 

conforme al Artículo 3, Sección 13 de la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en 
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su sesión del jueves, 4 de mayo de 2023, el Senado acordó solicitar el consentimiento de la Cámara 

de Representantes para recesar los trabajos por más de tres (3) días consecutivos desde el jueves, 4 de 

mayo de 2023, hasta el martes, 9 de mayo de 2023. 

Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes notificando que 

conforme al Artículo 3, Sección 13 de la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, en 

su sesión del jueves, 4 de mayo de 2023, el Senado acordó conceder el consentimiento a la Cámara de 

Representantes para recesar los trabajos por más de tres (3) días consecutivos desde el martes, 2 de 

mayo de 2023, hasta el martes, 9 de mayo de 2023. 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación notificando que, en su 

sesión del martes, 2 de mayo de 2023, dicho cuerpo legislativo acordó conceder su consentimiento 

para que el Senado pueda recesar los trabajos por más de tres (3) días consecutivos desde el jueves, 

27 de mayo de 2023, hasta el martes, 2 de mayo de 2023. 

Del senador Soto Rivera, una comunicación sometiendo el informe de viaje a Orlando, Florida, 

celebrado del 18 al 23 de abril de 2023, en el que participó de la Florida Puertorrican (sic) Parade, en 

cumplimiento con la Sección 51.2 del Reglamento del Senado. 

El senador Zaragoza Gómez ha radicado el certificado de presentación electrónica de su 

informe financiero del año 2022 a la Oficina de Ética Gubernamental, conforme a la Sección 9.01 de 

las Reglas de Conducta Ética del Senado de Puerto Rico, adoptadas por la R. del S. 150 el 25 de mayo 

de 2021; y la Ley Núm. 97 de 19 de junio de 1968, según enmendada; y el Artículo 5.2 (a) de la Ley 

1-2012, según enmendada, conocida como la “Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de 

Puerto Rico”. 

 

 

La senadora Rosa Vélez ha radicado la Petición de Información 2023-0113: 

“La Unión de Empleados de la Corporación del Fondo del Seguro del Estado (en adelante, 

“UECFSE”), fue fundada en el 1963 y es la unión más grande del gremio agrupando a 1,600 de los 

casi 2,600 empleados. La UECFSE aprobó un voto de huelga ante la implementación unilateral del 

Plan de Clasificación y Retribución por parte de la administración de la Corporación del Fondo del 

Seguro del Estado (en adelante “Corporación”). Esto particularmente luego que, en octubre del pasado 

año, el administrador Jesús Rodríguez Rosa, prometió un pago de $800 por empleado. La presidenta 

de la Unión, María Medina Domenech, ha expresado que a pesar de las reuniones y los requerimientos 

de negociación no se han visto ánimos de sentarse con el sindicato con apertura y transparencia y, la 

poca información que han recibido se debe a los medios de comunicación o a información filtrada. 

Adicionalmente, se han comunicado con la Corporación y la Oficina de Administración y 

Transformación de Recursos Humanos (en adelante, “OARTH”) para recibir copia del plan, no 

obstante, para el 3 de marzo de 2023, este aún no había sido facilitado a la UECFSE. Además, la 

UECFSE hace un reclamo a las condiciones del Hospital Industrial y los dispensarios regionales.  

Igualmente, los unionados han expresado que, en el proceso de negociación se debería tomar 

en consideración el común acuerdo estipulado en el 2010 entre ambas partes, para el desarrollo de 

nuevos planes de valoración y retribución mediante el comité de trabajo, llamado Comité de 

Evaluación de Puestos. Sin embargo, el pasado 3 de mayo de 2023 comenzaron las conversaciones 

entre la UECFSE y la Corporación donde, la Unión sometió una propuesta la cual fue rechazada por 

la administración de la Corporación debido al impacto económico que implica. A estos efectos, la 

UECFSE decidió cesar las negociaciones el pasado jueves, 4 de mayo de 2023 hasta que su propuesta 

sea atendida. 
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Por todo lo antes expuesto, la Senadora que suscribe, respetuosamente solicita que, a través de 

la Secretaría de este Alto Cuerpo, se le requiera al Administrador de la Corporación del Fondo del 

Seguro del Estado, Jesús Rodríguez Rosa, que someta la siguiente información, conforme a la Regla 

18 del Reglamento del Senado de Puerto Rico, vigente, en un término no mayor de diez (10) días 

laborables, contados a partir de la notificación de esta petición. 

SOLICITUD DE DOCUMENTACIÓN AL ADMINISTRADOR DE LA CORPORACIÓN DEL 

FONDO DEL SEGURO DEL ESTADO, JESÚS RODRÍGUEZ ROSA, PARA QUE EN UN 

TÉRMINO DE DIEZ (10) DÍAS SOMETA LA SIGUIENTE INFORMACIÓN DETALLADA: 

1. Un informe o narrativo detallado de las gestiones, si alguna realizadas por la 

corporación que usted dirige para atender los siguientes reclamos: 

a. Problemas de infraestructura, escasez de equipo, medicamentos y de personal 

médico en el Hospital Industrial. 

b. Pago de $800 dólares por empleado y la implementación del Plan de 

Clasificación y Retribución en la Corporación del Fondo del Estado. 

c. Condiciones de hacinamiento en las oficinas y dispensarios regionales. 

2. Un informe o narrativo detallado del estatus actual de las negociaciones con la Unión 

de Empleados de la Corporación Pública para atender los reclamos antes mencionados 

ante el voto de huelga indefinido aprobado. 

3. Un informe o narrativo detallado de las gestiones o plan de acción, si alguno que llevará 

a cabo la corporación que usted dirige si se lleva a cabo la huelga indefinida, para que 

no se afecten los servicios que el Fondo del Seguro del Estado brinda a la ciudadanía, 

en especial a los trabajadores que se accidentan durante la jornada laboral.  

4. Cualquier otro documento, narrativo, información o detalle sobre el asunto planteado 

en esta petición. 

Se solicita que se le remita copia de esta petición al Administrador de la Corporación del Fondo 

del Seguro del Estado, Jesús Rodríguez Rosa a través de la Secretaría de este Alto Cuerpo.” 

De la honorable Carmen I. Maldonado González, Alcaldesa, Municipio de Morovis, una 

comunicación contestando la Petición de Información 2023-0098 presentada por la senadora Santiago 

Negrón, y aprobada por el Senado el 11 de abril de 2023. 

Del planificador Julio Lassús Ruiz, LLM, JD, MP, PPL, Presidente, Junta de Planificación, 

una comunicación contestando la Petición de Información 2023-0110 presentada por el senador 

Zaragoza Gómez, y aprobada por el Senado el 27 de abril de 2023. 

Del honorable Julio L. Geigel Pérez, Alcalde, Municipio Autónomo de Humacao, una 

comunicación solicitando tiempo adicional para contestar la Petición de Información 2023-0098 

presentada por la senadora Santiago Negrón, y aprobada por el Senado el 11 de abril de 2023. 

Del honorable Rafael J. Burgos Santiago, Alcalde, Municipio Autónomo de Santa Isabel, una 

comunicación solicitando tiempo adicional para contestar la Petición de Información 2023-0098 

presentada por la senadora Santiago Negrón, y aprobada por el Senado el 11 de abril de 2023. 

De la licenciada Marieyoeida Ortiz Avilés, Ayudante Especial de Asuntos Legislativos, 

Oficina de Asesoría Legal, Departamento de Transportación y Obras Públicas, una comunicación 

solicitando una prórroga de diez (10) días laborables adicionales para contestar la Petición de 

Información 2023-0107, presentada por la senadora Rosa Vélez, y aprobada por el Senado el 27 de 

abril de 2023. 
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Del Secretario del Senado, una notificación al Senado de Puerto Rico en torno a las Peticiones 

de Información 2023-0102 y 2023-0103: 

 

“9 de mayo de 2023 

 

NOTIFICACIÓN AL SENADO DE PUERTO RICO 

Re: Peticiones 2023-0102 y 2023-0103 

Notifico que luego de dos notificaciones, conforme a la Regla 18.2 del Reglamento del Senado 

de Puerto Rico (R. del S. 13, según enmendada), el Departamento de Recursos Naturales y 

Ambientales y el Municipio de Toa Alta no han cumplido con las Peticiones de Información detalladas 

en el anejo.  Se notifica al Cuerpo para que adopte las medidas que correspondan. 

 

Respetuosamente, 

 

Yamil Rivera Vélez 

Secretario 

Senado de Puerto Rico” 

 

/anejo 

 

PETICIÓN NO CONTESTADA 

(actualizado a las 8:30 am del 9 de mayo de 2023) 

 

Número de Petición 

(senadora y senador) 

Agencia/Entidad 

 

 

Información Solicitada 

 

 

Comunicaciones 

 

 

2023-0102 

(Rivera Lassén y 

Bernabe Riefkohl) 

 

Departamento de 

Recursos Naturales y 

Ambientales 

 

1. Copia fiel y exacta de los 

expedientes de las querellas 

recibidas por el Cuerpo de 

Vigilantes u otro personal del 

Departamento de Recursos 

Naturales y Ambientales sobre los 

movimientos de tierra y el impacto a 

las fincas que se encuentran en valle 

del Barrio Mucarabones, desde 

octubre del 2022 relacionadas a la 

carretera propuesta. 

2. Copia de cualquier informe 

realizado por personal del 

Departamento de Recursos 

Naturales y Ambientales en relación 

a las querellas antes solicitadas.  

3. Copia fiel y exacta de las 

comunicaciones entre el 

Departamento de Recursos 

 

2 
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Naturales y Ambientales y el 

Municipio de Toa Alta, la Autoridad 

de Tierras o el Departamento de 

Transportación y Obras Públicas 

relacionadas a la construcción de la 

carretera alterna propuesta. 

4.  Copia fiel y exacta de las 

comunicaciones entre el 

Departamento de Recursos 

Naturales y Ambientales y el 

Municipio de Toa Alta, la Autoridad 

de Tierras o el Departamento de 

Transportación y Obras Públicas 

con las personas arrendatarias de las 

tierras impactadas por los trabajos 

relacionados a la construcción de la 

carretera alterna propuesta. 

 

 

2023-0103 

(Rivera Lassén y 

Bernabe Riefkohl) 

 

Municipio de Toa 

Alta 

 

1. Copia fiel y exacta de la solicitud de 

la Autorización Especial y Permiso 

de Entrada y Uso del Municipio de 

Toa Alta a la Autoridad de Tierras 

para tomar posesión de una porción 

de la finca Mucarabones en Toa Alta 

para la construcción de un acceso 

vehicular alterno a la carretera 

estatal #861 y todo documento o 

anejo relacionado a la misma 

(Autorización Núm. AT-PE-2022-

10-01). 

2. Copia fiel y exacta de la 

Autorización Especial y Permiso de 

Entrada y Uso que le fue concedida 

al Municipio de Toa Alta por la 

Autoridad de Tierras para la 

construcción de esta nueva 

carretera. 

3. Copia fiel y exacta de toda póliza de 

seguros de responsabilidad pública 

expedida al Municipio de Toa Alta, 

según requerida en la Autorización 

de Entrada Especial y Permiso de 

Entrada de Uso Núm. AT-PE-2022-

10-01.  

4. Copia fiel y exacta del permiso del 

Departamento de Recursos 

 

2 
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Naturales y Ambientales para la 

remoción de corteza terrestre y 

árboles en la finca Mucarabones así 

como cualquier documentación 

relacionada al mismo.  

5. Copia fiel y exacta del Plan para el 

Control de la Erosión y Control de 

Sedimentación sometido por el 

Municipio de Toa Alta a la Junta de 

Calidad de Ambiental para la obra. 

6. Copia fiel y exacta de la 

delimitación jurisdiccional de 

humedales del Municipio de Toa 

Alta. 

7. Copia fiel y exacta del censo de 

agricultura más reciente realizado 

en el Municipio de Toa Alta.  

8. Copia fiel y exacta de todas las 

comunicaciones entre el Municipio 

de Toa Alta y la Autoridad de 

Carreteras y Transportación o el 

Departamento de Transportación y 

Obras Públicas relacionadas a las 

reparaciones de la Carr. PR #861, a 

la construcción de la carretera 

alterna propuesta y al potencial uso 

de fondos CDBG para la 

construcción del nuevo acceso 

vehicular. 

9. Copia fiel y exacta de todas las 

comunicaciones entre el Municipio 

de Toa Alta y el Departamento de 

Agricultura o la Autoridad de 

Tierras relacionadas a la 

construcción de la carretera alterna 

propuesta. 

10. Copia fiel y exacta de todas las 

comunicaciones entre el Municipio 

de Toa Alta y el Departamento de 

Recursos Naturales relacionadas a la 

construcción de la carretera alterna 

propuesta. 

11. Listado de las fechas en las cuales 

personal del Municipio de Toa Alta 

entró a la finca del valle del Barrio 

Mucarabones conforme la 
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Autorización Especial y Permiso de 

Entrada y Uso otorgada por la 

Autoridad de Tierras, así como una 

descripción de la ruta que siguió el 

personal, la maquinaria o los 

vehículos que se utilizaron para el 

recorrido y cualquier informe, 

documento y fotos que se 

produjeron a raíz de las visitas. 

12. Copia fiel y exacta de todas las 

comunicaciones entre el Municipio 

de Toa Alta y el Departamento de 

Recursos Naturales y Ambientales 

relacionadas a la construcción de la 

carretera alterna propuesta. 

13. Copia fiel y exacta del Plan de 

Extracción de Corteza Terrestre 

Simple relacionado a la 

construcción de la carretera alterna 

propuesta. 

14. Copia fiel y exacta de las 

comunicaciones entre el Municipio 

de Toa Alta, el Departamento de 

Recursos Naturales y Ambientales o 

la Autoridad de Tierras con las 

personas arrendatarias de las tierras 

impactadas por los trabajos 

relacionados a la construcción de la 

carretera alterna propuesta. 

15. Copia fiel y exacta, desde el 1ro de 

septiembre de 2022 hasta el 

presente, de cualquier bitácora de 

todos los empleados y empleadas 

del municipio o que hayan sido 

contratados o contratadas que 

contenga fechas, horas de entradas y 

de salidas en trabajos realizados en 

el valle del Barrio Mucarabones 

tanto de mantenimiento, 

construcción, ornato y/o obras 

públicas.  

16. Copia fiel y exacta, desde el 1ro de 

septiembre de 2022 hasta el 

presente, de cualquier bitácora que 

contenga fechas, horas de entradas y 

de salidas de vehículos de 
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construcción tales como palas 

mecánicas, excavadoras,” 

bobcats”,” bulldozers” entre otros, 

para trabajos realizados en el valle 

del Barrio Mucarabones. 

 

Del honorable Gabriel Hernández Rodríguez, Alcalde, Gobierno Municipal de Camuy, una 

comunicación remitiendo el Plan Estratégico para la Prestación de Servicios a Personas con 

Impedimentos, según requerido por la Ley 238-2004, según enmendada, conocida como “Carta de 

Derechos de las Personas con Impedimentos”. 

Del honorable Francisco Parés Alicea, Secretario del Departamento de Hacienda, dos 

comunicaciones, sometiendo copia de la Carta Circular 1300-23-23 sobre contratación de Auditores 

Externos para las Auditorías Financieras para el periodo terminado el 30 de junio de 2023; y de la 

Carta Circular 1300-25-23 sobre información necesaria para la Preparación de los Estados Financieros 

del Gobierno de Puerto Rico, según el GASB54. 

De la señora Yesmín M. Valdivieso, Contralora, Oficina del Contralor de Puerto Rico, una 

comunicación remitiendo el Informe de Auditoría M-23-25 del Municipio de Juncos. 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, proponemos que se reciban. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se dan por recibidos. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la compañera Rosa Vélez ha presentado Petición 

de Información 23-113 solicitándole al Administrador de la Corporación del Fondo del Seguro del 

Estado que someta información requerida en un término no mayor de diez (10) laborables.  Para que 

se apruebe dicha petición y se conceda hasta el próximo 19 de mayo para contestar la misma.  

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se da paso a la petición de la 

compañera. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, se ha recibido dos (2) comunicaciones, una del 

Alcalde de Humacao y otra del Alcalde de Santa Isabel solicitando tiempo adicional para contestar la 

Petición de Información 23-98, presentada por la compañera Santiago Negrón y aprobada por el 

Senado el pasado 11 de abril.  Para que se apruebe dicha prórroga y se conceda a ambos alcaldes hasta 

el próximo 19 de mayo para contestar la petición de dicha información. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se da paso a la petición, tanto del 

señor Ejecutivo, Alcalde de Humacao como de Santa Isabel, referente a la extensión de tiempo. 

Adelante. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, se ha recibido una comunicación del Ayudante 

Especial de Asuntos Legislativos, de la Oficina de Asesoría Legal del Departamento de 

Transportación y Obras Públicas, solicitando una prórroga de diez (10) días laborables para contestar 

la Petición de Información 23-107, presentada por la compañera Rosa Vélez y aprobada por el Senado 

el pasado 27 de abril.  Para que se apruebe dicha prórroga y se conceda hasta el próximo 23 de mayo 

para contestar la misma. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se da por aprobada dicha prórroga 

para que cumplan al 23 de mayo, según solicitado. 

Adelante. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, se ha recibido una comunicación del Secretario 

del Senado informando que luego de dos (2) notificaciones el Departamento de Recursos Naturales y 

Ambientales y el Municipio de Toa Alta no ha cumplido con la Petición de Información 23-102 y 103, 
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respectivamente, presentada por la compañera Rivera Lassén y el senador Matías Rosario.  Para que 

se notifique al Cuerpo y se tomen las medidas correspondientes. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se da hasta este próximo viernes 

para cumplir con las mismas, sino será referido a atención de los Asesores del Presidente. 

Adelante. 

SR. APONTE DALMAU: Proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

 

MOCIONES 

 

Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame  

Anejo A 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, 

Júbilo, Tristeza o Pésame: 

 

Moción 2023-0597 

Por la senadora García Montes: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Andrés A. Bonet Sánchez y David A. Ramírez 

Valladares, estudiantes de la Escuela Manuel García Pérez de Rincón por haber ganado el primer lugar 

en la competencia Chef Menú Criollo Goya. 

 

Moción 2023-0598 

Por la senadora Rosa Vélez: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Josimar Crespo, jugadora del equipo de fútbol 

femenino de la escuela Dorado Academy del Municipio de Dorado, por ser las primeras campeonas 

de la Copa Buzzer Beater 2023. 

 

Moción 2023-0599 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Carlos Delgado Ortiz (Oficial del Año), 

Javier Quintana Jusino (Sargento del Año), Francelyn Cruz Vargas (Mujer Policía del Año), Elvis 

Correa Irizarry (Policía del Año), Justino Feliciano Santiago, José Echevarría Torres, Yoanie Feliciano 

Santana,  Jimmy Irizarry Maldonado, Maranyelis Segarra Torres, Fernando Quintana Rodríguez, 

Héctor Aponte Santiago, Erick Caraballo Irizarry, Marisol Báez Rodríguez, Fernando Mattei Irizarry, 

Luis R. Rodríguez Torres, Juan Ramos Albino y a Celinés Pagán Correa, por motivo de la Celebración 

de la Semana de la Policía Municipal. 

 

Moción 2023-0600 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Abner López Velázquez, Amneris Y. Nuñez 

López, Ángel A. Salcedo Sánchez, Axel J. Ramos González, Bienvenido Colón, Bradley E. Román 
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Quiles, Carmen S. Cruz Mercado, César Soto, Cristopher Lebrón, Daniel Montalvo, Edwin Vera, Elba 

Oquendo, Epifanio Casto, Félix Santiago, Francis Medina Mercado, Janet Santiago Ramos, Johnny J. 

Torres Martí, Jorge Quiles Muñiz, José Castro, José J. Mercado Burgos, José M. Robles Matthew, 

José M. Robles Ramos, José O. Viera Segarra, Juan Hernández, María L. Cuevas Alvarado, Miguel 

Alicea, Omar Marrero González, Rebecca Ramos, Ruth Coimbre y a Wilfredo Morales, por motivo 

de la Celebración de la Semana de Manejo de Emergencias. 

 

Moción 2023-0601 

Por la senadora Trujillo Plumey: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a todos los Policías Municipales de Caguas, Gurabo, 

Humacao, Juncos, Las Piedras, Maunabo, Naguabo, Patillas, San Lorenzo y Yabucoa, con motivo de 

la celebración de la Semana del Policía Municipal. 

 

Moción 2023-0602 

Por la senadora Trujillo Plumey: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a todos los profesionales de la salud, el personal 

administrativo, los directivos, y demás capital humano relacionado, que labora en el Hospital Ryder 

Memorial, Hospital Menonita Humacao, Hospital HIMA San Pablo Humacao, CDT de Humacao Dr. 

Jorge Franceshi y en el CDT de Las Piedras, en ocasión de la celebración de la Semana de los 

Hospitales en Puerto Rico. 

 

Moción 2023-0603 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Alexis J. Figueroa Vázquez, Ángel D. 

Berrocales Ocasio, Ángel O. Morales Montalvo, Aymee N. González Seda, César O. Ortiz Cruz, 

Damarys Rodríguez Vidró, Edwin Acevedo Ramírez, Eli G. Lugo Acosta, Gustavo Vázquez Vázquez, 

Ismael Miranda Berrios, Javier Berrocales Álvarez, Jean C. Vidró Vega, Jesús M. Irizarry Vega, 

Johnjay Vega Alicea, José A. Vega Ortiz, Josean Negrón Pagán, Jozette Bonilla Rosado, Kevin Ruiz 

Ayala, Waldemar Vélez Valentín, Wanda E. Mercado Casiano, Wilkins O. Lugo Collado y a Wilyamil 

Alicea Lugo, por motivo de la Celebración de la Semana de Manejo de Emergencias. 

 

Moción 2023-0604 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a José C. Collazo Solís, por ser escogido Valor 

del Año de Luquillo, con motivo de la Semana del Bombero de Puerto Rico.  

 

Moción 2023-0605 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite, en sus actos de graduación de duodécimo grado a Adbdielys 

I. Rodríguez Carmona, Addam L. Gauthier Monge, Aholani Velázquez Suárez, Aleysha L. Pérez 

Rosario, Alyssia K. Camareno Nazario, Amanda M. Meléndez Pagán, Ángel l. Pomales Camacho, 
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Ángel X. Márquez Velilla, Bryan Y. Rosario Maldonado, Carlos G. Pinto Santiago, Crystal M. Báez 

Estrada, Daniel De Jesús Ayala, Diana G Correa Gotay, Eddysamuel Maldonado Roldán, Edgardo S. 

Feliciano Gómez, Emanuel Santana Cañals, Erick Y. Ortiz, Gerald S. Ayala Santiago, Gian L. 

Marcano Cruz, Giovanni Penzort Nazario, Gabriela N. Serrano Santana, Iván A. Rivera Colón, Ivana 

A. Ortiz Silva, Jafet Pizarro Martínez, James J. A. Vázquez Quiñones, Jancarlos De Jesús Silva, 

Jenivielys Ruiz Rodríguez, Jennifer I. Vázquez Díaz, Jerardel L. Delgado Rivera, Jiomisha I. Cortes 

Medina, Joadienys Maldonado Roldán, Johanan Carrasquillo Rodríguez, John A. Marcano Cruz, 

Joniel Hernández Pagán, José L. Correa Gotay, Kalani N. Rojas Rivera, Kashe'C. Jester, Kenai Y 

Colón Pomales, Kiaraly Rosario Maldonado, Leilani M. González Salgado, Lismarie A. Duarte 

Rosario, Luis A. Hernández Camacho, Luis A. Mejía Ortega, Luis A. Nieves Santiago, Luis E. López 

Delgado, Luis J. Ayala Rosa, Luis M. Vázquez Jiménez, Luis Y. Medina Báez, Manuel J. Cruz 

Rodríguez, Melany Borges Fernández, Nakira Rivera Colón, Nayelis E. Rosario Feliciano, Neftalí Jr. 

Leiva Ramos, Nicolás E. Tirado Del Valle, Ónix O. Monge Cruz, Rafael A. Santiago Resto, Roberto 

L. Feliciano Hernández, Saúl A. García García, Soneylis Loubriel Cepeda, Victoria I. Concepción 

Urbina, Viviana M. Colón Colón, Wilca M. Benítez Díaz, Yahir J. Meléndez Meléndez, Yamil L. 

Alméstica Feliciano, Yandel E. Rivera Lima, Yasmari Cortés Medina, Yesjoeanei Alverio Valentín, 

Yizette Gotay Roldán y a Yuniel E. Cartagena Saldaña, de la Escuela Santiago Iglesias Pantín de 

Ceiba; a Abdiel Márquez Marín, Abrihanis Delgado Quiñones, Adelyvette Cruz Díaz, Alanis K. Díaz 

Amador, Alany's C. Rivera Suárez, Alberto J. Robles Pastor, Alex M. Gómez Canales, Alexander 

Skerrett López, Alexandra L. Vega Quintero, Alhomys Arzuaga Quiñones, Alondra Pedroza Salgado, 

Anaile M. Torres De Jesús, Anelisse Estrada Hernández, Ángel Figueroa Torres, Angélica M. Fuentes 

Hernández, Angelique A. Piñero Soto, Anthony Y. Cruz Capo, Ariam Rivas Sánchez, Axel Ayala 

Sánchez, Brandon K. Escobar Rivera, Carlos J. Cruz, Cielo Mar Ayala Vélez, Danailyn E. Torres 

Rodríguez, Darien D Ramos Rojas, Deisha K. De Jesús Ayala, Dennysse Hansen Martínez, Dereck 

Y. Feliciano Burgos, Derreck J. Santana Suárez, Destiny Erazo Escobar, Dilan D. Pizarro Morales, 

Edgar Figueroa Rodríguez, Edgar J. Acevedo García, Eliel A. Feliciano Crespo, Emma Iglesias 

Heichelbech, Erik E. Tihanyi Ruiz, Fabian A. Vázquez Serrano, Gabriel A. Rivera Rivera, Gabriel J. 

Rivera Ramírez, Génesis Cruz Carmona, Génesis I. Rodríguez Cabrera, Gia Mar Matienzo Ares, Gian 

Bermúdez Meléndez, Glerielys Morales Flores, Glorianie Espada Torres, Grace K. Freytes Serrano, 

Grecia J. Pizarro Figueroa, Gretchen Vázquez Rodríguez, Imelis Rivera Solís, Ismael Castro Morales, 

Ismary Martínez Escobar, Itzel Robledo Figueroa, Iván Suárez Brignoni, Ivaneri Márquez Ortiz, 

Jacksel Rodríguez Martínez, Jadelis J. Torres Rivera, Jahdiel Rivera Vélez, Jahn Aponte Figueroa, 

Jahn S. Cruz Ayala, Jair A. Cruz Ramos, Jakeyra Calderón De Jesús, Janelisse Escobar Báez, Janilys 

M. Franco Fuentes, Janssel Collazo Pizarro, Janymar M. Esquilín Rivera, Jenay J. Rodríguez Vélez, 

Jenna V. Hernández Lazu, Jennetzys Isaac Fuentes, Jeremy E. Cedeño Martínez, Jeremy L. Santana 

Cabrera, Jerlymar Crespo Vivas, Jonathan A. Ortiz Díaz, José Arroyo Peña, Joshua K. Birriel 

Gonzalez, Juan Franqui Parrilla, Julianna Acevedo Encarnación, Karitza E. De la Torre Colón, Karla 

Y. Acevedo Ramos, Keila M. López Serrano, Keiliannys López Montes, Keishla M. De Jesús Menard, 

Kenneth Malavé Caro, Kenneth Talbert Monell, Kessia N. De Jesús Robles, Keyris W. Vega Crespo, 

Kristal Laureano Meléndez, Krystal Otero Calzada, Lianis A. Becerril Cruz, Luis D. Reyes Fontánez, 

Luis R. Conde Parrilla, Maleidy A. Padilla Figueroa, Mariana C. Bonano Vélez, Marisabel Perez 

Vélez, Matías A. Curet Estrella, Melody M. Benejam Iglesias, Michael Saldaña Hernández, Michael 

Y. Cruz Rosario, Mirelys E. Velázquez Muñoz, Mirializvett Gonzalez Hernández, Nadelayshka 

Bonano Caraballo, Natanael Robles Alicea, Noriam De Jesús Rosa, Odemarys García Mercado, Ojani 

Y. Escudero Sánchez, Oscar Zayas Rodríguez, Osneily Carmona Matos, Paola D. Márquez Cruz, 

Rachael A. Ramos Torres, Roberto Jr. Rosario Torres, Rubmiley Claudio Parrilla, Sadier Y. Ortiz 
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Falú, Samary Z. Rosado López, Samarys Caraballo De Jesús, Samhil Nieves Rijos, Sara I. Rosario 

Rivera, Sarai J. Vizcarrondo Batista, Sergio A. Berrios Figueroa, Shadai Benejam Miranda, Tamaris 

J. Monge Ramos, Vianie C. Rijos Álvarez, Víctor I. Calderón Benítez, Vladimir Estrella Leber, Xavier 

A. Monge Ramos, Xiani L. Ramos Hernández, Yadiel A. López  Vélez, Yadriel E. Ramos Quiñones, 

Yadrielys Z. Ramos Quiñones, Yair Osorio Osorio, Yamilet Rivera De Jesús, Yamitxaer Rodríguez 

Rosa, Yanilis Cruz Negrón, Yelizamarie Molina Bonano, Yesielys Carrasquillo Pérez, Yosef L. 

Rivera Rodríguez, Yosthyn Morales Torres, Yuleidis M. Castro Román y a Yulianis N. Pereira Sierra, 

de la Escuela Isidro A. Sánchez de Luquillo; a Bryan R. Rodríguez Vázquez, Elian Salgado Díaz, Erik 

M. Vázquez Villanueva, Isannette Feliciano Febles, Iván J. De León Cepeda, Jacyd Pérez Camilo, 

Joshua E. Morales Olmo, Keyleen Orta Bauzó, Miozoty Castro Martínez y a Saúl A. Acevedo 

Meléndez, de la Escuela Pre-Vocacional Casiano Cepeda de Río Grande; y a Abdiel Santos Pérez, 

Abel Enrique Rivera Mulero, Alana I. Feliciano Ventura, Alberto José Martínez Guzmán, Alexa K. 

González Rodríguez, Alexis Y. Estrada Mojica, Ángel Janiel Martínez Rucci, Ángel Y. Gavino 

Guzmán, Anjali M. Aloyo Ayala, Ashanty Lee López Gómez, Crystal Casanova Herrera, Irmarielys 

Fernández Sanes, Jadrian Jael Pérez Portela, Janielys Sanes López, Jehiel Emil Álvarez Gavino, 

Jeramil J. Encarnación Cabezudo, Joniel Yahir Cordero Nieves, Junirys Pérez Quiles, Kevin Abdiel 

Roldán Martínez, Kidaysha Pérez Herrera, Kishamelee Juleydie S. Pérez Cepeda, Luis A. Félix 

Medina, Marangely Santana De Jesús, María A. Laó Ortiz, Nahan A. Connelly Molina, Nanysha N. 

Camacho Curbello, Odlanier Camacho Rodríguez, William Galloway López, Yadiel O. Carrasquillo 

Negrón, Yadileishka M. Méndez Santos, Yadzel Omar González Parrilla y a Yarielis Cepeda García, 

de la Escuela Germán Rieckehoff Morales de Vieques; y en sus actos de graduación de octavo grado 

a Abisai Yabnier Amaro Cortez, Alison A. Monzon Rivera, Alondra Rodríguez Álvarez, Ana C. Olivo 

Álvarez, Andyeliz N. Rivera Miranda, Ángel Vázquez Rivera, Ariannys M. Elba Jiménez, Caleb Joel 

Torres Esquilín, Carlos Manuel Robledo Centeno, Christian O. Ledesme, David Arnaldo Jr. Parrilla 

Torres, Dereck Figueroa Calo, Ethienne Uriel López Serrano, Fabian Emmanuel Resto Rivera, 

Gabriela Nicole Serrano Caraballo, Gianna Sofía Quiñones Soto, Gregory Ramos Cruz, Héctor M. 

Nieves Díaz, Isabella Adeliss Martínez, Isaelis A. Reynoso Herrero, Jacknielys Marie Rodríguez 

Rondón, Jayson Resto Rosa, Jazmine I. Millar Olafson, Jazneliz D. Moyeno Maldonado, Jeriel Kenay 

Encarnación, Jeyssimar J. Escalera Nieves, Joelyanis García Figueroa, Johniel Santana Cabrera, José 

Raúl Osorio Torres, Kenette Manuel Díaz Hernández, Kenniel Joel Rodríguez Robledo, Krystal N. 

Aliers Fontánez, Linoska Marie Colón Moctezuma, Lisbet Damais Cruz Meléndez, Luz D. Vega 

Chévere, Michael Díaz Alejandro, Miguel Ángel Pacheco Vega, Mileidys L. Colón González, 

Nanishka M. Colón Figueroa, Ricardo Daniel Domínguez, Ricci S. Delgado Rivera, Thanisha Pérez, 

Víctor J. Ortiz Díaz, Wilmaris M. Serrano Peña, Yandelis Michelle Morales Alvira, Yanelis Rivera 

Osorio, Yaushaly Vélez Gracia, Yeisiry Marie Feliciano García, Yhadelys Carrasquillo González, 

Yilianis Lian Figueroa Matos, Yordanie Omar Soto Esquilín, Yudesky Rivera Nales, Zoellyz Cruz 

Rivera y a Zuriel Abdriel Torres Esquilín de la Escuela Antonio Valero de Bernabé de Fajardo; a 

Abraham Carrasquillo Serrano, Alex Hernández Rivera, Alexa Cartagena Vélez, Ángel Cartagena 

Vélez, Angelo Rivera Gutierrez, Briana Carrillo Rodríguez, Christian Febres Pérez, Deyran Martínez, 

Edriel Díaz Escalera, Fernando Nicholls Calderon, Gelmarie Lago Rivera, Génesis Padró Morales, 

Hiram Rodríguez Resto, Jael Herrera Castro, Jandrielys Colón Caban, Janelis Rivera Hernández, 

Janziel Dominguez Rivera, Jarian Pérez Encarnación, Jaymarie Calderón Paris, Joan de León 

Rodríguez, Joneyshka Encarnación Caraballo, Joseph Ortiz Castro, Justin González Vélez, Kenneth 

López García, Keynisha Ortiz, Kiara Mercado Corchado, Kiaraly Rosario Maldonado, Kristal Rivera 

Hernández, Lenier Morales Torres, Leymis Martínez Vélez, Omar Báez Rossy, Philip Martínez 

Ramírez, Ryan Ledesma Carrasquillo, Sebastián Algarín Rodríguez, Shaylo Maldonado Viera, 
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Sherliannys Tavarez Rivera, Taira López Vélez, Victoria Almena Villalongo, Victoria Rivera Díaz, 

Weslie Carrasquillo Rosario, Weslie Cintrón Rivera, Zahir Estrada Ponce, Zaireli Ramos Rodríguez, 

de la Escuela Liberata Iraldo; y a Breilys Nieves Quiñones de la Escuela Pre-Vocacional Casiano 

Cepeda de Río Grande. 

 

Moción 2023-0606 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite, en sus actos de graduación de duodécimo grado y por 

obtener Excelencias Académicas a Ariana Dávila Rosa, Brian Corsino Medina, Joyce Laboy Figueroa, 

Kamila García Vázquez, Leyka Just Rodríguez y a Vianca Rodríguez Morales; por obtener Altos 

Honotes a Adriana K. Crespo Reyes, Adriana López Ramos, Alexandra Ramos Morales, Alondra I. 

Soto García, Alondra N. Ramos García, Ángel Luis Díaz Torres, Angelee Luna Molina, Christian 

Barreto García, David R. Pérez Ramos, Dereck Montes De León, Diego Rodríguez Zavala, Eduardo 

J. Crespo Fernández, Efraín Medina Velázquez, Emmanuel Frías, Gabriela Ramos Gerena, Giomar J. 

Cuevas Mena, Ian E. Pérez Rivera, Isyaraelis Vázquez Álvarez, Javielyz Cotto Rivera, Karymar Zayas 

Palacios, Libna González, Lynes M. Sánchez López, Marley J. Romero Meléndez, Miranda I. Torres 

Molina,  Sarah Rivera Ruiz y a Wayneliz Muñoz Matta; y por obtener Honores Abner Amaro Ortiz y 

a Caydence Murphy de la Escuela CROEC de Ceiba; por obtener Excelencias Académicas a Anjali 

M. Aloyo Ayala, Anthony Y. Vélez Reyes, Jaelis D. Cordero Cruz, Jouseph J. Ortuzar Rivera, Kiara 

Thais Meléndez Sanes y a Yeanthzy Z. Meléndez Pérez; por obtener Altos Honores a Alondra 

Vegerano Penzort, Desiree Orona Suárez, Gabriela Rosa Velázquez, Jaselys R. Álvarez Pérez, José 

E. Gómez Gutiérrez, Leira Lyz López Guzmán, Nahiedlee Pérez Corcino, Nileishka Márquez Ilarraza, 

Paula K. Parrilla Díaz, Sebastián A. Del Valle Marín y a Yadzel Omar González Parrilla; y por obtener 

Honores a Alexis Joel Cartagena Pérez, Alexsander M. Pérez Cruz, Calondra Ruiz Vélez, Deyanairis 

Ayala Torrens, Ibrahim Caraballo Bermúdez, Xander A. Molina Pagán, Yadileishka M. Méndez 

Santos y a Caleb X. Molina Cruz de la Escuela German Rieckehoff Morales de Vieques; en sus actos 

de graduación de octavo grado y por obtener Excelencias Académicas a Ryian González Gutiérrez y 

a  Yotuel Omaet Javier Ramos; por obtener Altos Honores a Jeshlyan Casanova Román y a Lizmary 

Vilá González; y por obtener Honones a Angelina C. Reyes Sánchez, Deylisha Díaz Pacheco, Isaac 

E. Valentín Torres, Jeviezel O. Piña Villanueva, Joelys M. Soto Cuevas, Jorge Luis Fred Reyes, 

Juleyshka Marie Molina Leduc, Michael Díaz Alejandro, Sebastián Ausberto García Isaac, Thanisha 

Pérez, Christian J. Torres Martínez, Coralys R. Rivera Estrella, E'Delmiree Chico López, Jeremyah 

Luis Rivera Montes, Jeslian Vázquez Delgado, Julianne Nahir Figueroa Cruz y a Yhaniel Manuel 

Maldonado Díaz de la Escuela Antonio Valero de Bernabé de Fajardo; por obtener Excelencias 

Académicas a Eddie Rivera Andrades, Keysmarie Osorio Matos, Samara Troche Escalera y a Yael 

Colón Torres; por obtener Altos Honores a Adrieliz Martínez Casillas, Ahinoam Bultrón Vázquez, 

Alexandra Díaz Curet, Amanda Morales Martínez, Analis Aponte Calderón, Angeliz Flores Feliciano, 

Anyelis Del Valle Maldonado, Ariannys Elba Jiménez, Ashanti Báez Mora, Chabelli Colón Dávila, 

Coralys Merced, Derek Serrano Díaz, Diego Carrión Encarnación, Hecmarie Vargas Monge, Ian 

López Sánchez, Jemile Méndez Fargas, Jeremy Molina Díaz, Joitzia Rosario Burgos, Kalil Rivera 

Torres, Keileen Becerril Agosto, Kellyannie Ortiz López, Luis Burgos Peña, Nakisha García 

Gutiérrez, Normadys Manso Forty, Reynaldo De Jesús Sánchez, Sebastián Ortiz Ruiz, Taimar Rollet 

Cruz, Tishanys Torres Rivera, Yaireliz Orlando Ledesma y a Yairelyz Rivera Robles; por obtener 

Honores a Alanis Ramos Kuilan, Alondra Pagán Martínez, Alondra Sillart Díaz, Dariel López 

Clemente, Farah Pérez Figueroa, Ian Quintero García, Jadianyf Colón Castro, Jean Díaz Rodríguez, 
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Jeyralle Román Vega, Kevin Aquino Molina, Liam García Sánchez, Luis Rivera Vega, Milady Cancel 

Delgado, Pricila Mejías Mercedes, Shenel Navarro Mercado, Víctor García Morales y a Yexiel 

Hernández Caraballo; y por obtener Menciones Honoríficas a Adiel Ayala Rivera, Ángel Calderón 

Pérez, Anier Velázquez Guerra, Aurelis Rodríguez Domenech, Brihanna Rivera Garay, Byron 

Méndez Fargas, Carlos Barada Rosario, Damirelys Jiménez Santiago, Derren Ayala Reyes, Disariel 

Peguero Reynoso, Génesis Rivera Febres, Ian López Carrero, Imanol Negrón Rodríguez, Jerianis 

Mejías Rivera, Jesuany Quiñones Sanjurjo, Joan Morales Caraballo, John RÁngel Jusino, Joseph Cruz 

Nieves, Josiannie Jourbert González, Karielys Rivera Pacheco, Keilianys Gómez Gómez, Kelvin 

Torres Rivera, Luonix Ramos Rosa, Mia Nieves Salaman, Miguel Núñez Ortiz, Orlando Díaz Flores, 

Rubén Casanova Villarán, Yanlier Santiago Orellano, Yeilyan Castro Gómez y a Yomar Martínez 

Abad de la Escuela Liberata Iraldo de Río Grande. 

 

Moción 2023-0607 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Abdiel O. Rosado Rodríguez (Alto Honor), 

Abdiel Y. Rivera Román (Honor), Adrián Muñoz Mercado, Adriana Zoe Morales Pagán, Adrianis 

Rodríguez Marrero, Adrielis Marie Sostre Rosado, Alanis Paola Maldonado Rivera, Alex Yhair Arce 

García, Alondra M. Morales Otero (Alto Honor), Alondra M. Tórrales Vázquez (Alto Honor), Alondra 

N. Rosario Rodríguez (Alto Honor), Ana C. Fernández Colón, Ángel Xavier Martínez Rosado, 

Angelys Marie Calderón Colón, Antonio Jamel Torres, Ariadna Nicol Marrero Otero, Ariana E. 

Soriano Negrón (Honor), Arianis Camila Torres Torres, Braian Isaac De León Rosado, Bryan A. 

González Rosado (Alto Honor), Camila Feyjóo Oquendo (Excelencia Académica), Carlos A. Marrero 

Ortiz (Mención Honorifica), Carmelo Uriel Collazo Rosado, Christian Joel Vélez De León, Coralis 

Alexandra Díaz Soto, Cristian Y. González Nieves (Alto Honor), Daleny Díaz Rivera (Alto Honor), 

Dalimar Santana Cortes, Daniela N. Chéverez Santos (Alto Honor), Danielys Tardí Delgado (Alto 

Honor), Danyael Torres Martínez, Danyshka Marie Meléndez Rodríguez, Deivis Pagán Santiago, 

Dennis Manuel Rodríguez Burgos, Denzel Jiménez García, Dereck J. Colón Alvarado (Honor), 

Desiree Ivelisse Acevedo Reyes, Diego I. Camayd De Jesús (Excelencia Académica), Edgar J. Otero 

Figueroa (Alto Honor), Edmarie Negrón Rivera (Alto Honor), Edwin G. Sierra Otero, Elian J. Rivera 

Guzmán (Honor), Emanuel Miranda Negrón (Alto Honor), Eymie J. Reyes Rivera (Excelencia 

Académica), Fabian E. Pagán Class, Fabiola Cruz Rodríguez, Gabriel Yamil Pérez, Gabriela N. De 

León González (Alto Honor), Gabriela Nicole Miranda Vázquez, Gabryela Lisset Sotomayor Rosa, 

Génesis Paola Laureano Rodríguez, Giovanniel Oliveras Alomar, Gustavo Johnell Albizu Díaz, Ian 

Sahir Casanova Acevedo, Ilinoshka Mary Bracero Burgos, Isaí Martínez Rolón (Excelencia 

Académica), Israel Emir Hernández Torres, Jacirys Díaz Castro (Alto Honor), Jalenis Alondra 

Sánchez Díaz, Jan A. Suárez Ruiz (Excelencia Académica), Janielis Otero Marrero (Honor), Jareliz 

Rosario Rodríguez (Excelencia Académica), Javier E. Otero González (Alto Honor), Jaydeliz Arce 

Berrios, Jeidalys Pabón Morales, Jelixta Rosario Rodríguez (Excelencia Académica), Jenileykca 

Marie Ortiz Torres, Jessua Nietzaret Menéndez Rivera, Jesús O. Narváez Sostre (Excelencia 

Académica), Joan Josué Soto Pérez, Joanelys Lyan Melecio Otero, Johalis Colón Rivera, Johnniel 

Alberto Pagán Ríos, Jomar Alejandro Pagán Soto, Jonel Zediel Otero Rivera, Jonuel Maldonado Soto, 

Jonuel Serpa Rosario, José Hassani Arroyo Hernández, José J. Rivera Marrero (Mención Honorifica), 

Joseline Marie Rodríguez Nieves, Josemary Ivette Rodríguez Colón, Joshua Marrero Santos, Joshua 

Abdiel Barrios Vega, Jouseph Jadriel Fuentes Chéverez, Juleysie Santiago García, Julianne Marie 

Cuevas Colón, Julianys Alomar Marrero (Alto Honor), Julio A. Santiago Rolón (Honor), Kamila 
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Feyjóo Oquendo, Karian Angelis Sierra Muñiz, Karina M. Ayala Rivera (Honor), Karina N. De Jesús 

Rodríguez (Honor), Karla M. Camacho Padilla (Honor), Keneth Gabriel La Santa Rodríguez, Keniel 

A. Rosado Chéverez (Mención Honorifica), Keniel Emmanuel Ramírez González, Keniel J. Otero 

Marrero (Honor), Kenneth G. Torres Torres, Kevin Anaury Otero Cordero, Kiara Nicol Ortiz Noriega, 

Liangie Liz Otero Morales, Liani M. Miranda Febo (Alto Honor), Lideliz Del Carmen Meléndez 

Tirado (Excelencia Académica), Lionethsy Lorenzana González, Lorainne Adlin Laureano Reyes, 

Luis Daniel Rodríguez Oliveras, Luis M. Rosa Narváez (Excelencia Académica), Marcos A. Santana 

Rivera (Alto Honor), Marrero Negrón, Paola Nicole, Milagros H. Miranda Rosado (Alto Honor), 

Minelis Ivette Maldonado Pérez, Mirelis Daiane Burgos Torres, Mirjam M. Rosado García (Honor), 

Misael Marrero Matos, Natacha Yoarelis Rodríguez Aponte, Nathaniel J. Ortiz Hernández 

(Excelencia Académica), Neyshma Maldonado Rivera, Nimeishka Ivelisse Marrero Rivera, Osiris Sol 

Marrero Negrón (Alto Honor), Paola N. Marrero Negrón (Excelencia Académica), Paola N. Matos 

González (Alto Honor), Paola Nicole González De Jesús, Pedro Antonio Rodríguez Laureano, Ramzel 

M. Santos Pagán (Alto Honor), Ramzel Miranda Sellas (Honor), Rayshell M. Díaz Lugo (Alto Honor), 

Ricardo Abdiel Otero Dávila, Rivera Medina, Sebastián Alexis Rivera Negrón, Coral Ainoa, 

Rosemary Marrero Navedo, Rubí del Mar Soto Ortiz (Excelencia Académica), Rudielis Rivera Rivera 

(Alto Honor), Santos Marrero, Kailani Marie, Sebastián A. Rivera Medina (Honor), Sianis A. 

Martínez Figueroa (Honor), Skyler Ortega Otero (Honor), Víctor A. Figueroa Otero (Excelencia 

Académica), Víctor Yamil Marrero Burgos, Victoria N Matos Santiago (Alto Honor), Victoria S. Peña 

Vega (Alto Honor), Wil Y. Camacho Rivera (Mención Honorifica), Wilieishka Rosado Rodríguez 

(Alto Honor), Yadiel Rodríguez Márquez (Honor), Yadiel Vega Torres, Yadriel Cruz Colón, Yahed 

O. Pérez Vázquez (Mención Honorifica), Yahir E. Camacho Padilla (Alto Honor), Yanielis Nicole 

Meléndez Burgos, Yanishka Marie Salaberrios Cruz, Yaviel Alejandro Ocasio Collazo, Yurialys 

Marie Zayas Torres, Zahir N. Rodríguez Nieves (Alto Honor) y a Zediel Jonel Otero Rivera, por 

motivo de su graduación de la Escuela Jaime A. Collazo Del Río de Morovis. 

Moción 2023-0608 

Por el senador Soto Rivera: 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Jamlec Moisés Rivera Agosto, por motivo 

de pertenecer al Cuadro de Honor de la Escuela Apolo San Antonio de Vega Alta. 

 

Moción 2023-0609 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Katia Medina Pedraza (Mujer Policía del 

Año), Ángel Toro Arroyo (Policía del Año), José F. Marchany Sánchez, Margarita Figueroa 

Rodríguez, Ruth Quiñones Vázquez, Jesús Camacho Miranda, Heidy Zaragoza González, Luis Rivera 

Toro, Elisa Martínez Rodríguez y a José Roig Borrelli, por motivo de la Celebración de la Semana de 

la Policía Municipal. 

 

Moción 2023-0610 

Por el senador Soto Rivera: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Abdiel Yamil Rodríguez Soto (Alto Honor), 

Adelys González Méndez, Adelys V. Candelaria Gerena, Adriana Krystal Carro Cruz (Alto Honor), 

Agmelis Marie Irizarry Rosado (Honor), Alan J. Vélez Maisonet (Honor), Alexa Aviles Otero, 

Alexie Y. Colón Correa, Alexis Fabián González Laureano (Honor), Alondra N. Robles Pérez, 
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Alondra S. Maldonado Oquendo (Excelencia Académica), Andrea Domínguez Vega, Andrés Amaury 

Durán Cintrón (Alto Honor), Aneishka Figueroa Figueroa,, Ángel Echevarría Rodríguez,, Ariana 

Yireily Serrano Cotto (Alto Honor), Berwid A. Rivera Rodríguez, Brandy J. Quiñones García, Brandy 

Y. Muñiz Ojeda, Brayan Eliel. Rodríguez Álvarez, Bryan K.  Abraham Soberal, Caleb A. Vallejo 

Guzmán, Caleb Joshuan Siragusa Cruz (Excelencia Académica), Carlos A. Vidal Vega , Carlos F. 

Vázquez Cancel (Mención Honorífica), Carlos J. Belén Soto, Caryliz Isabel Rodríguez Morales (Alto 

Honor), Christian Padilla Colón, Ciara I. Ríos Valentín, Dahiomy Yelaika Santiago Pérez (Honor), 

Daliann R. Candelaria Nieves, Daneysha Rivera Rivera (Excelencia Académica), Dariely Feliciano 

Vega, Darrell Colón Rodríguez, Desnaiana Vélez Torres (Honor), Dewin Jexiel Maldonado López 

(Mención Honorífica), Eddiel S. Crespo Batista, Edwin Figueroa Lugo, Eliab Valentín Colón, 

Elvis Y. Meléndez Cabán, Enoc Dariel Román Serrano (Honor), Erika González, Erlys Y. Soto Matos, 

Esteban Gabriel Rodríguez Vélez (Alto Honor), Ezequiel Rivera Rodríguez, Fabián J. Armina Méndez 

(Honor), Félix Vargas Tirado, Génesis A. Bonilla Reyes (Honor), Giovanni Villalobos Hernández, 

Glauriana M. Escalera Rivera , Gusmery Cedres Soto, Hanna A. Noble Santiago, Ivan Y. González 

Rivera, Jackziel Y. Vázquez Ortega, Jamelys Soto Pérez, Jan Carlos Padró Casillas, Jan M. Nazario 

Lugo, Jaydaliz Rivera Rivera (Alto Honor), Jehud Urbina Quiñones, Jellyzbet Rivera Rodríguez, 

Jenilyz Pacheco Martínez (Honor), Jeriel Fernández Trinidad, Jermaine J. Martínez Mercado, 

Jomar Aguilar Pérez, Jonathan Issa Meléndez, Josean Nevárez Candelaria (Honor), Joselyn Ríos 

Feliciano, Joshuan Dinell Ramírez Caballero (Honor), Jovan Y. Otero Collazo, Joyce Aliz Medina 

González (Honor), Joymar Amador Soto, Juan R. Maury Ayala (Honor), Julius G. Rivera Cordero, 

Justin Arnau Alicea, Kaleb Nazario Mártir, Kamila Coral Rivera Rivera (Alto Honor), Kaylee A. 

Nieves Robles (Excelencia Académica), Keishla M. Mercado Santiago, Kenneth Rivas González, 

Kethian Rodríguez Millet, Kiara Marie Morales Torres (Excelencia Académica), Laysha Reyes Cruz, 

Lehannie N. Morales Acevedo (Alto Honor), Leilanie M. Blanco García (Alto Honor), Lian Carla 

Soto Laureano (Alto Honor), Luis G. Sepúlveda Maldonado, Marcos J. Rivera Brito, Marcus Cancel 

Martínez, Mariana Santos Arroyo, Miguel Urbina Quiñones, Nagelie S. Ortiz Ortiz, Naiyely Shani 

Ocasio Ambert (Alto Honor), Natalia Pérez Olmo (Honor), Natalie De Jesús Ruiz (Alto Honor), 

Natasha M. Colón Vélez, Neithan Oyola Candelaria, Nelson Rodríguez Mercado, Niurka M. Pagán 

García (Alto Honor), Nivielys Sánchez Torres, Oswald Y. Vázquez Cruz, Paola Rivera Reyes, Ramses 

Montalvo Quirós (Mención Honorífica), Ricardo Y. Llanera Rodríguez, Rose I. Nazario Lugo, Ryan 

A. Mercado Nuñez, Sarah Michelle Torres Canino (Alto Honor), Sherlyan Rosario Trinidad 

(Excelencia Académica), Thamiara Rodríguez Batista, Valeria Martínez Rodríguez, Valeria Paola 

Barreto Rivera , Valeria Paola Cruz Torres, Vasti Acevedo Román, Yalinette Rodríguez González, 

Yaliz M. Acevedo Rivera, Yamilet Rivera Rivera (Alto Honor),Yandel Candelaria Ríos, 

Yaneishka Figueroa Figueroa, Yarielis D. González García, Yarielis M. Cabán Pagán, Yasiel Miguel 

Otero Cardona (Alto Honor), Yediel A. Carmona Rodríguez, Yelizalis Pérez Cruz, Yeshuah López 

Ortiz (Alto Honor), Yessnializ M. Ramos Martínez, Yuleisy N. Rodríguez Pérez, Yuliana Y. 

Maldonado Torres y a Zudieliz García Pagán, por motivo de su graduación de la Escuela Juan Ponce 

De León II de Florida. 

 

Moción 2023-0611 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Nelly Carrión Cepeda, con motivo del Mes de la Radio y 

por el Día de la Locutora.  
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Moción 2023-0612 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Emmanuel Frías, por ser reconocido en la 

graduación de la Escuela CROEC de Ceiba.  

 

Moción 2023-0613 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite, en su graduación de duodécimo grado a Naishka Liz Flores 

Rivera, Kareliz Marie Morales Cruz, Obielys Ruiz Torres, Jorren Marcos Stibie Cook, Dante L. Sáez 

Ortiz y a Juliassy N. Rodríguez Cruz de la Escuela Adrianne Serrano de Vieques; y en su graduación 

de octavo grado a Abdiel Yamil Osorio Cruz, Andiel Yael Medina Cruz, Carolina Maldonado Cruz, 

Eddiel Reynaldo Miró Félix, Edeisha Lebrón Acevedo, Elishanie Zoe Rivera Guerra, Elyshakil 

González Robles, Esteban A. López Tirado, Gladieliz Martínez Torrens, Israel Yaniel Torres Orona, 

Janziel Julian Fernández, Johniel Pereira Alvarez, Joseph Janiel Ayala, Kiara Victoria Martínez 

Guzmán, Lizmarie García Aponte, Luis Yabier Brache García, Marielys Correa Félix, Marilyn 

Shaneiliz Pereira Rivera, Nadeishka A. Rodríguez Acevedo, Nayelis Romero Santos, Rachelle Mariel 

Pérez Quiles, Rafael Luis González Rodríguez, Shamayra Ilián Rosario, Vidmary Rut Morales 

Encarnación, Yadiel Emmanuel Rivera Roldán, Yanmanuel Pérez Meléndez, Yansel Nael Pérez 

Acevedo, Yarielis Angelee Gavino Guzmán, Yomarvin Rafiel López, Yuandell Alberto Cruz Santos, 

Zulmary Nicole Huertas García y a Zuriel Migueles Camacho de la Escuela 20 de septiembre de 1998; 

y a  Akira Melitza Ramos García, Amisha Thais González París, Ángel Manuel Guerra Reyes, Charon 

M. Peterson Félix, Gilbert Yarell Aguayo Rodríguez, Ian Caleb Carrasquillo Cintrón, Jessica Marie 

López, Keldrivan Ventura Rodríguez, Lianneishka A. Velázquez Roldán, Luis Yaniel Monell Santos, 

Lukas Sebastian Silva Ortiz y a Nalishka Liz Flores Rivera de la Escuela Adrianne Serrano de 

Vieques; y a Ángel E. Quiñones Ayala, Ángel G. Sánchez Sánchez, Arianlee Y. Fontánez, Aven M. 

Jarquín Sadler, Calohan Negrón García, Christian Y. Mujica Cruz, Cristian U. Marte Marte, Danisse 

M. Matos Robles, Derick Colón Goméz, Eliangeliz Canales Cosme, Eliezer Rodríguez Dones, 

Elizabeth M. Rodríguez Rodríguez, Eric O. Miranda Jiménez, Ezequiel Aguiar de Jesús, Francheliz 

Dávila Meléndez, Jan L. Meléndez Kringdon, Jan M. Rivera Montañez, Javier O. Crespo Vivas, 

Jayden O. González Rodríguez, Jelitza D. Montañez Carrillo, Jens M. Berg Rohena, Jeremy Rivera 

Feliciano, Jeter J. Cardona Miranda, John Y. Rivera Escobar, Jorge Armando Colón Vega, Joshua 

Vega Ramos, Juneylee A. Toro González, Karla Sadieliz Ortiz Rodríguez, Kelianis Y. Rivera Pérez, 

Kennia J. Delgado González, Kennyliz Figueroa Maldonado, Keylianix J. Rosario Caraballo, 

Keyshlianni M. Rivera Canales, Kiarelyz M. Rodríguez Méndez, Lizxavyann Piñero Abreu, Magnus 

Z. Romero Carreras, Meredith Robles Casillas, Michael G. Iglesias Jiménez, Miguel A. Asencio 

Quiñones, Nael De Jesús Monge, Naomi E. Marín Santiago, Natishalee Bonano Quiñones, Odalys S. 

Pabón Vélez, Omar Gamaliel Skerrett Canales, Onyx O. Colón Ortiz, Ranxadiel R. Rosa, Richard 

Espada Vázquez, Sebastián A. Boria González, Sharili Travieso Calderón, Tasharia M. Mercado 

Rodríguez, Tatiana M. Ruiz Escoba, Will J. Ongay Rosario, Yairelys M. Flores Ledesma, Yamil E. 

Martínez De Jesús, Yandres Díaz Cordero, Yariel R. Rivera Pizarro, Yetziel Morales de la escuela 

Rafael N. Coca de Luquillo. 
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Moción 2023-0614 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Carmen Gómez Varela (Guardián del Año), Fernando 

Piñero (Analista Centro Monitoreo del Año) y a Stephanie Serrano Velázquez (Civil del Año) del 

Cuerpo Policiaco Municipal de Fajardo, por motivo de la celebración de la Semana de la Policía 

Municipal. 

 

Moción 2023-0615 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a Cesar Leandro Rivera Dávila, Cinthia W. 

Buitrago Collazo, Edwin Colón González, Grisselle Camacho Rivera, Héctor G. Robles Rodríguez, 

Kevin García Corchado, Manuel Raíces Colón, Nathanael Montes Martínez, Olvin Feliciano Rosa, 

Samuel Aguirre Vargas y a William Herrera Vargas del Cuerpo Policiaco Municipal de Ceiba, por 

motivo de la celebración de la Semana de la Policía Municipal. 

 

Moción 2023-0616 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite, en su graduación de octavo grado a Arianna G. Villafañe 

Cintrón, Danialice Medero Figueroa, Edwin J. Martínez Coluccio, Jabnaelle Reyes León, Jaycob E. 

Torres Roque, Jayden D. Quintero Suárez, Jean A. Rodríguez Mejía, Jean K. Rosa Franqui, Jeiliany 

Marrero Rodríguez, Joniel Alejandro Carrillo, José A. Canario Silvestre, Kristal M. Ortiz Benítez, 

Yadielyz N. Ramírez Madera, Yareliz Vázquez Ayala, Yaron Y. Rodríguez Díaz, Yavier M. Rivera 

Cardona; y en su graduación de cuarto año a Alejandro Noa Cátala, Amanda Covertie Garced, Andrew 

Y. Casillas Arroyo, Aylanies K. Rivera Rodríguez, Brian D. Peña Hernández, Carlos Z. Giovannetti 

Cruz, David O. Cruz Pérez, Emanuel A. Rivera Del Rosario, Fabián G. Vélez Roldán, Frank Y. 

González Ramírez, Gabriela E. Figueroa Castro, Gian S. Burgos Betancourt, Jabdriel Reyes León, 

Jason Morales Salas, Jeenzer X. Casillas Colón, Johndward E. López Vélez, Kurian S. Rodríguez 

Bernardini, Valeria I. Méndez Vázquez, Vismairy Figueroa Burgos, Wilson R. Rodríguez Cisnero, 

Yadiel A. Calo Martínez de la Academia Presbiteriana de Carolina; a Abyssinia I Agosto Ramos, 

Adniel Iván Andino Aquino, Adriana Carola Calderón Ramírez, Adriana N. De La Torre López, 

Adriana Paola Rivera Pagán, Alanis Carrasquillo Encarnación, Alanis Jurian Álamo Soto, Alanis 

Monik Cruz Torres, Alanis Nayleen Colón León, Alanis S. Báez Monge, Alannis G. Rivera Acosta, 

Alex D. Hernández Matos, Alex Emilio Millán Castro, Alex J. Figueroa Vázquez, Alex Yadiel 

Rodríguez Benítez, Alexa Fabiola Rosa Díaz, Alexander Gabriel Serrano Pinder, Alexis Y. Padilla 

Borges, Aleysha Dee Nevares, Allanise Nieves García, Alondra Carolina Acosta Álvarez, Alondra 

Coral Vélez Bracero, Alondra del Mar Álamo Hernández, Alondra N. Rivera Alemán, Ámbar 

Carrasquillo Martell, Andrea Collazo Figueroa, Andrea Joan Ojeda Dávila, Andrea Sofia Álvarez 

Rivera, Ángel Gabriel Droz Pacheco, Ángel J. Sarmiento Landrau, Anthony Tanco Fernández, 

Benjamín Coplin Llanos, Brayan Brens Liriano, Brianna Dayleen Fargas Rodríguez, Bryan Omar 

Ortiz Rosado, Camila A. García Nieves, Carlos Alberto Rosario Solís, Carlos Pizarro Rosario, 

Christian Lassalle Mendoza, Cindiannette Peñaloza De Jesús, Coralis del Mar Rotger González, 

Cristal M. Torres Llanos, Cristopher Ismael Eduardo Soriano, Cristopher Llanos Vigo, Dahiana 
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Espinal Lozano, Damishly L. García Colón, Daniel Abdiel Rodríguez Cruz, Daniel Isaac Rodríguez 

Cruz, Diaminelys Torres Rodríguez, Diego Rafael Rodríguez Pagán, Edgard Yamil Ciprián Cruz, 

Edmary De Los Ángeles Santiago Vicenti, Eduardo Andrés González Durán, Edward A. Martínez 

Rivera, Elías Andrés Cepero Díaz, Emely Sharay Santos Moronta, Emmarianys Jayce Rivera Santana, 

Erick Jadiel Sánchez Mojica, Erika Mitchell Ramos, Estrella M. De Jesús Rivera, Fabián Y. Montalvo 

Ramírez, Félix Andino Ramos, Félix M. Santiago Quiles, Fernando David Reyes Santiago, Gabriel 

Crespo Medina, Gabriel Del Mar Burgos Pérez, Gabriela A. Cortés Fernández, Gabriela A. Rodríguez 

Ramos, Gabriela Shenile Laviena Cruz, Génesis Enid Díaz Gauthier, Génesis Marie De La Paz Cruz, 

Gerardo Alicea Flores, Ginnairy Marie Negrón Oramas, Gliseysha Karelis Rivera Villanueva, 

Griselys Rivera Macias, Humberto Betancourt Ciprian, Ian Ribot Rodríguez, Isabel Pérez Rosario, 

Isael López Soto, Israel Andrés Figueroa Vega, Iverson Yandel Ceballos Reyes, Jaireliz Marie Matos 

Rodríguez, Janelys González Bonilla, Janyris Ivelisse Benítez De Jesús, Jarielys Michelle Rosario 

Quiñones, Jatniel I. Soto Jiménez, Jaysael Cruz Reyes, Jean Ramos Carrasquillo, Jedrecknayv 

Ramírez Álvarez, Jeiliany J. Ramos Alicea, Jenairys M. Hiraldo Díaz, Jenialys Medina Sánchez, 

Jenmarie Michelle Mejías Delgado, Jeremy D. Marcano Rodríguez, Jeriel J. Díaz Rodríguez, Jestin 

Omar Sánchez Mojica, Jineshka N. Días Merced, John Sebastián Olivero, Jorge Onayram Maldonado 

Rosado, José Manuel Martínez Guzmán, Joshua Corchado Santos, Joshua Peña Semidey, Joshua Y. 

Hernández Serrano, Josiel Ocasio Viruet, Josniel A. Figueroa Fraguada, Josué Rosa Rivera, Juan 

Adriel García Figueroa, Juan Marcos Salicrup Álamo, Julianessa Salado La Santa, Justin Yael 

Hernández Serrano, Kamille Marie Robles Gerardino, Karolin Hernández Rua, Keilyanie González 

Piñero, Keishly Nuñez Díaz, Kelly Marie Cole Calafell, Kendrick Daniel O. Elías Otero, Kenneth 

Bernard Pagán Gandía, Kevin Adrián Cotto Sarkis, Keylisabel Santiago Rosado, Kiara Alméstica 

Álvarez, Kidianys J. García González, Kristy Oquendo Mercado, Kytcha J. De Jesús Peñaloza, Lara 

Sofia Muñiz Nieves, Leejayliz Vázquez Hamilton, Luis Ángel Bórquez Silvestre, Luis Fernando Frías 

Crespo, Luis Pastor Rosario, Lyvan Andrés Santiago Cruz, Maddoux Dalton Gutiérrez Reyes, Mario 

Adrián Delgado Martínez, Mario André Delgado Martínez, Mathew Fernando Gómez Flores, 

Melannie M. Paulino Cruz, Michaela Angelis Borrero De Jesús, Mónica Ivelisse Tarrats Figueroa, 

Naomi Cristal Acosta Ríos, Naomi Stella Hernández, Natalia Rivera Cruz, Natalie González Betances, 

Natanael Jiménez Delgado, Natanael Ortiz García, Natasha Liz Figueroa Torres, Nayelis Enid 

Santiago Figueroa, Nayelis Estefani Zorrilla Hyman, Nicole Alexandra Serrano Zorrilla, Nicole Marie 

Rodríguez Hernández, Obed Yadiel Rohena París, Olvin Agosto Rivera, Omary Lee Calderón De 

León, Omarys Romero Colón, Orlimary Aponte Mendoza, Osvaldo León Pomales, Paola C. Ayala 

Soto, Paola Mary Colom García, Paola Nicole Sánchez Maldonado, Paola Nicole Soto Ayala, Peter 

M. Colón Pantoja, Priscilla N. Rojas Rivera, Raymond Ortiz Padró, Ricardo Emilio Díaz Torres, 

Roselyn Maldonado M. Rodríguez, Roselyn Maldonado Rodríguez, Saraí Cruz Rivera, Sarieliz Joan 

Arroyo Cosme, Sayleean Wilianys Trinidad Montañez, Semias A. Hernández Risueño, Shatfiel 

Davied Casul Santiago, Sonyalee Mairette Adorno Sánchez, Stacy Zarate Núñez, Stephanie D. Santos 

López, Suriveth Semidey Romero, Tanisha Sáez Román, Thaymari Rodríguez Villegas, Tyrese Alexis 

M. Batista Romero, Valeria A. Quiñones Díaz, Vanessa Isabel López Colón, Víctor José Martínez 

Guzmán, Yadiel J. Alicea Encarnación, Yadielys Dominguez Rivera, Yadniel O. Arocho Rivera, 

Yahir David González Vélez, Yahir Figueroa Hernández, Yaira Esmeralda Mercedes García, Yalexis 

Marie Almeida Hiraldo, Yandel O. Collado Nieves, YÁngel Yaziel García Martínez, Yanielis 

Xiomara Figueroa González, Yanieliz Enid Marín Barrientos, Yazlineris Morales Quiñones, Yenai 

Keriel Meléndez Jusino, Yoaviel Alvarado Guitard, Yuleisi Nicole Pérez Rivera, Zabdiel Moisés 

Rivera Rodríguez, Zadielis Marie Báez y a Zashenka Nayelie Agosto Rivera de la Escuela Dr. Gilberto 

Concepción de Gracia; a Abdiel D. Rodríguez Rosario, Adriana A. Cruz Estrada, Aixia N. Méndez 
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Sosa, Alejandro M. Cabrera De León, Alexandra Estrada De Jesús, Aleysha Sánchez Calderón, 

Amanda S. Fonseca Hernández, Amaury D. Ferrer Díaz, Andrés O. Rico Meléndez, Angélica M. 

Barberan Vázquez, Antonio A. Rivera Guzmán, Arlin A. Díaz Núñez, Bryan E. Cruz Rivera, Bryan 

González Algarín, David Hernández Maldonado, Dayron M. De Jesús Liriano, Dianexis Y. Rivera 

Rotger, Dilam Matos Feliz, Edgar J. Villafañe Rodríguez, Ediel I. Maldonado Nelson, Elizabeth 

Rivera Burgos, Emanuel Pizarro Rodríguez, Gerald Berríos Valcárcel, Gian Carlos Ferrer Delgado, 

Harold Serrano Gutiérrez, Helen M. Lozardi Morales, Jadellys O. Méndez Bonilla, Javirette Rivera 

Díaz, Jayriel Vázquez Montes, Jean C. Rodríguez Meléndez, Jedrix J. Dávila Agosto, Jeremy D. Pérez 

García, Jesse J. Feliciano Del Valle, Joamel M. Liriano Luna, Jonathan Betances López, José A. 

Dalmau Montañez, José C. Salamán Pérez, José M. Cádiz Aponte, Joshua Pagán Rodríguez, Joycebel 

A. Cuevas Soto, Juan P. Escalera Díaz, Karlos J. Torres Ramos, Kevyn J. Ruiz Esteras, Lexsael Coll-

Cuchi Reyes, Louis Y. Rivera Rodríguez, Mártires Carpio de la Cruz, Naimary Orsini Vargas, Nalany 

Reyes Hernández, O'Brain J. Álvarez Rivera, Omayra González Algarín, Rafael E. Lugo Concepción, 

Rainirys Grullón Matías, Rayshaliz N. Vélez, Rubí De Jesús, Santiago Álvarez De La Cruz, Sebastián 

A. Padro Berríos, Soanly D. Caraballo Torres, Vanelys S. Márquez Torres, Wandelyz Rosado 

Pabellón, Willanferning Trinidad Millán, Yamil A. Sierra Guzmán, Yamilka Escartín Martínez, 

Yarelis M. Calderón Angulo, Yareys Cotto Font, Yarianis M, Mundo Miro y a Yasiris T. Castro Pérez, 

de la Escuela José M. Lázaro; a Alexander Antonio Figueroa Romero, Alexander Díaz, Aleyshka 

Reyes Hernández, Ana Fabiola Ruisánchez O'Farril, Ana Gabriela González Sánchez, Bethliann 

Lebrón Álvarez, Brandly Y. Lantigua Álamo, Bryan Emille Hernández Trinidad, Celinés Quintana 

Santiago, Dariel Montalvo Rodríguez, Denxel Carmona Díaz, Emily Yoliana Álamo Febres, 

Emmanuel Rivera Alomar, Endry Yedriel Morales Ocasio, Gabriela Ocasio López, Giancarlos Efrain 

Rivera Olivo, Ian David Nieves Rodríguez, Januel Reyes Peña, Jeanismary Betancourt López, Jeicob 

Jeriel Colón Morales, Jeniel Raúl López Rodríguez, Jonathan Estrada Birriel, Juan Ramón Meléndez 

Morales, Keniel García Rodríguez, Luis Alberto Betancourt Hayliger, Luishaira Joarys Feliciano Del 

Valle, Nelson Jouse Cruz Del Valle, Paola Burgos Fernández, Samuel Birriel Morales, Yanishka 

Abreu Ramos y a Zulyanis Rodríguez Ortizde la Escuela Salvador Brau; a Adrián Quintana 

Encarnación, Albert Sandoval Mercedes, Andrea Torres Gordon, Andrés Ortiz Calo, Aneswit Manso 

García, Anoha Rodríguez Ortiz, Ariana López Rojas, Axel Ayers Sánchez, Carlos Flores Fernández, 

Danielmanuel Guevara Santiago, Danjenexis Walker Ortega, Eddianys Quijano Colón, Eleazar Correa 

Flores, Elimar Rivera Pérez, Ezequiel Cubero Cepeda, Ian Fernández Álamo, Iris Arroyo Berrios, 

Itamar Rodríguez Febres, Jan Rodríguez Santiago, Jean Pacheco Santiago, Jeislyann Rosario 

Caraballo, Jeremy Vila Amaro, Jesús Fernández Renta, Jesús Urbina Vázquez, Johan Pérez Arroyo, 

John Reyes, Jomar Morales Rivera, Jorge Rodríguez Rivera, José Febres Fortier, José Olan Canales, 

Josué Díaz Cruz, Juan Maldonado Rodríguez, Kaleisha Santiago Rodríguez, Kidanny Carrasco 

Molina, Kidanny Sánchez Rojas, Koralyz Colón Sánchez, Liz Rosario Caraballo, María Rivera 

Delgado, Miguel Rivera Ortiz, Nahyma Escalera Quilés, Onis Allende Torres, Rosekatherine Vicente 

Collazo, Sebastián Santiago Santos, Tanairis Llanos Torres, Venus López Agosto, Víctor Pastor 

López, Yadiel Montes Grey, Yagel Perdomo, Yamieliz Quezada Bulerín, Yaniliz Sánchez Villegas, 

Yaziel Laboy Rivera, Yliana Muñoz, de la Escuela Vocacional Carlos F. Daniels de Carolina; y a 

Abdiel R. Carrión Miranda, Adaliz Calderón Ortiz, Adrián Pizarro Vázquez, Alexander Rivera 

Aristud, Amanda P. Rodríguez Pérez, Ana S. Cirino Ramos, Andrea M. Diaz Ayala, Ángel Quiñones 

Torres, Angela F. Coriano Cruz, Angélica M. Andino Lagares, Angelys Ramos Galarza, Brayan 

López, Carlos Ayala Morales, Carlos Y. Colón Carrasquillo, Chrissialys J. Díaz Ayala, Christian 

Alonso Velázquez, Dabriel Villegas Rivera, Dadbiel Meléndez Fuentes, Denzel Velázquez Boria, 

Eiberleen Casillas Ortiz, Erick Pizarro Osorio, Gabriel A. Guerra Quiñones, Ineliz Maisonet Ayala, 
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Ismael Miranda Quiñones, Itsealys Millán Madera, Jefrianys Molina Osorio, Jeimy Santos Pinet, 

Jesielys N. Cirino Cirino, Jhuankaliz Dávila Lacen, Joneilys Osorio Osorio, Jorlianys Novarro 

Carrasquillo, Joshua Pizarro Caminero, Joyce Sánchez Torres, Juleyshka Pizarro Mercado, Julio Pinet 

Molina, Keishla Quiñones Carrasquillo, Kemil Rivera Bocachica, Keylianis Morales Quiñones, Larisa 

Ayala Torres, Lerianis Osorio Rivera, Lexaidielys Ortiz Manso, Luisha M. Quiñones Escalera, 

Mariana J. Carrasquillo Rosa, Michael Melecio Lacen, Mileyssa Quiñones Torres, Nelsualiz Ramos 

López, Omaris X. Cirino Pizarro, Quiarismary Cirino Cirino, Rachell Carrasquillo Rivera, Roniel 

Matos Parrilla, Veraidelys Pedrosa Velázquez, Wilnielyz López Quiñones, Wisiel González Pizarro, 

Yadiel O. Cirino Arce, Yariel E. Pizarro Morales, Yilianys Casanova Carrasquillo, Yolivet Correa 

Muñoz y a Yorielys Quiñones Ortiz, de la Escuela Vocacional Eladio Rivera Quiñones de Loíza. 

 

 

Moción 2023-0617 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca y felicite a José L. Pizarro Rodríguez, Rosaeily Figueroa 

Mena, Arielmanuel Malavé Martínez, Melvin Delgado Jurado, Ralph Meléndez Rivera, reconocidos 

como Valores del Año del Área Policíaca de Fajardo y Ceiba, por motivo de la celebración de la 

Semana de la Policía Municipal. 

 

 

Moción 2023-0618 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Abdiel G. Cruz Agosto, Abdielys Rodríguez Carmona, 

Adianez Díaz Rosa, Adnileb García Meléndez, Aholani Velázquez Suárez, Akirelys A. Colón Cruz, 

Alanys M. Richard Reinosa, Aleysha L. Cariño Oliveras, Amir Hassan Ríos, Ángel L. Pomales 

Camacho, Arianellys Castro Riera, Camila Rodríguez Delgado, Celimar Figueroa Emanuelli, Delianie 

Viera Pierre, Demian G. Meléndez Sierra, Diego Peralta De Jesús, Elyanis Arzón Reyes, Emanuel 

Santana Cañals, Esaniel Velázquez Robles, Faviola De Jesús Félix, Francelle Y. Medina Morales, 

Gabriela Nicole Serrano Santana, Gerlyan Morales Rivera, Gian L. Marcano Cruz, Giovanni Penzort 

Nazario, Héctor Maldonado Donato, Ian I. Rodríguez Figueroa, Ilana Z. Rivera Colón, Iván A. Rivera 

Colón, Jackmalyd Díaz Zayas, Jael J. Pagán Zayas, Janeidi M. Fuentes González, Janelyz Burgos 

Pizarro, Jaydon Córtes Medina, Jean M. Reyes Richard, Jenivielys Ruiz Rodríguez, Jernier Morales 

Rivera, Jesamarie Vázquez García, Jesús Y. Cordero Peñaloza, Jiomisha I. Cortés Medina, John a. 

Marcano Cruz, Jorielys Carmona, José Miguel Gonzáles, Joyce López Rodríguez, Kashe Capri Jester, 

Kendra Colón Lebrón, Kristal M. Flores Moreira, Lilianys M. Morales Colón, Luis E. López Morales, 

Luis Mario Vázquez Jiménez, Manuel J. Cruz Rodríguez, Melanie Shields Ríos, Melany Burgos 

Fernández, Michael A. Mercado Colón, Michelle Ramos Dones, Natasha Pacheco Rivera, Neyla M. 

Rivera Ramos, Patricia Meléndez Martínez, Peter Avila Casillas, Rafael A. Santiago Resto, Raquel 

Velázquez García, Roberto L. Feliciano Hernández, Saúl A. García García, Valeria Lee Montañez 

Millán, Valeria Martínez Alicea, Victoria Peralta De Jesús, Xavier Camacho Morales, Xiomarie 

Santiago Penzort, Yanaire M. Delgado Piñero, Yarielys Concepción Nales, Yetzel Amaro Flores, 

Yuan Rodríguez Rivera, Yuniel Eli Cartagena Saldaño y a Zuleika López Morales por su selección al 

Cuadro de Honor de la Escuela Superior Santiago Iglesias Pantín de Ceiba. 
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Moción 2023-0619 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite en su graduación de octavo grado a Mileni Claudio Parrilla, 

Amaya R. Fernández Febo, Jamelix S. González Rivera y a Keidaliz G. Matta Torrens, Excelencias 

Académicas; a Keily N. Rivera Reyes, Carelis Fuentes Subervi, Karolina Hernández Lugo, Wilfredo 

Y. Nieves López, Lia K. Nieves Mercedes, Nageliz M. Rivera Cepeda, Iliangelic Abreu Díaz, Akira 

K. León Nieves, Jafet Pereira Díaz, Jeslivette Y. Marín Rosario, Luis D. Pérez Pérez, Ángel O. 

Rodríguez Alarcón, Kelaía Sánchez Rosario, Dereck J. Berríos Sánchez, Adriana N. González Correa, 

Joseph Rodríguez Sánchez, Alexis O. Quiñones Gómez, Yaliah Rosa Tirado y a Alanna Díaz Vargas 

(Altos Honores); y a Jean M. Shelton Domínguez, Jahed A. Calzada Figueroa, Nahaira A. Otero 

Hernández, Luis Rubén Dávila, Andrea V. Flores Colón, Agnelys Rodríguez Delgado, Daneysha E. 

Batista Meléndez, Angélica Príncipe Díaz y a Keillymar Vélez Arroyo, Honores, de la Escuela Rafael 

N. Coca de Luquillo; y a Gabriel Manuel Belardo Sánchez, Jeylianid Bermúdez Félix, Tais Corcino 

Parrilla, Aidan Curtis Encarnación, Faviola Alejandra Feliciano Cruz, Yandel Ketzir Feliciano 

Martínez, Lisha Lee Mulero Abreu, Héctor Manuel Mulero López, Ilianis Ayleen Pérez Suárez, 

Roberto Gabriel Torres Cruz, Alan Yahir Velázquez Moctezuma y a Leyra Mishel Ventura Rivera, 

Altos Honores; y a Allaymma Zoe Acevedo Pérez, Yenielis Aleysha Alejandro Rosario, Carlos Y. 

Benjamín Belardo, Yanisha L. Hernández Reyes, Angely Rubi Maldonado Corcino, Arialys Yanitza 

Nazario Serrano, José Yadiel Pérez Maldonado, Aracelis Mary Rivera González, Shadday Rodríguez 

Cardona, Heidy Melissa Sáez López, Arielys C. Quiles Bermúdez y a Raisel Yaet Román Santos, 

Honores de la Escuela 20 de septiembre de 1998 de Vieques. 

 

Moción 2023-0620 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite en su graduación de octavo grado a Dylan Ayala Domenech, 

Dorimar Batista Polanco, Keidyvette Dávila Crespo, Jeremías De Jesús Muñiz, Alanis N. Estrada 

Maldonado, Naomy E. Fernández Caba, Absael Maldonado Aquino, Gabriela N. Matos Rivera, Diego 

A. Moreno Santos, Jeykob J. Pagán Torres, Joangelyz Pérez Morales, Fabián R. Rivera López, Derek 

Rodríguez Caballero, Ian M. Santiago Carrasquillo, Dasha M. Vázquez Quiñones, Altos Honores; a 

Fabián A. Carrillo Menéndez, Adrián L. Cartagena Álamo, Karianys J. Castillo Díaz, Yariel Castro 

Sánchez, Shagbriel Centeno Torres, Danelys A. Franco Rodríguez, Alexis G. Fuentes Camacho, 

Adriel J. González Torres, Nydiamar Irizarry Cruz, Alexander Y. Matos Dávila, Ian F. Ogando De 

León, Kamila I. Rivera Guzmán, Luis J. Rosado Victoriano, Micael O. Sánchez Rivera, Angelie Z. 

Vázquez Martínez, Honores; y en su graduación de cuarto año a Layli V. Cabrera González, Adrianna 

J. Calderón Vega, Diego A. Castillo Mora, Julies M. Cruz Mejil, Favian O. Díaz Benítez, Adriana S. 

Ellín De Moya, Alondramia Fonseca Rodríguez, Jafet I. González Ramos, Leonel E. González Torres, 

Gilbert O. Marrero Borrero, Pablo Meléndez Jusino, Daniel J. Meléndez Marrero, Kamila P. Merced 

Maldonado, Danna S. Moya Pérez, Juliette N. Oppenheimer Ramírez, Karen M. Pizarro Herrera, 

Alanis S. Rodríguez Rivera, Jean P. Rodríguez Rivera, Alejandro Rojas García, Luis Y. Rosario 

Nieves, Joanis Z. Santiago Morales, Sophia C. Torres Maldonado, Alondra M. Vázquez Estela y a 

Alan A. Vélez Mundo, Altos Honores; a Luis E. Alejandro Irizarry, Yadiell I. Ali Pizarro, Glidden E. 

Claudio Torres, Abdiel J. Cruz Pérez, Yvanah N. De Jesús González, Joy García Hernández, Aramys 

Hernández Estrada, Angeliz Hernández Vizcarrondo, Rafael A. Luna Rodríguez, Emmanuel J. 
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Martínez Toledo, Ángel Y. Matos Ocasio, Gabriela M. Molina Martínez, Diego J. Ortiz Santiago, 

Neydiann Pagán Quezada, Karelys E. Peralta Vasallo, Yariel Pérez Arocho, Gabriela S. Reyes 

Luciano, Bryan A. Rivera Arce, Yeriel A. Rivera Arce, Kimairy Rivera Conty, Luis J. Rosario Marín, 

Ixis D. Sánchez Hernández, Kerwin J. Terrero Rodríguez, William G. Vargas Luna, Ryan Vélez Cora 

y a Paola M. Vizcarrondo Soto, Honores, de la Academia Presbiterian; a Gilmari Pérez Cirino y a 

Daniella Soleil Pérez Colón, Excelencias Académicas; a Zuleyka Castillo Castillo, Omaet Castro 

Burgos, Freishaly Cortorreal Figueroa, Sophia Idelisse Couvertier Serrano, Kenny Xavier Díaz 

Rodríguez, Yetsilian Doménech Rodríguez, Carlos Joevanny Flores Rodríguez, Eliany García Pagán, 

Nilka Rubí Rodríguez Martínez, Keven Omar Rodríguez Santiago, Eric Y. Román Ortiz y a Fabiola 

Vázquez Figueroa, Altos Honores; a Amanda Dieppa Colón, Tayri M. García Rivera, Yail G. 

González Llanos, Arwen Ayajais Lorenzo Rivera, Emmanuel J. Martínez Alvarado, Yaimilee 

Martínez Cáceres, Yhair K. Molina Rosa, Allan Nina Rosario, Karla M. Ortiz Vázquez, Johann 

Antonio Pagán Jiménez, Adrianjail Rivera Hiraldo y a Jeislyann Rosario Caraballo, Honores, de la 

Escuela Vocacional Carlos F. Daniels; a Alondra M. Filomeno Lozada, Emilie Figaro Ulerio, Esai D. 

Rivera Del Valle, Frailyn Martínez Thomas, Jaycou J. De Jesús González, John E. Romero Velázquez, 

Joseph A. Febus Martínez, Karla Cruz Ríos, Keniel Y. Soto García, Paola Lozada Rolón, Sarah Seaux 

Ríos, Sonielys Y. Clemente Castro y a Yaziel O. Carrión Torres, Altos Honores; y a Edlianis Y. Matos 

Escobar, Helen M. Lozardi Morales, Jake Class Nieves, José A. Mariñez Rodríguez, Medaliz D. 

Robles Vera, Yahir A. Rodríguez López, Yardirys Martínez Santos y a Zoraidy Sierra Guzmán, 

Honores, de la Escuela Dr. José M. Lázaro de Carolina. 

 

Moción 2023-0621 

Por el senador Rivera Schtaz: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Abner Rodríguez, Ada Torres Ortiz, Adriana Díaz Cotto, 

Aida L. Negrón Pagánn, Aileen Díaz Sostre, Alex Meléndez Feliciano, Ana M. Padilla, Ángel G. 

Nieves Rodríguez, Ángel J. Pacheco Santiago, Ángel M. Marrero Calderón, Ángel Velázquez, Angelli 

Nieves Rivera, Aracelis Fuentes Rodríguez, Aracelis Santiago Ayala, Axel Bou Torres, Bejamín 

López Valentín, Blanca Pérez Rosado Barriadas, Carlos G. Alvarado Salgado, Carmen Rodríguez 

Rodríguez, Daisy Serrano Rivera, Damaris Figueroa Rodríguez, Damarys Degross, Daniaris 

Rodríguez Alicea, Dariely Coreano López, Delfin Nieves Rodríguez, Diana I. Rodríguez Cosme, 

Doris N. García Gines, Efraín Lopez, Efraín Ortiz Delgado, Eliann N. Batista García, Elizabeth 

Cintrón González, Eniel Ríos Berríos, Estela Lozada Ortiz, Evelyn Colón, Evelyn Villegas Nieves, 

Fernando Oyola Rivera, Freddie Boria Cordero, Génesis Berríos Hernández, Glorianne Cruz Cruz, 

Idalia Zayas Pérez, Ileanissse Morales, Irma N. Carrasquillo Ortiz, Ismael Rodríguez Acevedo, 

Ivelisse Rivera, Ivette Acevedo, Izamary Otero Ibarry, Jaileen Nieves Alicea, Jaileen Núñez Santos, 

Jazmín López, Jenifer Vélez Núñez, Jessenia Rodríguez Rodríguez, Jessica Pacheco Resto, Jesús 

Rodríguez López, Johelys Pérez Rodríguez, John Redding Ortiz, Jorge Rivera Rivera. José Báez. José 

Torres Rosendo, Josefina Ríos Rivera, Joshua Ortiz Díaz, Juan Rivera Fernández, Juanita Nieves 

Rodríguez, Karelys Nieves Nieves, Katherine Otero Ríos, Kenneth Sáez Pérez, Kianisse Huertas 

Morales, Kiara I. Alvarado Fuentes, Lauryfel Peralta Díaz, Lidia Maribel Alicea Carmona, Lidia R. 

Caldero Morales, Lipzia Irizarry Fuentes, Liz A. Mendoza Morales, Liza A. Chevres Nieves, Liza 

Rosado Alvarado, Llanet Díaz Torres, Luis R. Marrero Figueroa, Luis Rivera Rivera, Luisa Crespo 

Pagán, Luisel Nieves Figueroa, Marangelis Maldonado Torres, Marcial Cintrón Rivera, Maria de los 

A. Caldero Morales, María M. Santiago, Marisol Hernández, Martín Alexis Calderón González, Mary 

Luz Caldero Resto, Meiling López Santana, Melvin Cruz Cuadrado, Michael Cotto Ferrer, Miguel 
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Padilla Vázquez, Milly S. Rodríguez, Minely V. López Santiago, Minerva Avilés Ortega, Neysis 

Rodríguez Rodríguez, Noel Martínez Martínez, Orlanda Gonzalez, Madeline Molina, Renato 

Sandoval Santiago, Román Rivera Alejandro, Eddie Cruz Marcano, Solimar Hernández Morales, 

Vilmary Rodríguez Ortiz, Widalys Rodríguez García, William Correa Rivera, Yadira Alicea Gracia, 

Yamilex Alicea Rosado, Yancel E. Rivera, Yariliz Rodríguez Rivera, Yaritza Santiago Rivera, Yasaira 

Otero Nieves, Yashira M. Rojas, Yoadlin Colón Díaz y a Yolanda Falcón Rodríguez, por haber 

completado el Programa de Fortaleza y Primeros Auxilios Psicológicos. 

 

Moción 2023-0622 

Por el senador Aponte Dalmau: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Wilfredo Román Nieves, Brenda S. Berrios 

López, Francisco Díaz González, Grace A. Faría Maldonado, Ángel M. Hernández Alemán, Sheila 

Panell Díaz, Eduardo Pizarro Monticett, Lourdes Rodríguez Velázquez, Carmen I. Rosado Rivera, 

Vanessa Vélez Hernández, Luis A. Rosado y a Jesús M. Díaz Morales, por ser seleccionado como 

Valores del Año durante la Semana de la Policía Municipal. 

 

Moción 2023-0623 

Por la senadora Rosa Vélez: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Carlos A. López Rivera, con motivo de su 

trayectoria como alcalde de Dorado por los pasados treinta y seis años. 

 

Moción 2023-0624 

Por el senador Matías Rosario: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Jennie Lee Rivera Cruz, de la Escuela 

Timoteo “Tito” Delgado del municipio de Hatillo, por motivo de la conmemoración de la Semana de 

la Enfermería. 

 

Moción 2023-0625 

Por la senadora Padilla Alvelo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Alexander Rosario Santiago (Policía 

Destacado Unidad Motorizada) de Bayamón, en la celebración de la Semana de la Policía Municipal. 

 

Moción 2023-0626 

Por el senador Morales: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Adrián Orlando Cruz Rivera, Camila Morales 

Rivera, Carlos Cristóbal Santiago Santiago, Denuan Ramón Rivera Torres, Derek Jomar Hernández 

Rivera, Joel Alejandro Rivera Tavárez, Joelianys González Torres, Jorel Oxmar Ayala Rivera, José 

Alejandro Rivera Tavárez, Mariana Liz Bernard Ojeda, Yahaziel Díaz Dávila, Yamil Abdiel López 

Hernández y a Zairielys Cristal Ayala Guzmán, por haber completado el programa “Estudiante 

Legislador”. 
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Moción 2023-0627 

Por el senador Morales: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Marianita Ojeda Reyes por haber completado 

junto a sus alumnos el programa “Estudiante Legislador”. 

 

Moción 2023-0628 

Por la senadora Padilla Alvelo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Abniris Z. Calderón Saez, Alto Honor, Alani S. Rivera 

Torres, Honor, Alanis Hiraldo Vargas, Excelencia Académica, Alanis Madera Astacio, Excelencia 

Académica, Alejandro Matos Rivera, Honor, Allison Pérez Agosto, Honor, Alondra J. Marrero Avilés, 

Honor, Angeline Cabeza Méndez, Alto Honor, Ariadna N. Maldonado Sánchez, Alto Honor, Ariana 

P. Aponte Maldonado, Alto Honor, Cristina I. Méndez Arias, Honor, Danny Delgado Mercado,  

Honor, Doryanne Vélez García, Alto Honor, Gabriel A. Colón Ocasio, Honor, Gabriel A. Cortés 

Rivera, Honor, Gabriel A. Morales González, Alto Honor, Giada E. Berrios Cruz, Excelencia 

Académica, Guillermo A. Pomares González, Honor, Heimi M. García Quezada, Honor, Heliel Diaz 

Aragón, Excelencia Académica, Ireyzha K. González Quiñones, Honor, Isaac J. Machuca Diaz, Alto 

Honor, Issys G. Baerga Cámara, Honor, Janpaul J. Robles Colón, Alto Honor, Jasser A. Dionisio 

Santos, Alto Honor, Jean P. Mateo Cortes, Honor, Jisabel C. Torres Valcarcel, Alto Honor, Joelienis 

A. Rivera Gago, Honor, Joeseph M. Crespo Méndez, Alto Honor, Johnkevin G. Hester Laracuente, 

Honor, Joseph J. Avilés Moro, Honor, Joyce A. Pardo Rodriguez, Honor, Juan R. Isaac Alméstica, 

Honor, Kennay J. Colón Fernández, Honor, Kristopher J. Sierra Duntley, Alto Honor, Melanie 

Marrero Avilés, Honor, Naomi Vélez Basilio, Honor, Patricia P. Coriano Del Rio, Honor, Rachel 

Rodríguez Borrero, Alto Honor, Sebastian Rivera Ayala, Alto Honor, Tanied E. González Otero, Alto 

Honor, Thamary Cosme Cruz, Alto Honor, Uriel Fuentes Figueroa, Excelencia Académica, Vianca 

A. Canales Dávila, Excelencia Académica, Xavielys P. Hernández Saldaña, Honor, Yahdiel O. 

Barbosa Laureano, Honor, Yahir J. Rosa Correa, Alto Honor, Yainelly Ortiz Serrano, Alto Honor, y 

a Yariselis Cardona Maldonado, Alto Honor, por su dedicación y esfuerzo en ocasión de la celebración 

de los Actos de su graduación de Cuarto Año de la Escuela Papa Juan XXIII; y a Jade Sofía Rivera 

Rivera, Honor por su dedicación y esfuerzo en ocasión de la celebración de los Actos de su graduación 

de Cuarto Año de la Escuela Pedro Albizu Campos. 

 

Moción 2023-0629 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Alberto Aponte Díaz, Alberto Colón Negrón, 

Alberto Negrón Mercado, Andy Cruz. Santiago, Ángel G. Colón González, Carmelo Santiago Colón, 

Eddie Ortiz Negrón, Francisco J. Laboy Velázquez, Freddy Zayas Martínez, Gerardo Beitia Dávila, 

Isaac López Ríos, Javier Santiago Rivera, Jeannette Rios Linares, Jerryca Echevarría Ortolaza, 

Johanna H. Báez Rodríguez, José Goglad Santiago, Juan R. García Vázquez, Juan Rivera Orsini, Luis 

D. Miranda Jiménez, Luis K. Ramos Morales, Miguel A. Torres Santiago, Nilda Rodríguez Rodríguez, 

Noel Guzmán Soto, Rafael Izquierdo Rodríguez, Ramón L. Ocasio Rodríguez, Rey F. Colón Santiago, 

Sandra Rodríguez Torres, Santos Correa Rivera y a Sigfredo Albertorio Rivera, por motivo de la 

Celebración de la Semana de la Policía Municipal. 
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Moción 2023-0630 

Por la senadora Rosa Vélez: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca a Lizmarie Acevedo Rodríguez, Catalina Ayala 

Vázquez, Lillianie Cartegena Pérez, Marilyn Domínguez Otero, Nancy Febo Berrios, Enid Liciaga 

Dowell, Sol Maisonet González, Nashali Maldonado Cruz, Enid Medina Seda, Lydia Menéndez 

Mena, Brenda Piña Morales, Joan Portalatín Maysonet, Aida Rodríguez Vélez, Joelizbeth Santiago 

Rios, Vinmari Serrano Fernandez con motivo de la celebración de la Semana y Día del Profesional de 

Enfermería. 

 

Moción 2023-0631 

Por el senador Matías Rosario: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Leonardo Santiago Rivera, estudiante de la Escuela 

Superior Especializada Vocacional Agrícola de Corozal, por pertenecer al Cuadro de Honor. 

 

Moción 2023-0632 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de condolencias a la familia de Milton Rivera 

Mercado, por su fallecimiento. 

 

Moción 2023-0633 

Por la senadora Jiménez Santoni: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico reconozca a Rosa M. Quiñones Quiñones en el Día de las Madres. 

 

Moción 2023-0634 

Por el senador Ruiz Nieves: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite a Daniel Lugo Ortiz, José Acosta Toro, Pedro Ortiz Toro, 

Julio Laboy Báez, Javier Montes Vargas y a Miguel Rodríguez Rodríguez, con motivo de la Semana 

del Bombero. 

 

Moción 2023-0635 

Por la senadora González Arroyo: 

 

Para que el Senado de Puerto Rico felicite y reconozca como Madre Distinguida del Oeste a Agnes 

Pagán Pestana, Alodia Irizarry Cancel, Ana Rodríguez Quiles, Carmen Martínez, Carmen Rivera 

Flores, Elizabeth Peluyera Valentín, Elsie González, Eva Bobé Acevedo, Evelyn Martí Pesante, 

Glenda Mary Muñiz Ruiz, Hilda González Acosta, Iris Valle Acevedo, Justina Sánchez Valentín, 

Margarita Irizarry González, María Mercedes Cortés, Marielis Méndez Crespo, Nilsa Nieves 

González, Obdulia Ruiz Soto, Santa Avilés Parés y a Solsire Torres Rivera, en conmemoración del 

Día de las Madres. 
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Relación de Resoluciones para Solicitar Tiempo Adicional para Someter Informes 

Parciales o Finales sobre Investigaciones Ordenadas Previamente mediante una 

Resolución aprobada por el Senado 

Anejo B 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Resoluciones para Solicitar Tiempo 

Adicional para Someter Informes Parciales o Finales sobre Investigaciones Ordenadas Previamente 

mediante una Resolución aprobada por el Senado: 

 

R. del S. 777 

Por la senadora García Montes: 

 

“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 9 aprobada el 1 de febrero de 2021, según enmendada, 

que ordena a la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico investigar sobre 

el destino, uso, administración y estado de todas las escuelas públicas cerradas entre enero de 2011 y 

enero de 2021. 

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda la Sección 3 de la R. del S. 9 aprobada el 1 de febrero de 2021 y 

según enmendada, para que lea: 

“Sección 3.- La Comisión rendirá un informe con sus hallazgos, conclusiones y 

recomendaciones, en o antes [del 28 de febrero de 2022] del 31 de agosto de 2023.” 

Sección 2.- Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 

Mociones Escritas 

 

La Secretaría da cuenta de las siguientes Mociones Escritas: 

 

La senadora González Arroyo ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“Yo, Migdalia I. González Arroyo, presidenta de la Comisión de Asuntos de las Mujeres del 

Senado de Puerto Rico, respetuosamente solicito a través de este Alto Cuerpo, que conforme a lo 

dispuesto en la Sección 32.2 del Reglamento del Senado vigente, se conceda a nuestra Comisión, 

ciento ochenta días adicionales para terminar el trámite legislativo necesario, y rendir un informe en 

torno a las siguientes medidas: Proyecto del Senado 624, 744, 757, 825, 826, 886, 946, 978, 997, 998, 

1097 y 1098; y Proyectos de la Cámara 798, 713, 498, 567, 731, 814, 1206, 1311, 1463 y 993.” 

 

La senadora González Arroyo ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

“Yo, Migdalia I. González Arroyo, presidenta de la Comisión de Desarrollo de la Región Oeste 

del Senado de Puerto Rico, respetuosamente solicito a través de este Alto Cuerpo, que conforme a lo 

dispuesto en la Sección 32.2 del Reglamento del Senado, vigente, se conceda a nuestra Comisión, un 

término adicional de ciento ochenta (180) días adicionales, para terminar el trámite legislativo 

necesario, y rendir un informe en torno a las Resoluciones Conjuntas del Senado 316, 320, 99, 377, 

222, y  279 ; el Proyecto del Senado 1041; las Resoluciones Conjuntas de la Cámara 213, 260, 265, 

371; y el Proyecto de la Cámara 1441.” 
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SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se aprueben los Anejos A y B del Orden 

de los Asuntos. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se dan por aprobados los Anejos A 

y B del Orden de los Asuntos. 

Adelante. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la compañera González Arroyo ha presentado 

una Moción solicitando una prórroga de ciento ochenta (180) días adicionales para que la Comisión 

de Asuntos de la Mujer pueda terminar el trámite necesario para rendir los informes de los siguientes 

Proyectos del Senado 624, 744, 757, 825, 826, 886, 946, 978, 997, 998, 1097, 1098; los Proyectos de 

la Cámara 798, 567, 713, 731, 814, 993, 1206, 1311 y 1496.  Para que se apruebe dicha Moción.  Para 

corregir, 1463.  Para que se apruebe dicha Moción y se conceda hasta el próximo 20 de junio para 

rendir sus correspondientes informes. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se da aprobada la petición referente 

a los ciento ochenta (180) días, que vencen el 20 de junio.  No habiendo objeción, así se aprueba. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para incluir en esta Petición el Proyecto de la 

Cámara 498 a los ciento ochenta (180) días otorgados adicionales a la Comisión. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SR. APONTE DALMAU: Para corregir entonces el término, hasta el 20 de junio. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba.  Hasta el 20 de junio 

dichas solicitudes, extensión de prórroga. 

Adelante. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la compañera González Arroyo ha presentado 

Moción solicitando prórroga de ciento ochenta (180) días adicionales a la Comisión de Desarrollo de 

la Región Oeste para terminar su trámite necesario para rendir su informe en torno al Proyecto de la 

Cámara 1041; a las Resoluciones Conjuntas del Senado 99, 222, 279, 316, 320, 377; al Proyecto de la 

Cámara 1441; a las Resoluciones Conjuntas de la Cámara 213, 260, 265 y 371.   

Para corregir, en vez de Proyecto de la Cámara 1441, … 

Para corregir, que el Proyecto del Senado es el 1041. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se concede los ciento ochenta (180) 

días solicitados, según los proyectos mencionados de Cámara y Senado. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, es para extenderle la prórroga hasta el próximo 

20 de junio. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): 20 de junio en cada uno de los proyectos solicitados. 

SR. APONTE DALMAU: Correcto. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, se clarifica que es hasta el 20 de 

junio, según los proyectos que hiciera mención el señor Portavoz. 

Próximo asunto.  Adelante. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para unir al presidente Dalmau Santiago a todas 

las Mociones del Anejo A. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SR. APONTE DALMAU: Proponemos continuar con el Orden de los Asuntos. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 
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ASUNTOS PENDIENTES 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que los Asuntos Pendientes permanezcan en 

su estado. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se acuerda.  Adelante. 

(Los Asuntos Pendientes son los siguientes: P. del S. 877, P. del S. 983, P. del S. 1047 

(Segundo Informe); R. C. del S. 97, R. C. del S. 398; P. de la C. 1053 (Reconsiderado); R. C. de la C. 

186, R. C. de la C. 197). 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

- - - - 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para dar lectura del Calendario de Órdenes 

Especiales del Día de hoy. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

 

CALENDARIO DE LECTURA 

 

Como primer asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 228, y se da 

cuenta del Segundo Informe de la Comisión de Salud, con enmiendas, según el entirillado electrónico 

que se acompaña:  

 

“LEY 

Para crear la enmendar el artículo 2.25, inciso (c) de la Ley 22-2000, según enmendada, 

conocida como la “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, para añadir en el subinciso 24, la 

Enfermedad de Crohn y colitis ulcerosa; “Ley de Acceso a Pacientes con Enfermedad de Crohn y 

Colitis Ulcerosa’’, a los fines de facilitar el acceso a los servicios públicos ofrecidos por las agencias, 

corporaciones e instrumentalidades del Gobierno de Puerto Rico, así como sus municipios y entidades 

privadas que reciban fondos públicos; enmendar el Artículo 1 y 4, añadir un Artículo 5 y renombrar 

el actual Artículo 4 como Artículo 6 de la  Ley 51-2001, a los fines de  ordenar a agencias, 

corporaciones públicas y entidades privadas permitir acceso a servicios sanitarios a las personas 

antes descritas, ordenar al Departamento de Salud a desarrollar e implementar un reglamento del 

procedimiento para la expedición de la tarjetas de identificación, que incluya foto del paciente; un 

procedimiento para la expedición de tarjetas de identificación a personas con la enfermedad y 

establecer la obligación de crear un sistema de "fila de servicio expreso"; y para otros fines 

relacionados.  

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La enfermedad de Crohn es una afección caracterizada por un proceso inflamatorio crónico 

del tracto intestinal que puede afectar cualquier parte del tracto digestivo desde la boca hasta el ano. 

Comúnmente, afecta la porción más baja del intestino delgado o el intestino grueso. De acuerdo con 

American Society of Colon and Rectal Surgeons, en una publicación en su página web, 

www.fascrs.org, el origen de la enfermedad se concentra en una causa inmunológica o bacterial y 

aunque no es contagiosa, tiene una ligera tendencia genética.  

http://www.fascrs.org/
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Dado a que la afección puede afectar cualquier área intestinal, los síntomas pueden variar de 

un paciente a otro, siendo los más comunes; cólicos, dolor abdominal, diarrea, fiebre, pérdida de peso 

e hinchazón. Otros síntomas pueden incluir dolor anal o secreción, lesiones de la piel, abscesos 

rectales, fisuras y dolor de articulaciones. Dichos síntomas y molestias, dificultan el acceso en cuanto 

al tiempo de espera se refiere de estos pacientes cuando van a solicitar servicios proveídos por el 

Estado.  

Situación similar ocurre con la colitis ulcerosa, la cual es una enfermedad intestinal 

inflamatoria que causa inflamación y úlceras en la membrana que recubre el recto y el colon. Los 

síntomas más comunes son dolor abdominal y diarrea con sangre. Otros síntomas pueden incluir: 

anemia, cansancio severo, pérdida de peso, pérdida del apetito, hemorragia rectal, llagas en la piel, 

dolor en las articulaciones, problemas de crecimiento en los niños, entre otros. La mayoría de las 

personas con colitis ulcerosa experimentan momentos de necesidad urgente de defecar y dolor 

abdominal con retorcijones. 

Esta Asamblea Legislativa en su fiel compromiso de servir al Pueblo de Puerto Rico no 

claudicará en la lucha que fraguan los sectores más necesitados vulnerabilizados en cuanto al acceso 

de estos a los servicios gubernamentales y reafirmamos el deber de lograr una mayor visibilidad de 

los asuntos de salud que aquejan a sectores vulnerables de nuestra sociedad. Es por esto, que 

consideramos necesario crear la ‘’Ley de Acceso a Pacientes con Enfermedad de Crohn y Colitis 

Ulcerosa’’ enmendar la Ley 22-2000, supra y la Ley 51-2001, supra, en aras de facilitar el acceso a 

los servicios públicos ofrecidos por las agencias, corporaciones, instrumentalidades, municipios del 

Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico y entidades privadas que reciban fondos públicos; 

estableciendo la obligación de crear un sistema de "fila de servicio expreso"para atender a esta 

población y para otros fines relacionados. 

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo Sección. 1-  Título breve. Permiso de Estacionamiento 

Esta Ley se conocerá como la ‘’Ley de Acceso a Pacientes con la Enfermedad Crohn y Colitis 

Ulcerosa’’. 

Se añade un subinciso 24 al inciso (c) Artículo 2.25 Ley 22-2000, según enmendada, conocida 

como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, con el propósito de añadir la enfermedad de 

Crohn y colitis ulcerosa, para que lea como sigue; 

“Artículo 2.25. — Expedición de permisos autorizando estacionar en áreas designadas 

para personas con impedimentos… 

El Secretario expedirá permisos para estacionar en áreas designadas para personas con 

impedimentos en forma de rótulos removibles, a toda persona cuyo impedimento permanente 

o de duración indefinida le dificulte el acceso a lugares o edificios por estar limitada 

sustancialmente en su capacidad de movimiento, con sujeción a las siguientes normas: 

(a) … 

(b) … 

(c) Podrá solicitar el referido rótulo removible, sujeto a la reglamentación que a 

tales fines promulgue el Secretario, previa coordinación y consulta directa con 

el Defensor de las Personas con Impedimentos y tomando en consideración 

todos los requisitos establecidos por el Health Insurance Portability and 

Accountability Act of 1996, Public Law 104-191, toda persona que tenga una 

condición física permanente que dificulte sustancialmente su movilidad de 

manera permanente o le ocasione dificultades para ganar acceso libremente a 
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lugares o edificios de manera permanente, por padecer alguna de las 

condiciones que se enumeran más adelante, así como a toda persona que tenga 

la custodia legal de dependientes cuya movilidad se vea limitada o cuya 

condición requiera de una estrecha supervisión por tener cualquiera de las 

condiciones que se enumeran a continuación: 

(1) … 

(24) Enfermedad de Crohn y Colitis ulcerosa” 

Artículo 2.- Turnos de Prioridad. 

Las agencias, corporaciones e instrumentalidades del Gobierno de Puerto Rico, así como sus 

municipios y entidades privadas que reciban fondos públicos, garantizarán mediante procedimientos 

internos la cesión de turnos de prioridad a personas con la enfermedad de Crohn y Colitis Ulcerosa.  

Sección 2.- Tarjetas de Identificación.  

Se enmienda el Artículo 1 y el Artículo 4, se añadir un Artículo 5 y renombra el actual Artículo 

4 como Artículo 6 de la Ley 51-2001, para que lea como sigue:  

“Artículo 1.- Se ordena a todas las agencias y corporaciones públicas del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico que ofrecen servicios directos al ciudadano a que diseñen y adopten 

un sistema de “fila de servicio expreso” para beneficiar a las personas con impedimentos o con 

alguna necesidad especial, según certificadas por el Departamento de Salud, así como a 

personas con edad de sesenta (60) años o más debidamente identificadas con tarjeta con foto o 

cualquier otra prueba de edad expedida por autoridad estatal. 

… 

Artículo 4.- Toda agencia, corporación e instrumentalidad del Gobierno del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico y sus municipios que tenga baños para el público o su personal, 

permitirá el acceso a los mismo de toda persona que tenga la tarjeta de identificación expedida 

por el Departamento de Salud, a usar dicho servicio sanitario, aun cuando el mismo no está 

accesible al público. Cada agencia será responsable de ofrecer orientación a su personal 

sobre la necesidad imperiosa que tienen estos pacientes para acceder al baño.  

Artículo 5.- El Departamento de Salud desarrollará e implementará un reglamento del 

procedimiento para la expedición de las tarjetas de identificación. 

Artículo 6.- Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.”  

Artículo 3.- Tarjetas de Identificación. 

El Departamento de Salud establecerá un procedimiento para la expedición de tarjetas de 

identificación a personas diagnosticadas con la enfermedad de Crohn y Colitis Ulcerosa que así lo 

soliciten, por un término máximo de hasta cinco (5) años, similar al establecido para las personas con 

impedimento y las personas de edad avanzada. 

Artículo 4.- Fila de Servicio Expreso. 

Las agencias, corporaciones e instrumentalidades del Gobierno de Puerto Rico, así como sus 

municipios y entidades privadas que reciban fondos públicos, diseñarán y adoptarán un sistema de 

"fila de servicio expreso" para beneficiar a las personas con la enfermedad de Crohn y Colitis 

Ulcerosa. Para ser beneficiario de esta "fila de servicio expreso" las personas deberán presentar su 

tarjeta de identificación expedida por el Departamento de Salud. 

Artículo Sección 53.- Multas Administrativas. 

Toda persona, natural o jurídica que, mediando intención o negligencia, viole las disposiciones 

de esta Ley estará sujeto a multas administrativas que no serán menores de cinco mil (5,000) dólares 

ni mayores de diez mil (10,000) dólares.  Se delega en la Oficina del Procurador Defensoría de las 
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Personas con Impedimentos velar por el cumplimiento de las disposiciones de esta ley y la emisión de 

las multas correspondientes.  

El Departamento de Salud establecerá un procedimiento para la expedición de tarjetas de 

identificación a personas diagnosticadas con la enfermedad de Crohn y Colitis Ulcerosa que así lo 

soliciten, por un término máximo de hasta cinco (5) años, similar al establecido para las personas con 

impedimento y las personas de edad avanzada.  

Artículo 4.- Fila de Servicio Expreso.  

Las agencias, corporaciones e instrumentalidades del Gobierno de Puerto Rico, así como sus 

municipios y entidades privadas que reciban fondos públicos, diseñarán y adoptarán un sistema de 

"fila de servicio expreso" para beneficiar a las personas con la enfermedad de Crohn y Colitis 

Ulcerosa. Para ser beneficiario de esta "fila de servicio expreso" las personas deberán presentar su 

tarjeta de identificación expedida por el Departamento de Salud. 

Artículo Sección 64.- Vigencia. 

Esta Ley comenzará a regir noventa (90) días después de su aprobación.” 

 

“SEGUNDO INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda 

a este Alto Cuerpo la aprobación del Proyecto del Senado 228 con las enmiendas en el entirillado que 

se acompaña. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El Proyecto de Senado 228 propone crear la ‘’Ley de Acceso a Pacientes con Enfermedad de 

Crohn y Colitis Ulcerosa’’, a los fines de facilitar el acceso a los servicios públicos ofrecidos por las 

agencias, corporaciones e instrumentalidades del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 

así como sus municipios y entidades privadas que reciban fondos públicos; establecer un 

procedimiento para la expedición de tarjetas de identificación a personas con la enfermedad y 

establecer la obligación de crear un sistema de "fila de servicio expreso"; y para otros fines 

relacionados.   

 

INTRODUCCIÓN 

La declaración de propósitos comienza definiendo la enfermedad de Crohn. Según se indica, 

es una afección caracterizada por un proceso inflamatorio crónico del tracto intestinal que puede 

afectar cualquier parte del tracto digestivo desde la boca hasta el ano. La Pieza Legislativa expone que 

de acuerdo con el American Society of Colon and Rectal Surgeons, el origen de esta enfermedad se 

concentra en una causa inmunológica o bacterial y aunque no es contagiosa, tiene una ligera tendencia 

genética.   

La Pieza Legislativa planteó en la declaración de propósitos que esta afección puede afectar 

cualquier área intestinal. Por ello, los síntomas pueden variar en los pacientes, entre los síntomas más 

comunes se encuentran; cólicos, dolor abdominal, diarrea, fiebre, pérdida de peso e hinchazón. Según 

se expone en la Exposición de Motivos, estos síntomas dificultan el acceso en cuanto al tiempo de 

espera se refiere de estos pacientes cuando van a solicitar servicios proveídos por el Estado. 

Por otra parte, en la Exposición de Motivos se expone información de la enfermedad colitis 

ulcerosa, se plantea que la colitis ulcerosa manifiesta situación similar a las antes mencionada. Según 

se indica, la colitis ulcerosa es una enfermedad intestinal inflamatoria que causa inflamación y úlceras 
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en la membrana que recubre el recto y el colon. Entre los síntomas más comunes se menciona el dolor 

abdominal y diarrea con sangre. La Pieza Legislativa informa que la mayoría de las personas con esta 

condición experimentan momentos de necesidad urgente de defecar y dolor abdominal con 

retortijones. 

Por todo lo antes expuesto, la Asamblea Legislativa con el propósito de visibilizar los asuntos 

de salud que aquejan los sectores vulnerables y mejorar el acceso a servicios gubernamentales, 

propone crear la “Ley de Acceso a Pacientes con Enfermedades de Crohn y Colitis Ulcerosa”. Se 

propone por medio de esta ley crear una “fila de servicio expreso” para atender esta población.  

 

ALCANCE DEL INFORME 

La Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, según dispone 

la regla 13 del Reglamento del Senado, tiene la función y facultad de investigar, estudiar, evaluar, 

informar, hacer recomendaciones, enmendar o sustituir aquellas medidas o asuntos que estén 

comprendidos, relacionados con su jurisdicción o aquellos que le sean referidos.  

Con el propósito de cumplir con esta responsabilidad para con esta medida legislativa, la 

Comisión de Salud del Senado solicitó a las siguientes agencias memoriales explicativos, para la 

consideración y estudio del P. del S. 228, a saber: Departamento de Salud; Defensoría de Personas 

con Impedimentos; Fundación Esther Fundación Esther A Torres pro-Enfermedades Inflamatorias del 

Intestino (FEAT); y el Departamento de Justicia. Asimismo, la Comisión recibió memorial explicativo 

del Líder Comunitario Hailand Manuel Rosario Méndez. Al momento de redactar este informe la 

Comisión se encontraba en espera de la respuesta por parte del Departamento de Justicia.   

De igual forma, la Comisión realizó una Vista Pública el martes, 29 de junio de 2021 en el 

Salón Miguel A. García Méndez en el horario 10:00 am hasta las 12:00 pm., para la consideración y 

estudio del P. del S. 228. Para la Vista Pública se contó con la participación de los siguientes 

deponentes;  

1. Sr. Hailand Manuel Rosario Meléndez, Líder Comunitario de San Juan y Exempleado 

Público 

2. Dra. Esther A. Torres, Presidenta de la Fundación Esther A. Torres  

3. Dra. Edna I. Dolz Sotomayor, Administradora Interina de la Secretaría Auxiliar de 

Salud Familiar, Servicios Integrados y Promoción de Salud (SASFSIPS) Departamento 

de Salud de Puerto Rico  

4. Lcdo.  José A. Montalvo, representante de la Defensoría de Personas con 

Impedimentos.  

Contando con la mayoría de los comentarios solicitados y las expresiones realizadas en la Vista 

Pública, la Comisión suscribiente se encuentra en posición de realizar su análisis respecto al Proyecto 

del Senado 228. 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

El Proyecto del Senado 228 tiene como finalidad crear la ‘’Ley de Acceso a Pacientes con 

Enfermedad de Crohn y Colitis Ulcerosa’’, a los fines de facilitar el acceso a los servicios públicos. 

Por medio de esta medida la Pieza Legislativa pretende que se establezca un procedimiento para la 

expedición de tarjetas de identificación a personas con la enfermedad y establecer la obligación de 

crear un sistema de "fila de servicio expreso". 

Según lo expresado por los grupos de interés consultados, presentamos un resumen de sus 

planteamientos y recomendaciones. 
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Departamento de Salud 

El Departamento de Salud, por conducto de su Secretario, Dr. Carlos R. Mellado López, 

presentó su endoso al Proyecto del Senado 228. El Dr. Mellado condicionó su apoyo a que se asignen 

fondos económicos para su implementación. Expresó que luego de evaluar la medida y contar con la 

posición de la Secretaria Auxiliar de Salud Familiar, Servicios Integrados y Promoción de la Salud 

del Departamento de Salud, están en la disposición de presentar su posición y recomendaciones.  

En primer lugar, el Secretario presentó información sobre la enfermedad de Crohn (EC) y la 

Colitis Ulcerosa (CU). Según informó en su memorial explicativo, estas enfermedades causan 

inflamación en los intestinos (enfermedad inflamatoria intestinal o EII) y pueden causar artritis o 

inflamación en las articulaciones. Según planteó, se estima que el 30% y el 50% de los pacientes con 

enfermedad inflamatoria intestinal también sufren afectación articular.  

De acuerdo con lo expuesto por el Dr. Mellado el origen exacto de la enfermedad Crohn se 

desconoce. Explicó que es una afección que se presenta cuando el sistema inmunitario del propio 

organismo ataca por error y destruye el tejido corpóreo saludable (trastorno autoinmunitario). A esto 

añadió que la enfermedad de Crohn puede manifestarse a cualquier edad, sin embargo, es más 

frecuente en personas entre los 15 y los 35 años.  

El galeno expone que los factores que juegan un papel en este padecimiento son; 

• Los genes y los antecedentes familiares (las personas que son blancas o de ascendencia 

judía europea están en mayor riesgo) 

• Los factores ambientales 

• Tendencia del cuerpo a reaccionar en forma exagerada a bacteria normales en los 

intestinos  

• Tabaquismo 

Por otro parte, aunque avalan la medida, planteó que se debe asignar fondos para ejecutar el 

fin de la medida. El Secretario indicó que para que el Departamento de Salud cree una tarjeta de 

identificación para estos pacientes sería necesario crear un registro electrónico, tener equipo 

tecnológico, personal adiestrado para manejo de registro y creación de tarjetas, materiales para crear 

la tarjeta y espacio privado para atender a los pacientes.  

De igual forma, planteó las siguientes interrogantes y las que recomienda clarificar en la 

medida:  

• ¿Qué personal estará a cargo de crear el formulario que debe llenar el cirujano, en este 

caso el gastroenterólogo?  

• ¿Quién va a llenar el formulario en aquellos casos que hayan sido diagnosticados previo 

a la aprobación del proyecto? 

• ¿Qué personal estará a cargo de la creación e implantación del reglamento?  

Finalmente, el Secretario expresó que el Proyecto del Senado 228, “es una buena iniciativa 

si se subsanan a las interrogantes antes expuestas y si se logra crear la tarjeta sin que represente 

costos adicionales o en su lugar se asigne fondos para esto”.  

La portavoz de la Departamento de Salud, la Dra. Edna I. Dolz Sotomayor, en la vista pública, 

además de darle lectura a su ponencia, respondió preguntas de los Senadores presentes. A preguntas 

de los Senadores la doctora no pudo ofrecer información referente al presupuesto del Departamento 

de Salud ni de los costos aproximados que representaría para el Departamento de Salud el proveer las 

tarjetas de identificación a esta población. Asimismo, tampoco pudo proveer un número aproximado 

de pacientes de Crohn y colitis ulcerosa en Puerto Rico. No obstante, expresó que podrían hacer un 

análisis para obtener dicha información. En respuesta a preguntas del Presidente de la Comisión y 



Martes, 9 de mayo de 2023  Núm. 22 

 

 

26692 

Senador Rubén Soto Rivera, la doctora informó que la persona encargada para realizar estas 

identificaciones para los pacientes, en términos académicos, posee un cuarto año y es la única persona 

que expedía dichas identificaciones. Además, informó que anualmente se expiden 600 tarjetas de 

identificación.   

 

Departamento de Trasportación y Obras Públicas 

La Sra. Eileen M. Vélez Vega en representación del Departamento de Trasportación y 

Obras Públicas, presentó su endoso al P. del S. 228, con recomendaciones embozadas. Expresó que 

de aprobarse el mismo realizarían los cambios necesarios para el fiel cumplimiento del proyecto. 

Además, expresó que el Departamento está comprometido en asistir a toda población vulnerable y en 

ofrecerles un servicio digno y efectivo al momento de realizar trámites en las corporaciones públicas.  

En coincidencia con otros sectores, sugirió trabajar el asunto concernido en el P. del S. 228, 

por medio de una enmienda a la Ley 22-2000, según enmendada, “Ley de Vehículos y Tránsito de 

Puerto Rico”. Especificó que esta enmienda podría realizarse en el Artículo 2.25, en donde se 

establece todo lo relacionado a la expedición de permisos autorizados a estacionar en áreas designas 

para personas con impedimentos. De igual forma, sugirió examinar la posibilidad de enmendar la Ley 

297-2018, supra, para atemperarla a lo propuesta en el proyecto de ley.  

 

Defensoría de las Personas con Impedimentos 

Por su parte, la Defensoría de las Personas con Impedimentos, representado por su Defensor, 

el Sr. Gabriel E. Corchado Méndez, no presentó una postura categórica referente al P. del S. 228. En 

primer lugar, expresó que coincidían con lo expuesto en la Exposición Motivos. Sin embargo, señaló 

que “ya existe una legislación que provee tarjetas de identificación para personas con impedimentos, 

a ser expedidas por el Departamento de Salud (Ley 107-1998) válidas para personas que presenten 

impedimentos, que afecten una o más de las funciones del diario vivir, según se expresa en el 

formulario de solicitud para la misma que provee el Departamento”.  

El Sr. Corchado continua su escrito informado que la Ley Uniforme sobre Filas de Servicios 

Expreso y Cesión de Turnos de Prioridad (Ley 297-2018), de igual forma establece que las personas 

con cualquier impedimento certificadas por el Departamento de Salud tendrán turno preferente sobre 

las demás personas sin impedimentos a la hora de recibir servicios en agencias gubernamentales. 

Dicho esto, el Defensor planteó que: 

no es necesario señalar expresadamente como impedimento la condición de 

Crohn para ser acreedor de la identificación de personas con impedimentos de la Ley 

107, supra, ni para ser merecer de turno referente bajo la ley 297, supra, a menos que 

la legislación propuesta sea para enmendar una ley anterior con una enumeración 

taxativa y excluyente de condiciones.  

Para esto ofreció como ejemplo las condiciones para rótulos removibles bajo el artículo 2.25 

de la Ley 22-2000, según enmendada, “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”. Explicó que en 

este caso la condición de Crohn no está dentro de las 23 condiciones enumeradas que cualifican para 

el rotulo removible.  

En conclusión, el Sr. Corchado expresó lo loable de la medida, no obstante, entiende que el 

actual estado de ordenamiento jurídico lo hace innecesario. Explicando que la definición de 

“impedimentos” abarca todas aquellas condiciones que impidan la realización de una o más 

actividades del diario vivir, incluyendo el Crohn.  

El Lcdo. José A. Montalvo, portavoz de la Defensoría de las Personas con Impedimentos, 

expresó en su ponencia en la vista pública que, coincide con el Líder Comunitario, Hailand Manuel 
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Rosario, en cuanto a crear una identificación “especial” para los pacientes de Crohn o Colitis Ulcerosa, 

expresando que esto sería un riesgo que podría violentar la confidencial del paciente. Según explicó, 

aunque entiende la importancia que tiene el accesibilizar y agilizar los servicios gubernamentales para 

esta población, entiende que estos pacientes se pueden incluir como personas elegibles para la 

identificación que ya provee el Departamento de Salud bajo la Ley 107-1998, supra. Asimismo, 

expresó que deben incluirse bajo la Ley 22-2000, supra, para ser elegibles para el rotulo removible.  

Continuando esta línea, el licenciado Montalvo expresó la importancia que amerita el atender 

la problemática existente referente a los estacionamientos para las personas con impedimentos y el 

fraude que se realiza con la mal utilización de los rótulos removibles. Por ello, ofreció como sugerencia 

darle una mirada a esta situación y buscar de qué forma se puede trabajar, para que así el servicio que 

se persigue por medio de este rotulo removible tenga el impacto que se persigue.   

 

Fundación Esther A Torres pro-Enfermedades Inflamatorias del Intestino (FEAT) 

La Dra. Esther A. Torres, Presidenta de la Fundación Esther A Torres pro-Enfermedades 

Inflamatorias del Intestino (FEAT), quien también es catedrática en Medicina del Recinto de 

Ciencias Médicas y Directora del Centro para Enfermedades Inflamatorias del Intestino de la 

Universidad de Puerto Rico, presentó su endoso al Proyecto del Senado 228.  

La doctora en su escrito expuso información sobre las Enfermedades Infamatorias Intestinales 

(por sus siglas, EII), que incluyen la enfermedad de Crohn y la colitis ulcerosa. Explica que estas se 

caracterizan por un proceso de inflamación persistente en diferentes áreas del sistema gastrointestinal. 

Según indicó estas condiciones están en aumento en Puerto Rico y en la última década la prevalencia 

se ha cuadruplicado.  

Explicó que los síntomas más comunes son dolor abdominal, diarreas, sangrado intestinal, 

pérdida de peso y retraso en el crecimiento. A esto añade que, durante recaídas, la diarrea puede ser 

severa e incapacitante, con urgencia e incontinencia. En coincidencia con la Exposición de Motivos 

expone que la condición puede asociarse con manifestaciones en otros sistemas tales como artritis, 

problemas visuales y lesiones en la piel. Además, pueden tener anemia, malnutrición, ansiedad, 

depresión y falta de energía.  

Continua su escrito informando que “una tercera parte de los pacientes con colitis ulcerosa 

requieren una cirugía y tienen una ostomía temporera o permanente (sacar el intestino a la pared 

abdominal para evacuar, llamado por el público “tener una bolsita”); más de la mitad de los de 

Crohn requieren una cirugía de resección de intestino, algunos con ostomía, y el 10% tienen una 

ostomía permanente”. La Dra. Torres, expresó que el impacto de estas condiciones crónicas, 

complejas e incurables en la vida de los pacientes es incalculable. A esto añade que los síntomas y 

manifestaciones físicas, y el impacto psicosocial de estas reducen la calidad de vida 

significativamente. Dentro de las dificultades que esta población enfrenta mencionó; dificultades en 

la escuela y el trabajo, pérdida de productividad, discrimen, aislamiento social y limitación en el 

acceso a servicios de salud de calidad. La Presidenta planteó que la colitis ulcerosa y la enfermedad 

de Crohn interfieren con las tareas del diario vivir, pueden causar discapacidad episódica (temporera) 

o permanente, por ello, según expuso, están comprendidas y protegidas por el Americans with 

Disabilities Act (ley ADA).  

La Presidenta expresó que apoyan todo proyecto dirigido a mejorar la calidad de vida de los 

puertorriqueños. Añadió que el P. de S. 228 es una oportunidad para aliviar una necesidad imperiosa 

que presentan estos pacientes durante la recaída de su enfermedad, que es el acceso urgente al servicio 

sanitario.  
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La Dra. Torres explicó que la Ley 51-2001 ordena a todas las agencias y corporaciones del 

Estado Libre Asociado de Puerto Rico y que ofrecen servicios directos al ciudadano, a que diseñen y 

adopten un sistema de "fila de servicio expreso" para beneficiar a las personas con impedimentos, 

según certificadas por el Departamento de Salud, así como a personas de sesenta años o más 

debidamente identificadas con tarjeta o cualquier otra prueba expedida por autoridad estatal. Explicó 

que la certificación médica requerida para la solicitud de identificación como persona con 

impedimentos por el Departamento de Salud utiliza la definición amplia de incapacidad basada en la 

afectación de las funciones básicas, sin detallar ni limitar a condiciones específicas, lo cual refleja la 

definición de la ley ADA (Americans with Disabilites Act).  

Continuando esta línea, la doctora mencionó que esta ley no contempla el acceso rápido al 

servicio sanitario. Por ello, informó que en Estados Unidos hay varios estados que han aprobado 

alguna variante de Ally’s Law, conocida también como Restroom Access Act o Crohn’s and Colitis 

Fairness Act para que personas con condiciones médicas e identificación legítima puedan utilizar el 

servicio sanitario de empleados en casos de urgencia en un establecimiento público.  

 Por todo lo antes expuesto, la Presidenta sugiere que en el P. de S. 228 se apruebe una 

enmienda para incluir el acceso al servicio sanitario con prioridad, insertando esto como un nuevo 

Artículo 5 y renumerando los artículos subsiguientes a 6 y 7.  La Dra. Torres, sugiere se incorpore el 

siguiente nuevo Artículo 5:   

Las agencias, corporaciones e instrumentalidades del Gobierno de Puerto Rico y sus 

municipios, así como establecimientos y entidades privadas que reciban público y tengan facilidades 

sanitarias para sus empleados, permitirán a cualquier persona que se encuentra en sus predios usar 

dicha facilidad durante horas laborables, aun cuando dicha facilidad normalmente no está accesible 

al público, bajo las siguientes condiciones:   

a. la persona solicitando su uso padece de Crohn, colitis ulcerosa, síndrome de intestino 

irritable con diarrea, tiene una ostomía o cualquier otra condición que requiera acceso 

inmediato al servicio sanitario  

b. no hay acceso inmediato a un servicio sanitario público  

c. el servicio sanitario de empleados no está localizado en un área que presente riesgo 

de salud o seguridad al solicitante  

Finalmente, la Presidente expresó su disposición para colaborar con la Comisión de Salud con 

el propósito de mejorar la calidad de vida de los puertorriqueños con enfermedad de Crohn y colitis 

ulcerosa.  

Durante la vista pública la Dra. Torres, a preguntas del Senador Ramón Ruiz Nieves, informó 

que, aunque no existe un registro de la población de personas con la enfermedad de Crohn, expresó 

que su fundación ha provisto 6,000 tarjetas de identificación en todo Puerto Rico. Sin embargo, 

mencionó que el número de pacientes debe ser mucho mayor. Según explicó la tarjeta de identificación 

firmada por el gastroenterólogo solicita acceso rápido al servicio sanitario, basada en la ley ADA. A 

esto añadió, que la tarjeta que FEAT provista a los pacientes a través del gastroenterólogo no tiene 

poder de ley, explicando que la ley ADA no aplica a organizaciones no gubernamentales. Es por esto 

por lo que, la doctora Torres, recomienda que el P. de S. 228 se apruebe con una enmienda para incluir 

el acceso al servicio sanitario con prioridad.  

 

Hailand Manuel Rosario Meléndez 

La Comisión recibió un escrito vía correo electrónico por parte del Sr. Hailand Manuel 

Rosario Meléndez, quien se identificó como líder comunitario en San Juan.  Su escrito fue dirigido a 
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expresar que hubo un error en la redacción del Proyecto del Senado 228. El Sr. Rosario expresó, 

refiriéndose a la medida;  

No es para establecer un carnet de impedidos especial para paciente de Crohn 

y Colitis Ulcerativa, sino que es para que se les provea a estos pacientes de ambas 

condiciones el carnet de impedidos regular promovido por el CESCO y el 

Departamento de Salud, incluyendo estacionamiento pues son personas impedidas y 

con incapacidad. 

El Líder comunitario indicó que establecer un carnet u identificación especial como se 

promueve en la medida viola el derecho a la privacidad de estos pacientes, lo que su vez, representa 

una violación a la Ley HIPPA. En su escrito enfatizó en la importancia de tener presente que esta 

población “no pueden retener las ganas de ir al baño como otras personas y las mismas son muy 

dolorosas y sangrientas más otros evacuan”. A esto añadió que ha sido testigo de eventos en agencias 

gubernamentales donde pacientes con estas condiciones han presentado situaciones que les han 

provocado sentimiento de vergüenza y ansiedad, lo cual según expresó, se hubiera evitado si esta 

población contara con el “carnet de impedidos”.  

Por lo antes expuesto, solicito se enmiende el proyecto con el fin de que se les provea a esta 

población el “carnet de impedidos regular con todos sus beneficios” y la identificación ofrecida por 

el Departamento de Salud, expresando que promoverá el que esta población tenga una vida digna. Por 

último, mencionó “esta solicitud para este proyecto está vigente desde principios del cuatrienio 2016 

y estos pacientes siguen siendo discriminados”. 

El Sr. Rosario presentó su ponencia durante la vista pública, su ponencia fue dirigida a 

enfatizar que estos pacientes no deberían ser “excluidos” de la ya existente tarjeta de identificación 

provista por Departamento de Salud. Mencionó que crear una identificación única o especial para esta 

población dejaría en evidencia su condición a la hora de mostrarla en las agencias.  

A estos planteamientos, el Senador Henry Neumann Zayas, expuso que la enfermedad de 

Crohn y colitis ulcerosa no es “cualquier “discapacidad. Por ello, enfatizó en mencionar, que la medida 

estaba dirigida a crear una política pública que este dirigida a agilizar el servicio que reciba esta 

comunidad. Explicó que las llamadas “filas de servicio expreso”, en muchas ocasiones está más “larga 

“que la fila regular, lo cual no respondería a la necesidad de esta población. Sin embargo, valido la 

preocupación del Sr. Rosario, en relación con la privacidad del paciente, es por esto, que expresó que 

la medida debe ser revisada para que atienda la necesidad de la población sin que peligre la 

confidencialidad. 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 del Código Municipal de Puerto Rico, Ley 107-2020, 

según enmendada, luego de evaluar la medida esta Comisión estima que la aprobación del P. del S. 

228, no tendrá impacto fiscal sobre los presupuestos de los municipios, pues no genera obligaciones 

adicionales en exceso a los ingresos disponibles de los gobiernos municipales.  

 

CONCLUSIÓN 

La Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico está a favor de 

toda medida que persiga hacer justicia social a poblaciones vulnerabilizadas. El Proyecto del Senado 

228, es un proyecto que representa accesibilidad justa y digna para una población que presenta una 

condición de salud que los hace vulnerables y que afecta su la calidad de vida significativamente.  

Esta Comisión luego del estudio y análisis realizado entiende que la medida debe ser 

enmendada. Los pacientes con la enfermedad de Crohn y colitis ulcerosa deben ser elegibles para 

obtener la identificación que provee el Departamento de Salud bajo la Ley 51-2001, supra, y para 
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obtener el rotulo removible provisto por el Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP), 

bajo la Ley 22-2000, supra.  

Acogemos y apoyamos la sugerencia ofrecida por la Fundación Esther A Torres pro-

Enfermedades Inflamatorias del Intestino (FEAT). Reconocemos que la población que se pretende 

atender a través de esta medida tiene la necesidad imperiosa de acceder a los servicios sanitarios con 

un sentido de mayor urgencia. Por ello, se añade a la medida el beneficio de “acceso a servicios 

sanitarios”, en el decretase se leerá de la siguiente forma;  

“Sección 4; Se ordena a que toda agencia, corporación e instrumentalidad del 

Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico y sus municipios que tengan baños 

para el público o su personal, permitir a que toda persona que tenga la tarjeta de 

identificación expedida por el Departamento de Salud, a usar dicho servicio sanitario, 

aun cuando el mismo no está accesible al público. Cada agencia será responsable de 

ofrecer orientación a su personal sobre la necesidad imperiosa que tienen estos 

pacientes para acceder al baño.  

Sección 5- Se ordena al Departamento de Salud a desarrollar e implementar 

un reglamento del procedimiento para la expedición de las tarjetas de identificación, 

la cual incluirá foto de la persona que posee el impedimento. 

Sección 46.- Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su 

aprobación.”  

Para la Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico es 

imprescindible visibilizar las diversas manifestaciones que aquejan a los sectores vulnerabilizados de 

nuestra sociedad. Creemos firmemente que el promover la educación, sensibilidad y concientización, 

son una herramienta esencial para mitigar las acciones discriminatorias y de exclusión social. Por 

tanto, realizamos enmienda para ordenar a los patronos, llevar a cabo una orientación a su personal 

sobre las necesidades de las personas con la enfermedad de Crohn y colitis ulcerosa. A su vez, con el 

propósito de promover el uso adecuado y responsable de las tarjetas, se realiza enmienda con el 

propósito de que toda tarjeta de identificación expedida por el Departamento de Salud posea foto del 

paciente a quien se le otorgó.  

La Comisión entiende que con las enmiendas aquí propuesta se comenzara a hacer justicia 

social y se atenderán las necesidades imperantes de esta población.  

Con relación a los comentarios emitidos por el Departamento de Salud, referente a la 

asignación de fondos, la Comisión entiende que no es necesaria entendiendo que la agencia ya cuenta 

con un sistema para la expedición de tarjetas de identificación a personas con impedimentos. 

Conforme a lo antes expresado, la Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico, previo estudio y consideración, rinde el Informe Positivo sobre el Proyecto del Senado 

228, considerando el propósito meritorio fomentado por esta Medida. 

A tenor con lo anterior, la Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, previo estudio y 

consideración, recomienda a este Alto Cuerpo la aprobación del P. del S. 228 con las enmiendas 

sugeridas.  

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Rubén Soto Rivera 

Presidente 

Comisión de Salud” 

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 1069, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 

Infraestructura, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña:  

 

“LEY 

Para crear la “Ley para Fomentar la Adquisición de un Vehículo Eléctrico en Puerto Rico”, a 

los fines de que sea política pública del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico promover 

la adquisición de “Electric Vehicle” (EV), “Plug-in Hybrid Electric Vehicle” (PHEV) y “Battery 

Electric Vehicle” (BEV); crear campañas de orientación sobre las ventajas medioambientales y los 

incentivos contributivos; fomentar la instalación de estaciones de cargadores eléctricos públicos en 

todos los municipios de Puerto Rico, a los fines de desincentivar la adquisición de vehículos que 

utilizan combustibles fósiles; y para otros fines relacionados.   

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La electrificación del transporte ha cobrado un impulso significativo en los últimos años, y la 

legislación estatal desempeña un papel fundamental en los esfuerzos para transformar el sector del 

transporte. No obstante, según la U.S. Energy Information Administration, alrededor del 90% de la 

energía consumida en el transporte de EE. UU Estados Unidos proviene del petróleo. El sector del 

transporte también es la principal fuente de emisiones de gases de efecto invernadero (GHGs, por sus 

siglas en inglés) en los EE. UU.  Estados Unidos y representa el 29% de los GHGs del país, según la 

Agencia de Protección Ambiental de los Estados Unidos (EPA, por sus siglas en inglés). Aunque las 

motivaciones entre los formuladores de políticas públicas estatales varían, muchos estados están 

trabajando para diversificar la combinación de combustibles del sector del transporte y reducir las 

emisiones, fomentando el uso de combustibles alternativos, incluidos la electricidad, el gas natural, el 

hidrógeno y los biocombustibles. Para lograr esto, muchos estados han implementado incentivos para 

promover la adopción de vehículos eléctricos (EV, por sus siglas en inglés), incluidos los vehículos 

híbridos enchufables (PHEV, por sus siglas en inglés) y los vehículos eléctricos de batería (BEV, por 

sus siglas en inglés).  

Cuarenta y cinco estados, el Distrito de Columbia y Puerto Rico, brindan ciertos tipos de 

incentivos para algunos EV y PHEV, ya sea a través de una empresa de servicios públicos específica 

que opere en el estado o mediante la legislación estatal. Los incentivos van desde créditos fiscales o 

reembolsos, hasta objetivos de adquisición de flotas, exenciones de pruebas de emisiones o 

reducciones de tarifas de tiempo de uso de servicios públicos. En el caso de Puerto Rico, la compra 

de este tipo de vehículos está exenta del pago de arbitrios. 

Con el tercer mercado de vehículos eléctricos más grande del mundo, Estados Unidos cuenta 

con aproximadamente 320,000 nuevos vehículos eléctricos que se vendieron en el 2019. Los datos 

compilados por Argonne National Lab muestran que la participación en el mercado de vehículos 

eléctricos y la disponibilidad de modelos han aumentado en los últimos años. A medida que crece la 

cantidad de vehículos eléctricos en las carreteras, también crece la necesidad de estaciones de carga 

asequibles y convenientes. Los legisladores, tanto estatales como federales, en coordinación con la 

industria privada, están trabajando rápidamente para expandir la infraestructura de las estaciones de 

carga. En la actualidad, existen más de 43,000 ubicaciones de estaciones de carga públicas en los EE. 

UU. Estados Unidos, según ha publicado en su portal de internet el Departamento de Energía de los 

EE. UU Estados Unidos. 
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A partir de julio de 2021, al menos cuarenta y siete estados, así como el Distrito de Columbia 

ofrecen incentivos para apoyar el despliegue de EV y PHEV e infraestructura de apoyo, ya sea a través 

de la legislación estatal o incentivos dentro del estado. Entre los incentivos legislativos existentes, se 

incluyen medidas de incentivos financieros para la compra de vehículos eléctricos, inspecciones de 

vehículos o exenciones de pruebas de emisiones, incentivos de estacionamiento y reducción en las 

tarifas de servicios públicos. Las empresas de servicios públicos también ofrecen incentivos, 

reembolsos y subvenciones para la electrificación del transporte. Uno de los incentivos más comunes 

son las reducciones de precios para cargar vehículos eléctricos fuera de las horas pico.  

Varios estados han implementado incentivos financieros, incluidos créditos fiscales, 

reembolsos y reducciones de tarifas de registro diseñados para promover la adopción de EV o PHEV. 

Por ejemplo, el estado de Colorado ofreció un crédito fiscal de $4,000 hasta 2021 en la compra de 

vehículos eléctricos livianos, y el estado de Connecticut permite una tarifa de registro vehicular bienal 

reducida de $38 para vehículos eléctricos. Los incentivos adicionales incluyen créditos fiscales para 

la infraestructura de carga eléctrica, subvenciones para proyectos de investigación y tecnología de 

combustibles alternativos e iniciativas de liderazgo como los requisitos de vehículos de cero emisiones 

(Zero Emissions Vehicles, ZEV) para las flotas gubernamentales. 

Asimismo, el Presidente de Estados Unidos, Joe R. Biden, habilitó una nueva ley en materia 

de clima, impuestos y salud, donde el gobierno federal se apresta a brindar nuevos incentivos a 

compradores de EV y PHEV. Esta ley, en la parte pertinente, tiene como propósito incluir un crédito 

fiscal de hasta $7,500, que podría utilizarse para financiar la compra de EV y PHEV. No obstante, 

entre los requisitos de elegibilidad, se encuentra que el automóvil tiene que estar fabricado en 

Norteamérica. Esto último, ha tenido como consecuencia que, los fabricantes de automóviles aceleren 

la tarea de encontrar baterías y minerales precedentes de Estados Unidos, Canadá o México.    

Por otra parte, las políticas regulatorias estatales integrales que a menudo incluyen la adopción 

del “Advanced Clean Cars II” del estado de California, también ayudan a impulsar la adopción de EV 

y PHEV. Además, es menester mencionar que, recientemente California se dispone a usar 

exclusivamente autos, camionetas y SUV que funcionen con electricidad o hidrógeno para el 2035. 

Esta medida, por parte de la Junta de Recursos del Aire de California, consistiría en la hoja de ruta 

más agresiva en los Estados Unidos. Conforme al portal de internet de la California Air Resources 

Board, hasta la fecha, al menos trece estados (California, Colorado, Connecticut, Maine, Maryland, 

Massachusetts, Nueva Jersey, Nueva York, Oregón, Rhode Island, Virginia, Vermont y Washington), 

más el Distrito de Columbia, han adoptado los vehículos de bajas emisiones de California. El estado 

de Virginia promulgó una legislación en marzo de 2021 para adoptar los programas y estándares para 

los ZEV y “Low Emission Vehicles” (LEV) de California. El estado de Washington, que 

anteriormente había sido un estado solo de LEV, promulgó una legislación en 2020 que instruía a los 

reguladores estatales a adoptar los estándares de ZEV; el proceso de elaboración de normas comenzó 

en junio de 2021. Otros estados como Minnesota, Nuevo México y Nevada, también están trabajando 

en el proceso regulatorio y es posible que pronto también adopten los estándares de California. 

Otros acuerdos multiestatales ofrecen apoyo para el despliegue de vehículos eléctricos. 

Partiendo de un plan de acción de ZEV de 2014 que se comprometía a tener 3.3 millones de ZEV en 

las carreteras para 2025, nueve estados desarrollaron un plan de acción de ZEV para 2018-2021, 

centrado en aumentar la conciencia e incentivos de los consumidores, construir infraestructura y 

capacitar a los concesionarios de vehículos, entre otras iniciativas. Quince estados (California, 

Colorado, Connecticut, Hawái, Maine, Maryland, Massachusetts, Nueva Jersey, Nueva York, 

Carolina del Norte, Oregón, Pensilvania, Rhode Island, Vermont y Washington), también firmaron 

recientemente un acuerdo multiestatal centrado en aumentar los ZEV en el sector de servicio mediano 
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y pesado, el cual compromete a las jurisdicciones participantes a alcanzar los objetivos de ventas de 

ZEV para vehículos nuevos de servicio mediano y pesado del 30% para 2030 y del 100 % para 2050. 

Por otra parte, el Volkswagen’s 2016 Clean Air Act Civil Settlement ha proporcionado una 

afluencia de fondos para las políticas de electrificación del transporte estatal. El Fondo Fiduciario de 

Mitigación Ambiental de $2.7 mil millones está dedicado a compensar las emisiones de diésel de los 

cincuenta estados, Puerto Rico, el Distrito de Columbia y las tribus, mediante el reemplazo de 

autobuses escolares, camiones medianos y pesados y otros medios de transporte pesados con diésel 

por VE y PHVE. El acuerdo también incluye una inversión de $2 mil millones en infraestructura y 

promoción de ZEV. Los estados han utilizado estos fondos para ampliar los incentivos y apoyar 

proyectos de electrificación del transporte. Por ejemplo, Michigan y California están utilizando su 

parte del fondo para reemplazar los autobuses escolares diésel con vehículos totalmente eléctricos o 

de combustible alternativo. En 2019, Maine destinó sus fondos a la instalación de equipos de 

suministro de vehículos eléctricos y, a mediados de 2020, financió con éxito la instalación de varios 

cargadores de mayor potencia y rapidez. 

Los incentivos federales también apoyan el desarrollo y la implementación de alternativas a 

los vehículos convencionales. Por ejemplo, existe un crédito fiscal federal de $7,500 por la compra de 

un vehículo eléctrico nuevo que se aplica además de los incentivos estatales disponibles. Sin embargo, 

el crédito vence una vez que cada fabricante de automóviles haya vendido 200,000 vehículos 

calificados. Tesla y General Motors han alcanzado cada uno el límite de 200,000 y sus vehículos ya 

no son elegibles para el incentivo. Si bien la mayoría de los estados ofrecen algún tipo de incentivo 

para apoyar la adopción de EV, veintiocho estados, incluidos muchos de los que ofrecen incentivos 

para EV, tienen leyes que requieren una tarifa de registro especial para los EV y catorce estados 

imponen una tarifa específica para los PHEV, según reseño Austin Igleheart en el artículo State 

Policies Promoting Hybrid and Electric Vehicles, publicado en el portal de internet del National 

Conference of State Legislatures. 

En Puerto Rico, se creó la Ley 81-2014, según enmendada, conocida como “Ley para el 

Fomento de los Vehículos Impulsados Mayormente por Electricidad”, a los fines de promover la más 

eficaz conservación de los recursos naturales, así como el desarrollo y aprovechamiento de los mismos 

para el beneficio general de la comunidad. El propósito consiste en eximir del pago de arbitrios a todo 

vehículo impulsado mayormente por electricidad y fomentando la eliminación de todo tipo de 

obstáculo al establecimiento de la infraestructura necesaria para la instalación y uso de estaciones de 

recarga de vehículos impulsados mayormente por electricidad.  

No obstante, el fomentar la adquisición de estos vehículos tiene que estar íntimamente 

relacionado en que Puerto Rico tenga una infraestructura resiliente y bien distribuida en todos los 

municipios en aras de que el consumidor no se vea disuadido o impedido en adquirir algún tipo de 

vehículo eléctrico. Además, de poseer un plan de comunicación efectiva sobre las ventajas de los 

carros eléctricos, la infraestructura que se ha estado instalando en Puerto Rico para la recarga de estos 

automóviles y los incentivos que se han aprobado para la adquisición de estos.  

En Puerto Rico, aparecen muy pocas localizaciones para poder recargar un vehículo eléctrico, 

lo cual es una crítica constante de las personas que aspiran adquirir un EV y PHEV. La mayoría de los 

vehículos eléctricos del mercado pueden recorrer entre 250 y 300 millas con una sola carga, lo cual es 

suficiente, excepto para viajes largos, donde se requerirá más planificación para poder encontrar un 

punto de recarga que se ajuste al automóvil que hayas adquirido. Lo anterior ha sido una dificultad, 

porque muchos automóviles no tienen un enchufe universal, lo cual crea un problema de logística y 

competencia entre las marcas que afecta al consumidor. La mejor opción es cargar el vehículo en la 
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casa. Sin embargo, se debería poder contar con cargadores públicos o una infraestructura adecuada 

que facilite la carga de estos en diferentes puntos geográficos a través de todo Puerto Rico.    

Para lo anterior, el director ejecutivo de la Autoridad de Carreteras y Transportación, Dr. 

Edwin González, expresó al periódico el Nuevo Día que designarán corredores de fuentes alternas de 

combustibles en Puerto Rico, lo cual consiste en el primer paso dentro del plan estatal de 

implementación de infraestructura de vehículos eléctricos. El plan tiene como propósito, construir una 

estación con cuatro cargadores entre cada cincuenta millas de los corredores seleccionados. Asimismo, 

esa determinación, según el Director Ejecutivo, servirá para tener acceso a los fondos asignados bajo 

el Programa Nacional de Infraestructura para Vehículos Eléctricos (NEVI), que suman los $7,500 

millones incluidos en la ley bipartita de infraestructura que el presidente Biden firmó el año pasado, 

de cuyo total, Puerto Rico tendrá acceso a $10 millones por un término de cinco años.  

Los cargadores públicos de vehículos eléctricos siguen siendo escasos en muchas partes de los 

Estados Unidos, con unas 48,000 estaciones de recarga y 120,000 puertos de carga individuales 

disponibles, según datos del Departamento de Energía de EE. UU. Estados Unidos. Asimismo, en 

Puerto Rico existen aproximadamente treinta y nueve conectores en veintisiete localidades. Además, 

un número cada vez mayor de cargadores públicos ofrece las llamadas estaciones de recarga rápida de 

corriente continua, que son mucho más rápidas que los cargadores domésticos de nivel 2 y pueden 

incrementar la carga de un vehículo del 15% al 80% en solo treinta o cuarenta minutos. Sin embargo, 

la tasa de carga puede variar según el vehículo.  

Así las cosas, todavía es incierto si los consumidores de estaciones de recarga en los próximos 

años elegirán cargar sus vehículos eléctricos en casa, o esperarán utilizar las estaciones públicas o 

privadas. Independientemente de cual termine siendo la opción más utilizada, es menester tener la 

alternativa de localidades para recargar estos vehículos en distintas partes de Puerto Rico. Es por esta 

razón, que esta Asamblea Legislativa entiende necesario que el Gobierno del Estado Libre Asociado 

tenga como prioridad fomentar la construcción de estaciones de recarga en todos los municipios de 

Puerto Rico y realizar una campaña de orientación, en aras de fomentar la adquisición de vehículos 

eléctricos y cumplir con la política pública de la Ley 81-2014.  

Es por todas las razones antes esbozadas, que esta Asamblea Legislativa establece como 

política pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, promover la adquisición de “Electric 

Vehicle” (EV), “Plug-in Hybrid Electric Vehicle” (PHEV) y “Battery Electric Vehicle” (BEV); crear 

campañas de orientación sobre las ventajas medioambientales y los incentivos contributivos; y 

fomentar la instalación de estaciones de cargadores eléctricos públicos en todos los municipios de 

Puerto Rico, a los fines de desincentivar la adquisición de vehículos que utilizan combustibles fósiles. 

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.- Título. 

Esta Ley se conocerá y podrá ser citada como “Ley para Facilitar la Adquisición de Vehículos 

Eléctricos en Puerto Rico”.  

Artículo 2.- Declaración de política pública.  

Será política pública del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico promover la 

adquisición de “Electric Vehicle” (EV), “Plug-in Hybrid Electric Vehicle” (PHEV) y “Battery Electric 

Vehicle” (BEV); crear campañas de orientación sobre las ventajas medioambientales y los incentivos 

contributivos; fomentar la instalación de estaciones de cargadores eléctricos públicos en todos los 

municipios de Puerto Rico, a los fines de desincentivar la adquisición de vehículos que utilizan 

combustibles fósiles; y para otros fines relacionados. 
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Artículo 3.- Definiciones.  

(a) Agencia – significa cualquier departamento, autoridad, junta, comisión, división, 

oficina, negociado, administración, corporación pública o subsidiaria de esta, o 

instrumentalidad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, incluyendo cualquiera de 

sus funcionarios, empleados o sus miembros que actúen o aparenten actuar en el 

desempeño de sus deberes oficiales, incluyendo los municipios, consorcios y 

corporaciones municipales.  

(b) BEV, Battery Electric Vehicle o Vehículos Eléctricos de Batería.  

(c) Combustibles fósiles - es una sustancia o materia que al combinarse con oxígeno es 

capaz de reaccionar desprendiendo calor, especialmente las que se aprovechan para 

producir calor, y proceden de la descomposición natural de la materia orgánica a lo 

largo de millones de años, como el petróleo, el carbón mineral o el gas natural. 

(d) GHG, Green House Gasses o gases de efecto invernadero.  

(e) EV, Electric Vehicles o Vehículos Eléctricos – vehículos que poseen una batería y un 

motor eléctrico, en vez de un tanque de gasolina y un motor de combustión interna.  

(f) PHEV, Plug-in hybrid electric vehicles o vehículos híbridos enchufables, los cuales 

poseen una batería, un motor eléctrico, un tanque de gasolina y un motor de combustión 

interna.   

(g)  ICE, Internal Combustion Engine o vehículos que funcionan con motores que utilizan 

combustibles fósiles.  

(h) BEV o Battery Electric Vehicles - vehículos eléctricos de batería. 

(i) ZEV o Zero Emission Vehicles – vehículos de cero emisiones.   

Artículo 4.- Deberes de las agencias.  

La Autoridad de Carreteras y Transportación y el Negociado de Energía tendrán el deber de 

realizar todas las gestiones y trámites pertinentes para cumplir con la política pública de promover la 

adquisición de un vehículo eléctrico y crear campañas de orientación sobre las ventajas 

medioambientales y los incentivos contributivos disponibles para la adquisición de estos vehículos, 

así como fomentar la instalación de estaciones cargadores eléctricos públicos en todos los municipios 

de Puerto Rico a los fines de desincentivar la adquisición de vehículos que utilizan combustibles 

fósiles. 

En la consecución de ese fin, es necesaria la promoción y educación por parte del Gobierno 

del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, a través de la Autoridad de Carreteras y Transportación, el 

Negociado de Energía, el Departamento de Educación, la Universidad de Puerto Rico y la Corporación 

de Puerto Rico para la Difusión Pública, quienes establecerán programas integrales y acuerdos 

colaborativos para realizar una campaña educativa sobre este asunto. 

Artículo 5.- Acuerdos colaborativos.  

La Autoridad de Carreteras y Transportación y el Negociado de Energía podrán procurar la 

cooperación de las agencias federales en los Estados Unidos para ejecutar los mandatos de los artículos 

que preceden.  

Artículo 6.- Cláusula de cumplimiento. 

La Autoridad de Carreteras y Transportación y el Negociado de Energía tendrán que presentar 

conjuntamente a las Secretarías de ambos Cuerpos de la Asamblea Legislativa de Puerto Rico un 

informe que acredite en detalle el cumplimiento con lo ordenado en esta Ley, en un plazo no mayor 

de ciento ochenta (180) días de aprobada esta Ley. 
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Artículo 7.- Separabilidad.  

Si cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, disposición, 

artículo, inciso o parte de esta Ley fuera anulada o declarada inconstitucional, la resolución, dictamen 

o sentencia a tal efecto dictada no afectará, perjudicará, ni invalidará el remanente de esta Ley. El 

efecto de dicha sentencia quedará limitado a la parte de esta que así hubiere sido anulada o declarada 

inconstitucional. Si la aplicación a una persona o a una circunstancia de cualquier cláusula, párrafo, 

subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, disposición, artículo, inciso o parte de esta Ley fuera 

invalidada o declarada inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal efecto dictada no 

afectará ni invalidará la aplicación del remanente de esta Ley a aquellas personas o circunstancias en 

las que se pueda aplicar válidamente. 

Es la voluntad expresa e inequívoca de esta Asamblea Legislativa que los tribunales hagan 

cumplir las disposiciones y la aplicación de esta Ley en la mayor medida posible, aunque se deje sin 

efecto, anule, invalide, perjudique o declare inconstitucional alguna de sus partes, o, aunque se deje 

sin efecto, invalide o declare inconstitucional su aplicación a alguna persona o circunstancias. 

Artículo 8.- Vigencia. 

Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de 

Puerto Rico (en adelante, “Comisión”), previo estudio y consideración del Proyecto del Senado 1069, 

recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña 

a este Informe. 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El Proyecto del Senado 1069 (en adelante, “P. del S. 1069”), busca crear la “Ley para 

Fomentar la Adquisición de un Vehículo Eléctrico en Puerto Rico”, a los fines de que sea política 

pública del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico promover la adquisición de “Electric 

Vehicle” (EV), “Plug-in Hybrid Electric Vehicle” (PHEV) y “Battery Electric Vehicle” (BEV); crear 

campañas de orientación sobre las ventajas medioambientales y los incentivos contributivos; fomentar 

la instalación de estaciones de cargadores eléctricos públicos en todos los municipios de Puerto Rico, 

a los fines de desincentivar la adquisición de vehículos que utilizan combustibles fósiles; y para otros 

fines relacionados. 

INTRODUCCIÓN 

La electrificación del transporte ha cobrado un impulso significativo en los últimos años, y la 

legislación estatal desempeña un papel fundamental en los esfuerzos para transformar el sector del 

transporte. No obstante, según la U.S. Energy Information Administration, alrededor del 90% de la 

energía consumida en el transporte de EE. UU. proviene del petróleo. El sector del transporte también 

es la principal fuente de emisiones de gases de efecto invernadero (GHGs, por sus siglas en inglés) en 

los EE. UU. y representa el 29% de los GHGs del país, según la Agencia de Protección Ambiental de 

los Estados Unidos (EPA, por sus siglas en inglés). Aunque las motivaciones entre los formuladores 

de políticas públicas estatales varían, muchos estados están trabajando para diversificar la 

combinación de combustibles del sector del transporte y reducir las emisiones, fomentando el uso de 

combustibles alternativos, incluidos la electricidad, el gas natural, el hidrógeno y los biocombustibles. 

Para lograr esto, muchos estados han implementado incentivos para promover la adopción de 
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vehículos eléctricos (EV, por sus siglas en inglés), incluidos los vehículos híbridos enchufables 

(PHEV, por sus siglas en inglés) y los vehículos eléctricos de batería (BEV, por sus siglas en inglés).  

Cuarenta y cinco estados, el Distrito de Columbia y Puerto Rico, brindan ciertos tipos de 

incentivos para algunos EV y PHEV, ya sea a través de una empresa de servicios públicos específica 

que opere en el estado o mediante la legislación estatal. Los incentivos van desde créditos fiscales o 

reembolsos, hasta objetivos de adquisición de flotas, exenciones de pruebas de emisiones o 

reducciones de tarifas de tiempo de uso de servicios públicos. En el caso de Puerto Rico, la compra 

de este tipo de vehículos está exenta del pago de arbitrios. 

A su vez, el Presidente de Estados Unidos, Joe R. Biden, habilitó una nueva ley en materia de 

clima, impuestos y salud, donde el gobierno federal se apresta a brindar nuevos incentivos a 

compradores de EV y PHEV. Esta ley, en la parte pertinente, tiene como propósito incluir un crédito 

fiscal de hasta $7,500, que podría utilizarse para financiar la compra de EV y PHEV. No obstante, 

entre los requisitos de elegibilidad, se encuentra que el automóvil tiene que estar fabricado en 

Norteamérica. Esto último, ha tenido como consecuencia que, los fabricantes de automóviles aceleren 

la tarea de encontrar baterías y minerales precedentes de Estados Unidos, Canadá o México. 

En Puerto Rico, se creó la Ley 81-2014, conocida como “Ley para el Fomento de los Vehículos 

Impulsados Mayormente por Electricidad”, a los fines de promover la más eficaz conservación de los 

recursos naturales, así como el desarrollo y aprovechamiento de los mismos para el beneficio general 

de la comunidad. El propósito consiste en eximir del pago de arbitrios a todo vehículo impulsado 

mayormente por electricidad y fomentando la eliminación de todo tipo de obstáculo al establecimiento 

de la infraestructura necesaria para la instalación y uso de estaciones de recarga de vehículos 

impulsados mayormente por electricidad.  

No obstante, el fomentar la adquisición de estos vehículos tiene que estar íntimamente 

relacionado en que Puerto Rico tenga una infraestructura resiliente y bien distribuida en todos los 

municipios en aras de que el consumidor no se vea disuadido o impedido en adquirir algún tipo de 

vehículo eléctrico. Además, de poseer un plan de comunicación efectiva sobre las ventajas de los 

carros eléctricos, la infraestructura que se ha estado instalando en Puerto Rico para la recarga de estos 

automóviles y los incentivos que se han aprobado para la adquisición de estos.  

En Puerto Rico, aparecen muy pocas localizaciones para poder recargar un vehículo eléctrico, 

lo cual es una crítica constante de las personas que aspiran adquirir un EV y PHEV. La mayoría de los 

vehículos eléctricos del mercado pueden recorrer entre 250 y 300 millas con una sola carga, lo cual es 

suficiente, excepto para viajes largos, donde se requerirá más planificación para poder encontrar un 

punto de recarga que se ajuste al automóvil que hayas adquirido.  Por tal razón, es menester tener la 

alternativa de localidades para recargar estos vehículos en distintas partes de Puerto Rico.  

Es por todas las razones antes esbozadas, que la Asamblea Legislativa establece como política 

pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, promover la adquisición de “Electric Vehicle” 

(EV), “Plug-in Hybrid Electric Vehicle” (PHEV) y “Battery Electric Vehicle” (BEV); crear campañas 

de orientación sobre las ventajas medioambientales y los incentivos contributivos; y fomentar la 

instalación de estaciones de cargadores eléctricos públicos en todos los municipios de Puerto Rico, a 

los fines de desincentivar la adquisición de vehículos que utilizan combustibles fósiles. 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Una vez recibida la medida el  28 de octubre de 2022, se solicitaron comentarios al Negociado 

de Energía de Puerto Rico (NEPR) al Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP), a 

la Corporación de Puerto Rico para la Difusión Pública y al Departamento de Hacienda. A 

continuación un resumen de los memoriales recibidos:  
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Negociado de Energía de Puerto Rico 

El Presidente del Negociado de Energía, Edison Avilés Deliz, sometió un memorial explicativo 

sobre el P. del S. 1069, explicando, en síntesis, apoyar todo lo relacionado para establecer e 

implementar las acciones necesarias para disminuir la dependencia en los combustibles fósiles. 

Esbozan que el P. del S. 1069 es un paso en la dirección correcta debido a que promueve la integración 

de vehículos eléctricos junto con la infraestructura eléctrica requerida para que sea viable para el uso 

del público.  

Es menester señalar que el Negociado de Energía fue creado mediante la Ley Núm. 57-2014 y 

es el ente independiente especializado encargado de reglamentar, supervisar, fiscalizar y asegurar el 

cumplimiento con la política pública energética del Gobierno de Puerto Rico. Adicionalmente, como 

se desprende del memorial explicativo, la Ley Núm. 57-2014 le dispone al Negociado la jurisdicción 

de: 

Fiscalizar la calidad, eficiencia y confiabilidad del servicio eléctrico provisto 

por cualquier compañía certificada en Puerto Rico para garantizar una red robusta 

que atienda las necesidades de la isla.  

En relación con esto, la Política Pública Energética 2050 de la Ley Núm. 17-2019 establece 

que se debe reducir la dependencia a los combustibles fósiles desarrollando planes que permitan el 

establecimiento de una cartera de energía balanceada y óptima basada en el desarrollo de energía 

renovable para el Sistema Eléctrico de Puerto Rico.  Además, el Negociado de Energía menciona que, 

la Ley Núm. 33-2019, conocida como la Ley de Mitigación, Adaptación y Resiliencia al Cambio 

Climático de Puerto Rico, según enmendada, establece la necesidad de implementar un sistema 

energético con bajo uso de petróleo. Es por esto por lo que el Negociado de Energía reconoce y está 

de acuerdo que es prerrogativa de la Legislatura establecer esta política pública. 

 

Departamento de Transportación y Obras Públicas 

La Ing. Eileen M. Vélez Vega, Secretaria del Departamento de Transportación y Obras Públicas 

(DTOP), sometió un memorial sobre el P. del S. 1069 explicando, en síntesis, favorecer la aprobación 

de la medida. La Autoridad de Carreteras y Transportación, en cumplimiento con los requisitos 

impuestos por las agencias reguladoras y como subrecipiente en Puerto Rico de los fondos bajo el 

Programa Nacional de Infraestructura para Vehículos Eléctricos (NEVI, por sus siglas en inglés), 

sometió una propuesta el 13 de mayo de 2022 para la designación de corredores de combustibles 

alternativos. De igual manera, el 14 de septiembre de 2022 le aprobaron a la ACT su plan para la 

utilización de los fondos NEVI.  

Expone el DTOP que, el NEVI tiene el propósito de construir infraestructura con estaciones 

de carga para vehículos eléctricos confiable y asequible. La meta de este programa es que para el 2050 

la emisión neta de gases de efecto invernadero sea cero. El programa prioriza el sistema interestatal y 

requiere que cada estación de carga tenga capacidad para que cuatro (4) cargadores-que deberán ser 

fast chargers- estén en función de forma simultánea. En cuanto a esto, el DTOP realizó una evaluación 

identificando las carreteras PR-22, PR-52 y PR-2 como corredores designados para elaborar las 

estaciones de carga. En los próximos meses, expone el memorial explicativo que la ACT publicará 

una solicitud de propuestas (RFP, por sus siglas en inglés) para que entidades interesadas propongan 

estrategias para la instalación, operación y mantenimiento de estaciones de carga de vehículos 

eléctricos.  

Por tal razón, la ACT expone que el P. del S. 1069 va acorde a los esfuerzos que ya está 

realizando para cumplir con el plan NEVI para construir una red nacional fiable, conveniente, 
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asequible y equitativa de infraestructura pública de vehículos eléctricos a lo largo d ellos corredores 

de combustibles alternativos ya designados.  

 

Corporación de Puerto Rico para la Difusión Pública 

El Presidente de la Corporación de Puerto Rico para la Difusión Pública, Eric G. Delgado 

Santiago, sometió un memorial explicativo en cuanto al P. del S. 1069, explicando en síntesis avalar 

la aprobación de la medida. Explican que, el proyecto busca un bienestar común al impulsar el uso de 

vehículos que utilicen opciones más limpias y menos dañinas al medioambiente. Recomiendan que se 

realice una campaña de multimedios única por medio de la televisión (canales 6 y 3), radio (Allegro 

91.3 FM y 940 AM) y para sus seguidores de las redes sociales y la plataforma (PRTV+) 

Proceden a explicar en su memorial sobre una campaña para compartir la experiencia diaria 

del uso de un vehículo eléctrico asignado a la Corporación. El auto lo utilizarían de manera diaria para 

gestiones de la corporación, lo pondrán en un lugar visible de la misma y mediante entrevistas 

grabarían y le contarían al país la experiencia de tener un auto eléctrico. El proyecto lo formularían 

tipo “reality show”alrededor del auto y la experiencia positiva del usuario. Finalmente, exponen los 

pasos que tomarían en cuanto a esta campaña: 

• Harán reportajes semanales en nuestro noticiario (Notiséis 360) sobre la eficiencia de 

esta nueva tecnología, las ventajas económicas que ofrece y por qué con su uso 

protegemos el medioambiente. 

• Crearán un programa de una hora con el Departamento de Recursos Naturales sobre la 

importancia y la necesidad de energía limpia para el planeta. 

• Entrevistarán a los miembros de la comisión para plantear los motivos y el por qué esta 

medida de avanzada es importante para el país. 

• Postearán a través de nuestras redes sociales comentarios del usuario del auto 

destacando las ventajas e instando a la gente a sumarse al equipo de protectores del 

ambiente. 

• Pondrán un "bug" en pantalla compartiendo lo económico que puede ser el auto para 

que los televidentes se mantengan interesados. 

• En un país donde la transportación pública es limitada sabemos que la gente se mueve 

en sus vehículos propios y es una gran oportunidad para llegarles a través de programas 

de radio que escucharán en sus vehículos. 

• 13 programas de media hora en 940AM a través de 13 semanas y durante los horarios 

de mayor tráfico y una campaña de concienciación en Allegro 91.3 FM constante sobre 

el medioambiente y el uso del vehículo. 

 

Departamento de Hacienda 

El Lcdo. Ángel L. Pantoja Rodríguez, Subsecretario del Departamento de Hacienda, sometió 

un memorial explicativo indicando en síntesis que el Artículo 2 de la medida ante nuestra 

consideración dispone que será política pública del Gobierno de Puerto Rico, entre otros, promover la 

adquisición de vehículos eléctricos, híbridos enchufables y de batería; crear campañas de orientación 

sobre las ventajas medioambientales y los incentivos contributivos; así como fomentar la instalación 

de cargadores eléctricos públicos en todos los municipios, a los fines de desincentivar la adquisición 

de vehículos que utilizan combustible fósil. 

En cuanto al Código de Rentas Internas, la Sección 3030.03 (f)(2) del Código provee una 

exención del pago total de arbitrios sobre vehículos impulsados mayormente por electricidad, como 

indican a continuación: 
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“Sección 3030.03. — Reintegro de Arbitrios sobre Vehículos Impulsados por Energía Alterna 

o Combinada. 

[…] 

(f) … 

(1) … 

(2) Se concede una exención total del pago de los arbitrios impuestos por este 

Subtítulo a los vehículos impulsados mayormente por electricidad, según 

definidos en el párrafo (2) del apartado (a) de esta Sección. Dicha exención 

estará disponible hasta el año fiscal en que por primera vez el diez por ciento 

(10%) del total de los automóviles introducidos del exterior o fabricados en 

Puerto Rico sean vehículos impulsados mayormente por electricidad. Una vez 

el Secretario de Hacienda certifique lo anterior la exención dispuesta en este 

párrafo dejará de estar en vigor” 

Del mismo modo, el Departamento señala que, el precitado texto se mantiene en vigor toda 

vez que, aun no se alcanza el diez por ciento (10%) del total de la exención disponible para los 

automóviles introducidos del exterior o fabricados en Puerto Rico que sean vehículos impulsados 

mayormente por electricidad, según lo establece la Sección 3030.03 del Código. Una vez se alcance 

el referido tope, será necesario enmendar dicha disposición con el propósito de mantener vigente la 

exención contributiva antes mencionada. 

Cabe destacar que la Sección 3030.03 del Código otorgaba un reembolso del pago de arbitrios 

impuestos a los vehículos de motor impulsados por energía alterna o combinada, según dispuesto en 

la misma Sección 3030.03 del Código. No obstante, dicho reembolso estuvo vigente hasta el 30 de 

junio de 2016. 

En torno a las declaraciones sometidas al Departamento de Hacienda reclamando la exención 

del pago de arbitrios sobre vehículos “Plug-In Hybrid” y “Full Electric” establecida en la Sección 

3030.03 del Código de Rentas Internas, nuestros récords reflejan un total de 12,170 vehículos 

declarados e introducidos a Puerto Rico bajo la referida sección. 

Para finalizar indican que, en torno al panorama al futuro, y solamente considerando los 

asuntos dentro del deber ministerial del Departamento, en lo que aquí compete, potenciales beneficios 

contributivos, es pertinente aclarar que debido a que el incentivo concedido actualmente, a tenor con 

la Sección 3030.03(f)(2) del Código, estará disponible hasta el año fiscal en que por primera vez se 

alcance el diez por ciento (10%) del total de los automóviles introducidos del exterior o fabricados en 

Puerto Rico, impulsados mayormente por electricidad, no tendrían autoridad de extender el incentivo 

más allá de lo que indica el Código. De este modo, para continuar concediendo tan importante 

beneficio, se requeriría acción legislativa. Entendiendo la importancia y los beneficios de que la flota 

de vehículos eléctricos continúe avanzando en Puerto Rico, en particular, por las implicaciones 

salubristas, cualquier medida futura en torno a este tema debería poder continuar con su trámite 

legislativo, considerando, a su vez, el principio de neutralidad fiscal que establece el Plan Fiscal. 

En torno a los aspectos sustantivos del beneficio de los vehículos híbridos, damos deferencia 

al Departamento de Transportación y Obras Públicas, las agencias mencionadas en la propia medida, 

así como cualquier otra entidad pública y privada con la pericia en los temas adyacentes que esta 

medida pretende atender. 

 

Vista pública 

Del mismo modo, el 30 de marzo de 2023 la Comisión llevó a cabo una vista pública para 

discutir el P. del S. 1069 en el Salón de Audiencias Roberto “Bobby” Rexach Benítez donde 
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comparecieron el Negociado de Energía de Puerto Rico, representado por la Sra. Lillian Mateo Santos, 

Comisionada Asociada y el Departamento de Transportación y Obras Públicas, representado por la 

Lcda. Annie de Jesús Silva, Ayudante Especial del Director Ejecutivo de la Autoridad de Carreteras 

y Transportación (ACT). El Departamento de Hacienda se excusó pero envió su ponencia, la cual fue 

resumida en la sección anterior. 

La vista fue un espacio para discutir las gestiones y los retos que han enfrentado las agencias 

para la transición del uso de vehículos de motor a vehículos eléctricos. Durante la misma se discutió 

a detalle el procedimiento que se está trabajando para la implementación de estaciones de carga 

mediante el plan NEVI. Se aclararon las vías públicas que se estarán implementando dichas estaciones 

de carga en la primera fase y los fondos que se les fue aprobado en los próximos años. Adicionalmente, 

se discutió el efecto que estas estaciones de carga pueden tener en la red eléctrica del País y las medidas 

consideradas para evitar que se sobrecargue la red. Además, se explicaron los incentivos que se les 

puede dar a las personas que recarguen sus automóviles fuera de las horas de mayor consumo de 

electricidad para evitar sobrecargas. En cuanto al costo de la electricidad, el Negociado de Energía 

explicó que, aun con el precio de esta, el combustible sigue siendo más costoso para los automóviles.  

Ahora bien, es menester esbozar las preocupaciones del Negociado sobre las baterías de estos 

automóviles luego que su vida de uso expira pues, expresan que se debería trabajar política pública 

que establezca un sistema de reciclaje para las mismas. Adicionalmente, el Departamento de 

Transportación y Obras Públicas sugirió que la obtención de información sobre la cantidad de 

automóviles eléctricos en Puerto Rico sea más accesible y haya una recopilación exacta de esta data.  

 

ENMIENDAS PROPUESTAS 

La Comisión introdujo enmiendas al título y la exposición de motivos de la medida con el 

propósito de mejorar la sustancia ortográfica de la misma. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 

Infraestructura del Senado de Puerto Rico certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone 

una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.  

 

CONCLUSIÓN 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 

Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del Proyecto 

del Senado 1069, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado 

electrónico que se acompaña a este Informe. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Elizabeth Rosa Vélez 

Presidenta  

Comisión de Innovación, Telecomunicaciones,  

Urbanismo e Infraestructura 

- - - - 
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Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto del Senado 1094, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Educación, Turismo y Cultura, con enmiendas, según el 

entirillado electrónico que se acompaña:  

 

LEY 

Para añadir un nuevo inciso (55) al Artículo 1.03 del Capítulo I de la Ley 85-2018, según 

enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”; añadir un nuevo Artículo 

2.17 al Capítulo II de la Ley 85-2018, según enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa 

de Puerto Rico”, a los fines de visibilizar y reconocer a la profesión del Trabajo Social en las escuelas; 

y para otros fines relacionados. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La profesión del trabajo social en Puerto Rico es una que ha existido desde principios del siglo 

20 y ha servido como vehículo para educar, asistir en las necesidades, proveer servicios especializados 

y ser parte de la transformación de la vida de los individuos, grupos, familias y comunidades a los que 

asiste. Esta profesión se rige por un código y cánones éticos que fundamentan la acción profesional. 

De igual forma, se ancla en principios y valores asociados a la dignidad de las personas y los pueblos, 

la liberación y emancipación, la democracia, la integridad, la justicia social, los derechos humanos, la 

equidad, entre otros. A su vez, se inserta en distintos escenarios laborales, como: el escenario forense, 

clínico, individual, familiar, grupal, comunitario, administrativo y escolar. Este último es de vital 

importancia, ya que el profesional del trabajo social es parte esencial en el desarrollo de los niños y 

jóvenes a lo largo de la educación primaria y secundaria.  

En el sistema público y privado de enseñanza puertorriqueño laboran profesionales del trabajo 

social, pero lamentablemente la Ley 85-2018, según enmendada, conocida como la “Ley de Reforma 

Educativa de Puerto Rico”, invisibiliza drásticamente a este profesional. Y no reconoce, ni contempla 

las funciones, tareas y certificaciones que estos profesionales realizan. A su vez, no integra su 

participación en el desarrollo social de los estudiantes dotados y no establece una división de roles 

entre el rol que realiza un psicólogo y el rol que realiza un trabajador social en la escuela para con 

estos estudiantes. El psicólogo se debe ocuparse de la dimensión cognitiva y psicológica del estudiante 

dotado, mientras que el trabajador social debe ocuparse de la dimensión social del mismo. 

El profesional del trabajo social escolar es imprescindible en la escuela y es punta de lanza en 

la prestación de servicios especializados a nivel individual, familiar y académico. Por otro lado, el 

profesional del trabajo social tiene la preparación académica, las destrezas y competencias, así como 

la injerencia de trabajar con poblaciones particulares, como: estudiantes dotados, con diversidad 

funcional, víctimas de maltrato, acoso escolar, entre otras. Es necesario visibilizar a este profesional 

y dar a conocer su rol protagónico y esencial en la búsqueda del mejor desarrollo de la niñez y la 

juventud en Puerto Rico.  

Como parte de las funciones de este profesional, se encuentran: iniciar el proceso de 

cernimiento, trabajar con los problemas de salud física y mental atender o promover el bienestar físico 

y socioemocional del estudiantado, ofrecer apoyo académico dentro y fuera del salón de clases, realizar 

consultas con maestros, familias y administradores, realizar entrevistas, brindar asesoramiento, 

realizar intervenciones terapéuticas individuales y grupales según sea requerido, entre otras. Es 

necesario que se conozcan todas estas funciones, se establezcan por ley y se le otorgue el respeto, la 

competencia y responsabilidad que estos profesionales requieren.  
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Por tanto, es necesario que esta Asamblea Legislativa reconozca las funciones y certificaciones 

profesionales que aporta al sistema educativo el profesional del trabajo social. Y de igual forma que 

se integre su participación en beneficio del desarrollo social de los estudiantes dotados.  

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.— Se añade un nuevo inciso (55) al Artículo 1.03 del Capítulo I de la Ley 85-2018, 

según enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”, para que lea como 

sigue: 

“Artículo 1.03 — Definiciones. 

A efectos de esta Ley, los siguientes términos tendrán el significado que se expresa a 

continuación: 

1. … 

… 

55.  Trabajador Social Escolar: aquella persona que haya completado su programa 

profesional como trabajador social, obtenga la certificación del Estado y la 

misma esté vigente. Los hallazgos, sugerencias y recomendaciones que realice 

este profesional deberán ser considerados prioritariamente en la prestación de 

los servicios educativos para los estudiantes dotados, con diversidad funcional 

y aquellos que se encuentran en la corriente regular dentro del ambiente 

escolar. Este profesional se ocupará de la dimensión social de los estudiantes.  

[55.] 56. Transición… 

[56.] 57. Tercer Sector…” 

Sección 2.— Se añade un nuevo Artículo 2.17 al Capítulo II de la Ley 85-2018, según 

enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”, para que lea como sigue: 

“CAPÍTULO II: SISTEMA DE EDUCACIÓN PÚBLICA 

Artículo 2.01 

… 

Artículo 2.17.— Profesional del Trabajo Social Escolar; Funciones; Certificación. 

El profesional del trabajo social escolar es fundamental para contribuir al propósito 

de las escuelas en proporcionar un entorno adecuado para la enseñanza, el aprendizaje y el 

logro de las competencias en un ambiente seguro. El mismo cuenta con un grado académico 

en esta disciplina y es licenciado por el Estado para ejercer sus funciones. En el ámbito de la 

educación, el trabajador social escolar tiene como objetivos: (a) aportar conocimientos, 

destrezas, competencias y habilidades únicas al sistema escolar y al equipo interdisciplinario 

de servicios estudiantiles; (b) ser el vínculo entre el hogar, la escuela y la comunidad en la 

prestación de servicios directos e indirectos a estudiantes, familias y personal escolar para 

promover y apoyar el desarrollo académico de los estudiantes, así como su éxito social; (c) 

trabajar mediante un enfoque basado en los derechos humanos y la justicia social; (d) trabajar 

con todas las necesidades, intereses y problemas sociales del estudiante, su familia y el 

ambiente.  

El profesional del trabajo social escolar tendrá las siguientes funciones: (1) iniciará 

el proceso de cernimiento de los estudiantes, (2) trabajará problemas de salud física y mental 

del estudiantado, (3) ofrecerá apoyo académico dentro y fuera del salón de clases, (4) 

realizará consultas con maestros, familias y administradores, (5) coordinará los servicios 

necesarios para lograr su acción profesional, (6) realizará referidos a la comunidad o a 

entidades públicas o privadas para la consecución de logros y servicios, (7) realizará las 



Martes, 9 de mayo de 2023  Núm. 22 

 

 

26710 

entrevistas necesarias al identificar una situación socioemocional de índole académico, 

familiar, social y de salud mental, (8) brindará asesoramiento, (9) realizará intervenciones 

terapéuticas individuales y grupales según sea requerido, entre otras funciones.” 

desempeñará las funciones determinadas bajo la organización y el funcionamiento del 

Programa de Trabajo Social Escolar del Departamento de Educación o cualquier otra 

normativa establecida a los efectos, que enumere las funciones relacionadas con los 

estudiantes, los padres, madres o encargados, el personal escolar y las funciones 

administrativas del puesto. 

Sección 3.— Cláusula de Supremacía. 

Las disposiciones de esta Ley prevalecerán sobre cualquier otra disposición de ley que no 

estuviere en armonía con lo aquí establecido, sea una ley especial o general.  

Sección 4.— Cláusula de Cumplimiento. 

Se autoriza al Departamento de Educación y cualquier otra agencia, departamento o 

instrumentalidad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico a crear, enmendar o derogar cualquier 

reglamentación vigente para cumplir con el propósito en esta Ley. 

Sección 5.— Cláusula de Separabilidad. 

Si cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, disposición, 

sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte de esta Ley fuera anulada o declarada 

inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal efecto dictada no afectará, perjudicará, ni 

invalidará el remanente de esta Ley. El efecto de dicha sentencia quedará limitado a la cláusula, 

párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, disposición, sección, subsección, título, capítulo, 

subcapítulo, acápite o parte específica de esta que así hubiere sido anulada o declarada 

inconstitucional. Si la aplicación a una persona o a una circunstancia de cualquier cláusula, párrafo, 

subpárrafo, oración palabra, letra, artículo, disposición, sección, subsección, título, capítulo, 

subcapítulo, acápite o parte de esta Ley fuera invalidada o declarada inconstitucional, la resolución, 

dictamen o sentencia a tal efecto dictada no afectará ni invalidará la aplicación del remanente de esta 

Ley a aquellas personas o circunstancias en que se pueda aplicar válidamente. Es la voluntad expresa 

e inequívoca de esta Asamblea Legislativa que los tribunales hagan cumplir las disposiciones y la 

aplicación de esta ley en la mayor medida posible, aunque se deje sin efecto, anule, invalide, 

perjudique o declare inconstitucional alguna de sus partes, o aunque se deje sin efecto, invalide o 

declare inconstitucional su aplicación a alguna persona o circunstancia. Esta Asamblea Legislativa 

hubiera aprobado esta Ley sin importar la determinación de separabilidad que el Tribunal pueda hacer. 

Sección 6.— Vigencia. 

Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, tiene a bien someter 

a este Alto Cuerpo un informe recomendando la aprobación del P. del S. 1094, con las enmiendas 

sugeridas en el entirillado electrónico que le acompaña.  

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El Proyecto del Senado 1081 (P. del S. 1081), persigue añadir un nuevo inciso (55) al Artículo 

1.03 del Capítulo I de la Ley 85-2018, según enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa 

de Puerto Rico”; añadir un nuevo Artículo 2.17 al Capítulo II de la Ley 85-2018, según enmendada, 
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conocida como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”, a los fines de visibilizar y reconocer a la 

profesión del Trabajo Social en las escuelas; y para otros fines relacionados.  

 

INTRODUCCIÓN 

Según se desprende de la Exposición de Motivos de la presente pieza legislativa, que en el 

sistema público y privado de enseñanza en Puerto Rico laboran profesionales del trabajo social, pero 

lamentablemente la Ley 85-2018, según enmendada, conocida como la “Ley de Reforma Educativa 

de Puerto Rico”, invisibiliza drásticamente a este profesional.  La cual no reconoce, ni contempla las 

funciones, tareas y certificaciones que estos profesionales realizan. Como tampoco, integra su 

participación en el desarrollo social de los estudiantes dotados y no establece una división de roles 

entre el rol que realiza un psicólogo y el rol que realiza un trabajador social en la escuela para con 

estos estudiantes. Por lo que el psicólogo se debe ocuparse de la dimensión cognitiva y psicológica 

del estudiante dotado, mientras que el trabajador social debe ocuparse de la dimensión social del 

mismo. 

De igual forma relata, que esta profesión se rige por un código y cánones éticos que 

fundamentan la acción profesional, anclada en principios y valores asociados a la dignidad de las 

personas y los pueblos, la liberación y emancipación, la democracia, la integridad, la justicia social, 

los derechos humanos, la equidad, entre otros. A su vez, se inserta en distintos escenarios laborales, 

como: el escenario forense, clínico, individual, familiar, grupal, comunitario, administrativo y escolar. 

Este último es de vital importancia, ya que el profesional del trabajo social es parte esencial en el 

desarrollo de los niños y jóvenes a lo largo de la educación primaria y secundaria.  

Es por tal razón, que el profesional del trabajo social escolar es imprescindible en la escuela y 

es punta de lanza en la prestación de servicios especializados a nivel individual, familiar y académico. 

De igual modo, el profesional del trabajo social tiene la preparación académica, las destrezas y 

competencias, así como la injerencia de trabajar con poblaciones particulares, como: estudiantes 

dotados, con diversidad funcional, víctimas de maltrato, acoso escolar, entre otras. Por lo que es 

necesario visibilizar a este profesional y dar a conocer su rol protagónico y esencial en la búsqueda 

del mejor desarrollo de la niñez y la juventud en Puerto Rico.  

Dentro de sus funciones indica la pieza legislativa, está el iniciar el proceso de cernimiento, 

trabajar con los problemas de salud física y mental del estudiantado, ofrecer apoyo académico dentro 

y fuera del salón de clases, realizar consultas con maestros, familias y administradores, realizar 

entrevistas, brindar asesoramiento, realizar intervenciones terapéuticas individuales y grupales según 

sea requerido, entre otras. Es necesario que se conozcan todas estas funciones, se establezcan por ley 

y se le otorgue el respeto, la competencia y responsabilidad que estos profesionales requieren. Por lo 

que es necesario que esta Asamblea Legislativa reconozca las funciones y certificaciones 

profesionales que aporta al sistema educativo el profesional del trabajo social.  

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, en su deber de 

analizar la medida ante su consideración, tuvo a bien evaluar la Ley 85-2018, según enmendada, 

conocida como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”, la Carta Circular Núm. 023-2021-2022 

que establece la “Política Pública sobre la Organización y el Funcionamiento del Programa de 

Trabajo Social Escolar “y la Descripción del Puesto (DE-16) Trabajador Social Escolar; entre otros. 

Al mismo tiempo, esta honorable Comisión en virtud de cumplir con su deber de evaluar e 

investigar todos los componentes concernientes a esta medida, le solicitó sus comentarios al 

Departamento de Educación (DE) y al Colegio de Profesionales del Trabajo Social de Puerto Rico.  A 
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continuación, se presenta un resumen de los comentarios ofrecidos por las organizaciones antes 

mencionadas, según fueron recibidos, como parte de la evaluación de la medida ante nuestra 

consideración. 

 

COMENTARIOS 

 

Colegio de Profesionales del Trabajo Social en Puerto Rico 

En su ponencia escrita, el Colegio de Profesionales del Trabajo Social de Puerto Rico (en 

adelante CPTSPR), representado por su presidente, Dr. Larry Emil Alicea Rodríguez, coincide en lo 

planteado en la Exposición de Motivos del P. del S. 1094, al exponer que el trabajo social escolar 

como esencial en el desarrollo de la niñez y jóvenes a lo largo de la educación primaria y secundaria. 

Y de igual manera, certificar que cada profesional de trabajo social tiene la preparación académica, 

las destrezas y competencias para trabajar con poblaciones particulares.  

Por otro lado, en su ponencia el CPTSPR indicó concurrir con lo estipulado en el artículo 2.17 

del proyecto de ley respecto a especificar los objetivos y funciones del trabajo social escolar. Además, 

con la definición del trabajador(a) social escolar. Sin embargo, propusieron el enmendar el cuarto 

párrafo de la exposición de motivos, la cual dice: "Como parte de las funciones de este profesional, 

se encuentran: iniciar el proceso de cernimiento, trabajar con los problemas de salud física y 

mental"… y sustituir por la frase de "trabajar con los problemas de salud física y mental” por 

“atender o promover el bienestar físico y socioemocional del estudiantado…”.  Esto respondiendo a 

la preocupación de profesionales del trabajo social escolar respecto a la claridad entre los roles entre 

disciplinas.  Considerando los aspectos antes señalados, el CPTSPR apoya el proyecto de ley PS 1094. 

 

Departamento de Educación 

El Secretario del Departamento de Educación, Lcdo. Eliezer Ramos Parés, en su 

representación, indicó en su memorial explicativo que la aspiración del DE es que el estudiante se 

desarrolle de manera integral, por lo que promueve una educación de excelencia de manera que los 

estudiantes estén preparados para enfrentar los retos que presenta la sociedad moderna. A su vez, 

recalcó que de la Ley 85, supra, se desprende la importancia que tiene para la educación el bienestar 

físico, social, emocional y sicológico. De hecho, uno de los principios esenciales de la agencia es que 

los estudiantes sean “educados de forma integral, atendiendo sus intereses y velando por satisfacer sus 

necesidades particulares. Lo que incluye el velar por su bienestar físico, emocional y mental.  El DE 

persigue, además, que los estudiantes sean conscientes de la necesidad de mantener una buena 

condición física y valor de la vida, incluyendo la integración de profesionales del área psicológica, 

hasta donde los recursos del Estado lo permitan; como también la promoción de estilos de vida 

saludables y campañas de prevención del contagio de enfermedades y del suicidio. 

Por otro lado, Ramos Parés indicó, que el DE ha realizado acuerdos con profesionales de la 

salud y entidades afines, de forma que contribuyan a alcanzar este fin. A su vez, hizo mención en su 

ponencia que desde el 2017, el DE ha incrementado las iniciativas y programas dirigidos a el bienestar 

socioemocional y sicológico de los estudiantes. Respondiendo a un reenfoque de las ramas legislativa 

y ejecutiva en cuanto a las estrategias para atender la salud mental de los estudiantes, factor sumamente 

importante en el desarrollo del estudiante. Esta necesidad se hizo aún más palpable con los retos que 

trajeron los huracanes Irma y María (y en meses más reciente, el huracán Fiona), la serie de terremotos 

que ocurrieron en el área suroeste de la isla, y el lidiar con una situación sin precedente en el mundo 

moderno: la pandemia por COVID-19. Sin embargo, como consecuencia de esta serie de eventos, en 

ocasiones, traumantes, el DE ha tenido acceso a una serie de fondos para la respuesta y manejo de 



Martes, 9 de mayo de 2023  Núm. 22 

 

 

26713 

estas emergencias. Estas subvenciones han permitido que el DE, por primera vez en la historia de la 

agencia, pueda contar con un equipo de profesionales para colaborar en el desarrollo socioemocional, 

personal, interpersonal, sicológico y familiar, entre otros aspectos. 

La Secretaría Auxiliar de Apoyo Integrado (en adelante, la SAAI), adscrita a la Subsecretaría 

para Asuntos Académicos y Programáticos del DE, colabora en la formación del estudiante mediante 

el desarrollo de valores, una conciencia inspirada en la automotivación, y en promover una buena 

salud física y socioemocional. La SAAI fomenta buenas relaciones interpersonales, liderazgo y el 

servicio comunitario, como elementos fundamentales para el desarrollo de los estudiantes. Y examina 

los programas de servicios al estudiante mediante un sistema efectivo, de respuesta rápida, basado en 

la toma de decisiones para la solución de los problemas más apremiantes que afectan el aprendizaje 

del estudiantado. La SAAI ofrece una serie de servicios y recursos educativos y de prevención, a los 

estudiantes, sus familias o encargados, y el resto de la comunidad escolar. Dee igual modo, efectúa 

estrategias (como el marco de un modelo biopsicosocial) para apoyar la adquisición de conocimiento 

y destrezas sociales que mejoren la calidad de vida del estudiantado. 

La SAAI tiene varias subdivisiones (0 componentes) que se encargan de sus programas, 

respectivamente. A continuación, se ilustra su organigrama: 

 

 
 

Con relación al P. del S. 1094, y lo concerniente al Programa de Trabajo Social Escolar (en 

adelante, el PTSE). La Exposición de Motivos resume y resalta la importancia de los trabajadores 

sociales (en adelante, el TS) pero argumenta que la Ley 85, supra: 

1. No reconoce ni contempla las funciones de los TS. 

2. No integra la participación de los TS con los estudiantes dotados. 

3. No diferencia entre el rol de los TS en contraste con los sicólogos. 

Sin embargo, si bien la Ley 85, supra, no define el término “trabajador social escolar”, su 

participación e importancia en la gestión educativa y la comunidad escolar es imprescindible. En su 

ponencia el DE indicó, que el PTSE es una parte integral e indispensable del departamento. Por lo que 

dentro de su Política Pública busca que el PTSE estructure, organice y encamine las funciones y los 

servicios que se les ofrecerán a los estudiantes, según sus necesidades. De esta forma, se garantiza la 

obtención de resultados sobre el funcionamiento del programa. Esto contemplado en la Carta Circular 

núm. 023-2021-2022 en la que se recoge la “Política Pública sobre la Organización y el 

Funcionamiento del PTSE y el documento DE-16 describe las funciones de los TS (ver anejos).   

Dicho lo anterior, el proyecto en epígrafe propone incluir, entre las definiciones de la Ley 85, 

supra, una que describe el “Trabajador Social Escolar”. Además, el proyecto añade un nuevo artículo 

2.17 para incluir las funciones que debe realizar el trabajador social escolar, y el requisito de 

certificación. Este último, es parte ya de los procesos con los que cualquier aspirante a fungir como 

trabajador social debe cumplir. Por lo que el DE recomienda que la descripción de funciones, sean 

acordes a los objetivos y procesos ya establecidos por el PTSE en la Carta Circular Núm. 23-2021-

2022 y recogidos en la descripción del puesto del formulario DE-16. De adoptarse estas 
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recomendaciones, el DE no tiene mayor reparo en que se apruebe el proyecto de epígrafe, siempre y 

cuando no requiera cambios a las operaciones del DE ni impacte, negativamente, el presupuesto de la 

agencia. 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura certifica que la 

pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos 

municipales.  

CONCLUSIÓN 

Luego de evaluar todos los elementos concernientes a la presente medida, esta honorable 

Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, entiende pertinente y meritorio 

el reconocer las funciones y certificaciones profesionales que aporta al sistema educativo el 

profesional del trabajo social, así como el integrar su participación en beneficio del desarrollo social 

de los estudiantes dotados.  

Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de 

Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda a este Honorable Cuerpo Legislativo la 

aprobación del Proyecto del Senado 1094, con las enmiendas sugeridas en el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Ada I. García Montes 

Presidenta  

Comisión de Educación, Turismo y Cultura  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 

214, y se da cuenta del Informe Conjunto de las Comisiones de Salud; y de Bienestar Social y Asuntos 

de la Vejez, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña:  

 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 

Para ordenar a la Administración de Seguros de Salud (ASES), a la Oficina de Medicaid de 

Puerto Rico adscrita al Departamento de Salud, al Departamento de la Familia y al Departamento de 

la Vivienda que procedan a realizar los trámites para las correspondientes enmiendas a los planes 

estatales sometidos ante las agencias del gobierno federal, a los fines de prevenir que los aumentos al 

salario mínimo no excluyan automáticamente a miles de puertorriqueños y puertorriqueñas 

participantes de los programas de beneficencia social administrados por estos departamentos y 

agencias; y para otros fines relacionados. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Mediante la aprobación de la Ley 47-2021, conocida como “Ley del Salario Mínimo de Puerto 

Rico”, se creó la Ley de Salario Mínimo en Puerto Rico y se dispuso de un aumento inicial en el 

salario mínimo en Puerto Rico de ocho dólares con cincuenta centavos la hora ($8.50/hr) comenzando 

el 1 de enero de 2022.  Asimismo, la referida ley disponía de dos aumentos adicionales al salario 

mínimo, siendo el primero efectivo el 1 de julio de 2023, a nueve dólares con cincuenta centavos la 

hora ($9.50/hr) y para el 1 de julio de 2024 el salario mínimo de Puerto Rico aumentaría a diez dólares 
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con cincuenta centavos la hora ($10.50/hr), a menos que la Comisión Evaluadora de Salario Mínimo 

emita un decreto mandatorio variando el mismo variándolo. 

Durante la consideración de la Ley 47-2021, supra, en la Asamblea Legislativa se atendió la 

preocupación que existe sobre el posible efecto del aumento en el salario mínimo sobre las ayudas de 

beneficencia social en Puerto Rico. Entre las más importantes ayudas se encuentran: el acceso a 

servicios de salud bajo la reforma de salud el Plan de salud del Gobierno (Plan Vital), el acceso al 

plan de asistencia nutricional Programa de Asistencia Nutricional (PAN) y servicios de vivienda 

administrados por el Departamento de la Vivienda.  

Es menester reconocer que la propia Ley de 47-2021, supra, en su Sección 2.09 dispone lo 

siguiente respecto a esta preocupación: 

“(m) Será deber de la Comisión, notificar aquellas agencias que estén a cargo 

de desembolsar, solicitar y/o supervisar programas de beneficencia social sobre la 

aprobación de cualquier decreto, en o antes de un término de treinta (30) días desde la 

aprobación del mismo. De la misma forma, se les ordena a dichas agencias a 

atemperar o solicitar que se atemperen, los requisitos y topes de ingreso para la 

cualificación de los mismos, a los fines de minimizar cualquier posible impacto 

negativo a sus beneficiados y que los mismos no sean descalificados 

automáticamente.” (Énfasis suplido)  

De esta forma, la Asamblea Legislativa, en el descargue de sus funciones, anticipó el efecto 

que pudiese pudiesen tener los aumentos de salario mínimo en los programas de beneficencia social 

si la Rama Ejecutiva no solicitaba oportunamente una enmienda a los planes estatales del gobierno 

federal para que los aumentos no excluyeran automáticamente a los cientos de miles beneficiarios en 

Puerto Rico. 

El primer aumento de salario mínimo está encaminado a se proyectó para comenzar el 1 de 

enero de 2022. Sin embargo, al presente las agencias que administran las ayudas de beneficencia social 

no han solicitado u obtenido la aprobación a una enmienda a para enmendar los planes estatales. Esto 

pudiese repercutir en la elegibilidad de miles de puertorriqueños a los mencionados programas, 

haciéndoles inelegibles al aumentar su ingreso. 

Ante esta situación, esta Asamblea Legislativa entiende imperativo ordenarle a la 

Administración de Seguros de Salud (ASES), a la Oficina de Medicaid de Puerto Rico adscrita al 

Departamento de Salud, al Departamento de la Familia y al Departamento de la Vivienda que 

procedan a realizar las correspondientes enmiendas a los planes estatales sometidos ante las agencias 

del gobierno federal, a los fines de prevenir que los aumentos al salario mínimo no excluyan 

automáticamente a miles de puertorriqueños y puertorriqueñas participantes de los programas de 

beneficencia social administrados por estos departamentos y agencias. 

 

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1. – Se ordena a la Administración de Seguros de Salud (ASES), al Departamento de 

la Familia, y al Departamento de la Vivienda y a la Oficina de Medicaid de Puerto Rico adscrita al 

Departamento de Salud que procedan a realizar los trámites para las correspondientes enmiendas a 

los planes estatales sometidos ante las agencias del gobierno federal, a los fines de prevenir que los 

aumentos al salario mínimo no excluyan automáticamente a miles de puertorriqueños y 

puertorriqueñas participantes de los programas de beneficencia social administrados por estos 

departamentos y agencias. 

Sección 2. – La En un período no mayor de treinta (30) días a partir de la aprobación de esta 

Resolución Conjunta la Administración de Seguros de Salud (ASES), el Departamento de la Familia, 
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y el Departamento de la Vivienda y la Oficina de Medicaid de Puerto Rico adscrita al Departamento 

de Salud deberán radicar ante la Secretaría de ambos cuerpos legislativos, no más tarde de treinta (30) 

días naturales luego de aprobada esta resolución conjunta, una certificación de que ha han cumplido 

con el mandato que impone esta resolución conjunta dispuesto en la Sección 1 de la presente. 

Sección 3. – Si cualquier, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, disposición, sección, 

acápite o parte de esta Resolución Conjunta fuera anulada o declarada inconstitucional, la resolución, 

dictamen o sentencia a tal efecto dictada no afectará, perjudicará, ni invalidará el remanente de esta 

Resolución Conjunta.  El efecto de dicha sentencia quedará limitado al, párrafo, subpárrafo, oración, 

palabra, letra, disposición, sección, subsección, título, capítulo, subcapítulo, acápite o parte de la 

misma que así hubiere sido anulada o declarada inconstitucional. Si la aplicación a una persona o a 

una circunstancia de cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, oración, palabra, letra, artículo, 

disposición, sección, acápite o parte de esta Resolución Conjunta fuera invalidada o declarada 

inconstitucional, la resolución, dictamen o sentencia a tal efecto dictada no afectará ni invalidará la 

aplicación del remanente de esta Ley a aquellas personas o circunstancias en que se pueda aplicar 

válidamente. Es la voluntad expresa e inequívoca de esta Asamblea Legislativa que los tribunales 

hagan cumplir las disposiciones y la aplicación de esta Resolución Conjunta en la mayor medida 

posible, aunque se deje sin efecto, anule, invalide, perjudique o declare inconstitucional alguna de sus 

partes, o aunque se deje sin efecto, invalide o declare inconstitucional su aplicación a alguna persona 

o circunstancia. Esta Asamblea Legislativa hubiera aprobado esta Resolución Conjunta sin importar 

la determinación de separabilidad que el Tribunal pueda hacer. 

Sección 4 3. – Esta Resolución entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME CONJUNTO 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Salud y la Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Vejez del Senado de 

Puerto Rico, recomiendan a este Alto Cuerpo, la aprobación de la Resolución Conjunta del Senado 

214, con las enmiendas contenidas en el entrillado electrónico que se acompaña.  

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

Para ordenar a la Administración de Seguros de Salud (ASES), al Departamento de la Familia y 

al Departamento de la Vivienda que procedan a realizar las correspondientes enmiendas a los planes 

estatales sometidos ante las agencias del gobierno federal, a los fines de prevenir que los aumentos al 

salario mínimo no excluyan automáticamente a miles de puertorriqueños y puertorriqueñas 

participantes de los programas de beneficencia social administrados por estos departamentos y 

agencias; y para otros fines relacionados. 

 

INTRODUCCIÓN 

En la Exposición de Motivos de la medida que nos ocupa, se indica que durante la 

consideración de la Ley 47-2021, conocida como “Ley de Salario Mínimo de Puerto Rico”, en la 

Asamblea Legislativa se atendió la preocupación que existe sobre el posible efecto del aumento en el 

salario mínimo sobre las ayudas de beneficencia social en Puerto Rico. Por tal razón, anticiparon el 

efecto que pudiesen tener los aumentos de salario mínimo en los programas de beneficencia social si 

la Rama Ejecutiva no solicitaba oportunamente una enmienda a los planes estatales del gobierno 

federal para que los aumentos no excluyeran automáticamente a los cientos de miles beneficiarios en 

Puerto Rico.  



Martes, 9 de mayo de 2023  Núm. 22 

 

 

26717 

La Asamblea Legislativa entiende imperativo ordenar a la ASES, al Departamento de la 

Familia y al Departamento de la Vivienda, que realicen enmiendas a los planes estatales sometidos 

ante las agencias del gobierno federal. La medida tiene como propósito que los aumentos de salario 

mínimo, según la Ley 47-2021, supra, no provoquen que los ciudadanos sean inelegibles para 

programas de beneficencia social a causa de los aumentos de salario mínimo en los años 2022 a 2024. 

Entre las más importantes ayudas se encuentran: el acceso a servicios de salud bajo el Plan de Salud 

del Gobierno (Plan Vital), el acceso al Plan de Asistencia Nutricional (PAN) y servicios de vivienda 

administrados por el Departamento de la Vivienda.  

 

ALCANCE DEL INFORME 

La Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, según dispone 

la regla 13 del Reglamento del Senado, tiene la función y facultad de investigar, estudiar, evaluar, 

informar, hacer recomendaciones, enmendar o sustituir aquellas medidas o asuntos que estén 

comprendidos, relacionados con su jurisdicción o aquellos que le sean referidos.  

Cumpliendo con la responsabilidad de esta medida legislativa, la Comisión de Salud del 

Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, peticionó Memoriales Explicativos a la 

Administración de Seguros de Salud, Departamento de la Familia y al Departamento de la Vivienda. 

Además, la Comisión de Salud del Senado recibió un memorial explicativo de la Asociación de 

Constructores de Puerto Rico. Al momento de realizar el análisis de la pieza legislativa, la Comisión 

contó con todos los memoriales solicitados. La Comisión suscribiente se encuentra en posición de 

realizar su análisis respecto al R.C. del S. 214. 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

Esta Resolución Conjunta busca prevenir que los aumentos al salario mínimo excluyan 

automáticamente a miles de puertorriqueños y puertorriqueñas de poder ser partícipes de los 

programas de beneficencia social administrados por los referidos departamentos y agencias.  

Según lo expresado en los Memoriales Explicativos recibidos, se presenta un resumen de sus 

planteamientos y recomendaciones.  

 

Administración de Seguros de Salud 

La Administración de Seguros de Salud (ASES), representada por su director ejecutivo, Lcdo. 

Jorge E. Galva, sometió un Memorial Explicativo sobre el R. C. del S. 214. En su escrito expone que 

da deferencia a la opinión del Departamento de Salud y la Oficina Medicaid y se hizo disponible para 

trabajar en conjunto de ser necesaria una nueva enmienda al Plan Estatal de Medicaid. 

El Lcdo. Galva indicó que entienden el meritorio propósito de la medida, sin embargo, el nivel 

de indigencia que indica la elegibilidad de los beneficiarios al Plan de Salud Vital es establecido por 

los Centros de Servicios Medicare y Medicaid (CMS). Destacó que se ha estado trabajando con 

atemperar el Federal Poverty Level (FPL) de Puerto Rico a las exigencias del programa Medicaid, 

(Puerto Rico Poverty Level, PRPL) al 85%. Asimismo, señaló que para lograrlo se debe presentar a 

CMS la enmienda al Plan Estatal de Medicaid y obtener la aprobación del gobierno federal.  

Expuso que para que se puedan hacer enmiendas al plan estatal, de forma que el nivel de 

pobreza cambie de acuerdo con los nuevos estándares de salario mínimo en Puerto Rico, la Oficina de 

Medicaid adscrita al Departamento de Salud, que es la oficina encargada de determinar la elegibilidad 

al Plan Vital, deberá iniciar el proceso de actualizar y enmendar el Plan Estatal.  
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Departamento de la Familia 

La Dra. Carmen Ana González Magaz, secretaria del Departamento de la Familia, sometió 

un Memorial Explicativo en representación de dicha agencia. En su escrito expone que el 

Departamento de la Familia está en cumplimiento con el fin de la Resolución Conjunta del Senado 

214 por lo que favorece su aprobación. 

En su memorial presenta una breve descripción de la Administración de Desarrollo 

Socioeconómico de la Familia (ADSEF) del Departamento de la Familia y sus programas 

fundamentales, Programa de Asistencia Nutricional (PAN) y Programa de Ayuda Temporal a Familias 

Necesitadas (TANF).  

Continúa su escrito informando sobre la determinación de elegibilidad e indicando que se basa 

en ciertos requisitos que se toman en consideración, entre los cuales se encuentra que si tienen menores 

entre cinco (5) y diecisiete (17) años, sometan evidencia de que estudian; evidencia de sus recursos 

económicos, ingresos, propiedad mueble e inmueble; en los casos que aplique, documentos que 

acrediten incapacidad total, transitoria o permanente, entre otros. Conforme a la reglamentación 

vigente del programa, al determinar la elegibilidad de los participantes todo ingreso es tomado en 

consideración para determinar elegibilidad, a menos, que sea expresamente excluido. 

La Secretaria informó que la ADSEF, sometió el 1 de diciembre de 2021 una enmienda al Plan 

Estatal de Operaciones con la intención de ajustar las guías de deducciones al evaluar la elegibilidad 

de los participantes que trabajan. De esa manera, el aumento en salario mínimo no afectaría los 

beneficios que dichos participantes reciben de los programas. Dicha enmienda se sometió al USDA, 

Food and Nutrition Service (FNS), Mid-Atlantic Regional Office. Esta fue aprobada y está en vigor.  

 

Administración de Desarrollo Socioeconómico de la Familia 

Departamento de la Familia 

En conjunto con el memorial del Departamento de la Familia, el Sr. Alberto E. Fradera, 

Vázquez, administrador de la Administración de Desarrollo Socioeconómico de la Familia 

(ADSEF), proveyó información sobre la enmienda y su actualización en el Plan Estatal de 

Operaciones de PR NAP FY 2022. En el escrito no exponen una posición categórica a favor o en 

contra de la medida, sin embargo, presentaron las enmiendas propuestas a fin con lo establecido en la 

medida que nos ocupa. 

El Plan Estatal de Operaciones PR NAP FY 2022 incluye la revisión de las tablas de 

elegibilidad de ingresos máximos de los participantes y las deducciones resultantes de la aprobación 

de la Ley de PR 47 (PL-47) del 21 de septiembre de 2021, conocida como "Ley del Salario Mínimo 

de Puerto Rico". El PL-47 autoriza un aumento escalonado en el salario mínimo estatal dentro de un 

período de tres (3) años. El estatuto tiene como objetivo promover el crecimiento económico y mejorar 

la calidad de vida de la clase trabajadora, mientras proporciona justicia salarial.  

Para aplicar los ajustes salariales escalonados, ADSEF ha asignado las tablas de ingresos 

máximos actuales de NAP y las posibles deducciones para determinar el ingreso neto del participante 

y la elegibilidad de los beneficios. Con estas modificaciones, ADSEF abordaría la necesidad 

apremiante de brindar apoyo a aquellos participantes que puedan no ser elegibles una vez que se 

implementen los aumentos del salario mínimo en Puerto Rico.  

La regulación establece una deducción por ingresos devengados del 50% del ingreso total hasta 

un máximo de $600.00. ADSEF propone aumentar el límite de deducción a $900.00 en 2022 y $ 

1,000.00 en 2023, la deducción de $ 1,000.00 también se considera en 2024. Se propone aumentar la 
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deducción fija de $100.00 a $184.00 a partir de 2022 para todos los hogares. Este cambio establece la 

deducción fija en el mismo nivel de la deducción fija SNAP utilizada por los estados.  

Mediante varios análisis, se observó que aumentar el límite de la deducción por ingresos 

devengados y aumentar la deducción fija no es suficiente para mantener a un participante dentro de 

los niveles de elegibilidad. Por lo tanto, ADSEF estudió la posibilidad de modificar el Ingreso Neto 

Máximo utilizado para determinar la elegibilidad de ingresos. Para lograr una transición gradual, se 

sugiere aumentar el límite máximo de ingresos netos en aproximadamente $60.00 en los años 2022 y 

2023. Esto llevaría el límite de ingresos netos a $673.00 en 2022 y $739.00 en 2023. Con esta última 

enmienda, los participantes en el PAN podrían mantener sus beneficios mientras se incorporan a la 

fuerza laboral en un camino estable. 

 

Departamento de la Vivienda 

El Lcdo. William O. Rodríguez Rodríguez, secretario del Departamento de Vivienda, 

sometió un memorial explicativo en representación de dicha agencia. En su escrito, no expone una 

postura categórica a favor o en contra de la R. C. del S. 214. 

El Secretario resaltó que el Plan Estatal que prepara el Departamento de la Vivienda y el Plan 

Anual de su agencia adscrita, la Administración de Vivienda Pública (AVP) no atiende el tema de 

cómo se fijan los criterios de elegibilidad a los diferentes programas que administran. Esto se trata de 

una determinación que realiza “Housing Urban Development”(HUD, por sus siglas en inglés), sin el 

insumo de las entidades que reciben sus fondos. En ese sentido, la propuesta de enmendar el plan de 

Vivienda no logrará el objetivo de la medida. Ahora bien, reconoce que el problema es real y merece 

urgente atención. 

Por otra parte, indicó que lograr que los residentes de vivienda pública alcancen la 

autosuficiencia económica es una meta prioritaria de la AVP. Ahora bien, esta tarea se dificulta por 

lo que se conoce como el abismo de beneficios o “benefits cliff effect”. Es decir, los beneficios 

sociales que recibe un participante se reducen en la medida que sus ingresos aumentan. Esta condición 

aplica de igual manera a todos a los programas de Vivienda y AVP, ya que los límites de ingreso para 

determinar elegibilidad los establece HUD y son mandatorios para nuestras agencias. 

Los programas de HUD están dirigidos principalmente a familias en desventaja económica, la 

cual se determina a base del ingreso mediano, ajustado al tamaño de la familia y el área geográfica. 

De igual manera, el ingreso es un factor de elegibilidad determinante para muchos de los programas 

de recuperación que el Departamento de Vivienda administra como parte de CDBG-DR. En lo que 

concierne al programa de Sección 8, las familias con ingresos por debajo de 80% de la mediana en su 

área (LMI) pueden participar de sus beneficios. Señaló que el Departamento y la AVP están legal y 

contractualmente obligados a utilizar los límites de ingreso establecidos por HUD para determinar 

elegibilidad para el programa de vivienda pública y demás programas de asistencia.  

Asimismo, mencionó que el Gobierno de Puerto Rico no tiene autoridad en ley para enmendar 

los requisitos de elegibilidad o recalcular motu proprio los límites de ingreso para participar en los 

programas solventados por HUD. Cualquier modificación de dichos criterios requiere acción federal, 

sea administrativa o congresional. Por otro lado, HUD ha creado un programa de exclusión de ingreso 

devengado (Earned Income Disregard o EID), el cual permite que las agencias de vivienda pública, 

incluyendo AVP, excluyan todo o parte del aumento en el ingreso de una familia a los fines de 

determinar su elegibilidad para participar del programa, por un periodo de 24 meses consecutivos. 

Continuó exponiendo que los límites de ingreso de 2022 se basarán en los datos de las 

encuestas de 2019; es decir, antes del comienzo de la pandemia de COVID-19. A base de los datos de 

2019 que el Censo ha publicado, Novogradac, una firma de consultoría con una presencia importante 
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en el sector de vivienda pública y subsidiada, estima que los límites de ingreso de este año aumentarán 

de manera significativa. Ahora bien, en lo que concierne a las comunidades de residenciales públicos, 

opina que el aumento al salario mínimo promulgado por la Ley 47-2021, supra, no tendrá un impacto 

adverso significativo. Ello por la realidad económica de sus residentes, a saber: 60% tiene ingresos 

por debajo del 30% de la mediana; 9% no supera el 50% de la mediana, y 6% no supera 80%. 

Solamente 2% de los residentes, tiene ingresos sobre 80% de la mediana, según estudios realizados 

por HUD. 

Por último, indicó que están maximizando las alternativas reglamentarias que provee HUD 

para evitar el abismo de beneficios de las familias que están moviéndose hacia la independencia 

económica mediante la obtención de un empleo. La determinación de los criterios de elegibilidad de 

los programas de HUD administrados por Vivienda y AVP están fuera del alcance del Gobierno de 

Puerto Rico. Sin embargo, el Secretario del Departamento de Vivienda hace mención de estar 

consciente de la necesidad de asegurar que los nuevos límites no excluyan injustamente a miles de 

familias puertorriqueñas. Señaló que están trabajando con sus representantes en la capital Federal y 

con los funcionarios concernidos de HUD para adelantar esta meta, de forma que puedan continuar 

proveyendo vivienda asequible, recuperación y resiliencia a las poblaciones más vulnerables de Puerto 

Rico. 

 

Asociación de Constructores de Puerto Rico 

La Sra. Vanessa de Mari-Monserrate, presidenta de la Asociación de Constructores de 

Puerto Rico, sometió un memorial explicativo en representación de la asociación que dirige. En su 

escrito endosa la medida para enmendar los planes estatales y solicita se les brinde atención a las 

sugerencias esbozadas en su escrito.  

La Sra. de Mari-Monserrate menciona que los aumentos escalonados al salario mínimo en 

Puerto Rico no deben representar una exclusión o eliminación automática de la elegibilidad de los 

individuos partícipes de programas de beneficencia. Expuso que, ante el elevado costo de vida y la 

necesidad de que cada trabajador cuente con una compensación adecuada y razonable, dicho ajuste en 

el salario mínimo es un paso importante en lograr dicha compensación. Sin embargo, si el ajuste 

conllevase la pérdida inmediata o automática de la elegibilidad de todos o algunos de los programas 

de beneficencia social, ello representaría un disuasivo importante a los que han optado por mantenerse 

insertados en el mercado laboral. 

Por otra parte, mencionó que muchos de estos programas, sino todos, se nutren de fondos 

federales, distribuidos a base de leyes y regulaciones del gobierno federal. Por ello, las agencias locales 

no tienen la autoridad final o discreción para modificar o establecer los requisitos de elegibilidad, sino 

que deben contar con la autorización de las respectivas agencias federales que supervisan la utilización 

de los fondos asignados a Puerto Rico. Debido a lo expresado anteriormente, en lugar de directamente 

instruir a las agencias locales a someter las enmiendas a los planes estatales aplicables, entiende que 

lo apropiado sería encomendarles a realizar la evaluación inmediata, la consulta y la solicitud de 

autorización correspondiente a las agencias federales. Esto con el propósito de enmendar los planes 

estatales para los fines dispuestos en esta legislación, según sea necesario para el programa que se 

administra.  

Procede su memorial indicando la importancia de tener en cuenta que los programas federales 

poseen regulaciones uniformes en Estados Unidos, sin dependencias ni sujetos a variaciones que se 

adquieren por los estados o territorios. Indicó que es fundamental que el Gobierno de Puerto Rico 

informe a la Asamblea Legislativa, a través de sus agencias y esfuerzos, las comunicaciones emitidas 

con la Administración Biden-Harris y las agencias federales.  Además, sería pertinente conocer si 
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alguno de los programas de beneficencia ha tenido o está considerándose en este momento, alguna 

propuesta de cambio o enmienda al Plan Estatal aplicable o, si mediante otros procesos, se está 

auscultando algún cambio específico en la elegibilidad de dicho programa. 

La Sra. de Mari-Monserrate entiende se debe incorporar el tema “Fair Market Rents” y sus 

respectivos “income limits” como parte de esta discusión. Estos conceptos establecen la determinación 

de elegibilidad para participar en programas de ayuda de Vivienda, entre estos el programa de Sección 

8 “Project-Based”, Sección 8 “Housing Choice Voucher”, Sección 202 vivienda para adultos mayores 

y Sección 811 para personas que padecen de discapacidades. El Departamento de Vivienda Federal 

(HUD) desarrolla “income limits”, basados en estimados de la media de ingreso familiar, así como 

establece “Fair Market Rents” para cada área metropolitana, partes de áreas metropolitanas y áreas no 

metropolitanas.  

Por último, establece la importancia de lograr la implementación adecuada y justa de “income 

limits” y “Fair Market Rents”, para Puerto Rico. Con el motivo de aumentar la cantidad de familias e 

individuos que puedan participar de los programas de vivienda sin ser afectados por el ajuste en el 

salario mínimo. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 del Código Municipal de Puerto Rico, Ley 107-2020, 

según enmendada, luego de evaluar la medida esta Comisión estima que la aprobación de esta medida 

no tendrá impacto fiscal sobre los presupuestos de los municipios, pues no genera obligaciones 

adicionales en exceso a los ingresos disponibles de los gobiernos municipales. 

 

CONCLUSIÓN 

La Resolución Conjunta del Senado 214, busca ordenar a la Administración de Seguros de 

Salud (ASES), al Departamento de la Familia y al Departamento de la Vivienda que procedan a 

realizar las correspondientes enmiendas a los planes estatales sometidos ante las agencias del gobierno 

federal, a los fines de prevenir que los aumentos al salario mínimo no excluyan automáticamente a 

miles de puertorriqueños y puertorriqueñas participantes de los programas de beneficencia social 

administrados por estos departamentos y agencias; y para otros fines relacionados.  

 Las Comisiones analizaron las opiniones y recomendaciones presentadas en los memoriales 

sobre el R. C. del S. 214. Los sectores consultados expresaron que están conscientes de la necesidad 

de atender la preocupación que surge con los aumentos escalonados al salario mínimo en Puerto Rico 

para que no se excluyan injustamente a miles de familias puertorriqueñas de obtener servicios de los 

diversos programas de beneficencia, por resultar beneficiados con dicho ajuste de compensación.  

Por su parte, la secretaria del Departamento de la Familia planteó que están en cumplimiento 

con la resolución y establece que el aumento en el salario mínimo no afectará los beneficios que los 

participantes reciben de sus programas. La Asociación de Constructores recomendó que se enmiende 

la medida para ordenar a las agencias a realizar los trámites correspondientes con las agencias 

federales debido a que muchas dependen de fondos federales que se rigen por leyes y regulaciones del 

gobierno federal y no cuentan con la autoridad de modificar dichos requisitos. Luego de analizar los 

comentarios emitidos por las diversas agencias, la Comisión coincide con dicho planteamiento, por lo 

cual acogió la recomendación en el entirillado que se acompaña. Además, se añadió al Departamento 

de Salud ya que la Oficina de Medicaid es la encargada de determinar la elegibilidad al Plan Vital y 

son los llamados a actualizar y enmendar el Plan Estatal. 

Las Comisiones favorecen la aprobación de la medida para asegurar que los beneficiarios de 

las ayudas de beneficencia social no sean impactados por el aumento del salario mínimo según 



Martes, 9 de mayo de 2023  Núm. 22 

 

 

26722 

establecido en la Ley 47-2021, supra. Asimismo, la Comisión coincide con el planteamiento de la 

Asociación de Constructores de Puerto Rico, ya que, de no atenderse este asunto, se perpetuaría el 

constante problema social y gubernamental de que el ciudadano, cuando sopesa los beneficios y costos 

de insertarse al mercado laboral, versus mantenerse dentro de los programas de beneficencia, sin 

formar parte de la fuerza laboral, en muchas instancias escoge lo segundo, por resultar más rentable o 

de mayor beneficio inmediato.  

El aumento de salario responde al elevado costo de vida y la necesidad de brindar una 

compensación adecuada y razonable a los trabajadores. Sin embargo, el que esto implique la pérdida 

inmediata o automática de la elegibilidad de los programas de beneficencia social, representaría un 

disuasivo para los que han optado por mantenerse insertados en el mercado laboral. Como se pudo 

observar en los memoriales recibidos, las agencias ya han realizado o se encuentran realizando las 

gestiones pertinentes para trabajar con la problemática que se pretende mitigar a través de la medida 

que nos ocupa. 

Luego del análisis, las Comisiones entienden que la Resolución Conjunta del Senado 214 

busca proteger los derechos de los puertorriqueños y puertorriqueñas a los accesos de servicios básicos 

ofrecidos a través de los programas de beneficencia social de la Administración de Seguros de Salud 

(ASES), el Departamento de la Familia y el Departamento de la Vivienda. El acceso a estos recursos 

es esencial para la calidad de vida de los ciudadanos. Esta medida permitiría asegurar que los nuevos 

límites no excluyan injustamente a las poblaciones más vulnerables de Puerto Rico de continuar 

obteniendo los beneficios ofrecidos por dichas agencias mientras se dirigen a la independencia 

económica mediante la obtención de un empleo. 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Salud y la Comisión de Bienestar y 

Asuntos de la Vejez del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo estudio y 

consideración, recomiendan favorablemente la aprobación de la R. C. del S. 214, con las enmiendas 

en el entirillado que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.)  (Fdo.) 

Hon. Rubén Soto Rivera Hon. Rosamar Trujillo Plumey 

Presidente Presidenta 

Comisión de Salud Comisión de Bienestar Social 

  y Asuntos de la Vejez” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución Conjunta del Senado 

391, y se da cuenta del Informe de la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión 

Fiscal, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña:  

 

“RESOLUCIÓN CONJUNTA 

Para asignar al “Fondo de Asistencia de Emergencia Municipal”, creado al amparo de la Ley 

96-2018 y administrado por el Departamento de Hacienda, la cantidad de quinientos sesenta y dos 

millones de dólares ($562,000,000), provenientes de la Public Law 117-58, conocida como 

Infrastructure Investment and Jobs Act, con el fin de llevar a cabo los propósitos que se describen en 

la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; facultar para la contratación de tales obras; autorizar el 

pareo de fondos reasignados; y para otros fines. 
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EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Los municipios tienen la responsabilidad de proveer una infraestructura adecuada para sus 

ciudadanas y ciudadanos. Ello incluye realizar una amplia variedad de proyectos de mejoras públicas 

permanentes con el propósito de cumplir con dicha responsabilidad. En la mayoría de los casos, el 

Gobierno Central no puede realizar dichas obras en un periodo de tiempo satisfactorio y diligente para 

resolver los problemas de infraestructura en los municipios. Esta situación se une a la escasez de 

recursos que sufren los municipios para llevar a cabo dichas obras. 

Sin embargo, a pesar de las dificultades anteriormente mencionadas, a través de la historia de 

Puerto Rico, han sido los municipios quienes han respondido de forma inmediata a las emergencias y 

desastres naturales. Ello, ya que los gobiernos municipales son la entidad más cercana a la ciudadanía, 

que conoce de primera mano las necesidades e inquietudes de esta. Consciente de ello, esta Asamblea 

Legislativa reconoce la importancia que tienen los municipios en las respuestas a los eventos naturales 

que han afectado a Puerto Rico durante los pasados años. Por otra parte, se reconoce la estrechez 

económica que enfrentan los municipios, dificultades que no han sido impedimento para que puedan 

cumplir con sus responsabilidades y deberes.  

Cónsono con lo anterior, el 15 de noviembre de 2021, el presidente Joe Biden firmó el H.R. 

3684, que se convirtió en el Infrastructure Investment and Jobs Act. Esta Ley incluye, entre otras 

partidas, una asignación de novecientos millones de dólares ($900,000,000) para carreteras y una 

asignación de doscientos veinticinco millones ($225,000,000) para puentes. Esto para un total de mil 

ciento veinticinco millones de dólares ($1,125,000,000) que recibirá Puerto Rico durante los próximos 

cinco (5) años en estas dos partidas o usos mencionados.  

Según los datos incluidos de dicha legislación, en Puerto Rico existen doscientos ochenta y 

dos (282) puentes y mil cuatrocientas noventa y dos (1,492) millas de autopistas en pésimas 

condiciones. Por lo que, se asignan dichos fondos para reconstruir las carreteras y, entre estos, se 

incluye la mayor inversión individual dedicada a puentes desde la construcción del sistema de 

carreteras interestatales.  

De igual manera, la referida Ley Federal permite que Puerto Rico pueda competir en el 

“Programa de Inversión en Puentes”, dedicado a aquellos puentes con impacto económico 

significativo, cuyo fondo cuenta con doce mil quinientos millones de dólares ($12,500,000,000). 

Además, puede competir para el fondo de dieciséis mil millones de dólares ($16,000,000,000), 

dedicado a Proyectos de gran envergadura que redunden en beneficio económico sustancial para las 

comunidades.  

El Gobierno cuenta con los fondos disponibles para rehabilitar, construir y mantener en buen 

estado los puentes y las carreteras alrededor de todo Puerto Rico. Aun así, la recuperación de la 

infraestructura ha sido excesivamente lenta. Por tanto, esta Asamblea Legislativa entiende pertinente 

que los fondos disponibles sean asignados directamente a los municipios, de manera equitativa, para 

que sean estos quienes lleven a cabo las tan necesarias obras y mejoras. 

 

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Asignar al “Fondo de Asistencia de Emergencia Municipal”, creado al amparo de 

la Ley 96-2018 y administrado por el Departamento de Hacienda, la cantidad total de quinientos 

sesenta y dos millones de dólares ($562,000,000), provenientes de la Public Law 117-58, conocida 

como Infrastructure Investment and Jobs Act, para ser distribuidos a los sesenta y ocho (78) 

municipios de Puerto Rico, a razón de siete millones doscientos cinco mil ciento veintiocho con veinte 

centavos ($7,205,128.20), para llevar a cabo los propósitos que a continuación se describen: 
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a. Para mejoras a las carreteras municipales y estatales; obras y mejoras 

permanentes en las carreteras municipales y estatales; obras de 

rehabilitación o construcción carreteras municipales y estatales; 

adquisición y mantenimiento de áreas verdes en las carreteras 

municipales y estatales y para cualquier otro fin directamente 

relacionado con el mantenimiento, la rehabilitación, construcción de 

carreteras dentro de la jurisdicción municipal.  

TOTAL: ($450,000,000) 

b. Para mejoras a los puentes municipales y estatales; obras y mejoras 

permanentes en los puentes municipales y estatales; obras de 

rehabilitación o construcción de puentes municipales y estatales; 

adquisición y mantenimiento de áreas verdes en los puentes municipales 

y estatales y para cualquier otro fin directamente relacionado con el 

mantenimiento, la rehabilitación, construcción de puentes dentro de la 

jurisdicción municipal.  

TOTAL: ($112,000,000) 

c. Estas asignaciones totalizan:         ($562,000,000) 

 

Sección 2.- Se autoriza al Secretario del Departamento de Hacienda y a cualquier agencia o 

instrumentalidad pública que administre los fondos provenientes del Infrastructure Investment and 

Jobs Act a perfeccionar la transferencia inmediata de estos fondos cumpliendo con los procedimientos 

requeridos por la referida ley federal. La Oficina de Gerencia y Presupuesto certificará la distribución 

de los fondos aquí asignados al Fondo de Asistencia de Emergencia Municipal para los propósitos 

expresados. 

Sección 3.- Se autoriza el pareo de los fondos asignados a través de esta Resolución Conjunta 

con otras aportaciones particulares, estatales, municipales y/o federales. 

Sección 4.- Se autoriza a contratar con los gobiernos municipales, contratistas privados, así 

como cualquier departamento, agencia o corporación del Gobierno de Puerto Rico, para el desarrollo 

de los propósitos de esta Resolución Conjunta. 

Sección 5.- La Oficina de Gerencia y Presupuesto y el Departamento de Hacienda tendrán que 

presentar ante la Asamblea Legislativa de Puerto Rico, en un término no mayor de veinte (20) días 

luego de aprobada esta Resolución Conjunta, a través de la Secretaría de ambos Cuerpos Legislativos, 

un informe detallado sobre la forma en que se han distribuido y utilizado los fondos asignados por 

medio de esta Resolución Conjunta. Asimismo, deberá rendir informes subsiguientes cada noventa 

(90) días contados a partir de la fecha del primer informe aquí requerido, hasta tanto se hayan 

desembolsado la totalidad de los fondos asignados mediante esta Resolución Conjunta. 

Sección 6.- Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su 

aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal del Senado de 

Puerto Rico (en adelante, “Comisión de Hacienda”), previo estudio y consideración, recomienda la 

aprobación con enmiendas de la R. C. del S. 391. 
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ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución Conjunta del Senado 391 (en adelante, “R. C. del S. 391”), según radicada, 

dispone asignar al “Fondo de Asistencia de Emergencia Municipal”, creado al amparo de la Ley 96-

2018 y administrado por el Departamento de Hacienda, la cantidad de quinientos sesenta y dos 

millones de dólares ($562,000,000), provenientes de la Public Law 117-58, conocida como 

Infrastructure Investment and Jobs Act, con el fin de llevar a cabo los propósitos que se describen en 

la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; facultar para la contratación de tales obras; autorizar el 

pareo de fondos reasignados; y para otros fines. 

 

ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE LA MEDIDA 

A pesar de que entre las responsabilidades que tienen los municipios y el Gobierno central se 

encuentra el proveer una infraestructura adecuada a los ciudadanos, en los últimos años Puerto Rico 

ha enfrentado grandes emergencias y desastres naturales de gran envergadura.  Estas situaciones han 

provocado que, en muchos lugares alrededor de país, la infraestructura se encuentre en condiciones 

de cuidado que requieren respuesta inmediata para evitar otros infortunios. 

Dada la gran cercanía a la ciudadanía, que tienen los gobiernos municipales y a la lamentable 

acción que ha tenido la Rama Ejecutiva para resolver satisfactoria y diligentemente los problemas de 

infraestructura del país, han sido estos los que, aún con sus grandes dificultades económicas, han 

respondido de forma inmediata a las emergencias y desastres naturales que en los pasados años nos 

han afectado al país.   

El 15 de noviembre de 2021, el presidente Joe Biden firmó el H.R. 3684, que se convirtió en 

el Infrastructure Investment and Jobs Act.  Esta Ley Federal permite, entre otras cosas, que Puerto 

Rico pueda competir en el “Programa de Inversión de Puentes”, dedicado a aquellos puentes con 

impacto económico significativo. 

 

LEY DE INVERSIÓN EN INFRAESTRUCTURA Y EMPLEOS 

LEY PÚBLICA 117-58 

 

I. INTRODUCCIÓN 

La Ley de Inversión en Infraestructura y Empleos, también conocida como “Infrastructure 

Investment and Jobs Act”, Ley Pública 117-58, fue aprobada por el Congreso de los Estados Unidos 

y promulgada por el presidente Joe Biden el 15 de noviembre de 2021. 

La Ley de Inversión en Infraestructura y Empleos es un paquete de gasto masivo destinado a 

mejorar la infraestructura de Estados Unidos y Puerto Rico, incluidas sus carreteras, puentes, 

transporte público, aeropuertos y acceso a Internet de banda ancha. La referida ley asigna $550 mil 

millones en nuevos gastos federales durante cinco años, con $110 mil millones adicionales en 

financiamiento para carreteras, puentes y otros proyectos de transporte durante los próximos diez años.  

Una parte de estos fondos, han sido asignados a Puerto Rico para estos propósitos. 

Algunas de las disposiciones clave de la ley incluyen: 

▪ Carreteras y puentes: la ley incluye $110 mil millones en nuevos fondos para carreteras, 

puentes y autopistas, con énfasis en la reparación y mejora de la infraestructura 

existente. 

▪ Transporte público: la ley incluye $ 39 mil millones para el transporte público, 

incluidos nuevos autobuses y vagones de tren, mejoras a los sistemas de transporte 
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existentes y financiamiento para autobuses de cero emisiones y otras opciones de 

transporte ecológicas. 

▪ Aeropuertos: la ley incluye $ 25 mil millones para mejoras en los aeropuertos, incluidas 

mejoras en las pistas, terminales y otra infraestructura aeroportuaria. 

▪ Banda ancha: la ley incluye $ 65 mil millones para mejorar el acceso a Internet de 

banda ancha en áreas desatendidas en todo el país. 

▪ Vehículos eléctricos: la ley incluye $7500 millones para la infraestructura de carga de 

vehículos eléctricos, así como la financiación de autobuses eléctricos y otros vehículos 

de cero emisiones. 

▪ Infraestructura de agua: la ley incluye $55 mil millones para infraestructura de agua, 

incluida la financiación de agua potable limpia, tratamiento de aguas residuales y 

sistemas de almacenamiento y distribución de agua. 

▪ Resiliencia climática: la ley incluye $47 mil millones para abordar el cambio climático 

y mejorar la resiliencia de la infraestructura del país frente a los desastres naturales y 

otras amenazas relacionadas con el clima. 

En general, la Ley de Inversión en Infraestructura y Empleos es una de las inversiones federales 

más grandes en infraestructura en la historia de los EE. UU. y se espera que cree millones de nuevos 

empleos mientras mejora los sistemas de transporte, comunicación y energía de los Estados Unidos y 

Puerto Rico. 

 

II. CARRETERAS Y PUENTES 

La Ley de Inversión en Infraestructura y Empleos incluye financiamiento significativo para 

carreteras y puentes, con un total de $110 mil millones asignados para estos proyectos durante los 

próximos cinco años. Estas son algunas de las disposiciones clave de la ley relacionadas con carreteras 

y puentes: 

▪ Reparación y mejora de la infraestructura existente: la ley incluye $40 mil millones en 

fondos para la reparación y mejora de puentes, caminos y carreteras existentes. Este 

dinero se utilizará para abordar los retrasos en el mantenimiento, reparar la 

infraestructura obsoleta y mejorar la seguridad vial. 

▪ Reparación y reemplazo de puentes: la ley incluye $16 mil millones en fondos 

específicamente para la reparación y reemplazo de puentes en todo el país. Este dinero 

se utilizará para abordar puentes estructuralmente deficientes y mejorar la seguridad y 

la eficiencia de la red de transporte de la nación. 

▪ Resiliencia climática: la ley incluye $12 mil millones en fondos para mejorar la 

resiliencia climática de la infraestructura de transporte de la nación. Este dinero se 

utilizará para abordar los impactos del cambio climático, como inundaciones y 

fenómenos meteorológicos extremos, en carreteras y puentes. 

▪ Vehículos eléctricos: la ley incluye $ 7.5 mil millones en fondos para infraestructura 

de vehículos eléctricos, incluidas estaciones de carga y otras instalaciones. Este dinero 

se utilizará para apoyar el crecimiento de la adopción de vehículos eléctricos y reducir 

las emisiones del transporte. 

▪ Seguridad: la ley incluye disposiciones para mejorar la seguridad vial, incluido el 

establecimiento de un programa nacional para reducir los accidentes y muertes en 

carreteras y autopistas. La ley también incluye fondos para programas para reducir la 

conducción bajo los efectos del alcohol y aumentar la seguridad de los peatones y 

ciclistas. 
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En general, las disposiciones de la Ley de Inversión en Infraestructura y Empleos relacionadas 

con carreteras y puentes tienen como objetivo mejorar la seguridad, la eficiencia y la sostenibilidad 

de la red de transporte de la nación mientras se crean nuevos empleos en las industrias de construcción 

y mantenimiento. 

 

III. INFRAESTRUCTURA Y PUENTES 

Reparación y mejora de la infraestructura existente: La Ley de Inversión en Infraestructura y 

Empleos incluye $40 mil millones en fondos para reparar y mejorar las carreteras, puentes y carreteras 

existentes. Este dinero ha sido asignado para abordar las necesidades de mantenimiento atrasadas en 

todo el país y mejorar la seguridad y confiabilidad de la red de transporte. 

Específicamente, esta financiación se utilizará para una variedad de proyectos, incluida la 

repavimentación de carreteras, la reparación de baches, el reemplazo de barandas y la mejora de las 

señales de tráfico. También se utilizará para mejorar la seguridad de los caminos rurales y hacer que 

la infraestructura sea más resistente al cambio climático y otros riesgos ambientales. 

Esta financiación se distribuirá a través de una combinación de subvenciones de fórmula a los 

estados y programas de subvenciones competitivos. Los estados deberán priorizar los proyectos en 

función de sus beneficios de seguridad, impacto económico y capacidad para reducir las emisiones de 

gases de efecto invernadero. 

Reparación y reemplazo de puentes: La Ley de Inversión en Infraestructura y Empleos incluye 

$16 mil millones en fondos específicamente para la reparación y reemplazo de puentes en todo el país. 

Estos fondos se utilizarán para abordar los puentes estructuralmente deficientes, que son aquellos que 

tienen necesidades importantes de mantenimiento y requieren reparación o reemplazo para garantizar 

su seguridad. 

Los fondos se distribuirán a través de un programa de subvenciones competitivas, con 

prioridad para proyectos que aborden necesidades críticas de infraestructura, mejoren la resiliencia de 

los puentes al cambio climático y tengan los mayores beneficios económicos. 

Además de la financiación para la reparación y el reemplazo de puentes, el la ley incluye 

disposiciones para mejorar la inspección y el control de los puentes para garantizar su seguridad 

continua. También incluye financiamiento para desarrollar nuevas tecnologías para mejorar el diseño 

y la construcción de puentes y para mejorar la resiliencia de los puentes ante eventos climáticos 

extremos y otros riesgos ambientales. 

En general, estas disposiciones tienen como objetivo abordar las importantes necesidades de 

mantenimiento de la infraestructura del país y mejorar la seguridad y la resiliencia de la red de 

transporte. Al invertir en estas áreas críticas, se espera que la Ley de Inversión en Infraestructura y 

Empleos cree empleos, mejore la economía y haga que los viajes sean más seguros y eficientes para 

todos los estadounidenses. 

 

IV. APLICABILIDAD A PUERTO RICO 

Específicamente, la de ley proporciona $1 mil millones en fondos a Puerto Rico para proyectos 

de infraestructura, incluidos caminos, puentes y sistemas de tránsito. Esta financiación se distribuirá 

a través de una combinación de subvenciones de fórmula y programas de subvenciones competitivas, 

dando prioridad a los proyectos que abordan necesidades críticas y tienen los mayores beneficios 

económicos. 

Además de esta financiación, la ley incluye disposiciones que beneficiarán la infraestructura 

de Puerto Rico de manera más amplia. Por ejemplo, la ley incluye fondos para mejorar la resistencia 

de la infraestructura de transporte al cambio climático, lo cual es particularmente importante para una 
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isla que es vulnerable a los fenómenos meteorológicos extremos. La ley también incluye fondos para 

infraestructura de vehículos eléctricos, lo que podría ayudar a respaldar la transición hacia opciones 

de transporte más limpias en la isla. 

En general, la Ley de Inversión en Infraestructura y Empleos representa una inversión 

significativa en infraestructura en todo el país, incluido Puerto Rico. Si bien aún se están determinando 

los proyectos específicos que se financiarán, se espera que las disposiciones la ley creen empleos y 

mejoren la seguridad y la eficiencia de la infraestructura de transporte en la isla. 

Según se desprende la Exposición de Motivos de la R. C. del S. 391, en Puerto Rico existen 

doscientos ochenta y dos (282) puentes y mil cuatrocientas noventa y dos (1,492) millas de autopistas 

en pésimas condiciones. Por lo que, la asignación de los fondos federales discutidos anteriormente 

representa una importancia para la Asamblea Legislativa.  Ya que, aun con la disponibilidad de los 

fondos para rehabilitar, construir y mantener en buen estado los puentes y las carreteras alrededor de 

todo Puerto Rico, la recuperación de la infraestructura ha sido excesivamente lenta.  

Para la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal (en adelante, 

“Comisión de Hacienda”), es preciso resaltar que; de los 50 estados de la Unión, tan solo ocho (8) le 

delegan el poder para asignar y regular los State Fiscal Recovery Funds (CSFRF) enteramente al 

ejecutivo1. La abrumadora mayoría de los estados, sin embargo, han canalizan la utilización de los 

fondos CSFRF a través del proceso legislativo. De esta manera, tanto la legislatura estatal como el 

ejecutivo tienen poder decisional.  

Por ejemplo, en estos estados ya se ha asignado y delimitado la utilización de fondos ARPA a 

través de Resoluciones Legislativas especificas o a través de la confección del presupuesto estatal, y 

sus enmiendas, para un sin número de propósitos, incluyendo, más no limitándose a: el desarrollo de 

la fuerza laboral, mejoras a la infraestructura de agua potable, capitalización de fideicomisos para el 

desempleo, necesidades operacionales de los gobiernos estatales, para cubrir ingresos perdidos como 

consecuencia del Coronavirus, para financiar mejoras capitales, para expandir programas sociales, 

para proveer vivienda segura, para mejoras educacionales, para mejorar el servicio y la disponibilidad 

de internet de banda ancha (“broadband”), para otorgar alivios económicos a pequeños y medianos 

negocios para incentivar el turismo y la cultura, para financiar programas de acceso a la justicia y para 

fortalecer programas de salud pública, entre otros fines2. 

Ciertas Legislaturas, como las de Connecticut, Oklahoma, Indiana y Kentucky han 

promulgado restricciones sobre la autoridad estatutaria para manejar fondos federales del gobernador 

 
1 De estos, sólo Wisconsin tiene gobierno compartido entre un gobernador demócrata y una legislatura republicana. Seis 

(6) otros estados (Alaska, Arizona, Georgia, Indiana, Iowa y New Hampshire) tienen gobierno unitario liderado el partido 

republicano; y uno (1) (New Mexico) por el partido demócrata. 
2 Véase e.g., National Conference of State Legislatures. ARPA STATE FISCAL RECOVERY FUND ALLOCATIONS. NCSL (18 

abril 2022): https://www.ncsl.org/research/fiscal-policy/arpa-state-fiscal-recovery-fund-allocations.aspx; véase también 

Center on Budget and Policy Priorities. HOW STATES CAN BEST USE FEDERAL FISCAL RECOVERY FUNDS: LESSONS FROM 

STATE CHOICES SO FAR. State Budget and Tax (22 abr. 2022): https://www.cbpp.org/research/state-budget-and-tax/how-

states-can-best-use-federal-fiscal-recovery-funds-lessons-from; Center on Budget and Policy Priorities. AMERICAN 

RESCUE PLAN’S FISCAL RECOVERY FUNDS ARE HELPING PRODUCE A STRONGER RECOVERY. State Budget and Tax (1ro 

mar. 2022): https://www.cbpp.org/research/state-budget-and-tax/american-rescue-plans-fiscal-recovery-funds-are-

helping-produce-a; PEW Research Trust. HOW STATES ARE USING PANDEMIC RELIEF FUNDS TO BOOST BROADBAND 

ACCESS. Broadband Access (6 dic. 2021): https://www.pewtrusts.org/en/research-and-analysis/articles/2021/12/06/how-

states-are-using-pandemic-relief-funds-to-boost-broadband-access   
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(sobretodo en tiempos de emergencia), a manera ganar mayor control legislativo sobre la asignación 

de Fondos ARPA, CARES y otros fondos federales de emergencia3. 

Connecticut 

Connecticut HB 6555 directs the governor to submit a proposal for the using the ARPA funds, 

and then gives the legislature the opportunity to make recommendations. Use of the funds must 

ultimately be authorized by the general assembly. The bill also directs the governor’s office to 

prepare a report detailing how previous funds from the CARES Act were spent. The governor 

signed the bill into law in March. 

 

Oklahoma (Legislatura Republicana; Gobernador Republicano) 

In Oklahoma, the legislature passed HB 2932, which prohibits executive branch entities from 

spending federal funds in a manner that “will or likely will lead to increased demand for state-

appropriated funds or any other state funds,” unless authorized by the legislature. The 

governor allowed the bill to become law without his signature. 

 

Más significativo aún, tanto es el poder de las Asambleas Legislativas Estatales sobre estos 

fondos que, de estas, al menos dos (2) legislaturas (Indiana y Kentucky) han ido por encima del veto 

del gobernador para defender su potestad de asignar y reglamentar el uso de fondos ARPA. 

 

Indiana (Legislatura Republicana; Gobernador Republicano) 

Indiana’s legislature passed HB 1123, expanding legislative authority in an emergency. The 

bill establishes the legislative state of emergency advisory group and reates the economic 

stimulus fund (ESF) for the deposit of all discretionary funds received by the state. Defines 

"discretionary funds" to mean federal economic stimulus funds received under federal 

legislation granting the state authority to determine the amounts and manner in which the 

federal economic stimulus funds may be expended. Governor Eric Holcomb vetoed the bill, 

but his veto was overridden by the legislature.4 

 

Kentucky (Legislatura Republicana; Gobernador Demócrata) 

The legislature passed HB 192, the state’s appropriation bill for the upcoming fiscal year. The 

legislature included language prohibiting the governor from spending any of the federal funds 

from the American Rescue Plan without legislative approval. The governor used his line-item 

veto authority on the section, but the legislature overrode the veto5. 

 

Además de analizar la Ley Federal y la práctica Estatal, la Comisión de Hacienda solicitó los 

comentarios a la Asociación de Alcaldes (en adelante, “AAPR”), Federación de Alcaldes (en adelante, 

“FAPR”), Departamento de Hacienda (en adelante, “DH”), Oficina de Gerencia y Presupuesto (en 

adelante, “OGP”), y la Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal de Puerto Rico (en adelante, 

 
3 National Conference of State Legislatures. THE GREAT DEBATE: WHO HAS THE AUTHORITY TO SPEND FEDERAL 

STIMULUS FUNDS?. NSCL Fiscal Briefs (27 mayo 2021): https://www.ncsl.org/research/fiscal-policy/the-great-debate-

who-has-the-authority-to-spend-federal-stimulus-funds.aspx  
4 Indiana State Legislature. HOUSE BILL 1123 (2021). LegiScan (aprobado 15 abr. 2021) (acceso válido abril 2022): 

https://legiscan.com/IN/bill/HB1123/2021  
5 Kentucky State Legislature. HOUSE BILL 192 (2021). LegiScan (aprobado 30 mar. 2021) (acceso válido abril 2022): 

https://legiscan.com/KY/text/HB192/2021  

https://www.cga.ct.gov/2021/lcoamd/pdf/2021LCO05573-R00-AMD.pdf
http://webserver1.lsb.state.ok.us/cf_pdf/2021-22%20ENR/hB/HB2932%20ENR.PDF
https://legiscan.com/IN/bill/HB1123/2021
https://apps.legislature.ky.gov/law/acts/21RS/documents/0169.pdf
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“AAFAF”).  Al momento de la redacción de este informe no se habían recibido los comentarios de la 

OGP ni de AAFAF, por lo que la Comisión de Hacienda entiende que no tienen oposición a la medida. 

Mediante memorial explicativo dirigido a esta Comisión, tanto, Verónica Rodríguez Irizarry, 

Directora Ejecutiva de la AAPR y el Hon. Gabriel Hernández, Presidente de la FAPR, en 

representación de los alcaldes, por separado, endosaron la medida.   

La señora Rodríguez añadió que con la aprobación de la R. C. del S. 391, los municipios 

recibirán una inyección financiera para la mejora de la infraestructura.  Por su parte, el Hon. 

Hernández, resaltó que: “los municipios son el ente principal para ofrecer servicios a los ciudadanos, 

[los cuales] necesitan que el Gobierno Central le provea herramientas para que puedan llevar a cabo 

las obras en sus municipios ante la escases de recursos económicos que llevan sufriendo hacen años…” 

De otra parte, el Equipo de Legislación de la Oficina de Asuntos Legales del DH se expresó 

mediante correo electrónico en el cual recomendó auscultar con la OGP.  Para que esta agencia 

determine si se ha identificado alguna asignación presupuestaria para atender esta asignación de 

fondos e identifique a qué entidad sería la transferencia y la cifra de la cuenta.  

El Director Ejecutivo de la Oficina de Gerencia y Presupuesto, el licenciado Blanco, reconoció 

mediante memorial explicativo dirigido a esta Comisión que: “el asunto aquí atendido representa un 

esfuerzo legítimo para agilizar las mejoras necesarias en nuestra infraestructura vial. . .”.  Añadieron 

que, el Public Law 117-58, constituye una enmienda a las asignaciones del secretario de transportación 

al territorio de Puerto Rico para su programa de infraestructura vial6.  Por lo cual, recomiendan que se 

sigan los procedimientos requeridos por el gobierno federal y no objetan en principio lo propuesto [en 

la presente medida], aunque estiman adecuado brindar el tiempo y espacio necesario a las agencias y 

los gobiernos municipales para evaluar esta propuesta.  

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 del Código Municipal de Puerto Rico, Ley Núm. 107-

2020, según enmendada, luego de evaluar la medida, esta Comisión estima que, la R. C. del S. 391 no 

tendrá impacto fiscal sobre los presupuestos de los municipios, pues la medida no genera obligaciones 

adicionales en exceso a los ingresos disponibles de los gobiernos municipales. 

 

IMPACTO FISCAL ESTATAL 

Cabe enfatizar que la gestión propuesta por la R. C del S. 391, de asignar al “Fondo de 

Asistencia de Emergencia Municipal”, creado al amparo de la Ley 96-2018 y administrado por el 

Departamento de Hacienda, la cantidad total de quinientos sesenta y dos millones de dólares 

($562,000,000), provenientes de la Public Law 117-58, conocida como Infrastructure Investment and 

Jobs Act, para ser distribuidos de forma justa y equitativa a los sesenta y ocho (78) municipios de 

Puerto Rico, a razón de siete millones doscientos cinco mil ciento veintiocho con veinte centavos 

($7,205,128.20).  Mediante la distribución de estos recursos federales se integran a los gobiernos 

municipales en el esfuerzo de ejecutar importantes obras de reparación y mejoras a la infraestructura 

del país.  Los recursos que se distribuyen están disponibles por virtud de la Public Law 117-58, antes 

mencionada.  Es por lo anterior que la aprobación la R. C del S. 391, no representa un impacto adverso 

ni impone una obligación económica al presupuesto operacional del gobierno. 

 

 

 

 
6 Véase 23 U.S. Code secc. 165 – Territorial and Puerto Rico highway program.  
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CONCLUSIÓN 

A pesar de que Puerto Rico resalta positivamente en muchos aspectos, las carreteras y puentes 

a lo largo y ancho del país se destacan por su mal estado.  Constantemente y a través de todos los 

medios disponibles, los ciudadanos expresan su pesar sobre el deplorable estado de las carreteras y 

puentes, municipales y estatales.   

Por lo que, como resultado de una recuperación de la infraestructura excesivamente lenta y la 

falta de recursos en los municipios para responder completamente a los eventos naturales que han 

afectado y pudieran afectar al país, es imprescindible que la Asamblea Legislativa se inmiscuya en la 

utilización de fondos federales.  De manera, que los fondos disponibles sean asignados directamente 

a los municipios, para que puedan contar con los recursos necesarios para rehabilitar, construir y 

mantener en buen estado los puentes y carreteras alrededor de todo Puerto Rico.   

La Comisión coincide con OGP en cuanto a que se sigan los procedimientos requeridos por la 

ley federal.  Y en vista de que la Rama Ejecutiva es la responsable de cumplir tales propósitos, no ve 

inconvenientes en continuar el proceso legislativo. 

Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de 

Supervisión Fiscal del Senado de Puerto Rico, recomienda la aprobación de la R. C. del S. 391, con 

las enmiendas incluidas en el entirillado electrónico que se acompaña.   

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Juan Zaragoza Gómez  

Presidente 

Comisión de Hacienda, Asuntos Federales 

y Junta de Supervisión Fiscal” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se anuncia el Decimosegundo Informe 

Parcial en torno a la Resolución del Senado 42, sometido por la Comisión Especial para el Monitoreo 

Legislativo del Programa de Educación Especial del Departamento de Educación. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se anuncia el Primer Informe Parcial en 

torno a la Resolución del Senado 647, sometido por la Comisión de Gobierno. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee la Resolución del Senado 716, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña:  

 

“RESOLUCIÓN 

Para ordenar a la Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Vejez del Senado de Puerto Rico, 

realizar una investigación sobre la actual política pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 

relacionada con identificar y cuantificar la población existente de pacientes diagnosticados con algún 

tipo de demencia, la accesibilidad y cantidad de los servicios públicos y privados necesarios para 



Martes, 9 de mayo de 2023  Núm. 22 

 

 

26732 

atenderles y tratarles, como también, el cumplimiento de todas las leyes y reglamentos que cobijan a 

esta población; y para otros fines relacionados.  

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La salud mental debe guardar un espacio prioritario en nuestro quehacer diario, especialmente 

cuando se trata de sectores marginados por la sociedad, como lo es la población de adultos mayores. 

Este sector en particular se ve afectado por un sinnúmero de retos sociales, físicos y mentales. 

Adentrándonos, específicamente, en los retos de salud mental que afrontan los adultos mayores, nos 

encontramos con múltiples trastornos que les aquejan, sin embargo, que el más recurrente en esta 

población es la demencia. Según los Centros para el Control y la Prevención de Enfermedades (CDC, 

por sus siglas inglés) “la demencia no es una enfermedad específica sino, más bien, un término general 

para referirse a una alteración de la capacidad para recordar, pensar o tomar decisiones, que interfiere 

en la realización de las actividades de la vida diaria”. El Alzheimer es el tipo de demencia más común; 

sin embargo, existen muchas otras enfermedades que también afectan la capacidad cognoscitiva, como 

el Parkinson y el Huntington. Se estima que en el año 2022 un total de 6.5 millones de estadounidenses 

mayores de sesenta y cinco años padecen de Alzheimer y cerca de un millón sufren de Parkinson. 

Entre los datos más alarmantes se encuentra la alta mortalidad en los casos de pacientes con 

Alzheimer, que entre los años 2000 al 2019 ha aumentado un 145% en los Estados Unidos. En Puerto 

Rico, por virtud de la Ley 237-1999, según enmendada, conocida como “Ley para Establecer el 

Registro de Casos de la Enfermedad de Alzheimer, la Enfermedad de Huntington y otras Demencias 

en el Departamento de Salud”, se crea un registro que contiene datos puntuales sobre los casos de 

enfermedades de demencia. Sin embargo, esta base de datos solo es accesible a personal vinculado 

con la salud y las estadísticas.  

Considerando que existen varias leyes que establecen la política pública del Gobierno, tales 

como, la Ley 13-1998, conocida como “Ley del Centro para la Coordinación de Servicios a Personas 

Afectadas con la Enfermedad de Alzheimer en Puerto Rico” y la Ley 237-1999, antes mencionada, el 

Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico entiende meritorio revisar el estatus actual de su 

implementación y efectividad. Asimismo, resulta apremiante tener datos actualizados sobre la 

cantidad de adultos mayores que padecen algún tipo de demencia y cómo se están atendiendo sus 

necesidades, considerando que esta población ha ido creciendo de forma vertiginosa. Hacer estos datos 

accesibles al público, nos permitirá trabajar de forma efectiva con todos los entes correspondientes, 

para tratar a este sector con la premura y dedicación que requieren. 

 

RESUÉLVESE POR EL SENADO DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se ordena a la Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Vejez del Senado de 

Puerto Rico, realizar una investigación sobre la actual política pública del Estado Libre Asociado de 

Puerto Rico relacionada con identificar y cuantificar la población existente de pacientes 

diagnosticados con algún tipo de demencia, la accesibilidad y cantidad de los servicios públicos y 

privados necesarios para atenderles y tratarles, como también, el cumplimiento de todas las leyes y 

reglamentos que cobijan a esta población. 

Sección 2.- La Comisión, para deberá llevar a cabo lo ordenado en la Sección 1 de esta 

Resolución, y sin que se entienda como una limitación a sus facultades, podrá celebrar vistas públicas; 

citar funcionarios y testigos, ya sean personas naturales o jurídicas; requerir información, documentos 

y objetos; y realizar inspecciones oculares a los fines de cumplir con el mandato de esta Resolución, 

de conformidad con el Artículo 31 del Código Político de Puerto Rico de 1902, según enmendado.  
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Sección 3.- La Comisión deberá rendir un informe con sus hallazgos, conclusiones y 

recomendaciones antes de concluir la Decimonovena Asamblea Legislativa. No obstante, la Comisión 

podrá rendir informes parciales cuando lo estime necesario. 

Sección 4.- Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la 

Resolución del Senado 716, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

La R. del S. 716 propone realizar una investigación sobre la actual política publica del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico relacionada con identificar y cuantificar la población existente de 

pacientes diagnosticados con algún tipo de demencia, la accesibilidad y cantidad de los servicios 

públicos y privados necesarios para atenderles y tratarles, como también, el cumplimiento de todas las 

leyes y reglamentos que cobijan a esta población; y para otros fines relacionados. 

Esta Comisión entiende que la solicitud es razonable dado que presenta una situación que 

puede ser atendida por la Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Vejez del Senado de Puerto 

Rico, según dispuesto en la Regla 13 “Funciones y Procedimientos en las Comisiones” del Reglamento 

del Senado de Puerto Rico. 

Por lo antes expuesto, la Comisión de Asuntos Internos del Senado de Puerto Rico recomienda 

la aprobación de la Resolución del Senado 716 con las enmiendas contenidas en el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Marially González Huertas 

Presidenta 

Comisión de Asuntos Internos” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto de la Cámara 294, y se 

da cuenta del Segundo Informe de la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 

Infraestructura, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña:  

 

“LEY 

Para crear la “Ley para la Integración de Sistemas Tecnológicos del Negociado de la Policía 

de Puerto Rico y el Departamento de Transportación y Obras Publicas Públicas”, con el fin de  

establecer, conjuntamente con con el apoyo y asistencia de la Puerto Rico Innovation and Technology 

Service (PRITS), un sistema de seguridad integrado en las vías públicas de Puerto Rico, mediante la 

instalación de tecnología en las plazas de peaje y en las estaciones de señales de control de tráfico y 

la utilización de la tecnología “Dedicated Short-Range Communication”, utilizada en los sellos de 

AutoExpreso e interconectarlo con los sistemas de emergencia de la Policía de Puerto Rico, para que 

en caso de la comisión de un delito que involucre la búsqueda de un vehículo, dicho sistema alerte a 

las autoridades en tiempo real por donde el mismo transitó y de ese modo se facilite la captura de un 

sospechoso o el esclarecimiento de algún delito; y para otros fines relacionados. 
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EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Durante los últimos años como ha incrementado la tasa de criminalidad en Puerto Rico nuestra 

Isla. Ante tan alarmante esta situación tan alarmante, el Gobierno ha implementado en su política 

pública varias estrategias con el fin de combatir la fuerte ola criminal que azota al País. Iniciativas 

gubernamentales de seguridad, tales como “Escudo Costero” y “Shot Spotter” son muestras del 

compromiso de la actual administración con esta problemática son ejemplos de algunas de estas 

iniciativas tecnológicas. Asimismo, esta Cámara de Representantes Asamblea Legislativa ha puesto 

como prioridad la promulgación y aprobación de medidas legislativas dirigidas a promover la 

seguridad en nuestro País Puerto Rico. Sobre todo, porque la seguridad en las vías públicas representa 

un gran reto. Durante los primeros sesenta días del año 2023 se registraron setenta y tres delitos de 

“carjackings”. Además, para el año 2022 los delitos de hurto de autos sobrepasaron la cifra de 2,000. 

Estos delitos que están en alza continua desde el 2022 suelen estar relacionados, además, a grupos 

de personas que luego utilizan los vehículos en otros crímenes como asesinatos y robos domiciliarios 

o a negocios.  

Durante los últimos años se han instalado en nuestras las autopistas plazas de peajes 

inteligentes, conocidas como Auto Expreso AutoExpreso, que poseen alta tecnología que recopila 

información que queda registrada. Este sistema registra a cada vehículo que transite por el mismo, al 

tomar cinco fotos a su tablilla, a través de la red que maneja los datos. Por otra parte, es una realidad 

que a diario se cometen delitos, en la Isla en los cuales se utilizan vehículos de motor como medio 

para cometer los mismos el mismo. La División de Vehículos Hurtados del Negociado de la Policía 

de Puerto Rico reporta a diario el hurto de vehículos en todas las regiones policiacas del país 

diariamente. Así las cosas, las investigaciones criminales que realiza la Policía, en ocasiones se ven 

frustradas debido a las interrupciones en la comunicación entre las distintas regiones policiacas, por 

lo que, en ocasiones se dificulta el esclarecimiento de estos delitos.   

Mediante esta Ley se busca implementar un sistema integrado para mitigar las posibles 

interrupciones en la comunicación entre las distintas regiones policíacas del País, con tal de esclarecer 

el mayor número de delitos en el cual su se utilice un vehículo, o en casos de vehículos reportados 

hurtados. La Policía de Puerto Rico, junto al Departamento de Transportación y Obras Publicas 

Públicas, dirigirá la operación integrada de la tecnología a través del registro de la tablilla de los 

vehículos con los distintos sistemas de comunicación que tiene a su disposición la Policía de Puerto 

Rico, en conjunto con todas las agencias estatales de seguridad del País. La Policía de Puerto Rico 

como parte de una investigación en curso mediante un acceso controlado al sistema podrá conocer 

en tiempo real el lugar preciso por donde ha transitado un vehículo de motor involucrado en una 

emergencia o en un delito y la dirección en la cual el mismo se dirige, al ponchar su número de tablilla 

en el sistema. Asimismo, dicho sistema podrá ser utilizado por las autoridades para conocer el historial 

y determinar las tendencias de transito de algún sospechoso y/o o vehículo de motor bajo la 

investigación de la Policía. 

Para lograr este fin, en su primera fase se utilizarán los artefactos ya instalados en las plazas 

de peaje existentes y la instalación del “software” apropiado. La segunda fase consistirá en la 

realización de un estudio llevado a cabo por la Policía de Puerto Rico y el Departamento de 

Transportación y Obras Públicas, para determinar las áreas que serán impactadas. Por último, en las 

áreas designadas por la Policía de Puerto Rico y el Departamento de Transportación y Obras Públicas, 

conforme al estudio correspondiente, se colocarán en las estaciones de señales de control de tráfico 

los artefactos para cumplir con lo dispuesto en esta Ley. 
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El fin de establecer un sistema completamente integrado, como el que persigue este estatuto, 

es aumentar el número de casos esclarecidos donde esté involucrado un vehículo de motor o casos de 

hurto de vehículos de motor informados a las autoridades a través de los sistemas de emergencia o de 

intercomunicación de la Policía. Además, brinda una estrategia concreta para atacar un elemento 

criminal que debe atenderse de forma eficaz. De igual forma, promueve Promueve la participación 

ciudadana activa, de forma anónima, al ciudadano poder ya que el ciudadano puede alertar a las 

autoridades, en tiempo real, sobre la comisión de algún delito en el cual haya sido utilizado algún 

vehículo de motor para que la Policía, a su vez, utilice este sistema integrado para investigar el mismo. 

La Policía de Puerto Rico informará y promoverá esta nueva modalidad para combatir el crimen, 

exhortándole a la ciudadanía que participe activamente, sin temor a represalias, en la denuncia de la 

comisión de delitos a las autoridades. 

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.- Título. 

Esta Ley se conocerá y podrá ser citada como “Ley para la Integración de Sistemas 

Tecnológicos del Negociado de la Policía de Puerto Rico y el Departamento de Transportación y Obras 

Publicas Públicas”. 

Artículo 2.- Política Pública. 

Se ordena establecer un sistema integrado entre el Negociado de la Policía de Puerto Rico y el 

Departamento de Transportación y Obras Públicas, con la asistencia de la Puerto Rico Innovation 

Technology Service (PRITS), para interconectar el sistema con la información de la Policía de Puerto 

Rico en las plazas de peajes, y estaciones de señales de control de tráfico y el sistema de sellos de 

AutoExpreso, con un sistema de vigilancia electrónico digital que identifique un vehículo al que se 

haya reportado en el sistema de emergencias de Puerto Rico o en cualquier otro sistema de 

comunicación utilizado por el Negociado de la Policía de Puerto Rico o cualquier agencia de seguridad 

estatal gubernamental, cuando se haya cometido un delito o que han sido reportado como hurtado para 

que a través de la tablilla, se pueda compartir y correlacionar la información instantáneamente que 

ostente la Policía de Puerto Rico o las agencias de seguridad estatales.    

En su primera fase, se utilizarán los artefactos ya instalados en las plazas de peaje existentes, 

la tecnología “Dedicated Short-Range Communications”, utilizada por el sistema de sellos de 

AutoExpreso, y la instalación del “software” apropiado.  La segunda fase consistirá en la realización 

de un estudio llevado a cabo por el Negociado de la Policía de Puerto Rico y el Departamento de 

Transportación y Obras Públicas para determinar las áreas que serán impactadas, el establecimiento 

de protocolos para desarrollar de forma ordenada e integrada tecnologías puntuales necesarias para la 

identificación efectiva de vehículos sospechosos, con el apoyo y asistencia de la Puerto Rico 

Innovation and Technology Service (PRITS). Asimismo, se habrá de identificar los costos y las 

estrategias para su implantación.  Por último, en las áreas designadas por el Negociado la Policía de 

Puerto Rico y el Departamento de Transportación y Obras Públicas, conforme al estudio 

correspondiente, se colocarán en las estaciones de señales de control de tráfico los artefactos para 

cumplir con lo dispuesto en esta Ley. 

Esta Ley conferirá a cualquier policía, en funciones, o a cualquier agente de alguna agencia de 

seguridad estatal, que transfiera o adquiera los motivos fundados necesarios para intervenir con algún 

vehículo que el sistema integrado determine que estuvo transitando por las vías públicas del país, ya 

sean estatales o municipales, y sobre el cual la tablilla y las descripciones registradas reflejen, que se 

ha logrado identificar propiamente como uno que ha estado envuelto en alguna actividad criminal o 

ha sido reportado hurtado.  
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Artículo 3.- Guías generales. 

Tanto el Comisionado del Negociado de la Policía de Puerto Rico como el Secretario del 

Departamento de Transportación y Obras Publicas Públicas, tendrán la responsabilidad de establecer 

un Comité de Estrategia para adoptar la reglamentación necesaria para dar cumplimiento con la 

política pública que se establece mediante la presente Ley. Dicha reglamentación incluirá las 

salvaguardas necesarias para que el sistema sea utilizado exclusivamente para investigación de 

vehículos vinculados a una emergencia en curso o un crimen y el esclarecimiento de delitos, 

delimitando la autorización de acceso a los sistemas.   

Asimismo, ambos funcionarios tendrán la responsabilidad de promulgar la reglamentación 

necesaria y elaborar las estrategias pertinentes para poner en funcionamiento el sistema integrado de 

seguridad a través de las plazas de peaje y estaciones de señales de control de tráfico, determinar los 

lugares estratégicos que se impactarán y el equipo necesario para que se coordine de manera efectiva 

el sistema para que se intercomunique con todos los sistemas de seguridad del País. A esos efectos, se 

utilizará la infraestructura existente en las plazas de peajes, la tecnología “Dedicated Short-Range 

Communications” utilizada por el sistema de sellos de AutoExpreso y en las estaciones de señales de 

control de tráfico para integrar los mismos por medio de la tecnología.  Se requiere que se haga el 

análisis correspondiente a los fines de cumplir con lo establecido en esta Ley. 

Cuando como parte de una emergencia en curso o una investigación criminal se obtenga la 

descripción, tablilla o datos registrales de un vehículo involucrado en un crimen, el funcionario 

autorizado a acceder el sistema conforme a la reglamentación vigente proveerá la información 

disponible que facilite el esclarecimiento del caso.  

Una vez puesta en vigor esta Ley, el Departamento de Seguridad Pública y el Departamento 

de Transportación y Obras Públicas tendrán un período no mayor de ciento ochenta (180) días para 

establecer la reglamentación y reprogramación necesaria, para cumplir con los propósitos de la 

misma. Una vez trabajada la reglamentación esbozada, esta entrará en vigor en un término de 

noventa (90) días. 

Artículo 4.- Presupuesto. 

Se ordena a la Oficina de Gerencia y Presupuesto del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 

que identifique y asigne al Departamento de Seguridad Pública y al Departamento de Transportación 

y Obras Públicas Publicas o a las agencias pertinentes, los fondos necesarios para que se pueda realizar 

la integración de las tecnologías y los sistemas de las plazas de peaje y estaciones de señales de tráfico 

con los sistemas de emergencia y de las agencias de seguridad estatales gubernamentales y llevar a 

cabo las estrategias con tal de dar cumplimiento con lo dispuesto en esta Ley. Asimismo, deberán 

identificar y llevar a cabo propuestas de cualesquiera fondos federales que puedan ser destinados a 

cumplir los propósitos de esta Ley.  

Artículo 5.- Cláusula de Separabilidad. 

Si cualquier cláusula, párrafo, subpárrafo, artículo, disposición, sección, inciso o parte de esta 

Ley fuere declarada inconstitucional por un tribunal competente, la sentencia a tal efecto dictada no 

afectará, perjudicará ni invalidará el resto de esta Ley.  El efecto de dicha sentencia quedará limitado 

a la cláusula, párrafo, subpárrafo, artículo, disposición, sección, inciso o parte de la misma que así 

hubiere sido declarada inconstitucional. 

Artículo 6.- Vigencia. 

Esta Ley comenzará a regir ciento ochenta (180) días inmediatamente después de su 

aprobación.” 
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“SEGUNDO INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de 

Puerto Rico (en adelante, “Comisión”), previo estudio y consideración del Proyecto de la Cámara 

294, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se 

acompaña a este Segundo Informe. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El Proyecto de la Cámara 294 (en adelante, “P. de la C. 294”), incorporando las enmiendas 

propuestas, tiene como propósito crear la “Ley para la Integración de Sistemas Tecnológicos del 

Negociado de la Policía de Puerto Rico y el Departamento de Transportación y Obras Públicas”, con 

el fin de  establecer, conjuntamente con el apoyo y asistencia de la Puerto Rico Innovation and 

Technology Service (PRITS), un sistema de seguridad integrado en las vías públicas de Puerto Rico, 

mediante la instalación de tecnología en las plazas de peaje y en las estaciones de señales de control 

de tráfico y la utilización de la tecnología “Dedicated Short-Range Communication”, utilizada en los 

sellos de AutoExpreso e interconectarlo con los sistemas de emergencia de la Policía de Puerto Rico, 

para que en caso de la comisión de un delito que involucre la búsqueda de un vehículo, dicho sistema 

alerte a las autoridades en tiempo real por donde el mismo transitó y de ese modo se facilite la captura 

de un sospechoso o el esclarecimiento de algún delito; y para otros fines relacionados. 

 

INTRODUCCIÓN 

El P. de la C. 294 se expresa sobre el aumento vertiginoso en los actos delictivos en Puerto 

Rico. El proyecto reconoce los esfuerzos del gobierno estatal y federal en cuanto al esclarecimiento 

de los actos delictivos, sin embargo, busca ofrecer un instrumento de trabajo contra el crimen a través 

de la tecnología y la unificación de sistemas gubernamentales, ya que en muchas ocasiones las 

investigaciones criminales que realizan las agencias del cumplimiento con la ley, se ven frustradas 

debido a las interrupciones en la comunicación entre las distintas regiones policiacas.  

A esos efectos, y habiéndose instalado hace años plazas de peajes inteligentes que poseen alta 

tecnología que recopila información registrada, la medida propone colocar estos datos al servicio de 

los sistemas de emergencia de la Policía de Puerto Rico, para fines de esclarecer posibles actos 

delictivos. Asimismo, y para remediar lo antes esbozado, el P. de la C. 294, de la autoría del 

representante Cruz Burgos, en síntesis pretende conectar tecnológicamente las plazas de peajes y las 

estaciones de señales de control de tráfico, con los sistemas de emergencia de la Policía de Puerto 

Rico, en situaciones particulares. Ello, con el propósito de que en caso que se necesite localizar un 

vehículo como parte de la investigación de un delito, el sistema identifique el lugar por el cual transita 

en tiempo real.   

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

El Artículo 23.08 de la Ley 22-2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y 

Tránsito de Puerto Rico”, facultó y autorizó al Secretario del Departamento de Transportación y Obras 

Públicas, a “utilizar y operar sistemas automáticos de control de tránsito en las estaciones de peaje de 

las autopistas y en las intersecciones de las vías públicas que estadísticamente representen ‘alto riesgo’ 

para conductores y peatones, que incluya el uso de aparatos electrónicos y/o mecanizados de probada 

exactitud, a los fines de expedir boletos de multas administrativas por las violaciones de los Artículos 
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de esta Ley que puedan ser detectadas de esta forma”. Asimismo, en octubre de 2013 se promulgó el 

reglamento para esos fines, y desde entonces, el Departamento ha instalado sistemas tecnológicos de 

control de tránsito, inclusive cámaras, en intersecciones de las vías públicas que representan alto riego 

para los peatones y conductores. 

Cónsono con los esfuerzos antes mencionados, la medida ante la consideración de esta 

Comisión, tiene como propósito, coordinar y unificar tecnológicamente ambos sistemas para que se 

comuniquen entre sí, en aras de añadir un método en la lucha contra el crimen e implantar un método 

de seguridad pública.  

Con la unificación de estos sistemas se brinda una estrategia concreta para atacar un elemento 

criminal que puede ser facilitador para el esclarecimiento de la comisión de hechos delictivos, donde 

estén involucrados vehículos de motor y sea un componente esencial en la comisión de este. 

Asimismo, y para aumentar su efectividad, es necesario que estos sistemas se mantengan en la manera 

más confidencial posible.  

De igual forma, esta medida es cónsona con los propósitos de política pública establecidos en 

la Ley de la Puerto Rico Innovation and Technology Service, Ley 79-2019, ya que pretende solucionar 

el problema de la integración entre las tecnologías de información y comunicación de las agencias 

gubernamentales y que se facilite el intercambio de datos fomentando la transparencia en la 

información y la ejecución del Gobierno.  

Es menester destacar que este proyecto fue informado positivamente por esta Comisión, el 

pasado 12 de septiembre de 2022. Además, fue incluido en el calendario de órdenes especiales del día 

del Senado, pero fue devuelto a Comisión. Esta Comisión realizó un análisis de lo esbozado en el 

hemiciclo durante el debate de la medida y le introdujo varios cambios. El propósito de los cambios 

introducidos en este Segundo Informe es que haya salvaguardas a “que el sistema sea utilizado 

exclusivamente para investigación de vehículos vinculados a una emergencia en curso o un crimen y 

el esclarecimiento de delitos, delimitando la autorización de acceso a los sistemas”. Se establece, 

además, que se tendrá acceso al sistema únicamente cuando “como parte de una emergencia en curso 

o una investigación criminal se obtenga la descripción, tablilla o datos registrales de un vehículo 

involucrado en un crimen”. 

Es vital sostener la validez de este proyecto. Sobre todo, cuando en los primeros sesenta días 

del año 2023, se han registrado setenta y tres delitos de carjackings. Además, para el 2022 los delitos 

de hurto de autos sobrepasaron la cifra de 2,000. Estos delitos que está en alza continua desde el 2022 

suelen estar relacionado además a grupos de personas que luego utilizan los vehículos en otros 

crímenes como asesinatos y robos domiciliarios o a negocios. 

El 23 de junio de 2022 el P. de la C. 294 fue referido a esta Comisión. El 27 de junio de 2022 

la Comisión solicitó comentarios a cuatro organizaciones y agencias: Departamento de Seguridad 

Pública (DSP), Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP), Oficina de Gerencia y 

Presupuesto (OGP) y la Puerto Rico Innovation & Technology Services (PRITS). Al momento de la 

redacción de este informe, se habían recibido comentarios del DSP y la PRITS. A continuación, un 

resumen de lo expresado por estas agencias, organizado en el orden en que fueron recibidos los 

comentarios en la Comisión.  

 

Departamento de Seguridad Pública 

El Departamento de Seguridad Pública presentó un memorial firmado por su secretario, Hon. 

Alexis Torres Ríos, en el cual expresó que, favorecen la aprobación de la medida, con las 

recomendaciones que estos brindan. Expresan la importancia de la aprobación de esta medida, pues 
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dentro del Plan Integral de Seguridad del Gobierno de Puerto Rico, se incluyen proyectos de 

adquisición y desarrollo de tecnología como herramienta principal para combatir el crimen. 

Asimismo, expresan que, luego de haber consultado con el Negociado de la Policía de Puerto 

Rico, entienden que la medida que nos ocupa busca reforzar el ámbito de esclarecimiento de delitos 

en los cuales. Indican que, el NPPR tiene planes operacionales enmarcados en llevar una respuesta 

integrada a los fenómenos de incidencia criminal de una manera actualizada. Esto pues, los adelantos 

tecnológicos permiten la eficiencia y eficacia en el funcionamiento de los cuerpos policiacos.  

El DSP expresó que, se debe cambiar la vigencia de la medida a ser condicionada su puesta en 

vigor, luego que el Negociado de la Policía de Puerto Rico y el Departamento de Obras Públicas, 

adopten la disposición reglamentaria mediante el establecimiento de un Comité de Estrategia, como 

lo estipula el Artículo 3 de la medida. 

Finalmente, sugieren se consulte al Departamento de Transportación y Obras Públicas lo 

propuesto en la medida y, a su vez, consultar con la Oficina de Gerencia y Presupuesto en referencia 

al asunto fiscal.  

 

Puerto Rico Innovation & Technology Service (PRITS) 

La directora ejecutiva interina de la “Puerto Rico Innovation Technology Service”, Nannette 

Martínez Ortíz, sometió un memorial, en el cual expresa que, la medida va cónsona con la política 

pública establecida en su ley habilitadora y en la Ley de Gobierno Electrónico. No obstante, 

mencionan que la integración propuesta ya se encuentra en proceso e igualmente, están estableciendo 

un centro de operaciones de inteligencia, el cual estará comenzando a operar en diciembre de este año, 

por lo que encuentran que no es necesaria una legislación para que esto sea implementado 

exitosamente. 

Expresan que, el Departamento de Transportación y Obras públicas cuenta con el sistema 

computarizado “David Plus”, el cual almacena la información de todos los vehículos de motor 

registrados en Puerto Rico, si este está autorizado para ser usado en las carreteras y a nombre de quien 

está registrado. Además, registra información del vehículo, como los gravámenes de instituciones 

financieras y multas de los conductores. En relación a esta medida, las diferentes agencias 

gubernamentales, como el Departamento de Hacienda y la Policía de Puerto Rico, tienen acceso a este 

sistema para propósitos de investigación. 

Mencionan a su vez que, bajo la Ley 75-2019, conocida como “Ley de la Puerto Rico 

Innovation and Technology Service (PRITS)”, se creó la Oficina de Servicios y Tecnología e 

Innovación de Puerto Rico. A través de esta ley, se le faculta proveer servicios de apoyo técnico y de 

almacenamiento de datos a las agencias gubernamentales. Asimismo, mencionan es de interés 

cualquier medida con intención de combatir el crimen, se mantenga lo más confidencial posible.  

 

ENMIENDAS PROPUESTAS 

Se le realizó una enmienda a la medida en el Artículo 3, para establecer un período para que 

las agencias reglamenten el asunto, así como un período para comenzar la ejecución a partir de que 

esa reglamentación esté lista. Esto, como fue recomendado por el Departamento de Seguridad Pública. 

Asimismo, se hicieron varias enmiendas al texto, en aras de mejorar la ortografía de la medida. Por 

último, se deben destacar nuevas enmiendas realizadas en este segundo entirillado, a los artículos 2 y 

3, a los fines de delimitar las circunstancias en que la Policía tendría acceso a este sistema. 
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IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 

Infraestructura del Senado de Puerto Rico certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone 

una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.  

 

CONCLUSIÓN 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 

Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del Proyecto 

de la Cámara 294, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado 

electrónico que se acompaña a este Segundo Informe. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Elizabeth Rosa Vélez 

Presidenta 

Comisión de Innovación, Telecomunicaciones,  

Urbanismo e Infraestructura” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto de la Cámara 1276, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de lo Jurídico, con enmiendas, según el entirillado electrónico 

que se acompaña:  

 

“LEY 

Para enmendar el Artículo 275 278 de la Ley 146-2012, según enmendada, conocida como 

“Código Penal de Puerto Rico de 2012”, a los fines de incorporar la remoción, y desactivación no 

autorizada, intervención con o destrucción de cualquier instrumento sistema de supervisión electrónica 

debidamente instalado como parte de la definición los requisitos del delito de manipulación o daño al 

sistema de supervisión electrónica fuga, y para otros fines.  

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El Programa de Servicios con Antelación al Juicio (PSAJ) opera como una entidad autónoma, 

adscrita al Departamento de Corrección y Rehabilitación (DCR), que evalúa a los imputados de delitos 

que conlleven fianza y somete al juez la información verificable sobre los antecedentes penales y el 

perfil sociológico y socioeconómico del imputado. Con esa información, el PSAJ provee una 

recomendación para que el juez o la jueza determine la medida de libertad provisional a imponerse, si 

alguna. Como parte de sus funciones, el PSAJ maneja un sistema de seguimiento mediante monitores 

electrónicos (“grilletes electrónicos”) con el propósito de garantizar la seguridad de la comunidad y la 

comparecencia del imputado de delito durante el proceso judicial mientras se le otorgue la libertad 

provisional.  

Durante el pasado año 2021, el PSAJ reportó que veintiocho (28) participantes en el programa 

de monitoreo electrónico cortaron el grillete electrónico y evadieron la vigilancia. Durante el 2022, se 

han reportado al menos cuatro (4) incidentes de corte de grillete electrónico. Al cortar, dañar o 

intervenir con el aparato de monitoreo electrónico, estos participantes evaden el seguimiento que las 
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autoridades legales ejercen sobre sus personas, de la misma forma que ocurre cuando un confinado se 

fuga de una institución penal. Estas acciones, además de representar una amenaza a la seguridad del 

público, constituyen una burla al intento de la sociedad puertorriqueña de proteger los derechos de los 

acusados de delito y los sumariados, además de los derechos de las víctimas de delito. Por esas razones, 

esta Asamblea Legislativa entiende que la acción de intervenir o destruir remover o desactivar un 

aparato de monitoreo electrónico debidamente instalado debe ser conducta sujeta a responsabilidad 

penal e incluida como parte del penalizado de la misma forma que se penaliza el delito de 

manipulación o daño al sistema de supervisión electrónica. fuga de detención preventiva o restricción 

de libertad.  

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Artículo 1.-Se enmienda el Artículo 275 de la Ley 146-2012, según enmendada, conocida 

como “Código Penal de Puerto Rico de 2012” para que lea como sigue: 

“Artículo 275. — Fuga.  

Toda persona sometida legalmente a detención preventiva, a pena de reclusión o de 

restricción de libertad, o a medida de seguridad de internación, a tratamiento y rehabilitación 

en un programa del Estado Libre Asociado o privado, supervisado y licenciado por una agencia 

del mismo, o a un procedimiento especial de desvío bajo la Regla 247.1 de Procedimiento 

Criminal o bajo una ley especial, que se fugue o que se evada de la custodia legal que ejerce 

sobre ella otra persona con autoridad legal y toda persona que a sabiendas actúe en 

colaboración con aquella, será sancionada con pena de reclusión por un término fijo de tres (3) 

años. La fuga o evasión de custodia legal incluirá la remoción o desactivación no autorizada, 

intervención con o destrucción de cualquier instrumento de supervisión electrónica (“grillete 

electrónico”) debidamente instalado. La pena se impondrá consecutiva con la sentencia que 

corresponda por el otro delito o a la que esté cumpliendo. En este delito no estarán disponibles 

las penas alternativas a la reclusión para la persona que se fugue.” 

Sección 1.- Se enmienda el Artículo 278 de la Ley 146-2012, según enmendada, conocida 

como “Código Penal de Puerto Rico”, para que lea como sigue: 

“Artículo 278.- Manipulación o daño al sistema de supervisión electrónica. 

Toda persona que remueva, desactive, manipule o cause cualquier daño al sistema de 

supervisión electrónica que le haya sido impuesto, será sancionada con pena de reclusión por 

un término fijo de tres (3) años.” 

ArtículoSección 2.- Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO:  

La Comisión de lo Jurídico, previo estudio y consideración del P. de la C. 1276, recomienda 

su aprobación, con enmiendas, según incluidas en el Entirillado Electrónico que se acompaña.   

 

ALCANCE DE LA MEDIDA  

El Proyecto de la Cámara 1276 tiene como propósito “enmendar el Artículo 275 de la Ley 146-

2012, según enmendada, conocida como “Código Penal de Puerto Rico de 2012”, a los fines de 

incorporar la remoción, desactivación no autorizada, intervención con o destrucción de cualquier 

instrumento de supervisión electrónica debidamente instalado como parte de la definición del delito 

de fuga, y para otros fines.”  
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ALCANCE DEL INFORME   

El 2 de septiembre de 2022 la Comisión informante solicitó comentarios al Secretario de 

Justicia de Puerto Rico; Departamento de Corrección y Rehabilitación (“DCR”); al Departamento de 

Seguridad Pública (“DSP”); a la Sociedad para Asistencia Legal (“SAL”); y a la Oficina de la 

Procuradora de las Mujeres (“OPM”). Desafortunadamente, y a pesar de innumerables esfuerzos, al 

momento de redactar este Informe únicamente la OPM había remitido sus comentarios. Sin embargo, 

hacemos constar que la incomparecencia de los antes mencionados no es óbice para que esta 

Honorable Comisión descargue su función y atienda el P. de la C. 1276 basado en nuestro propio 

análisis.   

 

ANÁLISIS 

El Código Penal de Puerto Rico prohíbe instar “acción penal contra persona alguna por un 

hecho que no esté expresamente definido como delito” ni “crear ni imponer por analogía delitos, penas 

ni medidas de seguridad.”7 Al presente, cualquier persona que se fugue o se evada de la custodia legal 

ejercida por otra persona con autoridad sobre esta incurre en el delito de fuga, conducta sancionada 

con pena de reclusión por un término fijo de tres (3) años.8 Como es sabido, un delito puede ser 

cometido a través de cuatro estados mentales distintos, a saber: (1) a propósito; (2) con conocimiento; 

(3) temerariamente; o (4) negligentemente.9 Lo anterior conforman los elementos subjetivos del delito, 

e implican todos aquellos requisitos que en su día debe el Ministerio Público probar más allá de duda 

razonable. En cuanto al delito de fuga, es deber del Ministerio Público establecer su conexión con el 

acusado más allá de duda razonable. En específico, corresponde al Ministerio Público probar: (1) que 

la persona acusada está bajo la custodia legal ejercida por otra persona con autoridad legal; y (2) que 

se fugó o evadió.  

De conformidad al Artículo 275 del Código Penal de Puerto Rico, se entiende que una persona 

está bajo custodia legal de otra si se encuentra en alguna de las siguientes circunstancias: 

a. detención preventiva;  

b. pena de reclusión o restricción de libertad;  

c. medida de seguridad de internación;  

d. tratamiento y rehabilitación en un programa del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 

o privado, supervisado y licenciado por una de sus agencias;  

e. bajo algún procedimiento especial de desvío bajo la Regla 247.1 de Procedimiento 

Criminal; o  

f. en un procedimiento especial de desvío bajo una ley penal especial.  

El Tribunal Supremo de Puerto Rico ha establecido que comete “el delito de fuga la persona 

que se escapa de un sitio, como una cárcel, donde se encuentra bajo custodia legal. La fuga de la 

custodia legal, más bien que la fuga de un sitio de confinamiento es lo que constituye la esencia del 

delito.”10 (Énfasis suplido) Sin embargo, en ese mismo caso sostuvo que no se incurre en el delito de 

fuga cuando una persona que ha sido encarcelada sin autoridad legal o bajo un proceso ilegal y esa 

misma persona realiza pasos necesarios para ganar su libertad. Sobre la detención preventiva, es 

conocido que esta se refiere a una disposición constitucional que prohíbe previo al juicio que una 

persona permanezca detenida en exceso de seis meses. Particularmente, nos recuerda el Tribunal que 

 
7 33 L.P.R.A. § 5002 
8 Id., § 5368 
9 Id., § 5035 
10 González v. Rivera, 82 D.P.R. 692 (1961) 
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ese término “comienza a transcurrir luego de que el Tribunal determina causa probable para arresto. 

Es en este momento que el acusado tiene derecho a quedar en libertad bajo fianza. No obstante, cuando 

el acusado no puede satisfacer la fianza procede su encarcelamiento.”11 Por su parte, la Dra. Dora 

Nevares-Muñiz ha explicado sobre la “custodia legal” lo siguiente: 

Para efectos del tipo, una persona está bajo custodia legal en cualquiera de los 

siguientes casos: cuando está en detención preventiva en espera de juicio, o estuviere 

cumpliendo sentencia firme o en trámite de apelación por cualquier delito grave o 

menos grave; o cuando estuviere cumpliendo una pena de restricción de libertad o una 

medida de seguridad de internación. Bajo este Código, la restricción domiciliaria, 

constituye pena de restricción de libertad. También está bajo custodia legal toda 

persona sometida a un programa de tratamiento y rehabilitación, de desvío bajo la 

Regla 247.1 de Procedimiento Criminal o el Artículo 404 (b) de la Ley de Sustancias 

Controladas o de cualquier ley especial; así como también el menor que está 

cumpliendo una medida dispositiva de internación por resultar trasgresor de una falta. 

Pueblo v. Ríos Dávila y otros, 143 DPR 687 (1997). La persona que cumple sentencia 

de reclusión indefinida virtud de un desacato civil que se evade (no regresó ante un 

pase temporero con fecha cierta) puede ser acusada de fuga. Pueblo v. Barreto Rohena, 

148 DPR 718 (1999).12  

Anteriormente indicamos que el propósito del P. de la C. 1276 es tipificar como parte del delito 

de fuga “la remoción, desactivación no autorizada, intervención con o destrucción de cualquier 

instrumento de supervisión electrónica”. Sin embargo, hacemos constar que el actual Artículo 278 del 

Código Penal de Puerto Rico - Manipulación o daño al sistema de supervisión electrónica- dispone 

que toda “persona que manipule o cause cualquier daño al sistema de supervisión electrónica que le 

haya sido impuesto, será sancionada con pena de reclusión por un término fijo de tres (3) años.”13 

(Énfasis y subrayado provisto) Nótese que la conducta de manipular o causar cualquier daño al sistema 

de supervisión electrónica ya se encuentra tipificada en el ordenamiento jurídico puertorriqueño. 

Además, conocemos que al término “manipular”, aun cuando no está definido por el Código Penal, 

recibide de parte de la Real Academia Española el significado de “operar con las manos o con 

cualquier instrumento”. 

Por otra parte, es sabido que el Programa de Servicios con Antelación al Juicio (“PSAJ”) tiene 

entre sus funciones supervisar el cumplimiento de las condiciones de libertad provisional que le son 

impuestas a las personas bajo su jurisdicción e informar con premura a los tribunales de cualquier 

incumplimiento de dichas condiciones.14 La Regla 218 de las de Procedimiento Criminal de 1963, 

según enmendadas proveen para que cualquier persona arrestada por un delito con derecho a quedar 

en libertad bajo fianza sea evaluada por el PSAJ, para que sea dicho Programa quien mediante un 

informe ofrezca recomendaciones al Tribunal en cuanto a la posibilidad de decretar la libertad 

provisional al imputado, y la fijación de los términos y condiciones de la fianza correspondiente.  

Lo anterior es corolario del derecho constitucional que le asiste a todo acusado a quedar en 

libertad bajo fianza previo a que medie un fallo condenatorio.15 Sin embargo, según dispone la Regla 

218, el Tribunal siempre viene obligado a imponer como condición que se sujete a supervisión 

 
11 Pueblo v. Díaz Alicea, 204 D.P.R. 472 (2020) 
12 D. Nevares-Muñiz, Código Penal de Puerto Rico, 4ta ed. rev., San Juan, Ed. Instituto para el Desarrollo del Derecho, 

2019, pág. 427. 
13 Id., § 5371 
14 3 L.P.R.A., Ap. XVIII 
15 CONST. PR art II § 11 
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electrónica a todo imputado de delito de asesinato, robo agravado; incendio agravado; utilización de 

un menor para pornografía infantil; envenenamiento intencional de aguas de uso público; agresión 

sexual; secuestro, secuestro agravado y secuestro de menores; maltrato a personas de edad avanzada; 

maltrato a personas de edad avanzada mediante amenaza; explotación financiera de persona de edad 

avanzada, en su modalidad grave; fraude de gravamen contra personas de edad avanzada; entre otros 

allí enumerados.  

Asimismo, el inciso (c) (2) de dicha Regla provee para que el Tribunal imponga como 

condición adicional al imputado que se abstenga de cometer delito alguno durante el período en que 

se encuentre en libertad. De hecho, la Regla 228 de las de Procedimiento Criminal también disponen 

que cualquier imputado que goce de libertad bajo fianza quedará arrestada cuando violare una 

condición que le haya sido impuesta. En tales casos, reza la Regla, el Tribunal ordenará el arresto del 

imputado, revocará definitivamente la fianza y ordenará su encarcelamiento hasta que se emita 

el fallo correspondiente. Como vemos, esta sería una de las consecuencias inmediatas a las que se 

expone una persona que remueve o desactiva un sistema de supervisión electrónica, pues ha 

incumplido una de las condiciones impuestas para permanecer en libertad provisional bajo fianza. 

También, es meritorio destacar que, conforme al Artículo 66 del Código Penal de Puerto Rico, una 

persona acusada de delito pudiese estar sujeta a que su pena se agrave si dicho delito logra ser probado 

con el agravante de haber sido cometido mientras disfrutaba de los beneficios de libertad provisional 

bajo fianza o condicionada.16  

Ahora bien, nos corresponde desentrañar la intención legislativa tras el P. de la C. 1276. Por 

un lado, consignamos que según se desprende de la Exposición de Motivos, esta medida va dirigida a 

atender exclusivamente situaciones suscitadas con personas imputadas de delito. Esto es, aquellas a 

quienes se les ha encontrado causa para arresto, entiéndase, que aún no se les ha probado un delito 

más allá de duda razonable, sino que se encuentran en cualquiera de las etapas previas al juicio, o 

durante el propio juicio. Como señalamos, una inmensa mayoría de las personas imputadas de delito 

sujetas a la supervisión electrónica se encuentra en esa posición debido a que se les acusa de haber 

cometido delitos altamente reprochables por nuestra sociedad, tales como asesinato, pornografía 

infantil, agresión sexual, entre otros.  

De igual modo, del actual delito de fuga no surge que la conducta allí tipificada sea aplicable 

a personas imputadas de delito bajo jurisdicción del Programa de Servicios con Antelación al Juicio. 

Tampoco surge del Código Penal de Puerto Rico delito alguno por incumplir las condiciones 

impuestas a la libertad bajo fianza. La única norma imperante es la provista bajo la Regla 228 de las 

de Procedimiento Criminal, en cuanto establece que un imputado de delito que incumpla con las 

condiciones impuestas para la fianza estará sujeta a que se celebre una vista para determinar si tales 

condiciones fueron realmente violentadas. Determinada dicha violación, se ordenará su 

encarcelamiento hasta que medie un fallo. Esta distinción es importante, toda vez que la fianza 

únicamente garantiza la comparecencia de ese imputado en todos los procedimientos criminales. Tan 

así, que el propio Plan de Reorganización del Departamento de Corrección y Rehabilitación alude a 

que el PSAJ posee jurisdicción sobre los imputados delitos en libertad bajo fianza, pero no a contar 

con su custodia legal.17   

Por tanto, aun entendiendo inadecuado tipificar la “intervención con o destrucción de cualquier 

instrumento de supervisión electrónica” como parte del Artículo 275 del Código Penal, sostenemos 

que nada impide a esta Asamblea Legislativa ampliar o aclarar que la conducta tipificada en el Artículo 

 
16 Id., § 5099 
17 3 L.P.R.A., Ap. XVIII 
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278 también incluye “la remoción, o desactivación no autorizada de cualquier instrumento de 

supervisión electrónica”. Si bien comprendemos a quienes consideren que la revocación del derecho 

a libertad provisional bajo palabra deba ser suficiente para manejar la conducta de estos imputados de 

delito, esta Comisión considera conveniente aclarar el alcance de la conducta tipificada mediante ese 

Artículo.  

Nótese que nos encontramos ante escenarios distintos. Habrá quienes, conforme al Artículo 

278 del Código Penal de Puerto Rico incurran en manipular o causar daño al sistema de 

supervisión electrónica que les ha sido impuesto, pero entendemos que se realiza un acto 

totalmente distinto cuando se logra remover o desactivar desautorizadamente un sistema de 

supervisión electrónica. Desafortunadamente, fue imposible identificar jurisprudencia del Tribunal 

Supremo de Puerto Rico interpretando el alcance de la expresión “manipule o cause cualquier daño al 

sistema de supervisión electrónica”. Desde nuestra óptica, el concepto “manipular” excluye la 

conducta de remover un sistema de supervisión electrónica. Por todo lo cual, es apreciación de esta 

Comisión que a través del P. de la C. 1276, conforme a las enmiendas que se introducen en nuestro 

Entirillado Electrónico, se tipifican conductas completamente distintas. Concluimos, por tanto, que en 

libertad bajo fianza no implica estar bajo custodia legal, toda vez que mientras se dirime la acusación 

en su contra esa persona se encuentra en libertad provisional.  

Por todo lo cual, esta Comisión introduce enmiendas en su Entirillado Electrónico a los fines 

de enmendar el Artículo 278 del Código Penal de Puerto Rico, a los fines de incluir de forma expresa 

el remover o desactivar de manera desautorizada un sistema de supervisión electrónica. A nuestro 

juicio, se despeja toda vaguedad al mencionado Artículo.  

 

 

RESUMEN DE COMENTARIOS 

 

A. Oficina de la Procuradora de las Mujeres 

En comunicación suscrita por la procuradora interina, Lcda. Madeline Bermúdez Sanabria, se 

expresó como postura de la OPM no tener reparos a la aprobación del P. de la C. 1276. Sin embargo, 

aclaró la Lcda. Bermúdez que, en cuanto a delitos relacionados al género femenino, y limitado al año 

2021, los 28 participantes del Programa de Servicios con Antelación al Juicio no dieron indicios de 

destrucción de grilletes o evasión de la vigilancia de dicho Programa. Por ende, considerando que la 

materia atendida en este proyecto es un asunto general de política pública, recomienda solicitar el 

insumo al Departamento de Justicia, Departamento de Corrección y Rehabilitación y a la Oficina de 

Administración de los Tribunales. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL  

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de lo Jurídico del Senado de Puerto Rico certifica 

que, el P. de la C. 1276 no impone una obligación económica en el presupuesto de los Gobiernos 

Municipales.   

 

CONCLUSIÓN 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de lo Jurídico del Senado de Puerto 

Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación del P. de la C. 1276, con enmiendas.   
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Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Hon. Gretchen M. Hau  

Presidenta  

Comisión de lo Jurídico” 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, se lee el Proyecto de la Cámara 1578, y se 

da cuenta del Informe de la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 

Infraestructura, con enmiendas, según el entirillado electrónico que se acompaña:  

 

“LEY 

Para enmendar los Artículos 22.02 y 23.08 de la Ley Núm. 22-2000, según enmendada, conocida 

como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, a los fines de ampliar a quince (15) días el término 

que tendrá el usuario de AutoExpreso para recargar su cuenta sin recibir una multa administrativa por no 

pagar el importe del peaje sin balance; establecer que la penalidad por no recargar durante ese periodo de 

quince (15) días será una multa fija de quince (15) dólares, en lugar de una por cada infracción; disponer 

que dicha multa fija no estará atada a la cantidad de veces que se rebasaron peajes sin balance durante el 

transcurso de esos quince (15) días; establecer que las multas expedidas en virtud del Artículo 22.02 previo 

a la vigencia de esta Ley, serán condonadas y no podrán ser cobradas; disponer que los alcances de esta 

Ley dejarán sin efecto de forma inmediata cualquier disposición reglamentaria aplicable del Departamento 

de Transportación y Obras Públicas que esté en contravención con el pago, penalidades y violaciones aquí 

establecidas para el sistema de peaje electrónico AutoExpreso; y para otros fines relacionados. 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El Artículo 22.02 de la Ley Núm. 22-2000, según enmendada, conocida como la “Ley de 

Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, establece las penalidades a las que está sujeto un conductor que 

transita por las plazas de peaje sin contar con el balance necesario en su cuenta de AutoExpreso.  

Actualmente, el conductor que utiliza el carril de AutoExpreso sin tener balance suficiente está sujeto 

a que se le imponga una multa de $15.00 por cada infracción, más el pago de los peajes adeudados.  

Lo anterior ha resultado ser excesivo y ha creado, por años, inconformidad y desasosiego entre 

los usuarios que reciben multas por montos elevados, que con frecuencia optan por no pagar, aunque 

se vean privados de utilizar su vehículo. A esta realidad, se añaden los innumerables señalamientos en 

el sistema y facturación de AutoExpreso causados por problemas en los lectores, duplicidad de pagos 

y situaciones que han conllevado investigaciones en cuanto a la veracidad, certeza e integridad del 

sistema.  

En vista de lo anterior, esta Ley establece que la multa impuesta sea por un monto único, 

independientemente de las infracciones o peajes que se rebasaron sin contar con balance durante ese 

día. Lo aquí dispuesto difiere de la práctica de penalizar cada infracción o instancia en que se rebasó 

un peaje durante un periodo determinado de tiempo. Esta multa administrativa no entrará en efecto si 

los balances adeudados son pagados en un periodo de quince (15) días de ocurrida la infracción. 

Al disponerse que la disponer una multa fija aquí establecida no esté atada a la cantidad de 

veces que se rebasaron peajes sin balance durante el transcurso de esos quince (15) días de la primera 

infracción, se mantiene el carácter disuasivo de la penalidad y, pero ofreciendo a su vez, brinda al 

usuario un periodo de tiempo más razonable para cumplir con el pago de los peajes y sin penalizar 
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excesivamente lo que al fin y al cabo es una acción que puede considerarse una sola conducta. De este 

modo, el usuario tiene suficiente tiempo para, una vez notificado, hacer los ajustes para recargar su 

balance y pagar.  

A fin de corregir los problemas causados a la ciudadanía por el deficiente e inexacto sistema 

de multas que han generado las infracciones por el referido articulado, esta Asamblea Legislativa 

establece estima necesario establecer que las multas expedidas en virtud del Artículo 22.02 de la Ley 

Núm. 22-2000, según enmendada, ocurridas previo a la vigencia de la presente Ley, serán sean 

condonadas y no podrán ser cobradas. De esta forma hacemos justicia a nuestra población que no tiene 

que sufrir los errores e injusticias del actual sistema. 

Con esta Ley no se afectan Esta medida legislativa no afecta los recaudos por concepto de 

pago por peaje y por el uso de las autopistas, minimizamos y minimiza el impacto al bolsillo del 

ciudadano al ofrecerle una mayor oportunidad para que esté en cumplimiento cumplir con el pago de 

peajes. Con esto, y le facilitamos al usuario un periodo de recarga sin penalidades más a tono con la 

realidad económica del puertorriqueño que vive quincena a quincena para pagar sus cuentas. 

 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 

Sección 1.- Se enmienda el Artículo 22.02 de la Ley Núm. 22-2000, según enmendada, 

conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, para que lea como sigue: 

“Artículo 22.02.-Parada en las estaciones de cobro de peaje; pago en las estaciones de 

AutoExpreso y pago de derechos.  

(1) Será obligación de toda persona que conduzca vehículos de motor y quiera hacer uso 

de las autopistas de peaje: 

(a) Pagar los derechos de peaje correspondientes en cada una de las estaciones de 

cobro de peaje instaladas en las autopistas. 

(b) En los casos que la estación de peaje esté equipada con un sistema electrónico 

de cobro de peaje conocido como AutoExpreso [Auto Expreso] Auto Expreso 

el vehículo que utilice el mismo tendrá que estar equipado con el sello o 

aditamento correspondiente. Se prohíbe el uso del carril de AutoExpreso [Auto 

Expreso] AutoExpreso, cuando no se tenga dicho sello. En los casos en que se 

utilice el carril de AutoExpreso [Auto Expreso] AutoExpreso sin el antedicho 

sello, se incurrirá en falta administrativa, la que será sancionada con una multa 

de cien (100) dólares. 

(c) Será obligación del usuario de AutoExpreso contar con el sello o aditamento de 

pago correspondiente, registrar el mismo, contar con balance suficiente en su 

cuenta y discurrir a la velocidad dispuesta para el carril de AutoExpreso por el 

que transita. Este registro[,] podrá realizarse por vía telefónica, electrónica, 

personal o cualquier otra que el Secretario establezca. Todos los sellos o 

aditamentos de pago de AutoExpreso se venderán desactivados. Una vez 

adquiridos por el usuario, será obligación de éste activarlo y registrar el mismo 

conforme a lo antes dispuesto.  

(i) [(i)] El Secretario tendrá la facultad para desactivar sellos que no se encuentren 

registrados. Al desactivar un sello, el Secretario le enviará una notificación 

adecuada al usuario sobre la acción tomada. Si el Secretario desactiva un sello, 

cualquier balance se congelará y podrá ser utilizado cuando el sello sea 

posteriormente registrado y reactivado. Transitar con un sello desactivado será 

equivalente a transitar sin sello. 
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(2) Toda persona que viole las disposiciones de este Artículo, excluyendo lo dispuesto en 

el inciso (1)(b), además de pagar el importe del peaje correspondiente, será responsable 

de pagar una multa de quince (15) dólares por el total de peajes por los que cursó sin 

balance durante el término de quince (15) días, a partir de la primera infracción. Sin 

embargo, de si la persona pagar dichos paga los importes adeudados antes de cumplirse 

el decimoquinto (15to.) día de ocurrir la primera infracción antes del vencimiento del 

término de quince (15) días, la multa administrativa será eliminada y, por tanto, no será 

cobrada. Disponiéndose que se enviará una notificación mediante correo electrónico, 

mensaje de texto y por llamada automatizada, dentro de las primeras veinticuatro (24) 

horas de cometida la primera infracción al dueño del sello o dispositivo, según surja 

del registro mismo, que ha habido una o varias infracciones al sistema de pago 

electrónico por falta de balance a la cuenta, que indique el monto del balance adeudado 

al sistema de AutoExpreso y en donde se establezca un término de quince (15) días, a 

partir del momento en que ocurrió la primera infracción, para cumplir dicho pago sin 

la imposición de la multa administrativa aquí dispuesta.  

(3) … 

… 

(8) …” 

Sección 2.-Se enmiendan los subincisos (1) y (2) del inciso (c) del Artículo 23.08 de la Ley 

Núm. 22-2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, para 

que lea como sigue: 

“Artículo 23.08.-Sistema Automático de Control de Tránsito. 

(a) ... 

… 

(c) El proceso de notificación de infracción e imposición de multas bajo el sistema 

AutoExpreso se llevará a cabo de la siguiente forma: 

(1) Se enviará una notificación inicial mediante correo electrónico, mensaje de 

texto o por llamada automatizada, dentro de las veinticuatro (24) horas de 

cometida la primera infracción, en la que se informe al dueño del sello o 

dispositivo, según surja del registro del mismo, que ha habido una infracción al 

sistema de pago electrónico por falta de balance a la cuenta, que indique el 

monto del balance adeudado al sistema de AutoExpreso y en donde se 

establezca un término de quince (15) días desde la primera infracción, para 

realizar el pago de peaje o de lo contrario se emitirá una multa de quince (15) 

dólares. 

(i) Será responsabilidad de todo titular de vehículo de motor mantener la 

información de registro, incluyendo información de contacto, al día. 

(2) De no realizarse el pago del peaje dentro del término establecido en la 

notificación inicial, se procederá con la notificación de multa al dueño del 

vehículo que cometió la infracción, o al conductor certificado, en aquellos casos 

en que el vehículo con el cual se cometió la infracción está sujeto a un contrato 

de arrendamiento financiero o de ventas al por menor a plazos, según surja de 

los récords del DTOP, la cual será notificada por correo postal a la última 

dirección de éste, y por correo electrónico, según los referidos récords. 

Dicha notificación de multa deberá ser depositada en el correo postal no 

más tarde de noventa (90) días, a contarse luego de haber transcurrido quince 
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(15) días de la infracción imputada. El incumplimiento con el término de 

noventa (90) días para realizar esta notificación, conllevará la eliminación de la 

multa imputada, excepto el cargo correspondiente al costo de peaje. 

(3) ... 

(d) ...” 

Sección 3.-Lo dispuesto en Sección 1 de esta Ley dejará sin efecto de forma inmediata 

cualquier disposición reglamentaria aplicable del Departamento de Transportación y Obras Públicas 

que esté en contravención con el pago, penalidades y violaciones aquí establecidas para el sistema de 

peaje electrónico AutoExpreso. 

Sección 4.-Toda multa por infracción al sistema de AutoExpreso, debido a insuficiencia de 

fondos en la cuenta, expedida previo a la vigencia de esta Ley y que esté pendiente de cobro, queda 

cancelada por la presente Ley. Por tal razón, se 

Se ordena al Departamento de Transportación y Obras Públicas la cancelación de cualquier 

gravamen o anotación creada por la multa administrativa objeto de la cancelación. No obstante, 

quedará pendiente de cobro el peaje adeudado por el cual se expidió cada multa. La cancelación de 

las multas no será de aplicación a las multas expedidas por utilizar el carril de AutoExpreso sin el sello 

electrónico requerido, o con el sello cancelado. La notificación de la cancelación de las multas 

procederá de la siguiente manera: 

(a) La cancelación de todas las multas de AutoExpreso que estén pendiente de cobro para 

un mismo vehículo se informará en una sola notificación. Se enviará mediante correo 

postal del dueño del vehículo o el conductor certificado que se proveyó al registrar el 

sello de AutoExpreso.  

(b) La notificación informará la cantidad del peaje pendiente de pago que corresponde a 

cada multa, requiriendo el pago del balance adeudado dentro del término de treinta (30) 

días a partir de la fecha de depósito de la notificación en el correo. Posterior al 

vencimiento del término, cualquier balance que no se haya saldado se adjudicará como 

gravamen a la licencia del vehículo, a razón del doble de la cantidad que quede 

pendiente a pago. 

(c) La notificación deberá ser depositada en el correo postal no más tarde de sesenta (60) 

días de la fecha de vigencia de esta ley. El incumplimiento con el término de sesenta 

(60) días para realizar esta notificación conllevará la eliminación del balance del peaje 

pendiente de pago. 

(d) La notificación advertirá del  deberá incluir una advertencia a la parte adversamente 

afectada de su derecho a solicitar una revisión del monto del peaje pendiente a pago, 

dentro del término de veinte (20) días a partir de la fecha de depósito de la carta de 

notificación en el correo. La interposición de un recurso de revisión suspenderá el 

término de treinta (30) días para pagar el balance adeudado, que será efectiva a la fecha 

en que se interpone el recurso cuando se radique en persona, o desde la fecha de su 

depósito en el correo. 

Si como resultado del proceso de revisión se determina que la deuda o parte de 

la deuda no procede, se ordenará corregir el estado de cuenta de manera 

correspondiente. Si se determina que la deuda o parte de la deuda procede, se reanudará 

el término para el pago del balance adeudado, descontando el tiempo transcurrido hasta 

la suspensión. Al vencimiento del término, cualquier balance pendiente de pago se 

adjudicará como gravamen a la licencia del vehículo, a razón del doble de lo adeudado. 
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Sección 5.-El Departamento de Transportación y Obras Públicas y la Autoridad de Carreteras 

y Transportación tendrán noventa (90) días luego de la vigencia de esta Ley para establecer la 

reglamentación necesaria para hacer cumplir este mandato.  

Sección 6.-Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.” 

 

“INFORME 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de 

Puerto Rico (en adelante, “Comisión”), previo estudio y consideración del Proyecto de la Cámara 

1578, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se 

acompaña a este Informe. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El Proyecto de la Cámara 1578 (en adelante, “P. de la C. 1578”), busca enmendar los 

Artículos 22.02 y 23.08 de la Ley 22-2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y 

Tránsito de Puerto Rico”, a los fines ampliar a quince (15) días el término que tendrá el usuario de 

AutoExpreso para recargar su cuenta sin recibir una multa administrativa por no pagar el importe del 

peaje sin balance; establecer que la penalidad por no recargar durante ese periodo de quince (15) días 

será una multa fija de quince (15) dólares, en lugar de una por cada infracción; disponer que dicha 

multa fija no estará atada a la cantidad de veces que se rebasaron peajes sin balance durante el 

transcurso de esos quince (15) días; establecer que las multas expedidas en virtud del Artículo 22.02 

previo a la vigencia de esta Ley, serán condonadas y no podrán ser cobradas; disponer que los alcances 

de esta Ley dejarán sin efecto de forma inmediata cualquier disposición reglamentaria aplicable del 

Departamento de Transportación y Obras Públicas que esté en contravención con el pago, penalidades 

y violaciones aquí establecidas para el sistema de peaje electrónico AutoExpreso; y para otros fines 

relacionados. 

INTRODUCCIÓN 

La Ley 22-2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto 

Rico” (en adelante, “Ley 22”), regula la conducta que deben observar los conductores de vehículos en 

las vías públicas a lo largo y ancho de nuestro archipiélago. Igualmente dicha Ley en virtud del 

Artículo 22.02, estipula las multas por motivo de insuficiencia de fondos en el sistema de AutoExpreso 

luego de transitar por las plazas de peajes.  

Como es de conocimiento general, este sistema de AutoExpreso ha sido señalado en varias 

ocasiones por sus deficiencias en la notificación de multas e incluso el reciente ciberataque que dejó 

el sistema sin operar por varias semanas. Adicionalmente, los usuarios se han mostrado inconformes 

en cuanto a los montos elevados que acumulan en multas por insuficiencia de fondos al pasar por una 

estación de peajes. Debido a esto, los usuarios con montos excesivos de multa acumulada por 

insuficiencia de fondos en el sistema de AutoExpreso optan por no pagar y como esboza la exposición 

de motivos de la medida, se ven privados a utilizar su vehículo.  

Ante la problemática antes esbozada, el P. de la C. 1578, tiene como propósito: (1) ampliar a 

quince (15) dîas el término que tendrán los usuarios de AutoExpreso para recargar su cuenta sin recibir 

una multa administrativa; (2) disponer que la penalidad por no recargar durante mencionado periodo 

será una multa fija de quince (15) dólares, en lugar de una por cada infracción; (3) estipular que dicha 

multa fija no estará atada a la cantidad de veces que se rebasaron peajes sin balance durante el 

transcurso de esos quince (15) días; (4) establecer que las multas expedidas en virtud del Artículo 
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22.02 previo a la vigencia de esta Ley, serán condonadas y no podrán ser cobradas, y (5) disponer que 

los alcances de esta Ley dejarán sin efecto de forma inmediata cualquier disposición reglamentaria 

aplicable del Departamento de Transportación y Obras Públicas que esté en contravención con el pago, 

penalidades y violaciones aquí establecidas para el sistema de peaje electrónico AutoExpreso . 

 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 

El sistema de AutoExpreso fue creado con el propósito de reducir la congestión vehicular en 

las horas de mayor tránsito en Puerto Rico, sin embargo, al sobrepasar las expectativas, este sistema 

se convirtió en la forma exclusiva de la mayoría de los peajes del País. Cabe señalar que, a pesar de 

brindar un alivio al tránsito en las vías, se ha convertido en una problemática para muchos usuarios. 

Entre los señalamientos que han surgido el que más ha afectado a los usuarios es de duplicidad de 

pagos y ls facturación de los mismos. Adicionalmente, el exceso en multas administrativas al 

penalizarle al usuario con quince (15) dólares por cada peaje que transite sin balance. 

Una vez recibido el referido del P. de la C. 1578 en la Comisión, se solicitaron comentarios al 

DTOP, al Departamento de Hacienda, la OGP y la Oficina de Servicios Legislativos (OSL). Se 

presenta un resumen de los memoriales recibidos a continuación. 

 

Departamento de Transportación y Obras Públicas 

La Ing. Eileen Vélez Vega, Secretaria del Departamento de Transportación y Obras Públicas, 

sometió un memorial explicativo sobre el P. de la C. 1578 explicando, en síntesis, no favorecer la 

aprobación de la misma. Comienzan explicando que los ingresos de peaje sirven como la fuente de 

ingresos principal de la Autoridad de Carreteras y Transportación (ACT), a través del sistema de 

AutoExpreso. El mismo, al ser un sistema de prepago, es responsabilidad del usuario el mantener sus 

cuentas con los fondos suficientes para transitar en las autopistas. Igualmente, exponen que, cuando 

una persona no tiene fondos en su cuenta de AutoExpreso y transita por el mismo, se le otorgan cinco 

(5) días, es decir, 120 horas para recargar su cuenta. Luego del periodo de tiempo estipulado, si el 

usuario no ha recargado la cuenta, se convierte en una multa de $15 dólares por cada violación. 

En cuanto a esto, se desprende del memorial explicativo que, las multas tienen un efecto sobre 

los recaudos de peaje para la ACT. Adicional a esto, cuando las multas no están activas, incrementan 

las violaciones por parte de los usuarios. Es por esto por lo que, la ACT encuentra pertinente que se 

realice un análisis del impacto que tendría establecer una sola multa de $15 dólares por el total de 

peajes que se transiten sin balance pues, esto pudiera tener un impacto en las finanzas de la ACT. De 

igual manera, se esboza del memorial que, la extensión de tiempo para recargas de cinco (5) a quince 

(15) días pudiera tener un efecto negativo en la liquidez de la ACT ya que, los usuarios se tomarían 

más tiempo para recargar. 

Finalmente, explican que, se oponen a la cancelación de las multas expedidas por insuficiencia 

de fondos previo a la vigencia de la medida convertirse en Ley. Expresan que, todo ciudadano tiene 

derecho a un recurso de revisión si entiende que ha incurrido en una multa que no le corresponde.  

 

Departamento de Hacienda 

El equipo de legislación del Departamento de Hacienda, sometió un memorial sobre el P. de 

la C. 1578, explicando, en síntesis, darle deferencia a los comentarios del Departamento de 

Transportación y Obras Públicas (DTOP) y a la Autoridad de Carreteras y Transportación (ACT). Se 

desprende del memorial que, debido a que la medida es puramente procesal al cambiar los métodos 

de notificación de multas y extender los periodos para procesar la misma, quien tiene el deber 

ministerial en este caso es el DTOP y la ACT. Explica el Departamento que, su responsabilidad es 
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asesorar a la Rama Legislativa sobre aquellas medidas que tengan un efecto sobre el Fondo General; 

específicamente aquellas que tengan efecto sobre los recaudos e ingresos. Adicionalmente, expresan 

que, es la Oficina de Gerencia y Presupuesto (OGP) quien tiene la pericia para emitir comentarios 

sobre el impacto en los gastos, tales como distribuciones presupuestarias. En el caso que haya un 

impacto en el plan fiscal del gobierno, quien tiene la pericia es la Autoridad de Asesoría Financiera y 

Agencia Fiscal de Puerto Rico (AAFAF).   

 

Oficina de Gerencia y Presupuesto (OGP) 

El director de la Oficina de Gerencia y Presupuesto, Juan Carlos Blanco Urrutia, sometió 

comentarios sobre el P. de la C. 1578 explicando, en síntesis, que se deben auscultar los comentarios 

del Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP) y la Autoridad de Carreteras y 

Transportación (ACT).  

Expresan que, desde el punto de vista presupuestario, la Ley Núm. 230 de 23 julio de 1974, 

según enmendada, conocida como la “Ley de Contabilidad de Puerto Rico”, declara como política 

pública del Gobierno de Puerto Rico todo lo relacionado al control y a la contabilidad de los fondos y 

propiedad pública.  Bajo esta ley se esboza que el Fondo General se nutre de todos los recaudos del 

Departamento de Hacienda provenientes de las rentas netas, fuentes externas y otros ingresos. Dentro 

de las rentas netas, se encuentran los ingresos por motivo de multas y penalidades.  

Adicionalmente, expone la OGP que los recaudos generados por el cobro de peajes son de 

suma importancia para el cumplimiento del Plan Fiscal Certificado de la ACT. Además, este plan 

fiscal dispone que “Las multas de peaje son un componente crítico adicional del perfil general de 

ingresos que la ACT debe lograr durante el periodo del AF22-51”. No obstante, expone la OGP que, 

la ACT tiene la oportunidad de considerar métodos alternos para generar los ingresos por multa de 

peajes “siempre que dichos medios o enfoques alternos logren el mismo nivel de ingresos agregados 

por año que los reflejados en el Plan Fiscal […]”  

 

Oficina de Servicios Legislativos (OSL) 

La Lcda. Mónica Freire Florit, Directora de la Oficina de Servicios Legislativos (OSL) sometió 

un memorial explicativo sobre el P. de la C. 1578 explicando, en síntesis, no tener objeción a la 

aprobación del proyecto de ley. Entienden que, la medida expone un ejercicio válido del poder de 

formulación de política pública de parte de la legislatura. No obstante, recomiendan que se ausculte 

la opinión del Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP) y la Autoridad de Carreteras 

y Transportación (ACT).  

La OSL comienza su memorial explicativo exponiendo un breve resumen de la historia de la 

implementación del AutoExpreso. Este sistema comenzó a funcionar en el 2004 con el propósito de 

reducir la congestión vehicular en las horas en que más se utilizan nuestras vías públicas, en las 

mañanas y durante las tardes. Al sobrepasar las expectativas originales de reducir la congestión 

vehicular, a partir del 2012, el AutoExpreso se convirtió en la forma exclusiva de la mayoría de las 

autopistas de peaje del País. Explica la OSL que, desde que el AutoExpreso pasó a ser la única forma 

de pago en los peajes, el mismo ha sido eje de varias controversias como lo han sido: el reciente 

ciberataque al sistema, la incompatibilidad de la tecnología del sistema con ciertas marcas de 

vehículos, la notificación inadecuada de las multas y el mal servicio al cliente, entre otros.  

En cuanto a la problemática de las multas de AutoExpreso, la OSL esboza en su memorial que, 

la Asamblea Legislativa ha realizado varias investigaciones para solucionar esto. Particularmente, 

mencionan la R. de la C. 543 de 24 de septiembre de 2021, para la cual se realizó una vista pública 

donde el DTOP ofreció estadísticas sobre la situación de las multas durante el pasado cuatrienio. Se 
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desprende del memorial explicativo que, “en el periodo de julio a septiembre 2021 se realizaron unas 

85.5 millones de transacciones de las cuales 15.3 millones correspondieron a violaciones, el 62% se 

debió a cuentas sin balance”. Adicionalmente, en la mencionada vista pública, la OSL expone que se 

propusieron alternativas a esta problemática como: facilitar el proceso de impugnación de multas, 

conceder una moratoria indefinida, establecer semáforos de balance en todas las estaciones, aumentar 

el periodo de tiempo que tiene el usuario para pagar las multas de 5 a 15 días y, que la multa se 

imponga una sola vez y no por cada infracción (esto siendo lo que la medida ante nos, ocupa). Cabe 

mencionar que, el DTOP se opuso a brindar más tiempo para pagar la multa debido que afectaría el 

flujo de los ingresos.  

Es la posición de la OSL que, las multas no deben ser consideradas como una medida adicional 

de recaudo. En adición, reconocen que las multas son necesarias para disuadir las personas a cumplir 

con sus obligaciones, sin embargo explican que el P. de la C. 1578 propone establecer un mecanismo 

que suponga un justo balance entre la necesidad del AutoExpreso de cobrar por el uso de los peajes, 

sin que esto añada una carga onerosa a los ciudadanos. Esto, sobre todo, debido a la serie de problemas 

que sigue confrontando el sistema.  

 

ENMIENDAS PROPUESTAS 

La Comisión introdujo enmiendas al título, la exposición de motivos y al decrétase de la 

medida con el propósito de mejorar la sustancia ortográfica de la misma. 

 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como 

“Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e 

Infraestructura del Senado de Puerto Rico certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone 

una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.  

 

CONCLUSIÓN 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, 

Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del Proyecto 

de la Cámara 1578, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado 

electrónico que se acompaña a este Informe. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

HON. ELIZABETH ROSA VÉLEZ 

Presidenta  

Comisión de Innovación, Telecomunicaciones,  

Urbanismo e Infraestructura” 

- - - - 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para comenzar con la discusión del Calendario 

de Órdenes Especiales del Día, de hoy. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 
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CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA 

 

Como primer asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

del Senado 228 (segundo informe), titulado: 

 

“Para crear la enmendar el artículo 2.25, inciso (c) de la Ley 22-2000, según enmendada, 

conocida como la “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, para añadir en el subinciso 24, la 

Enfermedad de Crohn y colitis ulcerosa; “Ley de Acceso a Pacientes con Enfermedad de Crohn y 

Colitis Ulcerosa’’, a los fines de facilitar el acceso a los servicios públicos ofrecidos por las agencias, 

corporaciones e instrumentalidades del Gobierno de Puerto Rico, así como sus municipios y entidades 

privadas que reciban fondos públicos; enmendar el Artículo 1 y 4, añadir un Artículo 5 y renombrar 

el actual Artículo 4 como Artículo 6 de la  Ley 51-2001, a los fines de  ordenar a agencias, 

corporaciones públicas y entidades privadas permitir acceso a servicios sanitarios a las personas 

antes descritas, ordenar al Departamento de Salud a desarrollar e implementar un reglamento del 

procedimiento para la expedición de la tarjetas de identificación, que incluya foto del paciente; un 

procedimiento para la expedición de tarjetas de identificación a personas con la enfermedad y 

establecer la obligación de crear un sistema de "fila de servicio expreso"; y para otros fines 

relacionados.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, el Segundo Informe del Proyecto del Senado 228 

propone enmiendas en su Informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la medida propone enmiendas en Sala, para que 

se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante con las mismas. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 2, párrafo 1, línea 6, eliminar “proveídos” y sustituir por “provistos”; 

eliminar “Estado” y sustituir por “Gobierno” 

Página 2, párrafo 3, línea 3, eliminar “reafirmamos” y sustituir por “se 

reafirma” 

Página 2, párrafo 3, línea 5, eliminar “nuestra” y sustituir por “la”; eliminar 

“consideramos” y sustituir por “se considera” 

Página 3, línea 3, eliminar “y para otros fines relacionados”  

 

En el Decrétase:  

Página 3, línea 1, eliminar todo su contenido  

Página 3, línea 4, antes de “se” insertar “Sección 1.-” 

Página 3, línea 5, después de la coma eliminar todo su contenido  

Página 3, línea 6, antes de “para” eliminar todo su contenido  

Página 4, entre las líneas 11 y 12 insertar “…” 

Página 4, líneas 18, 19 y 20, eliminar todo su contenido  

Página 4, entre las líneas 20 y 21, insertar una nueva sección 2, para que lea como 

sigue:  
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“Sección 2.- Se enmienda el Artículo 1 de 

la Ley 51-2001, según enmendada, para que lea 

como sigue:” 

Página 5, línea 5, eliminar “estatal.” y sustituir por “local.”” 

Página 5, línea 6, eliminar todo su contenido y sustituir por:  

“Sección 3.- Para añadir un nuevo 

Artículo 4 a la Ley 51-2001, según enmendada, 

para que lea como sigue:” 

Página 5, entre las líneas 13 y 14, insertar una nueva sección 4, para que lea como 

sigue:  

“Sección 4.- Para añadir un nuevo 

Artículo 5 a la Ley 51-2001, según enmendada, 

para que lea como sigue:” 

Página 5, entre las líneas 15 y 16, insertar una nueva sección 5, para que lea como 

sigue:  

“Sección 5.- Para renumerar el actual 

Artículo 4 de la Ley 51-2001, según enmendada, 

como el nuevo Artículo 6.” 

Página 5, línea 16, eliminar todo su contenido 

Página 6, líneas 8 a la 14, eliminar todo su contenido 

Página 7, línea 5, eliminar “4” y sustituir por “6” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, serán aprobadas. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para aprobar el Proyecto del Senado 228. 

SR. VARGAS VIDOT: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañero Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Gracias, señor Presidente, es que quiero decir unas palabras sobre esta 

medida. 

La medida es del senador Henry Neumann y yo creo que es importante resaltar que no se trata 

de un día más de una enfermedad.  La Colitis Ulcerosa es una condición que puede causar la muerte.  

Primero, porque se asocia a que los diagnósticos que se dan comórbidos a partir de una Colitis 

Ulcerosa son los que usualmente aparecen como una antesala de la muerte.  O sea, lo que quiero 

resaltar aquí que el compañero, el excompañero del Senado Henry Neumann todavía, aun cuando no 

está presente, está inspirando y promoviendo, aun en su ausencia, elementos que quizás otras personas 

no los asumen. 

Porque bien pudiéramos estar hablando del Día de la Colitis o algo así, que no va a tener 

prácticamente ningún significado, pero estamos hablando de una condición que afecta a más de quince 

(15) personas, cada cien mil (100,000) habitantes todos los años y que en Puerto Rico es una de las 

condiciones prevalentes y que precisamente por los diagnósticos comórbidos que se generan a través 

de la condición es que se da una cantidad de muertes que a veces o la mayoría de las veces no 

asociamos con esta condición tan seria. 

Y lo digo, porque todavía en Puerto Rico estamos a expensas de unas mafias organizadas que 

no tienen ninguna conciencia de cuidar vidas que no sea llenar sus codiciosos bolsillos, llamadas 

aseguradoras.  Que esas aseguradoras son precisamente los que provocan que una condición en donde 

la acción continua de cuidado y que implica la interacción de diversos especialistas y de tratamientos 
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a veces por vida porque la Colitis Ulcerosa no se cura, estén a expensas de alguien en una oficina que 

goza denegándole los tratamientos a la gente, que disfruta matando personas y que nosotros y nosotras 

los mencionamos, hablamos toda clase de conjuros contra ellos, pero nadie se atreve tocarlos porque 

aquí, por aquí pululan un montón de cabilderos y cabilderas permanentemente que se ocupan 

precisamente de la perpetuidad de esas mafias criminales. 

Y la gente muere de un coágulo sanguíneo que se genera de una Colitis Ulcerosa.  La gente 

muere de otros cuadros mucho más aparatosos.  La gente muere de unas inflamaciones del intestino 

que son que producen una de las molestias y los dolores más grandes y que exponen al paciente a la 

pérdida de su vida, a estar largo tiempo hospitalizado, a cirugías continuas, a medicamentos 

antiinflamatorios que son, que producen entonces otros efectos.  Y precisamente la gente tiene que 

conformarse, si es que están en la reforma u otro tipo de aseguradora igualmente codiciosa a tener que 

vivir a expensas de lo que pasa ahí. 

Así que yo creo que lo que estamos, espero que lo que aprobemos en este Informe nos abra el 

entendimiento para poder comprender la asociación que hay entre una condición de esta naturaleza.  

Porque es que conozco al senador Henry Neumann y sé la seriedad con que este hombre siempre ha 

legislado.  Y yo entiendo que hay algo más que nada más la mención de una condición que además de 

los daños que son intrínsecos a su realidad diagnóstica y sintomática es lo que produce por la mala 

atención que la mayoría de las veces está asociado a la ausencia, a la presencia de una falta de acceso 

que nos produce una ausencia de un sistema de salud apropiado. 

Pero también quiero resaltar -y lo hago con mucho respeto- cómo es posible que una medida 

que la presenta un senador que ya hace tiempo no está aquí de una condición tan importante como esta 

ni siquiera se haya visto.  O sea, es ahora que sale como si de momento esto sea importante y no lo 

fuera en el pasado.  Así que yo creo que debemos de establecer un poquito por lo menos -digo- en aras 

de conseguir un tipo de decencia política, lograr que medidas que tienen una capacidad de poder 

impactar positivamente al ser humano que es parte de nuestros constituyentes y pueda entonces 

convertirse en una vía de rescate. 

No lo es porque nosotros y nosotras hemos permitido que ¡diantre!, yo no sé ni cuándo es la 

fecha de esto, pero habla de que el trámite en alguna Comisión parece que no se le dio la atención 

adecuada, ¿no?  Ojalá -¿verdad?- que se tomen en consideración las prioridades del ser humano sobre 

cualquier otra categoría del “triage” para establecer cuál medida viene a ser considerada. 

Así que primero, yo creo que esta medida es importante por lo que implica; y segundo, creo 

que el señor Henry Neumann sigue recibiendo el aplauso y el reconocimiento como un legislador muy 

serio e inspirador. 

Son mis palabras, señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias al compañero Vargas Vidot. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para aprobar el Proyecto del Senado 228 en su 

segundo informe, según ha sido enmendado. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del Senado 

228, según ha sido enmendado, aquellos que estén a favor dirán que sí.  Aquellos que están en contra 

digan que no.  Aprobado. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la medida propone enmiendas en su título, para 

que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante con las mismas. 

Para que se aprueben las mismas.  No habiendo objeción, así se aprueban. 
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SR. APONTE DALMAU: La medida propone enmiendas en Sala al título, para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante con las mismas. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 2, eliminar la coma y sustituir por “;” 

Línea 11, después de “de” eliminar “la” y sustituir por “las” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para que se aprueben las enmiendas en Sala al 

título. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Ante la consideración del Cuerpo las enmiendas 

presentadas en Sala al título del Proyecto del Senado 228, aquellos que estén a favor dirán que sí.  

Aquellos que estén en contra dirán que no.  Aprobado. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

del Senado 1069, titulado: 

 

“Para crear la “Ley para Fomentar la Adquisición de un Vehículo Eléctrico en Puerto Rico”, 

a los fines de que sea política pública del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 

promover la adquisición de “Electric Vehicle” (EV), “Plug-in Hybrid Electric Vehicle” (PHEV) y 

“Battery Electric Vehicle” (BEV); crear campañas de orientación sobre las ventajas medioambientales 

y los incentivos contributivos; fomentar la instalación de estaciones de cargadores eléctricos públicos 

en todos los municipios de Puerto Rico, a los fines de desincentivar la adquisición de vehículos que 

utilizan combustibles fósiles; y para otros fines relacionados.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, el Proyecto del Senado 1069 propone enmiendas 

en su Informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

SR. APONTE DALMAU: La medida propone enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante con las mismas. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 2, eliminar “estatal” y sustituir por “local” 

Página 2, línea 1, eliminar “estatales” y sustituir por “locales” 

Página 2, párrafo 1, línea 3, eliminar “estatal” y sustituir por “local” 

Página 2, párrafo 2, línea 7, eliminar “estatales” y sustituir por “locales” 

Página 2, párrafo 2, línea 9, eliminar “,” 

Página 3, párrafo 1, línea 2, después de “Columbia” insertar “,’ 

Página 3, párrafo 1, línea 3, eliminar “estatal” y sustituir por “local” 

Página 3, párrafo 3, línea 5, después de “elegibilidad” eliminar “,” 

Página 3, párrafo 3, línea 6, eliminar “,” 
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Página 3, párrafo 3, línea 7, eliminar “,” 

Página 4, párrafo 1, línea 1, eliminar “estatales” y sustituir por “locales” 

Página 4, párrafo 1, línea 2, eliminar “,” 

Página 4, párrafo 1, línea 14, eliminar “estatales” y sustituir por “locales”  

Página 4, párrafo 2, línea 1, eliminar “multiestatales” y sustituir por “entre 

los estados” 

Página 4, párrafo 2, línea 9, eliminar “multiestatal” 

Página 5, párrafo 1, línea 3, eliminar “estatal” y sustituir por “local” 

Página 5, párrafo 2, línea 4, eliminar “estatales” y sustituir por “locales” 

Página 6, párrafo 2, línea 3, después de “municipios” insertar “,” 

Página 6, párrafo 2, línea 4, eliminar “,” 

Página 6, párrafo 3, línea 1, eliminar “,” 

Página 7, párrafo 1, línea 5, eliminar “,” 

Página 7, párrafo 3, línea 3, eliminar “cual” y sustituir por “cuál” 

Página 7, párrafo 3, línea 5, eliminar “,” 

Página 8, párrafo 1, línea 2, eliminar “,” 

Página 8, párrafo 1, línea 3, eliminar “(EV)”; eliminar “(PHEV)” 

Página 8, párrafo 1, línea 4, eliminar “(BEV)” 

 

En el Decrétase: 

Página 8, línea 6, eliminar “(EV)” 

Página 8, línea 7, eliminar “(PHEV)”; eliminar “(BEV)” 

Página 9, línea 4, eliminar “miembros” y sustituir por 

“integrantes” 

Página 9, líneas 7, 13, 17 y 20, eliminar “o” y sustituir por guion en todas las 

instancias  

Página 10, línea 1, eliminar todo su contenido 

Página 10, línea 2, eliminar “(i)” y sustituir por “(h)” 

Página 11, línea 7, después de “cualquier” eliminar todo su 

contenido 

Página 11, línea 8, antes de “parte” eliminar todo su contenido 

Página 11, línea 11, después de “parte” insertar “específica”  

Página 11, línea 12, después de “cualquier” eliminar todo su 

contenido 

Página 11, línea 13, antes de “parte” eliminar todo su contenido 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para aprobar las enmiendas en Sala. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañero Rafael Bernabe. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Para un turno sobre la medida. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Vamos a aprobar las enmiendas en Sala, para darle 

participación. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Ah, okay.  Perdón. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Para aprobar las enmiendas en Sala. 
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PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): No habiendo objeción, así se aprueba. 

Compañero Rafael Bernabe. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Muchas gracias, señor Presidente. 

No cabe duda que el cambio climático es uno de los grandes problemas que la humanidad 

enfrenta, como todos sabemos, y es un problema que a Puerto Rico le afecta directamente.  Una de las 

expresiones, una de las manifestaciones del problema del cambio climático, una de sus consecuencias 

es la elevación del nivel del mar.  Para nosotros que somos una isla, esto plantea un problema grave y 

ya se está manifestando en muchas zonas costeras de Puerto Rico. 

De hecho, estaba leyendo, precisamente anoche un reportaje en el periódico “The Guardian”, 

que no sé si ha salido en la prensa puertorriqueña, un reportaje muy interesante de que este problema 

del cambio climático incluso está afectando ya al Coquí, esa parte emblemática de la naturaleza en 

Puerto Rico.  Los científicos han determinado que los Coquí como otros animales de este tipo son 

particularmente sensitivos al calentamiento del ambiente y que según se calienta el ambiente tienen 

que emigrar a zonas más frías y que los Coquí precisamente van a tener y ya están empezando a 

emigrar a las zonas más altas de Puerto Rico para poder sobrevivir, pero que eventualmente se van a 

quedar sin espacio para seguir moviéndose. 

Así que incluso esta especie tan a la que nuestro pueblo le tiene tanto cariño puede estar 

amenazada por este proceso de cambio climático.  Y no cabe duda de que uno de los factores más 

importantes que se ha estudiado muchísimo de generar este proceso de cambio climático es el motor 

de combustión interna, el automóvil, que lo que hace es quemar combustible fósil y quemar gasolina.  

Y que, por lo tanto, superar este sistema de transporte es una de las tareas fundamentales para combatir 

o empezar a revertir este proceso de cambio climático. 

Esta medida tiene como objetivo fomentar la adquisición y la utilización del automóvil 

eléctrico.  El problema con esta concepción o el problema potencial con esta concepción es que 

pensemos que con hacer la transición del automóvil de combustión interna al automóvil individual 

eléctrico solucionamos el problema.  El problema es que el automóvil privado aun el automóvil 

eléctrico plantea gravísimos problemas ambientales y problemas de la utilización del territorio, 

territorio que en una isla como Puerto Rico es particularmente preciado y que no debemos utilizar para 

seguir expandiendo esta tecnología.  Incluso el automóvil eléctrico necesita autopistas, necesita 

asfalto, necesita espacio para parking, afecta negativamente la estructura de nuestra ciudad.  Se ha 

estudiado muchísimo los efectos negativos del automóvil privado, sea de combustión interna o sea 

eléctrico.  No cabe la menor duda de que es mejor en muchos aspectos el eléctrico, el de combustión 

interna. 

Por eso nos inclinamos a votar a favor de esta medida, pero insistimos que no podemos caer 

en la noción de que sustituyendo un tipo de automóvil privado por otro tipo de automóvil privado 

enfrentamos adecuadamente el problema que está planteado.  Solamente la creación de un verdadero 

sistema eficiente, confiable, adaptado a nuestras necesidades de transporte colectivo, como existe en 

algunos lugares y se está desarrollando en otros lugares puede atacar o puede enfrentar adecuadamente 

las necesidades de transportación y las necesidades ambientales.  Eso implica el desarrollo de trenes, 

eso implica el desarrollo de sistemas de tranvía, de trenes de cercanía, de trolebuses, de autobuses, 

toda una serie de mecanismos que tienen que funcionar de manera integrada como parte de un sistema 

y que permita a uno moverse en la isla de Puerto Rico, sin tener que recurrir o recurriendo lo menos 

posible al automóvil privado. 

Así que ciertamente en muchos aspectos sin dejar de tener problemas la transición al automóvil 

eléctrico es menos mala -vamos a decir- que el automóvil de combustión interna, pero hasta que no 
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adoptemos de manera sistemática y coherente la perspectiva de transición y de construcción de un 

sistema de transporte colectivo estaremos poniéndole un parcho a este problema y estaremos 

engañándonos de que estamos solucionando el problema que tenemos del efecto negativo de la quema 

de combustible fósiles y otros aspectos negativos que tiene el automóvil privado. 

Así que votaremos a favor de esta medida, pero con todos esos “peros” que hemos señalado, 

porque no deja de preocuparnos que pensemos que con la mera sustitución de un tipo de automóvil 

privado por otro estamos realmente de manera adecuada, planteándonos la transición que tenemos que 

hacer realmente de ese transporte privado individual a diferentes mecanismos de transporte colectivo. 

Muchas gracias. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias, compañero Rafael Bernabe. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Compañera María de Lourdes Santiago. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señor Presidente, sin duda el tema de los vehículos eléctricos 

seguirá siendo tema de conversación y se anticipa que ocupará una parte cada vez mayor del mercado.  

Me parece importante, sin embargo, responsablemente dejar consignadas dos preocupaciones.  En 

primer lugar, el enorme costo ambiental que va a representar eventualmente la disposición de las 

baterías de estos automóviles es un tema que se está debatiendo en el planeta entero.  En Puerto Rico 

no sabemos qué hacer todavía con la basura regular y este tema ni siquiera comienza a discutirse. 

Y en segundo lugar, hay un Informe del Departamento de Energía de los Estados Unidos, 

donde se detalla según el libro azul de Kelley, que es el que se utiliza regularmente para estimar los 

costos razonables en el mercado de los vehículos.  Un vehículo eléctrico tiene un precio promedio en 

el mercado de sesenta mil (60,000) dólares, en comparación con vehículos similares que pueden estar 

en cuarenta y ocho mil (48,000) dólares. 

Dice el Departamento de Energía de los Estados Unidos que la diferencia por milla en la 

tenencia de un vehículo eléctrico a largo plazo por milla es de una fracción de centavo.  Para que una 

consumidora recobre el costo de inversión en un vehículo eléctrico tenía que tenerlo en su posesión y 

en funcionamiento, tenerlo hábil durante quince (15) años.  Y esa no es la vida promedio de un 

automóvil, necesitamos quince (15) años para compensar por esa diferencia en precio. 

Y me preocupa, por lo tanto, que la aprobación de esta medida sea la zapata para la promoción 

de incentivos para la compra de vehículos que están inaccesibles para la mayoría de la gente.  En un 

país en que hasta el Gobernador se manifiesta despectivamente hacia la gente que no puede tener 

vehículos nuevos, bonitos, a la moda, creo que esto puede ser el inicio del tránsito por una carretera 

muy peligrosa. 

Consigno mi voto en contra de la medida. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias, compañera María de Lourdes Santiago. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para tomar un turno sobre la medida. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante. 

SR. APONTE DALMAU: Muchas gracias, señor Presidente. 

Hoy, casualmente estaba en unas vistas aquí en Puerto Rico de la Comisión de Energía el 

Presidente de GENERA y casualmente una Resolución muy puntual para discutir porque la semana 

pasada el gobernador Pierluisi decía que estamos finitos en la generación.  Como cuestión de hecho, 

ha habido apagones selectivos en distintos lugares, apagones selectivos que ahora se han convertido 

en un problema adicional porque están afectando otras utilidades públicas.  Ahora se va la luz y se va 

el Internet también. 
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Así que gobernador que no se ha preparado todavía para atender los proyectos de 

infraestructura energética del país y siguen atrasándose y siguen atrasándose y los proyectos de energía 

renovable se pierden porque no se conectan, no se aprueban los reglamentos de interconexión.  

Entonces, estas compañías que dentro de unas semanas asume la responsabilidad de generación de 

energía del país aquí se hace una vista y no mucha importancia. 

El detalle de esto se determina en que tan sencillo como eso, si nosotros queremos, entre otras 

cosas, porque esto es un proyecto importantísimo, tenemos una industria que se está moviendo hacia 

este sector.  La pregunta que tenemos que hacernos, tenemos la capacidad, generamos la demanda 

suficiente para cumplir con este proyecto, pues eso es lo que quisiéramos aspirar.  El Presidente de 

Genera hoy decía que en cinco (5) años él espera que se espera que se logren los ahorros para hacer la 

inversión de transición de las plantas a gas en este país y que podamos generar energía de manera 

eficiente. 

Pero el detalle de esto es, si estamos planificando de la manera correcta, si los objetivos de 

este contrato que próximamente va a comenzar su ejecución nosotros estamos haciendo las acciones 

afirmativas por adelantarlo porque nos jugamos la vida.  Porque esto no se trata de que continúan los 

apagones, se trata del proyecto de desarrollo económico más importante del país de los próximos diez 

(10) años, que nosotros no generamos aquí energía suficiente y limpia.  No es que no vamos a tener 

vehículos eléctricos de que, entre otras cosas, nos arropará la miseria. 

Porque aquí nadie quiere invertir en Puerto Rico al paso que hemos ido con el atraso de todos 

estos proyectos de infraestructura energética que no arrancan.  LUMA incumpliendo con los contratos 

de energía.  Las Alianzas Público Privadas que no tienen capacidad para fiscalizar a LUMA.  Las 

Alianzas que no tienen nadie que los fiscalice.  Y al final del día la cosa es bien fácil, vamos a echarle 

la culpa a la Junta de Control Fiscal, porque alguien al final del día tiene que ser el culpable. 

Así que si nosotros como país aspiramos a lograr estas metas, pues comencemos cumpliendo 

a corto plazo las que nos están estableciendo los contratos que hemos negociado y los próximos que 

estamos a comenzar porque si no lo hacemos de la manera correcta, ya que LUMA comenzó con el 

“pie izquierdo”, lo que nos espera es el acabose económico de este país. 

Así que este proyecto es un proyecto importante, pero para que esas metas se logren que 

quisiéramos todos que así sea y que la industria de vehículos eléctricos en el país florezca y eche hacia 

adelante, sabemos que tenemos muchos retos por delante. 

Esas son mis expresiones, señor Presidente. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Muchas gracias, compañero portavoz Javier Aponte 

Dalmau. 

No obstante, antes de seguir con la discusión del Proyecto del Senado 1069, le queremos dar 

la bienvenida al Senado de Puerto Rico a los estudiantes de la Universidad de Puerto Rico, Recinto de 

Arecibo, Mi Alma Máter, UPRA, a los muchachos del Departamento de Gerencia y Tecnología de 

Información y Procesos Administrativos.  Bienvenidos al Senado de Puerto Rico. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para aprobar el Proyecto del Senado 1069, según 

ha sido enmendado. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del Senado 

1069, según ha sido enmendado, aquellos que estén a favor dirán que sí.  Aquellos que estén en contra 

dirán que no.  Aprobado. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, la medida propone enmiendas en Sala al título, 

para que se lean. 

PRES. ACC. (SR. RUIZ NIEVES): Adelante con las mismas. 
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ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 3, eliminar “(EV)” 

Línea 4, eliminar “(PHEV)”; eliminar “(BEV)” 

 

- - - - 

Es llamada a presidir y ocupa la Presidencia la señora Migdalia I. González Arroyo, Presidenta 

Accidental. 

- - - - 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para aprobar las enmiendas en Sala al título. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

del Senado 1094, titulado: 

 

“Para añadir un nuevo inciso (55) al Artículo 1.03 del Capítulo I de la Ley 85-2018, según 

enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”; añadir un nuevo Artículo 

2.17 al Capítulo II de la Ley 85-2018, según enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa 

de Puerto Rico”, a los fines de visibilizar y reconocer a la profesión del Trabajo Social en las escuelas; 

y para otros fines relacionados.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, el Proyecto del Senado 1094 propone enmiendas 

en su Informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, aprobadas. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para aprobar el Proyecto del Senado…  Hay 

unas enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 2, párrafo 1, línea 8, eliminar “se” 

 

En el Decrétase: 

Página 5, línea 10, luego del punto, insertar “Las funciones 

establecidas por el Departamento de Educación 

deben ser compatibles con el Código de Ética 

Profesional de los Trabajadores Sociales, las 

mejores prácticas de la profesión y su ley vigente 

reguladora de la profesión.” 
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SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para aprobar las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Senadora María de Lourdes Santiago. 

SR. APONTE DALMAU: Un breve receso. 

 

RECESO 

 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Se reanudan los trabajos. 

Adelante, senadora. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Gracias, señora Presidenta. 

Este proyecto propone que se definan las funciones de los trabajadores sociales en las escuelas 

públicas de Puerto Rico y en parte de sus disposiciones se establece que las recomendaciones de las 

trabajadoras sociales deben ser consideradas prioritariamente en la prestación de servicios para 

estudiantes dotados con diversidad funcional y con aquellos que se encuentran en la corriente regular.  

Me parece, sin embargo, que el lenguaje puede prestarse a cierta confusión con respecto a la función 

de los profesionales del trabajo social en relación a los y las estudiantes del Programa de Educación 

Especial, por lo cual presento la siguiente enmienda. 

En el Decrétase, en la página 3, al final de la línea 14, luego del “.” añadir “En el caso de las 

estudiantes del Programa de Educación Especial la participación del profesional…. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Compañeros, por favor, estamos intentando 

escuchar a la senadora con las enmiendas.  Muchas gracias. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Gracias, señora Presidenta.  Recomienzo.  “En el caso de los 

estudiantes del Programa de Educación Especial la participación del profesional de trabajo social será 

aquella compatible con el ordenamiento vigente y con las determinaciones del Comité de 

Programación y Ubicación.” 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, no hay objeción. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Hay una enmienda presentada, ¿alguna 

objeción?  Si no hay objeción, aprobada. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para aprobar el Proyecto del Senado 1094, según 

ha sido enmendado. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto 

del Senado 1094, aquellos senadores que estén a favor dirán que sí.  Aquellos que estén en contra 

dirán que no.  Aprobado. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 214, titulada: 

 

“Para ordenar a la Administración de Seguros de Salud (ASES), a la Oficina de Medicaid de 

Puerto Rico adscrita al Departamento de Salud, al Departamento de la Familia y al Departamento de 

la Vivienda que procedan a realizar los trámites para las correspondientes enmiendas a los planes 
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estatales sometidos ante las agencias del gobierno federal, a los fines de prevenir que los aumentos al 

salario mínimo no excluyan automáticamente a miles de puertorriqueños y puertorriqueñas 

participantes de los programas de beneficencia social administrados por estos departamentos y 

agencias; y para otros fines relacionados.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, el Informe Conjunto de la Resolución Conjunta 

del Senado 214 propone enmiendas en su informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: La medida propone enmiendas en Sala, para que se lean. 

SR. MORALES: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Senador Juan Oscar Morales. 

SR. APONTE DALMAU: Hay enmiendas en Sala, para aprobar antes del turno. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante. 

SR. APONTE DALMAU: Para que se lean. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 2, párrafo 3, línea 5, después de “miles” insertar “de” 

 

En el Resuélvese: 

Página 3, línea 1, eliminar “Se Ordena” y sustituir por “Ordenar” 

Página 3, línea 3, después de “Salud” insertar “,” 

Página 3, línea 12, después de “Salud” insertar “,” 

Página 4, línea 2, eliminar “de la presente” y sustituir por “de esta 

Resolución Conjunta” 

Página 5, línea 1, después de “Resolución” insertar “Conjunta” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda. 

Senador. 

SR. MORALES: Gracias, señora Presidenta Incidental.  Muy buenas tardes a todos. 

Con relación a la Resolución Conjunta del Senado 214 avalamos la misma, nos parece que es 

una medida loable de acceder ese tipo de petición y de expresiones.  No obstante, me parece pertinente 

dejar para el récord de que tanto el Departamento de la Familia por instrucción del señor Gobernador 

ya sometieron enmiendas a las tablas que regulan cada uno de sus programas y de sus beneficios y ya 

las mismas han entrado en vigor a raíz de las aprobaciones que ha habido sobre el salario mínimo.  

También el Programa de Asistencia Médica, el Medicaid, ha sometido a CMS las enmiendas al “state 

plan” para que las mismas sean efectivas al 1ro. de julio. 

Así que estas dos entidades, tanto Familia como el Programa Medicaid ya vislumbrando el que 

ante el alza salarial de los empleados muchos se hubiesen quedado fuera de estos programas cuando 

le tocara la revisión.  No es algo que se da automáticamente ni inmediatamente, sino que cuando le 

toca la revisión, pues entonces entrarían en vigor los nuevos salarios que tengan estos empleados.  

Pero tengo que reconocer que el señor Gobernador ha impartido instrucciones a estas agencias en 

particular para que como anticipación se pudieran someter a eso. 

Todavía -y es importante señalarlo- CMS que es la agencia que regula todo lo concerniente al 

Programa Medicaid no ha contestado la petición y la enmienda que se ha sometido al “state plan” de 
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Puerto Rico, pero la intención de la Administración es que la misma entre en vigor el 1ro. de julio.  Si 

al final del día CMS autorizara el que se modifiquen las tablas, la propuesta creo que refleja un cien 

por ciento (100%) de incremento en las tablas Medicaid para que nuestros ciudadanos puedan 

cualificar y beneficiarse del Programa Vital de Puerto Rico.  Si eso ocurriese, pues eso no va a tener 

impacto alguno en el número de beneficiarios que hay actualmente bajo el Programa Vital. 

Así que aun con ese trabajo realizado de la Administración, nosotros entendiendo que es algo 

loable le vamos a emitir un voto a favor a la Resolución del Senado 214. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Muchas gracias, senador Juan Oscar Morales. 

SR. VARGAS VIDOT: Señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Senador Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Tal y como lo ha mencionado el distinguido senador, ciertamente yo 

creo que es necesario que nos unamos para poder lograr que el efecto no sea el efecto de un momento, 

sino el efecto evolutivo de acuerdo a como va, cómo se encuadra el calendario que está estipulado en 

la ley sobre salario mínimo.  O sea, el 1ro. de julio -como bien lo plantea el senador- el sueldo mínimo, 

el salario mínimo sube a nueve cincuenta (9.50).  Todavía Vivienda no se ha manifestado y recordemos 

la gente que tiene la necesidad de utilizar Sección 8 y otros elementos que se generan de Vivienda 

federal que tiene que ajustarse a esa realidad. 

Y la medida no tiene nada caprichoso.  Es decir, estamos hablando de que si queremos que 

haya un incentivo genuino al trabajo, entonces el aumento en el salario mínimo debe de aumentar en 

proporción la posibilidad de que los umbrales de aceptación que categorizan las ayudas federales 

también se modifiquen de tal manera que una persona que el 1ro. de julio gane nueve cincuenta (9.50), 

el salario sea de nueve cincuenta (9.50) no se le vaya el salario pagando la reforma, un seguro de vida, 

un seguro de salud privado o pierda aquellos incentivos que son -para mí- incentivos para trabajar. 

El 1ro. de julio del 2024 el salario mínimo sube a diez cincuenta (10.50) y, por lo tanto, habrá 

que hacer una nueva petición y habrá que negociar de tal manera que no se pierda el efecto positivo 

del aumento y de la consideración del aumento del salario mínimo.  Y es por esto que no podemos, o 

sea, aplaudimos la acción del Gobernador de reconocer la necesidad de negociar esto, pero me parece 

que debe de quedar consignado de una forma mucho más contundente en ley de tal manera que no 

estemos jugando con la incertidumbre. 

Lo que se pretende es esto -¿verdad?- hay una necesidad también de que se considere que esta 

Ley no es nada más el aumento del salario mínimo, es la creación de una Junta de Salario Mínimo que 

hasta este momento tiene solamente tres integrantes y, por lo tanto, cuando se supone que empiece a 

hacer determinaciones todavía no tiene el quorum para hacerlo.  Y estamos pidiéndole al Gobernador 

entonces que con una persona más que nombre -que no sé por qué no ha pasado- se pueda entonces 

hacerle justicia proporcional a lo que es la consideración categorizada de esa Junta. 

Es importante esto.  Es importante que lo que aprobamos por un lado que aumente la 

posibilidad del bolsillo de la persona trabajadora no se vaya por el otro, porque estamos entonces 

quitando aquellos elementos de ayuda que no son asistenciales, sino que son, sino que complementan 

la posibilidad de que una persona pueda equipararse con la presión económica del momento.  De 

hecho, yo creo que como país debemos de aspirar a que cada individuo tenga una independencia 

financiera y la manera de lograrlo es incentivar la autogestión, el trabajo y no castigar a las personas 

porque ganan más. 

Es todo lo contrario, hacerle entender que en nuestro país nos interesa tanto que las personas 

podamos producir que la producción misma no se convierta en un medicamento peor que la 

enfermedad y que no podamos entonces reconocer la necesidad que hay de complementar y no 
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sustituir, sino complementar este gran logro de reconocer un salario mínimo que se ha negociado en 

forma calendarizada y que no convierta entonces eso en un apagón de esperanza. 

Así es que yo creo que la medida -como lo ha dicho el distinguido senador- debe contar con el 

voto positivo de todos nosotros y nosotras. 

Son mis palabras. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Muchas gracias, senador Vargas Vidot. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para aprobar la Resolución del Senado 214, 

según ha sido enmendada. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Ante la consideración del Cuerpo la Resolución 

Conjunta del Senado 214, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Aquellos 

que estén en contra dirán que no.  Aprobada. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, la medida propone enmiendas en su título, para 

que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante. 

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución Conjunta del Senado 391, titulada: 

 

“Para asignar al “Fondo de Asistencia de Emergencia Municipal”, creado al amparo de la Ley 

96-2018 y administrado por el Departamento de Hacienda, la cantidad de quinientos sesenta y dos 

millones de dólares ($562,000,000), provenientes de la Public Law 117-58, conocida como 

Infrastructure Investment and Jobs Act, con el fin de llevar a cabo los propósitos que se describen en 

la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; facultar para la contratación de tales obras; autorizar el 

pareo de fondos reasignados; y para otros fines.” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, la Resolución Conjunta del Senado 391 propone 

enmiendas en su Informe, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: La medida propone enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Resuélvese:  

Página 3, línea 3, después de “Hacienda” insertar “y cualquier 

agencia o instrumentalidad pública que tenga a 

su cargo los fondos provenientes del 

Infraestructure Investment and Jobs Act” 

Página 4, línea 9, eliminar “Se autoriza” y sustituir por “Autorizar”  

Página 4, línea 15, eliminar “Se autoriza” y sustituir por “Autorizar”   

Página 4, línea 16, eliminar “estatales” y sustituir por “locales” 

Página 4, línea 18, eliminar “Se autoriza” y sustituir por “Autorizar”  

Página 4, línea 19, eliminar “de” y sustituir por “central”  
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Página 4, línea 20, eliminar “Puerto Rico”  

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para aprobar las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SR. VARGAS VIDOT: Si, señora Presidenta, para un turno de la medida. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Senador Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Bueno, a mí me parece importante que especialmente porque yo he 

denunciado tantas veces los hoyos en las carreteras y los rollos que se forman precisamente para 

preservar la posibilidad de que un automóvil le dure más tiempo, considerando el hecho de que en 

Puerto Rico el automóvil no es un lujo, sino una necesidad, se convierte en parte de la herramienta de 

trabajo de muchísimas personas.  El ver que hay una posibilidad de que haya una acción en cada 

municipio para subsanar ese déficit que hay.  Esa es la parte que merece el aplauso, sin embargo, la 

medida a mí me trae una serie de dudas, -¿no?- y que yo creo que no está mal que en este caso en 

particular y lo voy a decir por qué, tengamos una inmensa precaución de cómo es que nosotros y 

nosotras abrimos una virtud, una estrategia virtuosa para reparar esas carreteras o estamos 

incentivando quizás un paquete más de alcaldes presos, considerando el hecho de que el asfalto ha 

sido como el elemento común para muchísimas [muchísimos] de los actos que han llevado a pensar 

en algunos y a accionar en otros en conseguir un negocio de origen inconfesable. 

Lo primero que debemos de considerar, la medida aun cuando puede ser loable me pregunto 

si hay o no certificación de fondos, o sea, primero no tenemos memoriales excepto una corta cita del 

Director de OGPe y la clara, obviamente anuencia y el permiso de los alcaldes, que no van a decir, 

¡no, a quién le amarga un dulce! ¿no? Y yo reconozco la necesidad de alcaldes y alcaldesas sobre este 

dinero, pero lo primero que debemos de preguntarnos ¿dónde están los fondos estacionados?  ¿Dónde 

está la certificación de esos fondos?  Lo segundo, esto se trata de vincular un dinero directamente con 

asfalto que en Puerto Rico eso es como decir casi firmar una carta al diablo, -¿no?-. ¿Tienen los 

municipios la capacidad de establecer una operacionalidad de este fondo de una manera fiscalizada 

apropiada? Bueno, les voy a decir, yo he visitado municipios que en vez de tener una página tienen 

un correo electrónico de “Hotmail”, o sea, tienen todavía un “Yahoo”, o sea no han, y que en la persona 

o la entidad o la oficina que maneja las finanzas es un solo funcionario, y yo no estoy culpándolo -

¿verdad?- los municipios han caído en una situación precaria, pero estamos hablando de quinientos 

sesenta y dos millones (562,000,000) que van a ser repartidos, dice en la medida equitativamente, lo 

cual me trae a mí una pregunta -¿verdad?-. Equitativamente bajo qué criterio, cuál es la consideración 

de esa equidad, es que en algún lugar hay menos hoyos que en otro, es que en algunos lugares hay que 

reparar menos puentes que otros. Yo no sé, porque lo que tenemos aquí es no tememos memoriales y 

lo que tenemos es un memorial que cita al Director de OGPe. 

Yo creo que esta medida requiere estudio, requiere no solamente estudio sobre la certificación 

de los fondos, sino también sobre la capacidad que tienen los municipios de poder manejar una 

situación de esta naturaleza.  He escuchado alcaldes y alcaldesas y los he escuchado con mucho respeto 

y detenimiento y de hecho he validado su inquietud, de que si los dineros para reparar caminos y 

puentes estuvieran en su manos serían hasta más efectivos que esperar a este calendario del nunca 

jamás, que no afecta directamente a sitios donde sí pasa la gentes y fundamentalmente se despliega en 

forma fabulosa en los lugares como al frente de las grandes plazas de centros comerciales y no donde 

la gente necesita para poder transitar hacia sus casas y a sus trabajos, etcétera, etcétera. 

Así que la realidad es que no podemos desestimar finalmente el hecho de que la mayor parte 

de los señalamientos que se han hecho y que han llevado a alcaldes a irregularidades que le han costado 

la posición, que le han costado cárcel están relacionadas con este señor Santamaría, que de alguna 
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manera pude estar de alguna forma replicar ese monstruo que ha sido una vergüenza para el país. 

Consideremos el hecho de que en el caso del Código Municipal no hace falta una subasta para esta 

operación, o sea que esto está como a expensa me parece que el proyecto es bueno, pero necesita como 

un poco de más mollero y más control interno de forma tal que los quinientos sesenta y dos millones 

(562,000,000) no sean el incentivo para los buitres que andan por ahí buscando hacer su agosto. 

Son mis palabras, señora Presidenta. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Muchas gracias, senador Vargas Vidot.  

Reconocemos en su turno al senador Ruiz Nieves. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, para unas expresiones referente a la Resolución 

Conjunta del Senado 391. 

Señora Presidenta, cuando el presidente Dalmau trabajó la resolución y la radica surge por 

unas asignaciones que fuera un Proyecto de la Cámara Federal 383684, que se convierte en la Ley 

11758, donde asigna a Puerto Rico en cinco (5) años cerca de uno punto dos (1.2) billones de dólares, 

estamos hablando de mil doscientos (1,200) millones de dólares, que Puerto Rico estaría recibiendo 

durante cinco (5) años y que estarían destinados precisamente a un asunto que se ha discutido 

públicamente en el país, que se viene hablando en 2017 y es el problema que están pasando los 

municipios en Puerto Rico referente a la eliminación del Fondo de Equiparación de la obra pública de 

las carreteras en nuestro país.  Y yo escuchaba a mi compañero, amigo Vargas Vidot con el respeto y 

deferencia, pero si fuera así por los escándalos que ha pasado en Puerto Rico pues, el Departamento 

de Educación habría que cerrarlo con los escándalos de los Secretarios que tuvimos, en el 

Departamento de Salud de igual manera, en Obras Públicas de igual manera, y hay una responsabilidad 

con estos fondos que va a recibir Puerto Rico. Y uno de los asuntos en las vistas públicas que estuvo 

tanto la Oficina de Gerencia y Presupuesto, AAFAF y Hacienda, era que se indagó la certificación 

concerniente de estos fondos que ha de recibir Puerto Rico.  

Y señora Presidenta, uno de los asuntos que hemos discutido con la medida, y lo hemos 

trabajado en varias ocasiones es que estaríamos hablando que si fuéramos a hacerlo por milla cuadrada 

por carretera en Puerto Rico estarían recibiendo de siete punto cinco (7.5) a ocho (8) millones de 

dólares cada municipio para atender la infraestructura de las carreteras necesarias, porque el 

Departamento de Transportación y Obras Públicas tiene ubicado por cada municipio, por milla 

cuadrada cuántas carreteras estatales tiene cada municipio en Puerto Rico. O sea, esto no se sale de la 

baqueta ni nadie lo dispara de la baqueta, o sea, hay unos estudios de mucho tiempo que tiene la 

Autoridad de Carreteras y el Departamento de Transportación y Obras Públicas, porque hace muchos 

años que se nutren de fondos federales. Y esta asignación de fondos federales va destinada a atender 

cerca de doscientos ochenta (280) puentes, la cantidad de las carreteras en nuestro país y uno de los 

asuntos es que no se están usando los mil doscientos (1,200) millones.  Estamos hablando que se está 

separando una aportación de asignación de quinientos sesenta y dos (562) millones de dólares, para 

atender la situación de lo que pasa en Puerto Rico con las infraestructuras.  

Y yo quiero hacer, yo quiero tomarlo, ¿cómo lo puedo decir?, un punto aparte y bien 

importante, porque cuando pasó el huracán Fiona, ahora el Gobierno Central lo que hace es que le 

dice a los municipios, “llénate la Forma 11.13”. La responsabilidad del Estado descansa a que el 

municipio llene una Forma 113, que pasa a la Oficina de Gerencia y Presupuesto, la evalúe, la 

determine y la responsabilidad del Gobierno Central se le transfiera a los municipios; y qué pretende 

la medida, en base a lo que ha surgido con otros Fondos Federales en Puerto Rico de FEMA, que vaya 

directamente cerca de esos quinientos sesenta y dos (562) millones de dólares destinados a atender la 

situación que los municipios pueden trabajar. Esto no se trata de aquel dinero asignado al asunto de 

Santamaría con la disposición de la basura doméstica o desperdicios sólidos, esto va destinado a un 
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fin loable como se ha trabajado en muchas ocasiones y que muchas personas cuando empiezan a 

trabajar lo primero que adquieren antes de una casa es un vehículo para poder cumplir con su trabajo. 

Y la medida va destinada precisamente a la situación mayor que aqueja a Puerto Rico con las carreteras 

en el país. 

El segundo punto, señora Presidenta y los compañeros y lo hablábamos hace un tiempo atrás, 

porque nosotros tuvimos una gran responsabilidad cuando desaparece el Fondo de Equiparación y 

hemos escuchado, sin salirnos del tema, que el Secretario de Hacienda dice; “hemos tenido por encima 

de los recaudos y las proyecciones mil (1,000) millones de dólares, Pero hay legislación que se trabajó 

en el plan de ajuste fiscal que está vigente, que está ahí y no es un sobrante. Y uno de los asuntos que 

yo hablaba con el Presidente del Senado y con usted en un momento dado era el Proyecto del Senado 

903 para aquellas dos (2) leyes que se aprobaron en un momento dado que se reciben ciento setenta 

(170) millones en el Fondo General, y que están libre de polvo y paja, se le puedan asignar a los 

municipios para que puedan seguir saliendo de la crisis financiera que tienen y que el Gobierno Central 

tiene hoy una responsabilidad. 

Así que señora Presidenta, clarificando el asunto que no es para disposición de desperdicios 

domésticos, que va destinado al asunto de las carreteras, que en la vista pública se le pidió al Director 

Ejecutivo de la Oficina de Gerencia y Presupuesto, se le pidió a Omar Marrero, se le pidió al 

Departamento de Hacienda las certificaciones concernientes, si miramos los memoriales siguieron 

buscando atrechos para no emitirla, ¿por qué? Porque entonces el Gobierno Central tendría mil (1,000) 

millones que en vez de llegar a los municipios para atender de primera instancia su situación sería al 

Gobierno Central quien lo trabajaría en los contratos o demás o con lo que pasó en un momento dado 

con mi Administración y las actuales los llamados “Amigos del Alma”. Y lo que pretende la medida 

es que pueda ir trabajada directamente con los Ejecutivos Municipales. Que lo digo públicamente, 

cuando el compañero Rivera Schatz estuvo le asignó dinero directo a los alcaldes, un millón 

(1,000,000) en aquel entonces por municipio para poder darle la mano al problema financiero que 

tenían los municipios.  

Se trabajó una medida de la Cámara de igual manera y lo que estamos buscando cómo esos 

fondos federales puedan llegar a los municipios para que se trabaje la obra como tiene que ser y con 

la celeridad que reclama el pueblo de Puerto Rico. 

Así que señora Presidenta, yo creo que la Resolución Conjunta del Senado 391, es un fin loable 

para atender la situación de los setenta y ocho (78) municipios que tenemos en la isla y es una 

responsabilidad que descansa en Obras Públicas y la Autoridad de Carreteras, que los municipios la 

puedan desempeñar de igual manera. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Muchas gracias, senador Ruiz Nieves. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para aprobar la Resolución Conjunta del Senado 

391, según ha sido enmendada. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Ante la consideración del Cuerpo la Resolución 

Conjunta del Senado 391, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí. Aquellos que 

estén en contra dirán que no. Aprobada.  

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidente, la medida propone enmiendas en Sala a su título, 

para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  
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ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 2,  después de “Hacienda” insertar “y cualquier 

agencia o instrumentalidad pública que tenga a 

su cargo los fondos provenientes del 

Infraestructure Investment and Jobs Act” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidente, para aprobar las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

- - - - 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, antes de continuar con el próximo asunto, para 

que se autorice a la Comisión de Desarrollo Económico a llevar a cabo una Reunión Ejecutiva a partir 

de las tres de la tarde (3:00 p.m.), aquí en la Sala de Mujeres Ilustres, con respecto al Proyecto del 

Senado 1145. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se aprueba. 

SR. APONTE DALMAU: Se hace constar que todos los integrantes de la Comisión quedan 

debidamente convocados para la Reunión Ejecutiva. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el 

Décimosegundo Informe Parcial sometido por la Comisión Especial para el Monitoreo Legislativo el 

Programa de Educación Especial, en torno a la Resolución del Senado 42, titulada:  

 

“Para crear la “Ley Contra el Monitoreo Cibernético Arbitrario”, con el fin de prohibir el 

monitoreo arbitrario de las redes sociales y otras páginas cibernéticas por parte de las agencias de 

seguridad pública del Gobierno de Puerto Rico y salvaguardar los derechos humanos a la intimidad, 

libertad de expresión y libertad de asociación de las personas en Puerto Rico.”  

 

“DECIMOSEGUNDO INFORME PARCIAL 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión Especial para la Monitoría Legislativa del Programa de Educación Especial del 

Departamento de Educación, previa consideración, estudio y análisis, somete el presente Informe 

Parcial al amparo de la Resolución del Senado 42, con sus hallazgos, conclusiones y 

recomendaciones preliminares. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución del Senado Núm. 42, aprobada el 21 de enero de 2021, confiere a la Comisión 

Especial para la Monitoría Legislativa del Programa de Educación Especial del Departamento de 

Educación18 las facultades de investigar, fiscalizar y dar continuo seguimiento al desempeño del 

 
 18 En adelante, Comisión Especial. 
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Programa de Educación Especial del Departamento de Educación, a fin de evaluar el cumplimiento 

con las leyes y reglamentos vigentes que amparan a la población escolar con diversidad funcional, y 

con la sentencia por estipulación del caso Rosa Lydia Vélez y otros v. Awilda Aponte Roque y otros, 

Caso Núm. K PE 80-1738 (Sentencia por Estipulación del 14 de febrero de 2002). 

 

ASUNTO BAJO ANÁLISIS 

La Ley Federal de Educación Especial (IDEA) le requiere al Departamento de Educación de 

Puerto Rico (DEPR) proveer una educación, pública, gratuita y apropiada a cada niña con diversidad 

funcional, de acuerdo con sus necesidades particulares. En los casos en los que el DEPR no cuenta 

con una ubicación apropiada para la estudiante con necesidades especiales, la agencia tiene la 

obligación legal de pagar los gastos educativos y de servicios relacionados en una institución privada, 

sin costo para la familia o persona encargada. Las estudiantes ubicadas por la agencia en instituciones 

o escuelas privadas tienen los mismos derechos que las estudiantes que reciben servicios en el sistema 

de escuelas públicas.  Si las familias o tutoras se ven obligadas a sufragar, en primera instancia, los 

costos de una ubicación privada, se activa, conforme a la ley y la jurisprudencia, su derecho a recibir, 

a modo de reembolso, el monto de los gastos incurridos en servicios educativos y relacionados para 

el beneficio de sus hijas. 

El memorial sometido por el DEPR expone que esos procedimientos se regimientan por el 

Reglamento Núm. 9196, denominado “Reglamento de Compras de Servicio en Escuelas Privadas”. 

Su Artículo 6 recoge las tres modalidades de compras de servicios reconocidas a nivel administrativo: 

(1) la ubicación de estudiantes en instituciones que tienen contratos con el DEPR, (2) el reembolso de 

pagos por servicios educativos o relacionados ofrecidos a estudiantes que fueron ubicados por sus  

madres o encargados en colegios o escuelas privadas luego de no habérseles provisto una educación 

pública y oportuna y (3) el pago directo por parte de la agencia a instituciones privadas que no tienen 

un contrato (formal) con el DEPR. Esta última modalidad fue creada por la agencia con el propósito 

de ubicar, de emergencia, a estudiantes en instituciones únicas, que brinden servicios especializados, 

menos restrictivos y que se ajusten de manera específica a las necesidades de la estudiante. 

Por otra parte, el artículo 9 establece el trámite para procurar el reembolso aludido en la 

segunda modalidad de compra. A base de esta provisión, el DEPR obliga a las madres a registrarse en 

el Sistema Financiero del Departamento de Educación (SIFDE)19 y someter un cúmulo muy oneroso 

y complejo de información acreditándose como proveedoras de servicios educativos o relacionados –

a sabiendas de que no lo son y de que esta información es falsa– antes de poder acceder los fondos 

adeudados. Éste es, esencialmente, un sistema mecanizado, por lo cual, de ordinario resulta complejo 

lograr contacto con funcionarias humanas para clarificar requisitos o procesos, auscultar el estado de 

los desembolsos o procurar asistencia de cualquier tipo. 

Las instituciones que interactúan directamente con el DEPR siguen un proceso paralelo. Cada 

fin de mes, las proveedoras privadas someten una factura a través del sistema MiPE. Luego de 

sometida, el interventor coteja las certificaciones de servicios y lo facturado. Si la factura logra la 

aprobación del interventor, se procede a autorizar el pago a través del SIFDE. En los casos de 

instituciones que reciben y administran fondos federales, las facturas pasan a la revisión del 

 
  19 Memorial del Departamento de Educación sobre la R. del S. 42, sometido a la Comisión Especial para la Monitoría 

Legislativa del Programa de Educación Especial del Departamento de Educación el 23 de febrero de 2023, pág. 4. Véase 

el Memorando del Departamento de Educación de 21 de aposto de 2020, sobre REGISTRO EN EL SISTEMA 

FINANCIERO DEL DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN (SIFDE) PARA LOS PADRES Y ENCARGADOS 

QUE RECIBEN REEMBOLSOS DE GASTOS DE SERVICIOS EDUCATIVOS Y RELACIONADOS EN 

INSTITUCIONES PRIVADAS. 
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síndico federal y no se procede al ciclo de pago a través del Departamento de Hacienda hasta 

que su oficina lo aprueba. Resulta medular destacar que la Comisión Especial le requirió a la 

agencia contestar cuántos, si alguno, de los pagos adeudados por compra de servicios se 

encuentran detenidos por intervención del síndico federal y cuál es el fundamento provisto para 

no desembolsar el dinero. No obstante, el DEPR no proveyó información alguna al respecto.  

A la Secretaría Asociada de Educación Especial se le asignó un presupuesto total de 

$6,155,000 para el pago de los servicios provistos mediante compra durante el año escolar 2022-2023. 

Este presupuesto es menor al monto total de la deuda acumulada por la agencia con las familias e 

instituciones proveedoras de niñas que reciben servicios por compra, cuyo total es de 

$17,980,616.94.20 El Secretario, Lcdo. Ramos Parés, explica que, “como parte de la política pública 

del Gobierno de Puerto Rico, el Programa de Educación Especial no puede gastar más del 50% de la 

asignación de presupuesto durante el primer semestre escolar. Lo anterior, en ocasiones retrasa el 

proceso de desembolso una vez el gasto excede la asignación de fondos correspondiente al primer 

semestre”.21 

Con ese cuadro fáctico, por virtud de la Resolución de epígrafe, el 15 de febrero de 2023 la 

Comisión Especial celebró una Vista Pública con el propósito de investigar las denuncias de 

estudiantes e instituciones educativas sobre la falta de diligencia en el desembolso de pagos adeudados 

por servicios brindados a estudiantes del Programa de Educación Especial mediante el mecanismo de 

compra. Comparecieron como deponentes la Dra. Janice Fernández Santiago, Directora de Caguas 

Learning Academy, el Sr. David E. Jiménez Toro, Director Ejecutivo de la Fundación Pequeño 

Campeón de Jesús, la Sra. María E. Rodríguez González, madre de un niño registrado en el Programa 

de Educación Especial, y la Sra. Sulaika Estremera, madre de un niño registrado en el Programa de 

Educación Especial. La Comisión Especial excusó al Departamento de Educación de participar de los 

trabajos a solicitud de la agencia, pero recibió su insumo mediante memorial escrito, por vía de su 

Secretario, Lcdo. Eliezer Ramos Parés.  

Al Departamento de Educación se le solicitó presentar información y un análisis sobre: 

1. qué mecanismos administrativos hay establecidos en el Departamento de Educación 

para garantizar el desembolso oportuno de fondos asignados a la compra de servicios 

educativos para estudiantes del Programa de Educación Especial; 

2. cuántas estudiantes registradas en el Programa de Educación Especial reciben servicios 

educativos mediante el mecanismo de compra de servicios y, de estos, cuántos se 

proveen por contrato directo convenido con las instituciones educativas y cuántos se 

pagan a través de rembolso a las madres o encargados; 

3. con cuántas instituciones educativas, si alguna, el Departamento de Educación tiene 

una deuda líquida y exigible por concepto de compra de servicios, y cuáles son; 

4. a cuánto asciende el monto total de la deuda contraída por el Departamento de 

Educación por concepto de compra de servicios, y cuál es el monto total de la deuda 

contraída con madres y padres que esperan rembolso; 

5. qué prerrogativas o facultades le reconoce el estado de derecho actual al síndico federal 

asignado al Departamento de Educación para intervenir en la autorización, o detener, 

los pagos de deudas líquidas y exigibles contraídas mediante el mecanismo de compra; 

 
  20 Id., pág. 6. 

  21 Id., pág. 4. Énfasis suplido. 
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6. cuántos, si alguno, de los pagos adeudados por compra de servicios se encuentran 

detenidos por intervención del síndico federal y cuál es el fundamento provisto para 

no desembolsar el dinero. 

Por otra parte, a las proveedoras de servicios y a las madres de estudiantes registradas en el 

Programa de Educación Especial se les solicitó que proveyeran información sobre: 

1. desde cuándo existe un contrato o acuerdo (por compra) con el Departamento de 

Educación para ofrecer servicios educativos especializados a través de una institución 

privada; 

2. cuántos estudiantes reciben servicios educativos en las instituciones comparecientes 

por virtud del contrato (o contratos) celebrado con el Departamento de Educación; 

3. cuánto tiempo ha estado o estuvo el Departamento de Educación sin desembolsar los 

pagos adeudados por esos servicios; 

4. a cuánto asciende el monto de la deuda acumulada por la agencia con la institución o 

la familia; 

5. cómo ha afectado el incumplimiento del Departamento de Educación la estabilidad 

financiera de la institución o la familia y la provisión de los servicios a que tiene 

derecho el estudiantado matriculado; y 

6. cualquier otra información que estime pertinente al tema de la convocatoria. 

 

HALLAZGOS 

 

A. Departamento de Educación 

1. Para el año escolar en curso (2022- 2023), el DEPR tiene contratos con 24 instituciones 

educativas alrededor del Archipiélago. De igual forma, la agencia realiza desembolsos 

a través del mecanismo de pago directo a 13 instituciones. Consecuentemente, hay un 

total de 37 instituciones brindado servicios a estudiantes del Programa de Educación 

Especial a través de una u otra modalidad. 

2. Al presente, el Programa de Educación Especial tiene un total de 2,410 estudiantes 

ubicadas en escuelas privadas. Éstas se distribuyen de la siguiente forma: 

 

22 

 

3. Al 14 de febrero de 2023, el memorial del DEPR identificó 55 pagos pendientes de 

desembolso por compra de servicios a escuelas privadas, para una deuda líquida total 

de $17,774,801.06. Esto significa que la agencia tiene un retraso promedio de 1.5 pagos 

 
  22 Id., pág. 6. 
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por institución educativa, equivalente a $480,400.00 por proveedora. Según 

expondremos subsiguientemente, el promedio, sin contexto, no necesariamente es 

reflejo de las circunstancias muy precarias en que se han encontrado algunas 

instituciones por el retraso prolongado en pagos del DEPR.  

4. En cuanto a los reembolsos a que son acreedores las madres, padres y encargadas, el 

memorial del DEPR identificó 33 pagos pendientes para la misma fecha, equivalente a  

un total de $205,815.88. Los números provistos por la agencia suponen la existencia 

de una deuda líquida, exigible promedio de $533.00 por madre. Un monto 

inaceptable cuando se considera que, según un informe publicado en el 2019 por la 

National Disability Institute, la proporción de familias con diagnósticos de diversidad 

funcional que viven bajo el umbral de pobreza es más del doble que la reflejada para 

personas típicas. Por otra parte, resulta imprescindible señalar que el Anejo 2 sometido 

por el DEPR, donde se supone que se recoja el detalle de los pagos adeudados a madres 

pendientes de reembolso, está incompleto (o no es congruente con la información 

expuesta en el memorial). Allí, se destacan deudas con madres o encargadas de 

estudiantes que ascienden a cantidades exorbitantes como: $5,300.00; $6,810.00; 

$8,940.00; $9,168.22 y $14,875.00, entre otros montos significativos. 

5. Finalmente, según los números provistos por el DEPR, las cuentas de la agencia 

reflejan una deuda total promedio de $7,461.00 por cada estudiante que recibe 

servicios mediante el mecanismo de compra, en alguna de sus tres modalidades. 

B. Caguas Learning Academy 

6. Caguas Learning Academy es una institución sin fines de lucro con sobre 200 

estudiantes y 75 personas empleadas. Ésta le brinda servicios al Programa de 

Educación Especial desde el año 2006. Desde el 2016, la institución ha participado del 

programa de compra de servicios educativos en la modalidad de reembolso. Luego 

comenzó a ofrecer servicios a través del mecanismo de pago directo. Caguas Learning 

Academy, no tiene un contrato formal con el DEPR. La mayoría de las estudiantes del 

Programa de Educación Especial ubicadas allí por concepto de pago directo reciben 

servicios en la institución por órdenes de juezas administrativas; órdenes a base de las 

cuales el DEPR emite cartas de ubicación o de continuidad de servicios.  

7. Hoy, Caguas Learning Academy le ofrece servicios a 19 niñas bajo la modalidad de 

pago directo. El proceso se inicia con la preparación de una propuesta de servicios, en 

la que se le acredita a la jueza administrativa que la academia cumple con los requisitos 

de ley para brindarle servicios a la estudiante ante su consideración. En dicha vista se 

le presenta a la jueza un plan minucioso sobre cómo se trabajará con la estudiante, 

cubriendo todas las necesidades que se estipularon en un Comité de Programación y 

Ubicación de Educación Especial (COMPU) y que luego se concretizaron en la minuta. 

El plan es único para cada estudiante, ajustado a sus necesidades y sincronizado con su 

Programa Educativo Individualizado (PEI). Estos suelen contemplar la provisión de 

servicios educativos específicos, terapias, asistentes de servicios especiales, 

enfermeras, alimentos y materiales terapéuticos; conforme lo estipulado en la minuta, 

PEI o sentencia dictada por una jueza. La sentencia o resolución impone un término 

específico para el desembolso de pagos. Éstas leen: “Pague en un término no mayor 

a 30 días a partir de la resolución”. Es la experiencia de Caguas Learning Academy 

que esa determinación nunca se cumple.  
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8. No obstante el incumplimiento periódico del DEPR, por causa de la premura y escasez 

de servicios y, en aras de no violentar el derecho a la educación derivado de fuentes 

estatales y federales, la academia permite que las estudiantes comiencen de manera 

inmediata, luego de emitida la resolución. Mientras espera el pago de la agencia, la 

academia cubre todos los costos de maestras de educación especial, materiales, 

equipos, alimentos, terapias, asistentes de servicios especiales y cualquier otro servicio 

a que tenga derecho la estudiante. Regularmente, los pagos se retrasan meses. Explica 

la Directora, Dra. Fernández Santiago, que el pago de matrícula se demora entre 90 y 

120 días, mientras que el pago de mensualidades se desembolsa entre 120 a 160 días 

luego de facturado. A la academia se le exige una factura detallada sobre los servicios 

brindados mensualmente. “Estas facturas se someten al sistema el primero de cada mes. 

Pero los pagos por parte del DE no se desembolsan”, expuso la profesora. 

9. Además, todos los años Caguas Learning Academy confronta problemas con las cartas 

que avalan la continuidad de servicios para estudiantes que ya fueron ubicadas en la 

institución por orden administrativa o judicial. “No importa con cuánto tiempo de 

anticipación completamos los planes de servicio de los estudiantes –para ser 

específicos, se realizan entre febrero a mayo de cada año– el DEPR no atiende esas 

cartas y no es hasta octubre o noviembre que se firman”, testificó Fernández Santiago. 

Esto significa que la autorización de continuidad de servicios no se notifica hasta 

después de iniciado el año escolar siguiente. 

10. La academia se arriesga cada año brindando servicios desde agosto y haciendo las 

contrataciones pertinentes para no incumplir con las necesidades y derechos de las 

estudiantes. La institución se expone a que la inversión realizada en concepto de 

salarios pagados a maestras y asistentes, materiales y servicios no sea reembolsada 

antes de la firma de las cartas de aprobación de continuidad de servicios. Mes tras mes 

cumple oportunamente con sufragar los costos de nómina, aunque el DEPR no haya 

desembolsado nada. Pero, según afirmó su Directora, es muy peligroso arriesgar 

económicamente a la institución que brinda servicios a una comunidad estudiantil de 

sobre 200 estudiantes y 75 personas empleadas.  

11. Al momento de celebrarse la Vista Pública, la deuda del DEPR con Caguas Learning 

Academy ascendía a $73,730.00. Además, continuaban esperando la emisión de cartas 

de continuidad de servicios relacionadas a 2 estudiantes y sus T1, que se encuentran 

recibiendo el servicio desde agosto. Por tanto, la institución no ha podido facturar ni 

un solo centavo correspondiente a los servicios recibidos por esas dos estudiantes, a 

pesar de que ambas tienen derecho a estar allí por disposición del PEI, las resoluciones 

de las juezas, y las evaluaciones en tránsito. El monto que no ha podido ser facturado 

asciende a $33,460 adicionales. 

12. “Urge que se prepare un sistema de pagos recurrentes que cumpla con la 

capacidad de desembolso oportuno para la cual se separan estos fondos”, insistió 

la representación de Caguas Learning Academy. 

C. Fundación Pequeño Campeón de Jesús 

13. Pequeño Campeón de Jesús es una institución sin fines lucro con localizaciones en 

Barceloneta y Manatí. Desde el 2011, la corporación ha brindado servicios educativos, 

clínicos y relacionados a niñas con necesidades especiales y sus familias bajo un modelo 

multidisciplinario y multimodal. La escuela, además, recibe niños típicos y otorga grados. 

Pequeño Campeón de Jesús les ha brindado servicios a niñas ubicadas en sus 
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instalaciones por el DEPR, bajo el modelo de compra de servicios, desde el 2014. Entre 

maestras, coordinadoras educativas y clínicas, trabajadoras sociales, asistentes de maestras, 

servicios de enfermería, personal de mantenimiento, choferes, empleomanía administrativa 

y terapistas, la institución emplea a 76 personas que garantizan el desarrollo de su modelo 

educativo especializado. 

14. Actualmente, la institución tiene 25 estudiantes bajo acuerdos de compras de servicio entre 

sus dos localidades.  Las estudiantes, en su mayoría con diagnósticos múltiples entre 

moderados y severos, requieren atención uno a uno y han llegado a la institución luego de 

entablar y ganar procesos de querellas contra el DEPR. Entre los diagnósticos se destacan: 

Trastornos del Espectro del Autismo, Síndrome de Down, perlesía cerebral, Síndrome de 

Hertz, gastrectomía y disfagia, entre otros. 

15. Pequeño Campeón de Jesús se ha visto forzada en varias ocasiones a presentar recursos 

contra el DEPR por falta de pagos. Durante el año escolar 2014-2015, por ejemplo, 

estuvieron un año completo sin recibir los pagos adeudados por la agencia. No fue hasta 

que un juez administrativo emitió una resolución contra el DEPR que la dependencia 

desembolsó el dinero en julio de 2015.  Durante el año siguiente, 2015-2016, ante el 

incumplimiento reincidente del DEPR, la institución tuvo que acudir nuevamente a los foros 

legales. La falta de diligencia del DEPR no se subsanó hasta que, luego de varios trámites, 

el Tribunal de Apelaciones emitió una resolución a favor de la escuela. Desde entonces, el 

cumplimiento del DEPR no ha sido consistente. Todos los años ofrecen servicio varios 

meses sin recibir pago. Tampoco hay correlación entre lo que se factura y lo que se recibe 

como pago. 

16. Pequeño Campeón de Jesús ofrece servicios de terapias que nunca podrán ser 

facturados porque el DEPR suspende los pagos para servicios ofrecidos en días 

catalogados como “no lectivos” en el transcurso del semestre.  

17. Expuso su Director que, este año escolar (2022-2023), el DEPR estuvo desde agosto de 

2022 hasta enero de 2023 sin cumplimentar un solo pago adeudado a Pequeño Campeón 

de Jesús. Cuando, luego de esperar un semestre completo, la agencia realizó un 

desembolso, tampoco liquidó su deuda, sino que se ciñó a pagar sólo el servicio provisto 

durante el mes de agosto de 2022. Esto ocurrió a pesar de las gestiones realizadas 

directamente por la Secretaria Asociada de Educación Especial con la división legal del 

DEPR para que se pusieran al día los pagos adeudados a la institución. Al momento de 

realizarse la vista pública referida, la agencia todavía no había completado los pagos 

adeudados a Pequeño Campeón de Jesús. De hecho, al presente, la agencia debe el 56% 

de lo facturado hasta el mes de enero de 2023. El monto ronda $1,000,000.  

Consecuentemente, la institución se encuentra en riesgo de ver cancelada su línea de crédito 

y de cerrar operaciones. El Director Ejecutivo, Sr. David E. Jiménez –quien expuso en la 

vista que perdió su casa como consecuencia del impago del DEPR– cataloga la situación 

como “muy frustrante”. 

D. Madres de niños registrados en el Programa de Educación Especial 

18. La Sra. María E. Rodríguez González, madre de un niño registrado en el Programa de 

Educación Especial desde el 2017, testificó que su hijo comenzó a recibir terapias a los 

3 años de edad a raíz de un diagnóstico de trastornos del habla y lenguaje. Desde 

entonces, su interacción con la agencia ha sido una batalla cuesta arriba. 

19. En el año escolar 2018-2019, la maestra de Pre-Kínder le recomendó, a base de sus 

observaciones, que le realizaran evaluaciones de naturaleza psicológica y ocupacional 



Martes, 9 de mayo de 2023  Núm. 22 

 

 

26777 

al niño. Los progenitores el niños tuvieron que costear las evaluaciones toda vez que 

el DEPR pretendía dilatar el proceso hasta el final del año escolar, cuando se revisara 

el PEI. Con los resultados de las evaluaciones, y por la insistencia incesante de los 

padres, el PEI se enmendó en noviembre de 2018 con el fin de añadir su derecho a 

recibir terapias psicológicas y ocupacionales. El DEPR no cumplió con su obligación 

de proveer las terapias dentro del término legal establecido, por lo cual la Rodríguez 

González y su esposo procuraron el servicio mediante Remedio Provisional.  

20. Todas las terapias fueron suspendidas a partir de marzo 2020 por motivo de la 

pandemia, con excepción de la terapia de habla, que fue provista de modo virtual. A 

causa de la pandemia, según el DEPR, para el año escolar 2020-2021 al niño tampoco 

se le diseñó un PEI. Las terapias se reanudaron de forma intermitente en agosto de 

2020. 

21. Explica la madre que, en enero 2021, la maestra de primer grado recomendó que al 

estudiante se le realizaran nuevas evaluaciones psicométrica y psicológica. Una vez 

más, la familia tuvo que sufragar el costo de las evaluaciones porque el DEPR nunca 

contestó las llamadas ni los correos electrónicos. A base de las evaluaciones, el niño 

fue diagnosticado con dislexia y déficit de atención con hiperactividad. A petición de 

la madre, el COMPU se reunió para revisar el PEI con el resultado de las evaluaciones. 

La madre solicitó, sin éxito, que se les permitiera participar a la maestra y la psicóloga 

del estudiante. Y, al no estar de acuerdo con lo que se pretendía concluir en la reunión, 

la facilitadora de Educación Especial la amenazó diciendo que, de no firmar la minuta 

del PEI, las terapias del niño serían canceladas. La situación inspiró a la familia a 

buscar representación legal.  

22. Una vez se asieron de representación legal, los padres incoaron una querella contra 

DEPR. En agosto de 2021 la jueza, Hon. Maricarmen Calero Font, adjudicó la 

controversia a favor de los padres y concluyó que se violentaron derechos federales 

bajo IDEA. Consecuentemente, la jueza otorgó la compra de servicios. 

23. Los reembolsos retroactivos a los años escolares 2019-2020 y 2020-2021 fueron 

pagados 100 días más tarde del término establecido (30 días a partir de la resolución 

judicial). La matrícula y las mensualidades de agosto, septiembre y octubre de 2021 

fueron recibidos 106 días más tarde de lo establecido. Los pagos adeudados por los 

servicios de noviembre de 2021, diciembre de 2021 y enero de 2022 fueron 

desembolsados 107 días más tarde del término legal. Los pagos correspondientes a 

febrero de 2022, marzo de 2022, abril de 2022 y mayo de 2022 fueron recibidos 90 

días más tarde de lo requerido. El monto correspondiente a la matrícula del año escolar 

2022-2023 fue recibida con 212 días de atraso. Los reembolsos concernientes a las 

mensualidades de agosto, septiembre, octubre, noviembre y diciembre de 2022 también 

se efectuaron atrasados. 

24. La Sra. Rodríguez González relata que los pagos por concepto de matrícula suelen 

tardar más de 7 meses ya que, según las funcionarias del DEPR, no pueden autorizarse 

reembolsos hasta tanto se revise el PEI, al finalizar el año escolar. Esto no es lógico, 

toda vez que el niño se encuentra ubicado en una escuela privada mediante compra de 

servicios a raíz de la orden de un tribunal. 

25. La madre atestigua que “el proceso para tramitar la compra de servicios es uno 

completamente atropellante y lleno de discrimen contra los niños que están en escuelas 

privadas. En la Unidad de Seguimiento a Querellas NUNCA responden el Teléfono. El 
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envío de correos electrónicos nunca es respondido. Las madres y los padres tienen que 

sacar de su tiempo de trabajo para dar continuo seguimiento, muchas veces teniendo 

que ir personalmente a las oficinas y estar esperando 2 y 3 horas para que se nos atienda, 

y la mayoría de las veces salir sin ninguna solución.  En muchas ocasiones NO reciben 

a los padres y tenemos que entregar documentos confidenciales de nuestros hijos a 

personas ajenas al Departamento de Educación, como por ejemplo al guardia de 

seguridad del edificio”. 

26. La Sra. Sulaika Estremera, madre de un niño registrado en el Programa de Educación 

Especial, testificó que el 31 de agosto de 2021 la Hon. Marie Lou de la Luz Quiles, 

jueza administrativa, le ordenó al DEPR reembolsar los gastos incurridos por la Sra. 

Estremera –ascendentes a $7,370.00– por concepto de matrícula, libros, uniformes, 

mensualidades y otros servicios educativos. Hasta el día de hoy, esta deuda no se ha 

satisfecho en su totalidad. Luego de que la madre cumpliera con los trámites 

burocráticos reseñados en este informe, tuvo que esperar hasta el 28 de febrero de 2022 

para recibir un pago parcial de $4,400.00, restando un balance adeudado por la agencia 

de $2,970.00. La madre relata que, a pesar de sus múltiples llamadas y correos 

electrónicos, nunca recibió respuesta, por lo cual tuvo que acudir personalmente a las 

instalaciones del DEPR el 9 de mayo de 2022. La respuesta que recibió de parte de las 

funcionarias de la agencia fue que la partida que ella reclamaba había sido 

desembolsada a la institución donde estudiaba el niño, como pago de unas facturas que 

la escuela había sometido correspondientes a los meses de agosto a noviembre de 2021. 

Es medular recordar el hijo de la Sra. Estremera recibe servicios mediante compra, bajo 

la modalidad de reembolso, no a través del pago directo a la institución.  

27. Inconforme con la acción del DEPR, quien (según explica la Sra. Estremera) no 

procedió con el reembolso de conformidad con lo determinado en la resolución 

administrativa, la madre le envió una carta al Secretario de Educación, Lcdo. Eliezer 

Ramos Parés. Éste la citó a una reunión a celebrada el 31 de octubre de 2022. El 

Secretario le aseguró a la madre que, de identificarse que la agencia le había pagado a 

la institución lo adeudado a ella por error, él daría instrucciones para que se le 

reembolsara el dinero lo antes posible. Desde entonces, no empece las gestiones y 

diligencias realizadas por la Sra. Estremera, al momento de celebrarse la Vista Pública, 

el DEPR no había reembolsado los $2,970.00 adeudados.  

28. El Senador Zaragoza Gómez argumentó durante la vista que el DEPR tiene cerca de 5 

mil millones de dólares asignados como presupuesto, y que la cuenta corriente de la 

agencia cuenta con alrededor de 8 mil millones de dólares. A base de esto, el Senador 

interpreta que el desface entre el deber de diligencia del DEPR y la deuda pendiente de 

pago a las madres e instituciones acreedoras de reembolso muy probablemente no es 

adjudicable al Departamento de Hacienda. 

29. La Comisión Especial indagó entre las personas ponentes si existía algún mecanismo 

o información suficiente que permitiera conciliar las cuentas y discrepancias. Todas las 

personas e instituciones presentes en la vista coincidieron en que esto no era posible 

por dos razones principales: En primer lugar, porque las comunicaciones emitidas por 

el DEPR junto con los pagos no identifican a qué factura o servicio se le adjudica el 

desembolso, sino que se limitan a declarar que “el pago fue realizado”. “La factura es 

detallada, el pago no lo es”, explicó Jiménez Toro, Director Ejecutivo de la Fundación 

Pequeño Campeón de Jesús. En segundo término, porque no existe congruencia o 
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correspondencia identificable entre lo facturado y lo desembolsado. El DEPR 

desembolsa el dinero de forma irregular y por cantidades disimilares a lo facturado, 

usualmente menores. Finalmente, añadieron que las instrucciones sobre cómo facturar 

son modificadas casi todos los meses; consecuentemente, recuperar, al menos, parte de 

lo invertido en servicios educativos, relacionados y suplementarios es una tarea ardua 

y engorrosa. 

 

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES PREMILINARES 

A pesar de la aseveración del DEPR en su memorial, en el sentido de que “las facturas están 

siendo procesadas conforme a los procedimientos establecidos”,23 de los testimonios vertidos ante la 

Comisión Especial, debe concluirse que el DEPR incurre en un patrón de incumplimiento contumaz 

en su responsabilidad de desembolsar oportunamente los pagos adeudados a madres, encargados e 

instituciones por concepto de servicios educativos, relacionados y suplementarios ofrecidos bajo el 

sistema de compra de servicios. Al 23 de febrero de 2023 los números provistos por la agencia reflejan 

una deuda mínima, registrada de $17,980,616.94.24 Esto supone una deuda total promedio de 

$7,461.00 por cada estudiante que recibe servicios mediante el mecanismo de compra, en alguna de 

sus tres modalidades. 

Por otra parte, también es forzoso ultimar que la dependencia u oficina del DEPR cuya 

responsabilidad es administrar los procesos de pago y reembolso en las modalidades discutidas en este 

informe (SIFDE), no observa las mejores prácticas de contabilidad establecidas en esa disciplina. Los 

testimonios vertidos coinciden en que no existen mecanismos viables de conciliación porque (1) las 

comunicaciones emitidas por el DEPR junto con los pagos no identifican a qué factura o servicio se 

le adjudica el desembolso y (2) porque, para las receptoras, no existe correspondencia identificable 

entre lo facturado y lo desembolsado. Como tercer señalamiento, no abona a la confianza del tracto 

contable el que la agencia altere regularmente las instrucciones sobre cómo facturar. Esa práctica hace 

imposible la planificación financiera a las acreedoras, sean madres o proveedoras de servicios, y pone 

en riesgo el derecho a una educación pública, gratuita y apropiada de las niñas que han acudido al 

mecanismo de compra a causa del incumplimiento del DEPR en los entornos educativos ordinarios. 

En virtud de todo lo antes expuesto, la Comisión Especial para la Monitoría Legislativa del 

Programa de Educación Especial del Departamento de Educación presenta las siguientes 

recomendaciones preliminares: 

1. Ordenar al DEPR, mediante Resolución Conjunta, remitir todos los pagos adeudados 

por concepto de compras de servicio, en cualquiera de sus modalidades, a las 

proveedoras, madres, padres y encargadas acreedoras de pago o reembolso, dentro de 

un término de treinta (30) días contados a partir de la aprobación de la Resolución 

Conjunta. 

2. Ordenar al DEPR, mediante Resolución Conjunta, revisar sus procesos de contabilidad 

dirigidos a evaluar facturas y desembolsar pagos o reembolsos por concepto de 

compras de servicios, con el fin de garantizar el cumplimiento oportuno con las 

acreedoras y una mayor precisión que permita la conciliación adecuada de facturas y 

desembolsos, dentro de un término de sesenta (60) días contados a partir de la 

aprobación de la Resolución Conjunta. 

3. Ordenar al DEPR, mediante Resolución Conjunta, diseñar un mecanismo alterno para 

que las madres, padres y personas encargadas de menores que reciban servicios 
 

  23 Id., pág. 6. 
  24 Id. 
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mediante el mecanismo de compra, procuren los reembolsos a que son acreedoras, de 

manera que no tengan que identificarse o registrarse como proveedoras, cuando no lo 

son. 

4. Ordenar al DEPR, mediante Resolución Conjunta, establecer reglamentación para que 

las estudiantes ubicadas en instituciones privadas mediante compra de servicios por 

determinación de un foro judicial o administrativo puedan recibir servicios 

ininterrumpidamente mientras se encuentren ubicadas en la misma institución, sin 

requerir una carta anual de la agencia que autorice la continuidad de servicios. 

5. Ordenar al DEPR, mediante Resolución Conjunta, establecer reglamentación para que 

la agencia cubra el costo de los servicios relacionados a los que tiene derecho el 

estudiantado registrado en el Programa de Educación Especial, según estipulado en el 

Programa Educativo Individualizado, independientemente de que se ofrezcan en días 

catalogados por la agencia como “lectivos” o “no lectivos”. 

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

María de Lourdes Santiago Negrón 

Presidenta 

Comisión Especial para la Monitoría Legislativa del 

Programa de Educación Especial del Departamento de Educación” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para recibir el Decimosegundo Informe Parcial 

de la Resolución del Senado 42, con todos sus hallazgos y recomendaciones. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Concedemos un turno a la senadora María de 

Lourdes. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Gracias, señora Presidenta. 

Este Informe el Decimosegundo que presenta nuestra Comisión Especial para la Monitoría 

Legislativa del Programa de Educación Especial, y se refiere de manera muy específica al 

cumplimiento o al incumplimiento del Departamento de Educación con la obligación legal que tiene 

de costear aquellos servicios educativos que requieran estudiantes del Programa de Educación 

Especial que no están disponibles a través del Departamento de Educación Pública.  Esto es en 

atención al principio que se establece tanto a nivel constitucional la legislación federal, la legislación 

local para proveer una educación pública gratuita y apropiada para los niños y niñas con diversidad 

funcional. En algunas ocasiones en particular cuando se trata de niños y niñas con diagnósticos muy 

complejos que requieren atención muy especializada, el Departamento no cuenta con los recursos para 

dar los servicios educativos.  Los servicios relacionados son aquellos como terapias, transportación, 

etcétera. Los educativos se refieren específicamente a la ubicación, a la escuela a la que asiste ese niño 

o esa niña. Y en el Departamento de Educación existen tres (3) modalidades para costear estos 

servicios cuando los provee una institución privada.  El Departamento puede contratar directamente 

con esa escuela o ese colegio, lo que se conoce como Compra de Servicios, el Departamento puede 

reembolsar a la familia por los gastos de matrícula, mensualidad, libros en los que se incurre se supone 

que el pago se realice mes a mes o en casos de emergencia o se supone que en casos de emergencia el 

Departamento aunque no tenga una contratación a término fijo con una institución educativa, le paga 

directamente a la escuela los servicios educativos que provee a su matrícula de Educación Especial. 

Este recurso es de inmensa utilidad para muchas familias, sin embargo, está plagado de 

prácticas cuestionable, de prácticas irregulares y de retraso en los pagos que hace muy difícil el que 
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las instituciones privadas continúen comprometidas con proveer este servicio. Esas prácticas 

cuestionables comienzan desde el mismo acuerdo con las familias para que el Departamento le provea 

los servicios a través de una institución privada. Cada familia que requiere esto del Departamento, 

puede ser a través de un acuerdo que se logre con el Comité de Programación de Ubicación, puede ser 

como el resultado de una querella, cada vez que se llega a este acuerdo el Departamento le requiere a 

la familia que se registren en el sistema financiero del Departamento de Educación, conocido por sus 

siglas de SIFDE.  El problema es que ese problema financiero es una base de datos de contratistas de 

proveedores del Departamento, los padres y las madres no somos proveedores del Departamento, pero 

increíblemente sin que exista una justificación administrativa para ello y a pesar de que el 

Departamento lleva décadas pagando servicios educativos en instituciones privadas, al sol de hoy no 

hay un alma que haya podido producir un documento especial para las familias y las familias tienen 

que registrarse como si fueran el que le vende pasta de diente al Departamento. 

Así que los padres y madres se registran como si fueran proveedores de bienes al 

Departamento, por la misma vía, pero claro esta vez con razón. Las instituciones privadas también 

entran a este sistema financiero del Departamento con el compromiso de someter facturas detalladas 

cada mes, compromiso que en su inmensa mayoría los proveedores privados cumplen.  A esta fecha, 

para este Año Escolar 2022-2023, el Departamento de Educación tiene contratos con veinticuatro (24) 

Instituciones Educativas y tiene acuerdos de pago directo con trece (13) Instituciones Privadas, así 

que hay treinta y siete (37) escuelas privadas que reciben como parte de su matrícula, en algunos casos 

es la totalidad de su matrícula, estudiantes con diversidad funcional. Esas treinta y siete (37) 

instituciones se unen además a aquellos servicios que la familia paga directamente y el resultado es 

dos mil cuatrocientos diez (2,410) estudiantes que se benefician del pago por parte del Departamento 

a estas Instituciones Privadas.   

El costo de estos servicios en algunas ocasiones es muy alto, por ejemplo, instituciones muy 

especializadas que requieren ubicación de uno (1) a uno (1), en algunas ocasiones la relación entre 

personal y estudiante puede ser hasta de dos (2) a uno (1), de tres (3) a uno (1) y el Departamento a 

pesar de que conoce desde el final del año escolar anterior cuáles son los recursos a los que se ha 

comprometido, ha sido incapaz de cumplir con un presupuesto racionalmente preparado.  El mejor 

ejemplo, la información que nos produjo el Departamento para efecto de esta parte de la investigación, 

el Departamento tiene presupuestados anualmente algo más de seis (6) millones para el pago de 

servicios privados. Actualmente la deuda del Departamento es de más de diecisiete (17) millones. El 

Departamento de Educación, debía a la fecha del informe más de diecisiete (17) millones a distintas 

educaciones privadas que le proveen servicios a los niños y niñas de educación especial o a las familias 

que tienen que pagar de su bolsillo esos servicios con la esperanza de que eventualmente sean 

reembolsados. 

Convocamos a una vista pública para atender este asunto a la que comparecieron dos (2) 

instituciones con situaciones muy distintas. Caguas Learning Academy, es una escuela privada, 

pequeña, tiene doscientos (200) estudiantes en su matrícula, hay diecinueve (19) estudiantes con 

diversidad funcional, los demás niños son estudiantes de corriente regular.  Es una escuela que tiene 

un profesorado de un personal docente de setenta y cinco (75) personas. Al día que celebramos la 

vista, el Departamento de Educación le adeudaba setenta y tres mil setecientos treinta (73,730) dólares, 

para una escuela pequeña vivir arrastrando por meses y meses una deuda, una cantidad sin pagar de 

esta cantidad puede resultar insostenible. Así que esta escuela realmente hace malabares financieros 

para poder continuar operando y en muchas ocasiones se arriesgan a continuar dando servicios al 

principio del año escolar, aun cuando se les adeudan cantidades importantes del año académico 

anterior. 
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La otra escuela que compareció es una entidad muy particular, la Fundación Pequeño Campeón 

de Jesús, que solamente tiene veinticinco (25) estudiantes con diagnóstico realmente severos, 

condiciones agudas de Trastornos del Espectro del Autismo, Síndrome Down, Perlesía Cerebral, 

Síndrome de Hertz, Gastrectomía, Disfagia, son niños que requieren en todos los casos atención de 

uno a uno y que además reciben servicios relacionados muy sofisticados dentro de la misma 

institución. Al momento en que se celebró la vista, el Departamento de Educación le debía a la 

fundación Pequeño Campeón de Jesús, un millón de dólares, lo que ponía en peligro la continuidad 

de la línea de crédito de la que depende esta escuela para dar un servicio que nadie más en este caso 

muy específico, literalmente nadie más en el país puede proveer. 

Además de la comparecencia de estas dos (2) instituciones privadas estuvieron dos (2) madres 

testificando sobre su experiencia abonando a la información que por otras vías ha recibido la Comisión 

Especial y uno de los casos merece reseñarse, porque es un ejemplo de esas prácticas contables 

cuestionables del Departamento de Educación. Se trata de una madre que paga los servicios que recibe 

su hija en una institución privada, el Departamento se supone que le reembolse a ella, pero durante un 

año escolar el Departamento pagó casi tres mil (3,000) dólares directamente a la institución privada, 

dinero que ya la madre había pagado y se encuentran en una situación imposible en que la institución 

no le devuelve el dinero a la madre, el Departamento de Educación no le devuelve el dinero a la madre 

y no ha habido hasta ahora, una manera que no sea el cause de acudir nuevamente una querella para 

resolver este asunto. 

Otra de las irregularidades que se detallaron en la vista, es la manera en que el Departamento 

abona a los pagos, tanto de las familias que reciben los reembolsos como de las instituciones privadas. 

Cada persona, sea una familia que pide el reembolso o sea una escuela privada, viene obligada a 

someterle al Departamento, en un término de diez (10) días después que se acabe el mes académico, 

una factura detallada. El Departamento sin embargo, cuanto emite un cheque no dice en calidad de 

qué emite un cheque, si por ejemplo le debe doscientos mil (200,000) dólares, a una institución por 

tales y tales estudiantes o por tales y tales servicios y así está documentado en la factura, el 

Departamento por alguna razón que nadie entiende es incapaz de enviar un pago y decir que es 

adjudicable a tal estudiante, a tal servicio, por tal concepto, por lo tanto, ese paso contable elemental 

de reconciliación de facturas con pagos es sencillamente imposible.  Lo que dificulta el recobro de 

esas cantidades cuando hay que acudir bien sea el cause administrativo o al tribunal en el caso del 

Pequeño Campeón de Jesús, tuvieron que llevar un caso hasta el Apelativo para que se le hiciera como 

mínimo un pago parcial, pero la forma del Departamento manejar sus finanzas se aleja peligrosamente 

de la rigurosidad y de la transparencia, de nuevo, poniendo en precario la prestación de servicios que 

el Estado en estos momentos no está en posición de proveer. 

Como mencionamos anteriormente, se trata de una cantidad importante es una deuda de más 

de diecisiete (17) millones de dólares, por servicios que al Departamento le consta que se han provisto. 

Mientras el Departamento continúe con esta costumbre de dilación en los pagos o de impagos en 

algunos casos, se hará cada vez más difícil que haya instituciones dispuestas a asumir esa 

responsabilidad.  

Entre las recomendaciones que se incluyen en el Informe, está en primer lugar, ordenar al 

Departamento remitir todos los pagos adeudados, revisar sus procesos de contabilidad de manera que 

sea posible evaluar facturas y desembolsar los pagos o realizar los reembolsos por concepto de compra 

de servicio de una manera sensata, que se diseñe un mecanismo alterno mediante el cual las madres y 

los padres encargados de menores puedan procurar los reembolsos, que el Departamento sea capaz de 

responder a los reclamos de las instituciones y de las familias, una queja constante es que no hay un 

ser humano que agarre un teléfono en el Departamento de Educación o que conteste un correo 
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electrónico para exigir el pago de lo que se les adeuda y establecer reglamentación para que la agencia 

cubra el costo de los servicios relacionados a los que tienen derecho todo el estudiantado registrado 

en el Programa de Educación Especial, independientemente de que los días sean catalogados como 

electivos o no electivos. Este problema surge, porque el Departamento ha establecido la norma de que 

un servicio educativo o relacionado si se presta en un día en que el Departamento no está operando, 

el Departamento se niega o pone resistencia a su pago lo que impone un calendario que no coincide 

con los mejores intereses de los niños y niñas con diversidad funcional. 

Esa es, señora Presidenta, nuestra presentación del Decimosegundo Informe Parcial de la 

Comisión Especial para la Monitoría del Programa de Educación Especial. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Muchas gracias, senadora Santiago Negrón.  

Señor Portavoz.  

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidente, para que se reciba el Informe de la Resolución 

del Senado 42, con todos sus hallazgos. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SR. APONTE DALMAU: Próximo asunto.  

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Primer 

Informe Parcial sometido por la Comisión de Gobierno, en torno a la Resolución del Senado 647, 

titulada: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico, realizar una investigación sobre en qué etapa se encuentra el informe de aumento del precio del 

café que se establece por la Ley 222-2008, que faculta al Secretario del Departamento de Asuntos del 

Consumidor, a realizar cada cinco (5) años una revisión en el precio del café, por recomendaciones 

establecidas en el Comité constituido por ley, y para otros fines relacionados.”  

 

“PRIMER INFORME PARCIAL 

 

AL SENADO DE PUERTO RICO: 

 La Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico, rinde su Primer Informe Parcial sobre 

la Resolución del Senado 647. 

 

ALCANCE DE LA MEDIDA 

La Resolución del Senado 647, (en adelante, “R. del S. 647”), ordena a la Comisión de 

Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, realizar una investigación sobre en 

qué etapa se encuentra el informe de aumento del precio del café que se establece por la Ley 222-

2008, que faculta al Secretario del Departamento de Asuntos del Consumidor, a realizar cada cinco 

(5) años una revisión en el precio del café, por recomendaciones establecidas en el Comité constituido 

por ley, y para otros fines relacionados. 

 

Relación de Hechos 

Por más de dos siglos, el café ha sido uno productos agrícolas protegidos importante de la 

economía puertorriqueña y es uno de los alimentos más importante de la dieta de los consumidores. 

Sin embargo, con el paso de los años ha sufrido una reducción dramática en su producción y 
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comercialización. Situación que se agravó desde el año 2017, cuando el Huracán María de categoría 

cinco (5) destruyó el 85% de la cosecha de ese año, que se proyectaba en alrededor de 100,000 

quintales.  Asimismo, el paso del Huracán Fiona puso mucha más amargura a las siembras, ya que 

árboles sembrado post María fueron arrancados proporcionando otro golpe a la industria.      

A esto se añade que hay otros factores que impactaron negativamente la producción del café 

puertorriqueño como: 

• Crisis por la Pandemia del COVID-19 - En el 2020, el mundo se enfrentó a una 

pandemia que afectó todas las áreas de nuestras vidas, y la industria del café no fue la 

excepción. 

• Los constantes aumentos en los costos de producción, transportación, distribución, 

fertilizantes, pesticidas y abonos ponen a la industria en una situación delicada.  Puerto 

Rico es un país con un índice de costo de vida bastante alto por su condición de isla. 

Los costos de producción de café puertorriqueño pueden ser hasta 4 veces más altos 

que en otros países de Centro y Suramérica. 

• Escasez de mano de obra diestra por la falta de remuneración adecuada a los 

recogedores y el aumento temporero en ayudas gubernamentales son las principales 

causas de la escasez. 

• A todo lo anterior se añade los exagerados costos en la electricidad y el agua. 

Dada la importancia de la industria del café para el País, el Departamento de Agricultura por 

medio del Programa de Compra y Venta de Café de la Administración para el Desarrollo de las 

Empresas Agropecuarias (ADEA) protege a los pequeños y medianos caficultores, ofreciendo apoyo 

técnico en la comercialización de café y garantiza un mercado para garantizar su precio y mantener 

un abasto a los consumidores. 

Actualmente, Puerto Rico solo produce el 28% de nuestro consumo nacional de café, lo que 

significa que más de dos tercios del café que consume en el País es importado.  Estas importaciones 

se hacen por medio del Programa de Compra y Venta de Café que su función principal es mantener 

los abastos para cubrir la demanda de los consumidores. Sin embargo, el precio del café al consumidor 

lo establece DACO por medio de la Ley 222-2008, que faculta al Departamento de Asuntos del 

Consumidor a revisar el precio del café cada cinco años. 

La primera situación que atiende este Primer Informe Parcial fue la que prevalecía en Puerto 

Rico sobre la industria del café previo a la primera Vista Pública celebrada en septiembre 2022. Desde 

el 2015, la Orden de Precio #1 del Departamento de Asuntos al Consumidor (DACO), bajo el amparo 

del Reglamento Núm. 8578, Reglamento para el Control de Precios del Café, vigente a partir del 18 

de mayo de 2015, estableció los siguientes precios y condiciones para la venta del producto: 

 

Precios mínimos de café al agricultor Precio 

Café uva maduro por almud $14.58 

Café uva maduro por libra $0.52 

Café verde – maduro por almud $9.90 

Café verde – maduro por libra $0.35 

Café Robusta por almud $9.00 

Café Robusta por libra $0.32 

Precios a Beneficiadores 

Café maduro $379.98 

Café verde – maduro $266.85 
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Precios mínimos de café al agricultor Precio 

Café Robusta $233.10 

 

Estos precios son los mínimos a los que se pagaba el café a los agricultores y beneficiadores.  

Los precios del café en el resto de la cadena de distribución estaban libres del control tradicional. 

El 15 de agosto de 2022, el secretario del Departamento de Agricultura, utilizando sus deberes 

y responsabilidades, dispuso la Orden Administrativa 2022 – 19 que establece la venta y distribución 

del café que ofrece el Programa de Compra y Venta de Café de la ADEA.  Bajo este mandato se 

mantuvo el costo del café semitostado importado que se mercadea por el Gobierno en $322.76 por 

quintal de Café Arábigo y $230.00 por Quintal de Café Robusta.  

El precio del Café Arábigo primera producción local, ya industrializado “pilado”, se fijó en 

$379.98 y el café segundo “pilado” de $266.85. Se mantuvo un margen de industrialización de siete 

(7) dólares. En cuanto, al Café Robusta “pilado” de producción local el costo se estableció en $233.10 

con un margen de pilado de siete (7) dólares. 

Para asegurar el precio al mercado de café local y asegurar un aumento en el suministro 

adecuado de materia prima la Orden Administrativa 2022 – 19 del Departamento de Agricultura 

dispuso lo siguiente:  

1. Todo torrefactor vendrá obligado a comprar no menos del 20% de su consumo anual 

de café local.  

2. El consumo anual de los torrefactores será calculado a base de las compras de café 

importado y los informes de la División de Fiscalización, Investigación y Mercadeo 

del Café del Departamento de Agricultura creada por la Ley Núm. 311 de 31 de 

diciembre de 2002.  Esta Oficina tiene como propósito principal evitar la importación 

ilegal de café al Estado Libre Asociado de Puerto Rico en coordinación con agencias 

estatales y federales. Además, es la responsable de adoptar y poner en vigor la Ley 

Núm. 82 de 29 de octubre de 1992, según enmendada, y sus reglamentos orientados a 

establecer los mecanismos para enfrentar el contrabando de café en Puerto Rico, para 

que no se afecte el desarrollo de la industria cafetalera. 

3. Cuando no haya suficiente café local disponible, la ADEA venderá importado en las 

siguientes proporciones: 

 

Tipo de Café % a venderse 

Arábigo Semitostado 100% 

Robusta Semitostado 0% 

Arábigo Semitostado 80% 

Robusta Semitostado 20% 

 

Todo lo anterior se aprueba para asegurar el mercado de la cosecha local que se estimó en 

alrededor de 50 mil quintales en 2022. 

A raíz de estos cambios en la Orden Administrativa 2022-19, el secretario del Departamento 

de Agricultura pidió al Departamento de Asuntos al Consumidor un aumento del 37% en el precio del 

café que paga el consumidor.  Para esto, se activó el Comité de Precios del Café el 17 de agosto de 

2022 y apoyaron la propuesta de aumento que estaba contenido en un documento titulado “Informe 

sobre la Revisión de los Precios del Café” emitida el 30 de agosto de 2022, firmado por cinco de los 

seis integrantes del grupo y sometido ante la consideración del secretario del Rivera Rodríguez.  Se 

https://bvirtualogp.pr.gov/ogp/Bvirtual/leyesreferencia/PDF/Agricultura/82-1992.pdf
https://bvirtualogp.pr.gov/ogp/Bvirtual/leyesreferencia/PDF/Agricultura/82-1992.pdf
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destaca que el alza sugerida por el grupo fue de un 40% y que el Informe no se acompañó de anejo 

alguno, situación que fue recogida en el análisis que realizó el DACO en su determinación final.   

El Comité de Precios del Café estaba compuesto por (1) Agro. Juan Rodriguez Reyes 

(Administrador de ADEA), (2) Sr. Pedro Pons (agricultores), (3) Miguel López Hernández 

(beneficiadores), (4) José Torres Olivencia (torrefactores), (5) Dr. Julio César Hernández 

(Colegio Ciencias Agrícolas del Recinto Universitario de Mayagüez de la Universidad de Puerto 

Rico) y la única economista del grupo (6) la Econ. Camille García (DACO).  Esta última no tuvo 

la oportunidad de expresarse en torno al documento sometido para la atención del DACO.      

El titular de DACO, Rivera Rodríguez determinó que el Informe sometido no justificó la 

necesidad de cambiar el precio del producto, ya que no proveyó los elementos necesarios para evaluar 

si era meritorio un cambio de precio en el producto. De la misma forma, el documento sometido por 

el Comité del Precio del Café carecía de: (1) un estudio económico completo para justificar el alza, 

(2) datos del sector cafetalero, (3) una evaluación sobre el impacto al consumidor y (4) estadísticas ni 

información concreta del mercado internacional del café. Todo lo anterior era necesario para que el 

secretario, pudiera analizar una propuesta de aumento de costo solicitada por el secretario de 

Agricultura, debidamente informado.  

El 2 de septiembre de 2022, DACO por medio de su secretario reiteró esa decisión de NO alza 

ante una petición de reconsideración enviada por González Beiró, secretario del Departamento de 

Agricultura.  Esta discrepancia entre las dos agencias creó un ambiente de incertidumbre sobre el 

precio que se debía pagar al caficultor que afectaba el recogido y venta de más de 50,000 quintales de 

café del País en el 2022 y de otros 12,000 quintales de la pasada cosecha 2021, que no se habían 

vendido. 

El 29 de agosto de 2022, el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico aprobó la R. del 

S. 647 de la autoría del senador Hon. Ramón Ruiz Nieves que ordena a la Comisión de Gobierno 

realizar una investigación sobre en qué etapa se encuentra el informe de aumento del precio del café 

que se establece por la Ley 222-2008, que faculta al secretario del Departamento de Asuntos del 

Consumidor, a realizar cada cinco (5) años una revisión en el precio del café, por recomendaciones 

establecidas en el Comité constituido por ley, y para otros fines relacionados. 

El jueves, 15 de septiembre de 2022, la Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre 

Asociado de Puerto Rico celebró una Vista Pública, en el Salón de Audiencias Miguel García Méndez 

para escuchar a representantes de la industria de café, con el objetivo de conocer el sentir y recopilar 

información sobre el asunto bajo estudio, que forma parte de este Informe Parcial. Los deponentes 

citados y que prestaron sus comentarios escritos y verbales como parte de las preguntas de los 

senadores fueron: 

1- Departamento de Asuntos al Consumidor – secretario Edan Rivera Rodríguez y la 

licenciada María Fernández Vélez, subsecretaria. El deponente principal fue Rivera 

Rodríguez, quien se reitero en que no recomendó un aumento en el precio del café 

porque el Informe que presentó el Comité de Precios del Café no justificó con 

estadísticas y datos económicos un cambio de precio. Reiteró que la injerencia de 

DACO es exclusivamente la de fijar el precio del café y que la responsabilidad de 

fiscalizar esa industria es de la Oficina del Café del Departamento de Agricultura, una 

entidad creada por ley. El funcionario dijo que esta entidad tiene la potestad de emitir 

multas a los protagonistas de la industria para hacer cumplir su reglamentación que 

busca asegurar la calidad del café puertorriqueño. Pero, el senador Ramón Ruiz 

cuestionó el funcionamiento de esta Oficina y afirmó que la misma estaba inoperante, 

que “no existía”. 
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2- Presidente de Beneficiadores del Café - Sr. Miguel López, quien sostuvo que los $20 

por almud era un precio justo y denunció que desde el sector de los torrefactores se ha 

gestado una competencia desleal porque el café importado se ha estado empacando y 

vendiendo como café del país. Incluso denunció que se estaban mercadeando marcas 

“especiales” con grano importado. Las marcas especiales deben estar integradas 

totalmente por grano de alta calidad cosechado en Puerto Rico y su precio a nivel del 

consumidor es mucho más alto que las marcas de café comercial conocidas. 

3- Café Torres Corp. – José l. Torres Olivencia, integrante del Comité de Precios del Café 

de DACO, reiteró su apoyo al aumento en el precio ante la consideración de la agencia.  

4- Asociación de Agricultores – La señora Iris Y. Rodríguez, presidenta fue representada 

por Jorge Sanders, ya que el mismo día de la Audiencia se informó de la muerte del 

padre de la agricultora. Sanders denunció que se estaban registrando ventas en que se 

le paga al caficultor el almud a $14.58 junto con un certificado en que se garantiza el 

pago de la diferencia, luego de que DACO aumentara el precio del almud, cambio que 

no estaba contemplado en ese momento y que continuamente se reitero en la audiencia 

pública.   

5- Colegio de Agrónomos – Agro. Alberto Maldonado Rodríguez, presidente apoyó la 

estrategia del Departamento de Agricultura para proteger la cosecha local.   

Además, de los deponentes mencionados, se citó al secretario de Agricultura, Hon. Ramón 

González, quien fue excusado porque estaría participando de la Conferencia de Prensa por el paso de 

la Tormenta Fiona.  De hecho, el impacto de la referida tormenta opaco la controversia sobre el precio 

del café, ya que el Gobierno se ocupó de las labores de recuperación.  

En una noticia que sorprendió a Puerto Rico, el viernes, 4 de noviembre de 2022, el gobernador 

Pedro Pierluisi confirmó que aceptó la renuncia, de Edan Rivera Rodríguez al cargo de secretario del 

Departamento de Asuntos del Consumidor (DACO).  Debido a esta dimisión, la subsecretaria, María 

Fernanda Vélez, se hizo cargo de la agencia de manera interina.    

Varios días después, el gobernador confirmó que tuvo discrepancias con Edan Rivera 

Rodríguez que provocaron su renuncia de manera inmediata, pese a que el funcionario, ya había 

informado su intención de dejar el cargo para diciembre 2022. El trabajo del saliente secretario del 

DACO tuvo una aceptación pública positiva, ya que actuó de forma enérgica para controlar el precio 

de la gasolina y los ciudadanos aplaudieron su decisión de rechazar el aumento en el precio del café. 

El 22 de noviembre de 2022, el gobernador de Puerto Rico, Pedro R. Pierluisi, anunció la 

designación del licenciado Hiram Torres Montalvo como nuevo secretario del Departamento de 

Asuntos del Consumidor (DACO).  El 26 de enero de 2023, el nuevo titular firmó la Orden Provisional 

Núm. 1, bajo el amparo del Reglamento 8578, en la que establece el precio mínimo al agricultor por 

café uva maduro de almud aumentó $18. Dicha orden tendrá una duración de 12 meses y contó con el 

análisis del economista Nicolas Muñoz, contratado por el Departamento de Agricultura para estos 

fines. 

Además, se informó que el café importado semitostado que se vende a través de la 

Administración para el Desarrollo de Empresas Agropecuarias (ADEA) se fijó a un precio de $375 

por quintal de arábiga y $256 por quintal de robusta. El 30 de enero de 2023, se anunció por el nuevo 

secretario del DACO, que el precio del café se revisará anualmente, y es probable que antes del periodo 

de 12 meses, vuelva a cambiar la orden provisional que recién se había firmado.   

El jueves, 2 de febrero de 2023, la Comisión de Gobierno celebró una segunda Vista Pública, 

en el Salón de Audiencias Luis Negrón López. bajo el escenario creado por la nueva determinación 

del DACO para imponer un aumento del café. Esta alza se realizó a tenor de la Orden Provisional 1 
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del Reglamento 8578. Como parte de esta OP, se establece el precio mínimo al agricultor por café 

uva maduro de almud a $18.00. Además, fija el precio para el café importado semitostado que se 

vende a través de la Administración para el Desarrollo de Empresas Agropecuarias (ADEA) a un 

precio de $375.00 por quintal de arábiga y $256.00 por quintal de robusta.  

La referida Orden Provisional estará vigente por 12 meses, por lo que se adelanta que el DACO 

estará monitoreando constantemente el mercado para evaluar, mes a mes, su comportamiento en caso 

de que se necesite un ajuste.  En los siguientes párrafos se resumen los comentarios sometidos en la 

audiencia pública: 

 

Departamento de Asuntos al Consumidor 

El Departamento de Asuntos del Consumidor, fue representado por su secretario designado 

Lcdo. Hiram J. Torres Montalvo.  El funcionario comenzó su exposición indicando la jurisdicción de 

la agencia en la determinación del precio del café. 

“Para iniciar, la jurisdicción del DACO tiene su punto en la ley 222-2008, la 

cual enmendó el Artículo 6 inciso (a) de la Ley Núm. 5 de 23 de abril de 1973, según 

enmendada, para establecer que el DACO revise el precio del café cada cinco años y 

fije un aumento en el precio de acuerdo a las recomendaciones que surjan de los 

estudios económicos realizados por el Departamento de Agricultura y la Universidad 

de Puerto Rico a través del Departamento de Ciencias Agrícolas y el Servicio de 

Extensión Agrícola del Recinto Universitario de Mayagüez”. 

Contrario al exsecretario Edan Rivera, Torres Montalvo aseguró que después de revisar todos 

los factores antes mencionados, en conjunto con documentación oficial del Departamento de 

Agricultura de Puerto Rico, mediante el Informe sobre la Revisión de los Precios del Café que fueron 

evaluados detenidamente por los seis (6) miembros del Comité Evaluador del Café, agrónomo Juan 

L. Rodríguez Reyes, administrador de la Administración para el Desarrollo Empresarial 

Agropecuario (ADEA), el agricultor Pedro Pons, el beneficiado Miguel López Hernández, el 

torrefactor José L. Torres Oliveras, el doctor Julio Hernández del Colegio de Ciencias Agrícolas 

de la Universidad de Puerto Rico y la Lcda. Lisoannette González Ruiz, subsecretaria del 

DACO, se llegó una conclusión informada que recomendaba un aumento al precio. 

El secretario indicó que, en adición a la recomendación del Comité del Café, también recopiló 

información producto del diálogo directo con caficultores y beneficiados, así como con torrefactores 

puertorriqueños, quienes describieron el panorama sombrío por el cual atraviesa la industria, la cual 

forma parte de la idiosincrasia del puertorriqueño.  Para Torres Montalvo, los intercambios de ideas y 

conceptos se realizaron a través de reuniones, conferencias telefónicas y una visita, el día 13 de enero, 

junto con el secretario del Departamento de Agricultura, a las fincas localizadas en el municipio de 

Lares.  Todo este insumo fue evaluado por los miembros del Comité con mucho detalle y 

consideración. 

“Luego de evaluar detalladamente los informes desarrollados, incluyendo una 

radiografía actual de la industria del café local, la recomendación del Comité, de 

forma unánime, fue ajustar los precios para atemperar los mismos a la nueva realidad 

del Mercado.  El 26 de enero de 2023 se firmó la Orden Provisional Número1-

2023(Orden) la cual establece la nueva plataforma de precios”. 

A continuación, se incluye copia de la tabla, que proveyó el secretario, la cual contiene los 

precios mínimos a los que se le compensará a los agricultores y beneficiarios por el café. Destacó que: 

“Cabe mencionar que los precios, en el resto de la cadena de distribución a partir de la entrada en 

vigor de la nueva orden se mantendrán libre del control tradicional”. 



Martes, 9 de mayo de 2023  Núm. 22 

 

 

26789 

 

Precios mínimos de Café al Agricultor Precios 

Café uva maduro por almud (22 almud= 1 quintal) $18.00 

Café uva maduro por libra (22 almud=1 quintal) $0.64 

Café verde-maduro por almud (22 almud = 1 quintal $12.00 

Café verde-maduro por libra (22 almud = 1 quintal) $0.43 

Café Robusta por almud (18 almud = quintal) $12.00 

Café Robusta por libra $0.43 

Precios Beneficiadores Precios 

Precio beneficiario húmedo  

Pergamino primera – base pilado $488.00 

Collor segunda – base pilado $347.00 

Robusta Collor – base pilado $294.00 

Beneficio Seco Precio 

Pilado primera $500.00 

Pilado segunda $359.00 

Robusta Pilado $306.00 

 

Por último, el secretario estableció que: “La Orden provisional, tiene una vigencia de 12 meses 

debido a que nuestros inspectores y expertos, en conjunto con personal técnico del Departamento de 

Agricultura y el Colegio de Ciencias Agrícolas de la Universidad de Puerto Rico con el propósito de 

monitorear, de forma constante el comportamiento del mercado para eliminar, de ser necesario, 

alguna de las disposiciones establecidas en la Orden”. 

 

Departamento de Agricultura 

El Departamento de Agricultura, a través de su secretario el Hon. Ramón González Beiró, 

expresó que el café es uno de los productos agrícolas de mayor importancia y tradición, siendo este 

sector agrícola el pilar de la economía del centro de la Isla.  Se estiman que unas 20,000 cuerdas 

sembradas, para los que se emplean sobre 14,000 obreros en las diferentes fases del proceso de 

producción del café.   

“En la actualidad tenemos 20 beneficiadores y 76 torrefactores certificados 

para comprar, vender y procesar café en Puerto Rico.  A estos esfuerzos y para 

continuar con el desarrollo de la industria cafetalera, se une la proliferación de los 

“Coffe Shops” modalidad que ha despertado un interés por la educación, 

adiestramiento y especialización en la producción de café. El café se ha cultivado en 

Puerto Rico por más de doscientos setenta y cinco (275) años.  Puerto Rico cuenta con 

una zona cafetalera amplia que abarca varios municipios, entre ellos:  Yauco, 

Adjuntas, Jayuya, Ciales, Lares, Maricao, Las Marías, San Sebastián y Utuado.  Estos 

municipios, en su mayoría, son sectores socialmente desventajados cuyo ingreso 

agrícola depende de nuestra industria cafetalera.  En cada uno de estos pueblos se 

cosechan granos de café con su aroma y sabor peculiar debido a sus características 

topográficas y edáficas únicas”. 

De acuerdo al secretario, en los últimos años, la industria cafetalera ha tenido múltiples retos, 

entre ellos los estragos sufridos por los huracanes Irma y María, los Terremotos en el 2020, la 

pandemia mundial causada por el Coronavirus (Covid’19) y para completar el paso del huracán Fiona 



Martes, 9 de mayo de 2023  Núm. 22 

 

 

26790 

retrasó la cosecha 2022-23, provocando que la mayoría de los esfuerzos en la recuperación de esta 

industria quedaran rezagados. 

“Por las razones antes mencionadas, sumando a otros factores que 

presentaremos a continuación, este servidor como secretario de Agricultura en 

cumplimiento con la ley y a solicitud de los componentes que rigen la Industria del 

Café, a principios del pasado año solicité al entonces Secretario del DACO, Lcdo. 

Edan Rivera Rodríguez, comenzar con el ejercicio de revisión de precios para tan 

importante industria.  Habiendo transcurrido cerca de 8 años sin que los precios que 

afectan a tan importante industria fueran revisados, el Lcdo. Hiram Torres Montalvo, 

secretario nominado del DACO, tuvo a bien el analizar y revisar el estudio que recoge 

la información necesaria para ajustar el precio del café.  Luego de varias reuniones 

con los líderes de cada componente y tras el análisis de los datos presentados por 

dicho comité, se emite la Orden Provisional Núm. 1, bajo el reglamento para el Control 

de Precios del Café Núm. 8578”. 

El secretario concluyo expresando que: “entendemos que la Orden Provisional Núm. 1, atiende 

las necesidades del Sector del Café, garantizado un precio justo en cumplimiento con la leyes y 

reglamentos vigentes y creando, además, un balance adecuado entre el precio del café local y el 

precio del café importado”. 

Agradeció el compromiso de la Comisión por, “fomentar el desarrollo de la agricultura en la 

montaña y velar por la sustentabilidad y rentabilidad de todos los caficultores de Puerto Rico”. 

El presidente de la Comisión, Hon. Ramón Ruiz Nieves, solicitó al secretario de 

Agricultura que corrigiera la ponencia donde expresa que: “queremos aplaudir la iniciativa de 

esta honorable Comisión que busca aumentar el precio del café”. Esta aseveración es incorrecta 

y pudiera confundir al pueblo, ya que implica un apoyo de la Comisión de Gobierno al aumento 

del precio del café, lo cual no es el objetivo de la R. del S. 645. 

 

Asociación de Beneficiadores 

La Asociación de Beneficiadores, representada por su presidente el Sr. Miguel López 

Hernández, expresó en su ponencia que: “el Comité Evaluador para el precio del café llegó a unos 

acuerdos, y le presentamos una petición, de aumentar el precio del café”. 

El señor López Hernández indicó en su ponencia que, esta petición fue evaluada por el Dr. 

Julio César Hernández Correa, Catedrático de la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Mayagüez y 

el economista Nicolás Muñoz, quien fue reclutado por el Departamento de Agricultura y que ambos 

dictaron una orden sugerida al secretario de DACO. También, señaló que entre los que estuvieron 

presentes y de acuerdo con la orden se encuentran:  el agricultor Pedro Pons, representantes de los 

agricultores, el señor López Hernández, representando a los beneficiadores y el Sr. José Torres 

Olivencia, representando a los torrefactores. Asimismo, la Lcda. Lisoannette González Ruiz, sub-

secretaria del DACO y el agrónomo Juan A. Rodríguez, representante del Departamento de 

Agricultura.   

El Sr. Miguel López indicó que “se firmó la orden en la cual todos estuvimos de acuerdo; cabe 

señalar que el Honorable secretario de DACO, hizo los ajuste que entendió necesarios en la orden 

para que saliera la orden final”, ya que esta solo tiene un año de vigencia y el mismo comité, se 

comprometió a seguir evaluado y presentar un informe final, dentro de un año”.   

El señor López Hernández aseguró que los beneficiadores, “no podemos hacer nuestro trabajo 

con lo que teníamos en 2015, contestando así a los protagonistas del sector del café que criticaron la 

Orden Provisional. Por último, mencionó que este aumento se prometió para el año 2023 y 2024 y 
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“nos comprometemos hacer un análisis de costo detallado para el 2025.  Este se lo presentaremos al 

secretario del DACO y/o a todas las agencias del gobierno que así lo requieran, siempre y cuando 

estén basadas en recomendaciones científicas que sean para beneficio de la industria”. 

 

Sector del Café de la Asociación de Agricultores 

La Sra. Iris Jannette Rodríguez en representación del Sector de Café de la Asociación de 

Agricultores, expresó sus comentarios en relación con la presente medida en un Memorial 

Explicativos. La señora Rodríguez, además de ser la presidenta del Sector del Café de la Asociación 

de Agricultores de Puerto Rico, es vicepresidenta de la Asociación de Agricultores de Puerto Rico y 

presidenta de la entidad sin fines de lucro Productores de Café de Puerto Rico (PROCAFE).  Estuvo 

acompañada de la Sra. Vanessa Piñero quien, a su vez, representó al Sr. Héctor L. Cordero Toledo, 

presidente de la Asociación de Agricultores y expresaron para récord que la “Asociación de 

Agricultores acoge la ponencia del Sector del Café, presentada por la Sra. Iris Jannette Rodríguez”. 

En su ponencia, la señora Rodríguez indicó que los caficultores de Puerto Rico, dentro de la 

estructura de Ordenes de Precio para el Café que emite el Departamento de Asuntos al Consumidor 

(DACO), han tenido (históricamente) y tienen precios mínimos garantizados a nivel de finca para el 

café.  Apunta que cosechan (café uva), utilizando el término almud/libras.  Hasta el año 2015, todos 

los otros sectores en la cadena de elaboración y distribución del café tenían controles de precio 

máximo.   

La Orden de Precio Núm. 1 del 15 de julio de 2015, estableció precios mínimos para el café a 

los agricultores y por primera vez, precios mínimos (margen) a los beneficiadores, al igual dejando 

por primera vez los precios del café en el resto de la cadena libre de control de precio. 

“Los precios mínimos garantizados a nosotros los caficultores tienen la 

función de asegurar que nuestra inversión, esfuerzo y trabajo de cultivar y cosechar 

café en nuestra isla sean compensados, como mínimo, en sus costos y retorno justo.  

Paralelamente, y de igual importancia para los caficultores y toda la industria de café 

de Puerto Rico, los precios mínimos garantizados para nuestro café son la base que 

utiliza el Departamento de Agricultura (DA) para cumplir con la política de mantener 

una garantía de mercado y precio a los caficultores de Puerto Rico (Reglamento 4227, 

Artículo II, Programa de Compra y Venta de Café) durante la cosecha de café 

(Artículo VI). El hecho de que los precios pagados por el mercado a nosotros los 

caficultores en las cosechas 2019, 2020 y 2021 estuvieran por encima ($20 o más por 

almud) del precio mínimo garantizado de $14.58 almud, no obvia el propósito, función 

fundamental y seguridad de mercado justo que representa para los caficultores el tener 

un precio mínimo garantizado que esté basado en los costos de producción 

actualizados a nivel de finca. 

La señora Rodríguez estableció que por lo antes indicado, enviaron una carta con fecha del 2 

de agosto de 2022 y antes de que comenzará la cosecha de café de 2022  donde, “se le solicito al 

Secretario de Agricultura que ejerciera su deber ministerial como Secretario del DA de preparar un 

informe de costos de producción de café a nivel de finca (café uva), y lo sometería al Secretario del 

DACO con su correspondiente recomendación y solicitud de revisión de los precios mínimos 

garantizados al caficultor.  Esto según se lo requiere el inciso (r) del Artículo 8 del plan de 

reorganización 4-2010, añadido por medio de la Ley Núm. 78 de 27 de julio de 2019.  

De acuerdo a la Agricultora, la contestación del Secretario del DA a su petición fue someter al 

DACO una solicitud de aumento al precio del café semitostado importado que ADEA le vende a los 

Torrefactores como materia prima, e igualmente referir la solicitud de los caficultores al DACO, sin 
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estudio de costo o recomendación alguna.  Anotó, además que una secuencia de acciones con relación 

a este asunto que se detallan a continuación: 

• 7 de agosto de 2022, el secretario del DACO, el licenciado Edan Rivera Rodríguez, 

convocó una reunión con los fines de activar el comité evaluador del precio del café. 

• El secretario de Agricultura escogió como representante de los torrefactores al señor 

José Luis Torres y de los beneficiadores a Miguel López  

• El representante de los caficultores es el Sr. Pedro Pons, éste llevó un informe/estudio 

de costos a nivel de finca que fue preparado por un grupo de caficultores con 

experiencia en previos comités y usando el modelo que se utilizó en el estudio de costos 

a nivel de finca del comité del 2014. 

• Ante las dos cartas de serios señalamientos, por parte del licenciado Rivera Rodríguez 

al presidente del comité evaluador, sobre fallas y falta de datos que sometió el señor 

Julio Hernández, economista de la UPR, el sector de caficultores le envió una carta el 

5 de septiembre de 2022. 

• A solicitud del secretario del DACO se volvieron a reunir y en la misma, el secretario 

acogió los planteamientos presentados y ante la urgencia porque estamos en plena 

cosecha, nos indica que existe la alternativa para atender específicamente el tema de 

precio mínimo garantizado al caficultor.   

• En el proceso de recopilar la información y los datos, surge el huracán Fiona y se 

detuvo el proceso 

• Cuando se fue a retomar, el secretario de DACO había renunciado. 

• Con el nombramiento del secretario designado de DACO, le cursan comunicación y 

nunca recibieron repuesta.  

• En enero de 2023, se reunieron de manera virtual los miembros del comité porque se 

iban a presentar los estudios y a tomar decisiones sobre la solicitud del aumento del 

precio del café semitostado importado por el departamento de agricultura y la revisión 

de los precios mínimos garantizados de los caficultores y beneficiadores.   

• En la reunión solo se discute la solicitud del Departamento de Agricultura que es el 

de, aumentar el precio del café semitostado importado y que la orden de emergencia 

dure dos años 

De lo presentado anteriormente se desprende que, lo que pidieron los caficultores fue una 

revisión a los precios mínimos; garantizados con los costos reales de producir un quintal de café, 

porque es la base bajo la cual el programa de compraventa de café del Departamento de Agricultura 

puede cumplir con su obligación reglamentaria de garantizar a los caficultores de Puerto Rico la 

compra de su café y su cosecha. Sin embargo, lo que aprobó el secretario del DACO fue aumentar el 

precio del café semitostado importado. 

 

Puerto Rico Coffee Roasters, LLC 

La Puerto Rico Coffee Roasters, LLC fue representado por su presidente Sr. Germán L. Negrón 

González, quien emitió sus comentarios con relación a la R. del S. 647 por medio de un Memorial 

Explicativo.  En este documento se indica que la una empresa posee y opera tres (3) fincas de café 

localizadas en: Maricao, Vega Baja y Jayuya. También, posee dos (2) viveros, dos (2) beneficiados de 

café, un (1) beneficiado ecológico para la fase húmeda y otro para industrialización del grano, una 

torrefacción localizada en Ponce y cuenta con oficinas administrativas en Bayamón.  Además, indica 
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que, compran café a sobre mil (1,000) caficultores, directa e indirectamente en sus beneficiados y en 

seis (6) centros de compra satélite extendidos por los principales municipios cafetaleros de la montaña. 

Según el señor Negrón, Puerto Rico Coffe Roasters, LLC, “es la empresa líder de café de 

Puerto Rico y, por ende, tenemos la responsabilidad de, a través de nuestra marca, inspirar y nutrir 

el futuro de nuestra isla mientras crecemos y nos expandimos al mundo.   Para lograrlo, sabemos que 

es necesario un mercado estable atendido en Puerto Rico y fuera de la isla, pero principalmente un 

sector de caficultores y una zona montañosa sólida y sostenible tanto socioeconómicamente como 

ambientalmente.  Queda mucho por hacer, pero trabajamos todos los días para esto”. 

El destacado empresario de café, expresó que a partir de los huracanes Irma y María, la 

industria cafetalera volvió a cambiar, como lo ha hecho cada vez que es impactada por los fenómenos 

atmosféricos, cada vez más frecuentes por la transformación climática en el planeta.   

“Fieles a nuestra misión, nuestra empresa entró de lleno a atender las 

necesidades principales de los caficultores en aquel momento:  la falta de semilla 

(granos selectos) y almácigos (arbolitos) de café, saludables tolerantes a la roya y de 

alta productividad.  Apoyándonos en la tecnología y con el apoyo de otras entidades 

privadas locales e internacionales como ConPRmetidos, Hispanic Federation, 

Starbucks Foundation, Baristas del Caribe, World Coffee Research, Nespresso, 

Foundación Colibrí, entre otras; logramos seleccionar, producir, distribuir y sembrar 

sobre 3.2 millones de almácigos de café en sobre 2,000 fincas de pequeños y medianos 

caficultores de nuestra zona montañosa en un periodo de 3 años.  Todo este trabajo 

fue impulsado 100% de manera privada, o sea no hubo un solo centavo de dinero 

público, particularmente ni un solo centavo proveniente del Programa de Café ni del 

Departamento de Agricultura.  Este esfuerzo fue canalizado e implementado a través 

de los propios caficultores y su entidad sin fines de lucro, Productores de Café de 

Puerto Rico, (PROCAFE)”. 

Es importante destacar que el señor Rodríguez enfatizó que su empresa como las de todos los 

torrefactores de café en la isla, obtiene la materia prima (café) únicamente de las siguientes fuentes: 

fincas de la empresa, directamente de los caficultores, de los beneficiadores y del Programa de Café 

del Departamento de Agricultura (ADEA). Otros datos importantes para fines del estudio de esta 

medida expresados fueron los siguientes: 

“Antes del aumento decretado el pasado jueves 26 de enero, de cada $1.00 que 

el consumidor puertorriqueño paga en promedio por café tostado y molido en Puerto 

Rico, $0.64 iban al Departamento de Agricultura por el café que importan.  En la 

pasada Orden de Precios de Café Núm. 1 de 2015, el Departamento de Agricultura 

recomendó, y el DACO adjudicó, un aumento al precio mínimo de 10% a nivel de finca 

para el café del caficultor puertorriqueño y un aumento de 80% en la etapa de 

beneficiado para los beneficiadores que elaboran el café.  Simultáneamente el DACO 

determinó que, gracias a la garantía de venta y mercado para los caficultores, que la 

proporción de materia prima correspondiente al café que el Departamento de 

Agricultura importa semi-tostado no sufriría cambios de precios pues este representa 

la mayor proporción y un aumento en el precio de este café hubiese significado un 

aumento importante en el precio del consumidor.  El precio del café importado semi-

tostado por el Departamento de Agricultura se mantuvo al precio anterior de $322.76.  

En la reciente Orden Provisional de Precios de Café Núm. 1 del pasado jueves 26 de 

enero, el Departamento de Agricultura recomendó, y el DACO adjudicó, un aumento 

de precio mínimo de 23% a nivel de finca para el café de caficultor puertorriqueño y 
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un aumento de 80%, 100% y 150% en el margen de elaboración en la etapa de 

beneficiado según el tipo de café para los beneficiadores que compran el café a los 

caficultores y elaboran el café.  Cabe destacar que el aumento al precio mínimo de 

23% otorgado a los caficultores, es igual o menor al precio que ya estaba reconocido 

por nuestra empresa y otros en la industria. En esta última orden el DACO determinó, 

aumentar la materia prima correspondiente al café semi-tostado que el Departamento 

de Agricultura importa.  Este café hoy día representa cerca del 80% que el consumidor 

toma y como hemos indicado este precio significará un aumento importante en el 

precio al consumidor.  El precio del café importado semi-tostado por el Departamento 

de Agricultura aumentó de $322.76 a $375.00”. 

Para el empresario, el aumento al café semitostado importado por el Departamento de 

Agricultura es un impuesto (tax) sobre el consumo de café.  Enfatizó que impacta ‘el bolsillo del 

consumidor” y que la historia dice que no llegará al caficultor. Opinó, Negrón que el aumento es 

injustificado en los márgenes de ganancia que genera el Departamento de Agricultura, un impuesto, 

que le representará hasta $25 millones adicionales considerando los precios mundiales de los 

pasados años”.   Se cita de la ponencia:  

“Es la ADEA el único recipiente del dinero producto de la venta del café 

importado.  Como se sabe, parte del dinero obtenido por las ventas del café importado 

ADEA lo reinvierte en la industria del café, (a través de incentivos y subsidios), otra 

parte la dedica a incentivar otras industrias agrícolas que no son el café, y otra parte 

la invierte para fines administrativos del propio DA. Queda establecido así que existe 

un claro incentivo económico para que la ADEA, quiera subir y suba el precio del café 

importado, de tener la oportunidad, si quedara en sus solas manos dicha decisión o la 

pudiera impulsar para acrecentar la partida que destina para su propio sostenimiento 

administra, ensanchar su presupuesto”. 

El deponente hizo referencia a las posturas del pasado secretario del DACO, Lcdo. Neri 

Adames y a la ex secretaria del Departamento de Agricultura Myrna Comas cuando tuvieron ante sí 

la evaluación de la Orden sobre el precio del café.  Según el deponente, “La secretaria siempre 

pretendió poner en mejor posición a los distintos componentes de la industria del café, pero 

respetando los intereses del consumidor”.  Por otra parte, expone que, “No es deber ni función del 

DACO en velar por la expansión agrícola, sino el velar que el consumidor pague un precio adecuado 

por los productos que consume”. 

Para concluir, el señor Negrón expresó que la mayor preocupación para su empresa es que la 

manera en que se ha manejado todo el asunto del aumento del café ha rayado en lo irresponsable y se 

pone en riesgo las mismas estructuras y protecciones que mantienen una industria que aún está 

luchando por reconstruirse y crecer.   

 

Sr. José L. Torres Olivencia 

Agricultor-Beneficiador-Torrefactor 

El Sr. José L. Torres Olivencia, agricultor, beneficiador y torrefactor expresó sus comentarios 

con relación a la Orden Provisional Núm. 1.  En este indicó que está de acuerdo con el aumento del 

precio del café.  Según lo expresado por este la Orden Provisional Núm. 1 asegura un aumento para 

caficultores y beneficiadores de por lo menos $8,648,100. Sugiere además que: “la ganancia de la 

venta de café importado, se regule la porción que pueda utilizar ADEA para gastos administrativos, 

y se disponga que el restante, sea para un Fondo Especial que se invierta en la modernización de la 

industria cafetalera de Puerto Rico”. 
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Torres Olivencia trajo a la consideración de la Comisión, el tema del arancel impuesto por el 

Congreso de los Estados Unidos al café que entra a Puerto Rico, de actual se desconoce a cuánto y 

cómo se está utilizando.  Cabe señalar que entre las peticiones que se le hizo al secretario de 

Agricultura, se encuentra un informe relacionado con este asunto. 

En la vista, también participaron, el Hon. Wilfredo Ruiz Feliciano, alcalde del municipio de 

Maricao y el alcalde de Lares, Hon. Fabian Arroyo Rodríguez, los que emitieron sus comentarios y 

no entregaron Memoriales Explicativos. 

 

HALLAZGOS Y RECOMENDACIONES  

Entre los hallazgos más significativos de la dos Audiencias Públicas de la R. del S. 647 se 

encuentran lo siguiente: 

• Luego del paso de los Huracanes Irma y María en el 2017, la industria cafetalera 

puertorriqueña no se recuperó, y se espera que la cosecha del año 2023 sea de entre 

35,000 y 55,000 quintales.  Estos números indican que solo 19% del café que se 

consume en el País es de origen local. 

• Existen incertidumbre en la industria del café por la falta de documentación y 

estadísticas que llevan a los secretarios de los departamentos de Agricultura y el 

Asuntos del Consumidor a tomar sus decisiones.  Por la dinámica que se dio en las 

Vista Públicas la falta de información crea una desconfianza que solo se pude 

solucionar con datos claros y confiables.  

• El secretario designado del Departamento de Asunto al Consumidor (DACO), Hiram 

Torres Montalvo, indicó que el café se incrementó casi un 17%, aumentando el precio 

del quintal extranjero de $322 a $375. Lo que sigue estando muy por debajo de los 

$500 que cuesta el quintal de café local.  Asimismo, estimó que el efecto en cadena 

hacia el precio por libra de café sería de unos 60 centavos, mientras que por taza 

debe ser uno o dos centavos adicionales. Por lo que advirtió a los comercios que 

estará fiscalizando que no haya precios abusivos.  No obstante, el secretario de DACO 

no controlará el precio de venta del café en góndola para dejarlo a la “libre 

competencia”. 

• El Departamento de Asuntos al Consumidor incumplió una petición del senador 

Ramón Ruiz Nieves donde se solicita se enviara a la Comisión de Gobierno toda 

documentación utilizada para justificar la decisión de aumentar el precio del café.  

• El Departamento de Agricultura aseguró que Aduana federal le ha retenido el pago de 

arancel del café desde el 2014, lo que representa una deuda de $100 millones con el 

gobierno de Puerto Rico.  Lo propuesto por la Orden Provisional 1 del Reglamento 

8578 representa un aumento de 10 millones de dólares en aranceles que administrará 

el Departamento de Agricultura para incentivos para toda la industria agrícola, no solo 

para sector cafetalero.  

• Los senadores Ruiz Nieves y María de Lourdes Santiago mostraron inquietud sobre la 

acción de Aduana federal de retener los aranceles que se recibe por café importado, por 

lo que se radicó una solicitud de información al Departamento de Hacienda.  

• Es importante destacar que la Oficina del Café del Departamento de Agricultura, 

entidad que tiene la responsabilidad de fiscalizar la industria del café, esta inoperante. 

Esta es la entidad gubernamental creada por ley, que tiene la autoridad de emitir multas 

para hacer cumplir la reglamentación que busca asegurar la calidad del café 

puertorriqueño. 
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• El Departamento de Asuntos al Consumidor anunció que monitoreará y fiscalizará mes 

a mes el comportamiento de mercado del café y cómo impacto la Orden Provisional 

que aumentó el precio. La Comisión pedirá informes sobre este particular para 

determinar si es necesario legislar para enmendar la Ley 222 – 2008.  

 

 

CONCLUSIÓN 

Por todo lo antes expuesto, y examinado la información solicitada para atender el asunto 

planteado, la Comisión de Gobierno tiene a bien somete este Primer Informe Parcial sobre la R. del S. 

647, aceptando que falta mucho por investigar y documentar.  Solo se incluye la información 

recopilada en dos Audiencias Públicas realizadas en septiembre 2022 y febrero 2023.     

 

Respetuosamente sometido, 

(Fdo.) 

Ramón Ruiz Nieves 

Presidente 

Comisión de Gobierno” 

 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para recibir el Primer Informe de la Resolución 

del Senado 647. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Senador Ruiz Nieves. 

SR. RUIZ NIEVES: Muchas gracias, señora Presidenta.  

Señora Presidenta, la Resolución precisamente iba encaminada a atender un reclamo de la 

Industria Cafetalera en Puerto Rico, industria que genera cerca de unos siete mil setecientos (7,700) 

empleos en la economía de veintiún (21) municipios; y que señora Presidenta, en un momento dado 

era una de las áreas más importantes de la agricultura en nuestro país.  Tan es así que el Departamento 

del Trabajo y Recursos Humanos, al igual que el Departamento de Agricultura, cuando termina la 

cosecha de café en Puerto Rico el Departamento hace un reconocimiento al Departamento del Trabajo 

al caficultor de mayor recolección en su finca, al recolector de café del año y de igual manera la 

recolectora de café, o sea, le da énfasis bien importante a tres (3) asuntos en la Industria Cafetalera, 

número 1. ¿Cuál es la finca más grande de café en Puerto Rico y producción? Número 2. ¿Quién es la 

persona que más cantidad de café puede recolectar? Y número 3. Hace un espacio a las féminas en esa 

gran responsabilidad de trabajar con el asunto que envuelve el recogido del café. Y tan es así que se 

crea la Ley 222 del 2008, que establece que la regulación de precio del café estará determinado en un 

momento dado, la revisión del precio por ley cada cinco (5) años. ¿Qué envuelve esto? Que cambiando 

el asunto de los insumos, los productos agrícolas, lo que cuestan los plaguicidas e insecticidas, los 

abonos y demás y cómo ha ido cambiando los mercados, pues la responsabilidad que se le otorga al 

Departamento de Asuntos al Consumidor, detrás de la Ley 222, que cada cinco (5) años tiene que 

haber una revisión del precio del café, que se establece en un comité que lo componen cinco (5) 

sectores: la Asociación de Agricultores, de igual manera el Recinto Universitario de Mayagüez, a 

través de un factor que se designa una persona para un estudio económico, un representante de los 

beneficiadores, otro de los caficultores y otro de los torrefactores, se reúnen, crean un estudio de 

conveniencia, un estudio económico y determinan cuál va a ser el precio que se va a dar. 

En un momento dado el pasado exsecretario Hiram Rivera había objetado el estudio 

económico, porque decía que carecía de sustancia para poder otorgar el cuarenta por ciento (40%) de 

aumento que reclamaba el sector.  Sale el pasado Secretario, entra el ex Secretario, de igual manera 
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Hiram Torres Montalvo y se empieza a discutir la nueva orden de precio y una de las preocupaciones 

que levantaron diferentes sectores en Puerto Rico comerciales era que cuánto iba a significar el 

aumento por libra y clarificando que no es una libra de dieciséis (16), son catorce (14) onzas que 

consta el paquete de café, cuál iba a ser el impacto en el consumidor, en la taza.  El estudio determinó 

que una libra de café en las catorce (14) onzas da cerca de veinte (20) tazas, por lo tanto, el aumento 

pudiera ser de cuarenta y cinco (45) hasta sesenta (60) centavos en el paquete de café, lo cual en el 

consumidor podría reflejarse uno (1) o dos (2) centavos de aumento. ¿Qué pasa con esto? Todos los 

días uno no compra un paquete de café, la familia promedio cada siete (7), nueve (9) o diez (10) días 

compra un paquete de café. Ese paquete de café permite ese leve aumento que se dio, mantener viva 

la agricultura en el sector cafetalero e incentivarla y ponerla a correr. ¿Que trae por consiguiente esto? 

Que entonces se aprueba una nueva orden de precio de la cual firmara el pasado secretario Hiram 

Torres Montalvo, la cual se aprobó el 26 de enero del 2023. La Ley data, la Ley 222, que se firma por 

cinco (5) años, esa nueva orden de precio, ¿Qué conlleva esto? Que se firmó por un (1) año. Tiene la 

vigencia de un (1) año, para evaluar cuál es el comportamiento de la industria cafetalera, cómo se 

comporta la demanda del consumidor en la venta en el supermercado en cada uno de los renglones y 

el aumento que se da no es solamente en la libra, va destinado en la cadena al caficultor que recibe un 

aumento para mantener viva su cosecha y producción, va un aumento destinado al recolector de café 

que en un momento dado se recogía lo que se llamaba por almud, que eran unas veintisiete (27) libras, 

el Gobierno federal hace una investigación y determina que no se puede pagar por libra, que se pague 

por salario hora. Eso conllevó entonces que cambiara el renglón, y el tercer punto, que tanto el 

caficultor como el que lo recoge, el tercer punto en la cadena es lo que llamamos el beneficiador que 

es el que lo procesa y finalmente el torrefactor que es el que lo quema, lo muele y lo empaca. 

Dentro de ese espacio la orden de precio atiende todos los sectores en la cadena. Tan es así que 

luego de la fecha del 22 de enero se ha evaluado, se le ha pedido a la Cámara de Comercio, a los 

diferentes sectores que se puedan expresar de cuál ha sido el comportamiento del consumidor y sigue 

siendo el mismo. Sin embargo, cuando se le aumenta a una cerveza un dólar, nadie grita, pero cuando 

se trabajó mantener el desarrollo económico de veintiún (21) pueblos en la zona central de Puerto 

Rico, en los once (11) mil empleos indirectos que genera, se levantó una preocupación y fue lo que el 

Secretario pasado expresó de que había que evaluarla por un tiempo determinado para mirar cuál es 

el comportamiento. 

Así que señora Presidenta, siendo el Primer Informe que rinde la Comisión referente a ello, 

por la orden de precio de un (1) año, el comportamiento se ha mantenido igual, la demanda de 

consumo, incluso, en Puerto Rico en los últimos cinco (5) años han proliferado los Coffee Shop, antes 

uno entraba a una cafetería, ahora una persona que quiere degustar de una buena taza de café entra a 

un Coffee Shop y paga de tres (3) a cinco (5) dólares, pero se bebe un café de calidad. Y uno de los 

asuntos que conlleva esta orden de precio es que Puerto Rico vuelva a aquella producción en un 

momento dado que tuvo, que estaba cerca de doscientos treinta mil (230,000) quintales de café, 

actualmente está cerca de unos cuarenta mil (40,000), por lo tanto, se convirtió en un negocio el café 

de importación para el Departamento de Agricultura subsidiando estas operaciones y esto lo que hace 

que obliga a los torrefactores locales a comprar el producto del país para llevarlo a la mesa con la 

intención en un momento dado que volvamos a ser autosuficiente, como en una situación se dio, que 

del consumo total conocíamos la totalidad. Puerto Rico consume cerca de doscientos veinticinco mil 

(225,000) quintales de café y apenas llegamos a cuarenta mil (40,000) quintales. O sea, la orden de 

precio hace justicia a todos los sectores, no ha afectado al consumidor, lo demuestran los estudios y, 

por lo tanto, es nuestra responsabilidad hacerle constar a los veintiséis (26) miembros este Cuerpo, 
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dónde estamos con esta Resolución, lo que se ha logrado y el avance y por qué un (1) año para evaluar 

el comportamiento de la Industria Cafetalera en Puerto Rico. 

Esas son mis expresiones, señora Presidenta y muchas gracias a usted. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Muchas gracias, senador Ruiz Nieves. 

Señora Portavoz. 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para que se reciba el Primer Informe Parcial 

de la Resolución del Senado 647, con sus hallazgos conclusiones y recomendaciones. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, que se reciba. 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Próximo asunto.  

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la 

Resolución del Senado 716, titulado: 

 

“Para ordenar a la Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Vejez del Senado de Puerto 

Rico, realizar una investigación sobre la actual política pública del Estado Libre Asociado de Puerto 

Rico relacionada con identificar y cuantificar la población existente de pacientes diagnosticados con 

algún tipo de demencia, la accesibilidad y cantidad de los servicios públicos y privados necesarios 

para atenderles y tratarles, como también, el cumplimiento de todas las leyes y reglamentos que 

cobijan a esta población; y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas al informe para 

que se aprueben.  

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: La medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  

 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 1, eliminar “nuestro” y sustituir por “el” 

Página 1, párrafo 1, línea 4, después de “Adentrándonos” eliminar la coma  

Página 1, párrafo 1, línea 8, eliminar “(CDC, por sus siglas inglés)” 

Página 2, párrafo 1, línea 10, eliminar “nos”  

 

En el Resuélvese: 

Página 2, línea 1, eliminar “Se Ordena” y sustituir por “Ordenar” 

 

 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para que se apruebe la Resolución del Senado 

716, según ha sido enmendada. 
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PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Ante la consideración del Cuerpo la Resolución 

del Senado 716, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí. Aquellos que estén en 

contra dirán que no. Aprobado. 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Próximo asunto.  

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

de la Cámara 294 (segundo informe), titulado: 

 

Para crear la “Ley para la Integración de Sistemas Tecnológicos del Negociado de la Policía 

de Puerto Rico y el Departamento de Transportación y Obras Publicas Públicas”, con el fin de  

establecer, conjuntamente con con el apoyo y asistencia de la Puerto Rico Innovation and Technology 

Service (PRITS), un sistema de seguridad integrado en las vías públicas de Puerto Rico, mediante la 

instalación de tecnología en las plazas de peaje y en las estaciones de señales de control de tráfico y 

la utilización de la tecnología “Dedicated Short-Range Communication”, utilizada en los sellos de 

AutoExpreso e interconectarlo con los sistemas de emergencia de la Policía de Puerto Rico, para que 

en caso de la comisión de un delito que involucre la búsqueda de un vehículo, dicho sistema alerte a 

las autoridades en tiempo real por donde el mismo transitó y de ese modo se facilite la captura de un 

sospechoso o el esclarecimiento de algún delito; y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en el informe para 

que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: La medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 2, párrafo 2, línea 8, eliminar “estatales” y sustituir por “locales” 

 

En el Decrétase: 

Página 3, línea 8, después de “Innovation” insertar “and” 

Página 4, línea 5, eliminar “estatales” y sustituir por “locales” 

Página 4, línea 15, después de “Negociado” insertar “de” 

Página 6, línea 21, después de “cualquier” eliminar todo su 

contenido 

Página 7, línea 2, después de “la” eliminar todo su contenido 

Página 7, línea 3, antes de “de” eliminar todo su contenido y 

sustituir por “parte específica” 

 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para que se apruebe el Proyecto de la Cámara 

294, según ha sido enmendado. 



Martes, 9 de mayo de 2023  Núm. 22 

 

 

26800 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto 

de la Cámara 294, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí. Aquellos que estén 

en contra dirán que no. Aprobado.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas del informe al 

título, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Próximo asunto.  

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

de la Cámara 1276, titulada: 

 

“Para enmendar el Artículo 275 278 de la Ley 146-2012, según enmendada, conocida como 

“Código Penal de Puerto Rico de 2012”, a los fines de incorporar la remoción, y desactivación no 

autorizada, intervención con o destrucción de cualquier instrumento sistema de supervisión electrónica 

debidamente instalado como parte de la definición los requisitos del delito de manipulación o daño al 

sistema de supervisión electrónica fuga, y para otros fines.” 

 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en el informe, para 

que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala, para que 

se lean. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos:  

Página 1, párrafo 1, línea 8, después del paréntesis insertar “,” 

 

En el Decrétase: 

Página 3, línea 5,  eliminar “Se enmienda” y sustituir por 

“Enmendar” 

 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para que se apruebe las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para que se apruebe el Proyecto de la Cámara 

1276, según ha sido enmendado. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto 

de la Cámara 1276. Aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí. Aquellos que estén 

en contra dirán que no. Aprobado.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en el informe al 

título, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: La medida tiene enmiendas en Sala al título para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  
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ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 6,  eliminar “,” y sustituir por “;” 

Línea 6,  después de “fines” insertar “relacionados”  

 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala 

al título. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Próximo asunto. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  

- - - - 

 

Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Proyecto 

de la Cámara 1578, titulada: 

 

“Para enmendar los Artículos 22.02 y 23.08 de la Ley Núm. 22-2000, según enmendada, 

conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, a los fines de ampliar a quince (15) 

días el término que tendrá el usuario de AutoExpreso para recargar su cuenta sin recibir una multa 

administrativa por no pagar el importe del peaje sin balance; establecer que la penalidad por no 

recargar durante ese periodo de quince (15) días será una multa fija de quince (15) dólares, en lugar 

de una por cada infracción; disponer que dicha multa fija no estará atada a la cantidad de veces que 

se rebasaron peajes sin balance durante el transcurso de esos quince (15) días; establecer que las 

multas expedidas en virtud del Artículo 22.02 previo a la vigencia de esta Ley, serán condonadas y 

no podrán ser cobradas; disponer que los alcances de esta Ley dejarán sin efecto de forma inmediata 

cualquier disposición reglamentaria aplicable del Departamento de Transportación y Obras Públicas 

que esté en contravención con el pago, penalidades y violaciones aquí establecidas para el sistema de 

peaje electrónico AutoExpreso; y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en el informe para 

que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: La medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos:  

Página 1, párrafo 1, línea 1, eliminar “Núm.” 

Página 2, párrafo 2, línea 6, después de “días” insertar “calendario” 

Página 2, párrafo 3, línea 3, después de “días” insertar “calendario” 

Página 2, párrafo 4, línea 4, eliminar “Núm.” 

Página 2, párrafo 4, línea 6, eliminar “hacemos justicia a nuestra” y sustituir 

por “se hace justicia a la” 

Página 2, párrafo 5, línea 4, eliminar “le facilitamos” y sustituir por “se le 

facilita” 
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En el Decrétase: 

Página 3, línea 1, eliminar “Núm.” 

Página 4, línea 6, eliminar “éste” y sustituir por “este” 

Página 4, línea 16, después de “días” insertar “calendario” 

Página 4, línea 19, después de “días” insertar “calendario de haber 

ocurrido la primera infracción” 

Página 4, línea 20, eliminar “Disponiéndose que se” y sustituir por 

“Se” 

Página 5, línea 4, después de “días” insertar “calendario” 

Página 5, línea 10, eliminar “Núm.” 

Página 5, línea 22, después de “días” insertar “calendario” 

Página 6, línea 11, eliminar “éste” y sustituir por “este” 

Página 6, línea 14, después de “(15) días” insertar “calendario”; 

después de “la” insertar “primera” 

Página 6, entre las líneas 18 y 19, insertar “…” 

Página 6, línea 19, eliminar comillas  

Página 6, entre las líneas 19 y 20, insertar “…” ” 

Página 6, línea 20, después de “en” insertar “la” 

Página 8, línea 1, eliminar “ley” y sustituir por “Ley” 

 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para que se apruebe el Proyecto de la Cámara 

1578, según ha sido enmendado. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto 

de la Cámara 1578. Aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí. Aquellos que estén 

en contra dirán que no. Aprobado.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, la medida tienen enmiendas en el informe al 

título, para que se aprueben. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda.  

SRA. TRUJILLO PLUMEY: La medida tiene enmiendas en Sala al título, para que se lean. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  

 

ENMIENDAS EN SALA 

En el Título: 

Línea 1, eliminar “Núm.” 

Línea 3, después de “días” insertar “calendario”  

Línea 6, después de “días” insertar “calendario”  

Línea 8, después de “días” insertar “calendario”  

 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala 

al título. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda. 

- - - - 
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SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para un receso en Sala. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Breve receso. 

 

 

RECESO 

 

 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Se reanudan los trabajos. 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para regresar al turno de Peticiones. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  

 

 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO, 

NOTIFICACIONES Y OTRAS COMUNICACIONES 

 

Después de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente 

Comunicación: 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación notificando que, en su 

sesión del martes, 9 de mayo de 2023, dicho cuerpo legislativo acordó otorgar su consentimiento para 

que el Senado pueda recesar los trabajos por más de tres (3) días consecutivos desde el jueves, 4 de 

mayo de 2023, hasta el martes, 9 de mayo de 2023. 

 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para que se dé por recibida la comunicación. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, que se reciba. 

- - - - 

 

Después de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente 

Comunicación: 

 

Del Secretario de la Cámara de Representantes, una comunicación notificando que, en su 

sesión del martes, 9 de mayo de 2023, dicho cuerpo legislativo acordó solicitar el consentimiento del 

Senado para recesar los trabajos por más de tres (3) días consecutivos desde el martes, 9 de mayo de 

2023, hasta el lunes, 15 de mayo de 2023. 

 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para que se dé por recibida la Comunicación 

y se consienta la petición.  

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, se consiente con la Petición. 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Señora Presidenta, para ir al turno de lectura. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante.  
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RELACIÓN DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

 

La Secretaría da cuenta de la siguiente Relación de Proyecto de Ley, radicado y referido a 

Comisión por el señor Presidente, cuya lectura se prescinde a moción de la señora Rosamar Trujillo 

Plumey: 

 

PROYECTO DEL SENADO 

 

P. del S. 1206 

Por la señora Ríos Santiago: 

 

“Para enmendar los subincisos (2) y (3) y añadir un nuevo subinciso (4) al inciso (a) del Artículo 21 

de la Ley Núm. 83 de 2 de julio de 1987, según enmendada, mejor conocida como “Ley de la Industria 

y el Deporte Hípico de Puerto Rico”, a los fines de ajustar el porcentaje de la distribución del ingreso 

neto de operaciones del Sistema de a fin de destinar cero punto cinco por ciento (0.5%) para el Fondo 

de Criadores; y para otros fines relacionados.” 

(JUVENTUD Y RECREACIÓN Y DEPORTES) 

 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Receso  

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Breve Receso. 

 

RECESO 

 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Se reanudan los trabajos. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para ir al turno de Asuntos Pendientes. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante. 

 

ASUNTOS PENDIENTES 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para sacar de Asuntos Pendientes el Segundo Informe del 

Proyecto del Senado 1047 y que se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día de hoy. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se llame la medida. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Adelante. 

- - - - 

 

Como primer Asunto Pendiente en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el 

Proyecto del Senado 1047 (segundo informe), titulado: 

 

“Para crear la “Ley de Protección al Consumidor Solar” “Ley de Cumplimiento de Garantías 

de Sistemas de Placas Solares”; establecer una causa de acción especial para atender asuntos 

relacionados a los Sistema de Placas Solares que se importen, fabriquen, distribuyan y/o vedan en 

Puerto Rico así como la jurisdicción para atender querellas que se presenten al respecto; ordenar la 

creación de un “Registro de Fabricantes, Distribuidores y Vendedores de Placas Solares” en el 
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Departamento de Asuntos del Consumidor y establecer las facultades y obligaciones relacionadas a 

dicho Registro; y para otros fines relacionados.” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para un breve receso. 

PRES. ACC. (SRA. GONZÁLEZ ARROYO): Breve receso. 

 

RECESO 

 

- - - - 

Transcurrido el receso el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia de la señora Marially 

González Huertas, Vicepresidenta. 

- - - - 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Se reanudan los trabajos. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe, para que se aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas en Sala, para que se lean. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

 

ENMIENDAS EN SALA 

En la Exposición de Motivos: 

Página 1, párrafo 1, línea 4, eliminar “contemos con” y sustituir por “existan”  

Página 2, párrafo 4, línea 2, eliminar “atendamos” y sustituir por “se atienda” 

Página 2, párrafo 4, línea 3, eliminar “, por lo que hemos visto,”  

Página 2, párrafo 4, línea 5, eliminar “ayudamos a construir” y sustituir por 

“se construye”  

 

En el Decrétase: 

Página 27, línea 15, después de “según enmendada” eliminar todo su 

contenido y sustituir por “.” 

Página 27, línea 16, eliminar todo su contenido 

Página 28, línea 6, después de “según enmendada” eliminar todo su 

contenido y sustituir por “.”  

Página 28, línea 7, eliminar todo su contenido  

Página 28, línea 10, después de “enmendada” eliminar todo su 

contenido y sustituir por “.” 

Página 28, línea 12, después de “enmendada” eliminar todo su 

contenido y sustituir por “.” 

Página 28, línea 14, eliminar “para” 

Página 28, línea 15, eliminar “para una residencia” 

Página 28, línea 21, eliminar “el” y sustituir por “del” 

Página 29, línea 4, eliminar “Articulo” y sustituir por “Artículo” 

Página 29, línea 5, eliminar “tiene” y sustituir por “tendrá”; después 

de “derecho” insertar “, previo y posterior a la 

firma del contrato solar,”; eliminar “solar” 
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Página 29, línea 6, eliminar “en el momento en que firma el 

contrato” 

Página 32, línea 6, después de “Departamento” eliminar todo su 

contenido 

Página 32, línea 10, después del “.” eliminar todo su contenido y 

sustituir por “El Departamento” 

Página 32, línea 16, después de “enmendada” eliminar todo su 

contenido y sustituir por “.” 

Página 33, línea 18, eliminar “del Departamento” 

Página 34, línea 2, después de “enmendada” eliminar todo su 

contenido y sustituir por “.”  

Página 34, línea 3, eliminar todo su contenido  

Página 34, línea 4, después de “Departamento” eliminar todo su 

contenido  

Página 34, línea 6, después de “limitándose a” insertar “,” 

Página 34, línea 10, después de “la” eliminar todo su contenido 

Página 34, línea 11, antes de “Ley” eliminar todo su contenido  

Página 34, línea 14, eliminar “del Departamento”  

Página 34, línea 19, eliminar “y/o” y sustituir por “o”  

Página 35, línea 9, eliminar “y/o” y sustituir por “y”  

Página 35, línea 11, antes de “por” eliminar todo su contenido  

Página 35, línea 15, después de “el” eliminar “este” y sustituir por 

“resto” 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se aprueben las enmiendas en Sala. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, hay unas enmiendas en Sala que van a ser presentadas por el 

senador Vargas Vidot. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante, senador Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Muchas gracias, señora Presidenta. 

Estas son unas enmiendas adicionales y voy a leerlas.  En el Decrétase, página 30, línea 3, 

luego de “contrato.” añadir “Asimismo todo instalador deberá disponer en el contrato y notificar al 

consumidor el término en el cual se compromete a instalar el sistema solar y se deberá proporcionar 

una notificación sobre el derecho de la cancelación del consumidor en la eventualidad del instalador 

no cumplir con dicho término”. 

En la página 30, línea 9, luego de “CONTRATO.” añadir “EL INSTALADOR SE 

COMPROMETE CON USTED A INSTALAR EL SISTEMA SOLAR EN EL PERIODO 

DISPUESTO EN ESTE CONTRATO Y USTED TENDRÁ DERECHO A CANCELAR SU 

CONTRATO DE ENERGÍA SOLAR DE INCUMPLIRSE ESTE PLAZO.  DICHAS 

CANCELACIONES DEBERÁN HACERSE EFECTIVAS MEDIANTE NOTIFICACIÓN POR 

CORREO ELECTRÓNICO, LLAMADA TELEFÓNICA O POR CORREO POSTAL A LAS 

DIRECCIONES DEL INSTALADOR.  LUEGO DE DICHA NOTIFICACIÓN USTED PODRÁ 

CONTRATAR LIBREMENTE CON OTRO INSTALADOR DE ASÍ DECIDIRLO.” 

Y en la página 33, línea 12, luego de “partes.” añadir “Se entenderá culminado el proceso de 

mediación aquí ordenado si, en un término de treinta (30) días calendario, en el mismo no se ha 

alcanzado un acuerdo.  Por acuerdo de ambas partes, se podrá prorrogar dicho término por treinta (30) 
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días calendario adicionales, para un total de sesenta (60) días calendario.  Posterior a dicho término se 

procederá con el comienzo del procedimiento administrativo adjudicativo ordinario.” 

Esas son las enmiendas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, no hay objeción ante las enmiendas presentadas por el senador 

Vargas Vidot. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Algún senador o senadora tiene objeción? No habiendo objeción, 

aprobadas. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, de igual forma, la compañera María de Lourdes Santiago tiene 

unas enmiendas a presentar en Sala. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante, senadora María de Lourdes Santiago. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Gracias, señora Presidenta. 

En la página 27, línea 5, añadir un “.” luego de “consumidor” y eliminar la frase “sin 

menoscabar aquellas”.  Y en la próxima línea, que es la línea 6, eliminar todo su contenido.   

En la página 29, línea 2, añadir un “.” luego de “obligarse” y eliminar el texto restante de esa 

línea y eliminar todo el contenido de la próxima línea, que es la línea 3.   

En la página 31, línea 11, añadir “Dicha acción podrá ser presentada por el consumidor ante el 

Departamento o ante el Tribunal de Primera Instancia en donde resida el consumidor en un periodo 

de seis (6) meses luego de expirada la garantía”. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, como autora de la medida, no tengo objeción sobre las 

enmiendas presentadas por la senadora Santiago Negrón. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Algún otro senador o senadora tiene objeción a las enmiendas 

presentadas por la senadora María de Lourdes Santiago? No habiendo objeción, aprobadas. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Carmelo Ríos. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Sobre este mismo proyecto habíamos planteado que la Presidencia se 

expresara sobre el “ruling”, usted pidió cuarenta y ocho (48) horas, ya esas cuarenta y ocho (48) horas 

obviamente pasaron, pero ha surgido algo nuevo, el planteamiento es que en aquel momento se 

argumentaba que la lógica detrás de mantener la autoría era de que no había sufrido ningún cambio 

adicional, que solamente se había tachado y que esas tachaduras no se había añadido nada más.  El 

compañero Vargas Vidot y la compañera María de Lourdes Santiago hicieron enmiendas adicionales 

que sí son adiciones al proyecto. 

Así que yo planteo para que la Presidencia, después de haberse acogido a las cuarenta y ocho 

(48) horas, nos establezca si es un sustitutivo o si mantiene la autoría este proyecto. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Carmelo Ríos, conforme a la Regla 13 que regula el 

funcionamiento y procedimientos de las Comisiones, y conforme a la Regla 33 sobre medidas 

sustitutivas, la Presidenta o el Presidente de una comisión informante tiene amplia discreción para 

presentar un informe con un entirillado con múltiples enmiendas o una medida sustitutiva.  Dicha 

determinación será avalada o rechazada por los miembros de la Comisión conforme al Reglamento.  

Esta Presidencia respeta dicha discreción y corresponde al Cuerpo, en el momento en que se discuta 

la medida, tomar una decisión avalando o no en el informe. 

Para aclarar, aquí en ningún momento se ha violentado el Reglamento, así que no hay 

necesidad de “ruling”. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señora Presidenta, pues yo voy a pedir que se devuelva a Comisión. 

SRA. HAU: Hay objeción. 

SRA. VICEPRESIDENTA: El senador Carmelo Ríos ha pedido que el Proyecto del Senado 

1047 sea devuelto a Comisión, aquellos senadores y senadoras que estén a favor de lo planteado por 
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el senador Carmelo Ríos favor ponerse de pie.  Pueden sentarse.  Aquellos senadores y senadoras que 

estén en contra de la moción presentada por el compañero Carmelo Ríos favor ponerse de pie. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Con seis (6) votos a favor y doce (12) votos en contra, la Moción 

presentada por el señor Carmelo Ríos ha sido derrotada. 

SRA. HAU: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Para consumir un turno sobre la medida. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

SRA. HAU: Muchas gracias, señora Presidenta, y muy buenas tardes a todos y todas.  Y como 

siempre, mis respetos y mis saludos a la gente del Distrito Senatorial de Guayama. 

El Proyecto del Senado 1047, compañeros y compañeras, nace del sentir de cientos de 

puertorriqueños, porque se trata de un asunto que aborda directamente el gran problema que 

enfrentamos por las interrupciones contantes al servicio de energía eléctrica que sufre casi diario en 

este país, y sobre todo los pueblos más lejos del área metropolitana.  Nace de un interés genuino por 

la preocupación que existe de no poder contar con un sistema eléctrico eficiente, a pesar de los altos 

costos que se reflejan en nuestras facturas de luz por un servicio tan esencial y que es sumamente 

necesario en nuestra vida cotidiana.   

Para muchas familias puertorriqueñas el servicio de luz va más allá de las necesidades básicas 

de nuestro diario vivir.  Para muchos contar con un servicio de energía eléctrica es un asunto de vida 

o de muerte, porque su vida depende literalmente de poder tener sus medicamentos refrigerados, de 

estar conectados a máquinas que los ayudan con la oxigenación o porque necesitan algún artefacto 

electrónico como parte de sus necesidades médicas.   

Y tan reciente como cuando sufrimos el impacto del huracán Fiona en la isla, fueron cientos 

los ciudadanos con los que pude conversar mientras estuvimos en la calle, que nos trajeron sus 

inquietudes ante la ausencia del servicio de energía eléctrica y ante la incertidumbre de saber cuándo 

se iba a restablecer el servicio nuevamente en sus hogares para satisfacer sus necesidades más básicas.  

Y ante la inestabilidad de dicho sistema eléctrico, han sido miles los puertorriqueños y las 

puertorriqueñas que han optado por invertir en un sistema de placas solares para asegurarse que sus 

hogares, que su vida cotidiana puedan contar con un servicio que no dependa de LUMA.  Una 

inversión que sin duda significa un gran sacrificio económico debido a la difícil situación económica 

que enfrentamos y ante los efectos de la inflación que ha impactado negativamente el bolsillo de las 

familias puertorriqueñas. 

Por esto, compañeros y compañeras, y luego de consultas y un proceso de discusión amplia y 

responsable, hemos trabajado el Proyecto del Senado 1047, porque es necesario contar con un 

andamiaje jurídico y reglamentario que les permita a los consumidores estar protegidos y tener 

alternativas de garantía ante la adquisición de un producto sumamente costoso, como lo es un sistema 

de placas solares.  Necesitamos ofrecerle a nuestra gente una solución eficaz y justa al momento de 

que estos entiendan necesario llevar a cabo una reclamación, y que si les asiste el derecho puedan 

tener una alternativa legal y reglamentaria que los ayude a encaminar sus quejas y poder atender su 

reclamación. 

No podemos permitir que situaciones como las que nos presentaron durante el proceso de 

vistas públicas, durante el proceso de visita directa con la gente se repitan en Puerto Rico nuevamente.  

Tenemos que darle las herramientas a nuestros consumidores, a nuestra gente, para que tengan la 

alternativa de hacer valer sus derechos a través de un proceso justo, rápido y accesible, que no los 

pongan en una posición de desventaja, y que los ayude a poder ser atendidos y que sus situaciones 

puedan ser resueltas, teniendo siempre por medio un proceso que esté de acuerdo con nuestro estado 
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de derecho vigente.  Además, necesitamos atender de manera responsable la cantidad de incentivos 

que han sido aprobados para la adquisición de estos equipos de sistemas de placas solares a través de 

las distintas agencias federales y fiscalizar, de manera efectiva, el uso de esos fondos y que los 

consumidores no caigan presos de malos manejos de dichas ayudas, como hemos visto en el pasado 

con diferentes programas que han sido recipientes de tales fondos federales. 

Yo les invito, compañeros y compañeras, que apoyen esta pieza legislativa y que le demos a 

nuestra gente un respaldo jurídico y reglamentario para que tengan de su lado alternativas que los 

ayuden a que sus reclamos sean escuchados en los foros pertinentes.  Todo esto a favor de nuestra 

gente del Distrito de Guayama, de todo Puerto Rico, que todos los días se les hace más difícil cargar 

con el costo diario de vivir. 

Son mis palabras, señora Presidenta.  Muchas gracias. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senadora Gretchen Hau. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para que se apruebe el Proyecto del Senado 1047, según ha 

sido enmendado. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Ante la consideración del Cuerpo el Proyecto del Senado 1047, 

según ha sido enmendado, aquellos senadores y senadoras que estén a favor dirán que sí.  Los que 

estén en conta dirán que no.  Aprobado. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, la medida tiene enmiendas de informe en el título, para que se 

aprueben. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, aprobado. 

- - - - 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para un breve receso. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Breve receso en Sala. 

 

RECESO 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Se reanudan los trabajos. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, proponemos se conforme un Calendario de Votación Final 

donde se incluyan las siguientes medidas: Proyecto del Senado 228 en su segundo informe, Proyecto 

del Senado 1047, en su segundo informe, Proyecto del Senado 1069, Proyecto del Senado 1094; 

Resolución Conjunta del Senado 214, Resolución Conjunta del Senado 391; Resolución del Senado 

716, Resolución del Senado 777; Proyecto de la Cámara 294 en su segundo informe, Proyecto de la 

Cámara 1276, Proyecto de la Cámara 1578.   

Señora Presidenta, para que la Votación Final se considere como el Pase de Lista Final para 

todos los fines legales pertinentes. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda.  

Tóquese el timbre. 

Si algún senador o senadora desea emitir un voto explicativo o abstenerse, este es el momento. 

SR. RIVERA SCHATZ: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Thomas Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: Un voto en contra, con voto explicativo, a la Resolución Conjunta 

del Senado 391; un voto abstenido, voto explicativo, al Proyecto del Senado 1047; y el Proyecto de la 

Cámara 1578. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Abstención también, senador?  El último, ¿abstención también? 

SR. RIVERA SCHATZ: 1578. 
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SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Abstención? 

SR. RIVERA SCHATZ: Abstención, sí. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Carmelo Ríos. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Señora Presidenta, para solicitarle la abstención del Proyecto de la 

Cámara 1578 y del Proyecto del Senado 1047. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Y uniéndonos al voto explicativo, obviamente, de nuestro Portavoz. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SR. VARGAS VIDOT: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Para que se nos conceda un voto explicativo en la Resolución Conjunta 

del Senado 392. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SR. VARGAS VIDOT: 391. 

SRA. VICEPRESIDENTA: 391.  Que se haga constar. 

SRA. PADILLA ALVELO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Migdalia Padilla. 

SRA. PADILLA ALVELO: Para pedir un voto de abstención en el Proyecto de la Cámara 

1578 y el Proyecto del Senado 1047. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Marissita Jiménez. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Para que se me permita abstenerme en el Proyecto de la Cámara 

1578 y en el Proyecto del Senado 1047. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

Senador Juan Oscar Morales. 

SR. MORALES: Gracias, señora Presidenta.  Para solicitar la abstención al Proyecto de la 

Cámara 1578 y el Proyecto del Senado 1047. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

Senadora María de Lourdes Santiago. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Señora Presidenta, someteré voto explicativo en el Proyecto 

del Senado 1069 y en la Resolución Conjunta del Senado 391. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SR. VILLAFAÑE RAMOS: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador William Villafañe. 

SR. VILLAFAÑE RAMOS: Solicitar abstención en los Proyectos del Senado 1047 y 1578 de 

la Cámara. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

Que se abra la Votación. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Gregorio Matías. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Para un voto de abstención en el Proyecto de la Cámara 1578 y el 

Proyecto del Senado 1047. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 
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SR. TORRES BERRÍOS: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Albert Torres Berríos. 

SR. TORRES BERRÍOS: Para solicitar un voto de rectificación del Proyecto del Senado 1578, 

abstención. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. TORRES BERRÍOS: Para aclarar, 1578, para abstenerme. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Kerem Riquelme. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Para unirme al voto en contra explicativo, del senador Rivera 

Schatz, de la Resolución Conjunta del Senado 391; y para una abstención del Proyecto 1047, P. de la 

C. 1047. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Migdalia González. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Para que se me rectifique y se me pueda incluir en la votación 

nuevamente para abstenerme del Proyecto de la Cámara 1578. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Kerem Riquelme. 

SRA. RIQUELME CABRERA: El Proyecto de abstención es el Proyecto del Senado 1047, no 

Proyecto de la Cámara. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar.  Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Portavoz Aponte Dalmau. 

SR. APONTE DALMAU: Para solicitar la abstención por el Proyecto de la Cámara 1578. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Ana Irma Rivera Lassén. 

SRA. RIVERA LASSÉN: Vamos a hacer un voto explicativo en el P. de la C. 294. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Wandy Soto Tolentino. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Para solicitar mi voto de abstención en el Proyecto de la Cámara 

1578; Proyecto del Senado 1047; y para unirme al voto explicativo del portavoz Thomas Rivera Schatz 

en el P. del S. 1047. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda.  Que 

se haga constar. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Wandy Soto. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Y también para unirme al voto explicativo de la Resolución 

Conjunta del Senado 391, en contra, para unirme al voto explicativo del portavoz Rivera Schatz. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Kerem Riquelme. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Para hacer un voto en contra explicativo del P. de la C. 294. 
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SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

Esta servidora pide autorización al Cuerpo para abstenerse del Proyecto de la Cámara 1578.  

¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Ramón Ruiz Nieves. 

SR. RUIZ NIEVES: Para que se me permita reconsiderar mi voto en el Proyecto de la Cámara 

1578, para un voto abstenido. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. GARCÍA MONTES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Ada García Montes. 

SRA. GARCÍA MONTES: Para que se me permita reconsiderar mi voto en el Proyecto de la 

Cámara 1578, para un voto abstenido. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

Se extiende la Votación cinco (5) minutos. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Wandy Soto Tolentino. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Para solicitar mi voto de abstención en el Proyecto de la Cámara 

1276, acompañado con un voto explicativo. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

Senador Aponte Dalmau. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para solicitar la abstención del Proyecto del 

Senado 1047. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

Se extiende la Votación cinco (5) minutos. 

Se extiende la Votación cinco (5) minutos. 

SR. DALMAU SANTIAGO: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Presidente Dalmau Santiago. 

SR. DALMAU SANTIAGO: Para solicitar mi abstención en el Proyecto del Senado 1047. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

Todos los senadores y senadoras presentes han emitido su voto, que se cierre la Votación. 

 

 

CALENDARIO DE APROBACIÓN FINAL DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 

 

Son consideradas en Votación Final las siguientes medidas:  

 

P. del S. 228 (segundo informe) 

“Para enmendar el Artículo 2.25, inciso (c) de la Ley 22-2000, según enmendada, conocida 

como la “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”; para añadir en el subinciso 24, la Enfermedad 

de Crohn y colitis ulcerosa; enmendar el Artículo 1 y 4, añadir un Artículo 5 y renombrar el actual 

Artículo 4 como Artículo 6 de la  Ley 51-2001, a los fines de  ordenar a agencias, corporaciones 

públicas y entidades privadas permitir acceso a servicios sanitarios a las personas antes descritas, 

ordenar al Departamento de Salud a desarrollar e implementar un reglamento del procedimiento para 

la expedición de las tarjetas de identificación, que incluya foto del paciente; y para otros fines 

relacionados.” 
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P. del S. 1047 (segundo informe) 

“Para crear la “Ley de Protección al Consumidor Solar”; y para otros fines relacionados.” 

 

P. del S. 1069 

“Para crear la “Ley para Fomentar la Adquisición de un Vehículo Eléctrico en Puerto Rico”, a 

los fines de que sea política pública del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico promover 

la adquisición de “Electric Vehicle”, “Plug-in Hybrid Electric Vehicle” y “Battery Electric Vehicle”; 

crear campañas de orientación sobre las ventajas medioambientales y los incentivos contributivos; 

fomentar la instalación de estaciones de cargadores eléctricos públicos en todos los municipios de 

Puerto Rico, a los fines de desincentivar la adquisición de vehículos que utilizan combustibles fósiles; 

y para otros fines relacionados.” 

 

P. del S. 1094 

“Para añadir un nuevo inciso (55) al Artículo 1.03 del Capítulo I de la Ley 85-2018, según 

enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico”; añadir un nuevo Artículo 

2.17 al Capítulo II de la Ley 85-2018, según enmendada, conocida como “Ley de Reforma Educativa 

de Puerto Rico”, a los fines de visibilizar y reconocer a la profesión del Trabajo Social en las escuelas; 

y para otros fines relacionados.” 

 

R. C. del S. 214 

“Para ordenar a la Administración de Seguros de Salud (ASES), a la Oficina de Medicaid de 

Puerto Rico adscrita al Departamento de Salud, al Departamento de la Familia y al Departamento de 

la Vivienda que procedan a realizar los trámites para las correspondientes enmiendas a los planes 

estatales sometidos ante las agencias del Gobierno Federal, a los fines de prevenir que los aumentos 

al salario mínimo no excluyan automáticamente a miles de puertorriqueños y puertorriqueñas 

participantes de los programas de beneficencia social administrados por estos departamentos y 

agencias; y para otros fines relacionados.” 

 

R. C. del S. 391 

“Para asignar al “Fondo de Asistencia de Emergencia Municipal”, creado al amparo de la Ley 

96-2018 y administrado por el Departamento de Hacienda, y cualquier agencia o instrumentalidad 

pública que tenga a su cargo los fondos provenientes del Infrastructure Investment and Jobs Act, la 

cantidad de quinientos sesenta y dos millones de dólares ($562,000,000), provenientes de la Public 

Law 117-58, conocida como Infrastructure Investment and Jobs Act, con el fin de llevar a cabo los 

propósitos que se describen en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; facultar para la contratación 

de tales obras; autorizar el pareo de fondos reasignados; y para otros fines.” 

 

R. del S. 716 

“Para ordenar a la Comisión de Bienestar Social y Asuntos de la Vejez del Senado de Puerto Rico, 

realizar una investigación sobre la actual política pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico 

relacionada con identificar y cuantificar la población existente de pacientes diagnosticados con algún 

tipo de demencia, la accesibilidad y cantidad de los servicios públicos y privados necesarios para 

atenderles y tratarles, como también, el cumplimiento de todas las leyes y reglamentos que cobijan a 

esta población; y para otros fines relacionados.” 
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R. del S. 777 

“Para enmendar la Sección 3 de la R. del S. 9 aprobada el 1 de febrero de 2021, según 

enmendada, que ordena a la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico 

investigar sobre el destino, uso, administración y estado de todas las escuelas públicas cerradas entre 

enero de 2011 y enero de 2021.” 

 

P. de la C. 294 (segundo informe) 

“Para crear la “Ley para la Integración de Sistemas Tecnológicos del Negociado de la Policía 

de Puerto Rico y el Departamento de Transportación y Obras Publicas Públicas”, con el fin de  

establecer, conjuntamente con con el apoyo y asistencia de la Puerto Rico Innovation and Technology 

Service (PRITS), un sistema de seguridad integrado en las vías públicas de Puerto Rico, mediante la 

instalación de tecnología en las plazas de peaje y en las estaciones de señales de control de tráfico y 

la utilización de la tecnología “Dedicated Short-Range Communication”, utilizada en los sellos de 

AutoExpreso e interconectarlo con los sistemas de emergencia de la Policía de Puerto Rico, para que 

en caso de la comisión de un delito que involucre la búsqueda de un vehículo, dicho sistema alerte a 

las autoridades en tiempo real por donde el mismo transitó y de ese modo se facilite la captura de un 

sospechoso o el esclarecimiento de algún delito; y para otros fines relacionados.” 

 

P. de la C. 1276 

“Para enmendar el Artículo 275 278 de la Ley 146-2012, según enmendada, conocida como 

“Código Penal de Puerto Rico de 2012”, a los fines de incorporar la remoción, y desactivación no 

autorizada, intervención con o destrucción de cualquier instrumento sistema de supervisión electrónica 

debidamente instalado como parte de la definición los requisitos del delito de manipulación o daño al 

sistema de supervisión electrónica fuga, y para otros fines.” 

 

P. de la C. 1578 

(Derrotado) 

“Para enmendar los Artículos 22.02 y 23.08 de la Ley Núm. 22-2000, según enmendada, conocida 

como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, a los fines de ampliar a quince (15) días el término 

que tendrá el usuario de AutoExpreso para recargar su cuenta sin recibir una multa administrativa por no 

pagar el importe del peaje sin balance; establecer que la penalidad por no recargar durante ese periodo de 

quince (15) días será una multa fija de quince (15) dólares, en lugar de una por cada infracción; disponer 

que dicha multa fija no estará atada a la cantidad de veces que se rebasaron peajes sin balance durante el 

transcurso de esos quince (15) días; establecer que las multas expedidas en virtud del Artículo 22.02 previo 

a la vigencia de esta Ley, serán condonadas y no podrán ser cobradas; disponer que los alcances de esta 

Ley dejarán sin efecto de forma inmediata cualquier disposición reglamentaria aplicable del Departamento 

de Transportación y Obras Públicas que esté en contravención con el pago, penalidades y violaciones aquí 

establecidas para el sistema de peaje electrónico AutoExpreso; y para otros fines relacionados.” 

 

 

VOTACIÓN 

 

Los Proyectos del Senado 228 (segundo informe) y 1094; y la Resolución Conjunta del Senado 

214 son considerados en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente resultado: 
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VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia I. González Arroyo, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías 

Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme 

Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa 

Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, 

Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, 

Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  26 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

El Proyecto del Senado 1069 es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el siguiente 

resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia I. González Arroyo, Gretchen M. Hau, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías 

Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme 

Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa 

Vélez, Ramón Ruiz Nieves, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, 

Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez 

y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  25 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadora: 

María de L. Santiago Negrón. 

 

Total ....................................................................................................................................................  1 

 



Martes, 9 de mayo de 2023  Núm. 22 

 

 

26816 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

La Resolución del Senado 716 es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia I. González Arroyo, Gretchen M. Hau, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera 

Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago 

Negrón, Rubén Soto Rivera, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan 

C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  18 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, 

Carmelo J. Ríos Santiago, Thomas Rivera Schatz, Wanda M. Soto Tolentino y William E. Villafañe 

Ramos. 

Total ....................................................................................................................................................  8 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

La Resolución del Senado 777 es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia González Arroyo, Gretchen M. Hau, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez 

Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, 

Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe Ramos, 

Juan Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  18 
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VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, 

Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz y Wanda M. Soto 

Tolentino. 

 

Total ....................................................................................................................................................  8 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

El Proyecto de la Cámara 1276 es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García 

Montes, Migdalia I. González Arroyo, Gretchen M. Hau, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez 

Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, 

Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y 

Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  17 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, 

Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Thomas Rivera Schatz y William E. Villafañe 

Ramos 

 

Total ....................................................................................................................................................  8 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senadora: 

Wanda M. Soto Tolentino. 

 

Total ....................................................................................................................................................  1 
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El Proyecto de la Cámara 294 (segundo informe) es considerado en Votación Final, la que tiene 

efecto con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. González 

Arroyo, Gretchen M. Hau, Carmelo J. Ríos Santiago, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, 

Ramón Ruiz Nieves, Rubén Soto Rivera, Wanda M. Soto Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar 

Trujillo Plumey, William E. Villafañe Ramos, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, 

Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  16 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Juan O. 

Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Thomas Rivera 

Schatz, María de L. Santiago Negrón y José A. Vargas Vidot. 

 

Total ..................................................................................................................................................  10 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

El Proyecto del Senado 1047 (segundo informe) es considerado en Votación Final, la que tiene 

efecto con el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. González Arroyo, Gretchen M. Hau, 

Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, María 

de L. Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. 

Vargas Vidot, Juan C. Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  15 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 
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VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. 

Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme 

Cabrera, Thomas Rivera Schatz, Wanda M. Soto Tolentino y William E. Villafañe Ramos. 

 

Total ..................................................................................................................................................  11 

 

 

La Resolución Conjunta del Senado 391 es considerada en Votación Final, la que tiene efecto con 

el siguiente resultado: 

 

VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, José L. Dalmau Santiago, Ada I. García Montes, Migdalia I. González 

Arroyo, Gretchen M. Hau, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz Nieves, 

Rubén Soto Rivera, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, Juan C. 

Zaragoza Gómez y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  14 

 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Juan O. 

Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma 

Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, María de L. Santiago Negrón, Wanda M. Soto Tolentino y 

William E. Villafañe Ramos. 

 

Total ..................................................................................................................................................  12 

 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Total ....................................................................................................................................................  0 

 

 

El Proyecto de la Cámara 1578 es considerado en Votación Final, la que tiene efecto con el 

siguiente resultado: 
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VOTOS AFIRMATIVOS 

 

Senadores: 

Rafael Bernabe Riefkohl, José L. Dalmau Santiago, Gretchen M. Hau, Keren L. Riquelme 

Cabrera, Ana Irma Rivera Lassén, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, María de L. 

Santiago Negrón, Rubén Soto Rivera, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot.  

 

Total ..................................................................................................................................................  11 

 

VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

Albert Torres Berríos y Juan C. Zaragoza Gómez.  

 

Total ....................................................................................................................................................  2 

 

VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Ada I. García Montes, Migdalia González Arroyo, Marissa Jiménez 

Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Juan O. Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos 

Santiago, Thomas Rivera Schatz, Ramón Ruiz Nieves, Wanda M. Soto Tolentino, William E. Villafañe 

Ramos y Marially González Huertas, Vicepresidenta. 

 

Total ..................................................................................................................................................  13 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Por el resultado de la Votación, todas las medidas, excepto el 

Proyecto de la Cámara 1578, han sido aprobados. 

Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para ir al turno de Mociones. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

 

MOCIONES 

 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para excusar de los trabajos del día de hoy a la senadora Moran 

Trinidad. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, debidamente 

excusada. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir al senador Soto Rivera a las siguientes Mociones: 

2023-630 y 2023-0623. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir al senador Ramón Ruiz Nieves a las Mociones 2023-

597 a la 599, 601, 602, 604, 605, 606, 607, 608, y desde la 610 hasta la 628, a la 630 y 631. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

Senadora Ana Irma Rivera Lassén. 



Martes, 9 de mayo de 2023  Núm. 22 

 

 

26821 

SRA. RIVERA LASSÉN: Gracias, señora Presidenta.   

Para unir a nuestra Delegación a las Mociones 2023-0611, 0613 y 0619. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. SOTO RIVERA: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Rubén Soto. 

SR. SOTO RIVERA: Para relevar a la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios 

Esenciales y Asuntos del Consumidor el Proyecto del Senado 1197 y enviar a la Comisión de Salud. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Señora Portavoz. 

SRA. HAU: Para unirme a las Mociones del Anejo A. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir a la senadora Rosa Vélez a las Mociones 607, 608 y 

610. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir a la senadora González Arroyo a las Mociones, desde 

la 597 a la 603, desde la 607 hasta la 610, desde la 621 hasta la 623, 629, 630, 632, 634 y 635. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

Queremos saludar al Presidente de la Cámara, honorable Rafael “Tatito” Hernández. 

SRA. HAU: De la misma forma, para unir a la senadora Ada García Montes a las Mociones 

que se unió la senadora González Arroyo. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unirla a usted, González Huertas, a las Mociones 599, 

600, 603, 609, 621, 629, 632, 634 y 635. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir al senador Ríos Santiago a las siguientes Mociones: 

2023-625 y 628. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir a la senadora Wandy Soto Tolentino a las Mociones 

601 y 602. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir al senador Villafañe a las Mociones 597 a la 635. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir al senador Matías a las Mociones 597 hasta la 622, 

625 hasta la 635. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir a la senador Marissita Jiménez a las Mociones 604 a 

la 606, … 

Señora Presidenta, para corregir.  Para unir al senador Aponte Dalmau a las Mociones 604 a 

la 606, 611 a la 619 y a la 633. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir a la senadora Marissita Jiménez a la Moción 622. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para unir a la senadora Kerem Riquelme a las Mociones 597 

a la 607, 609 a la 631, 633 a la 635. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 
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SRA. HAU: Señora Presidenta, para solicitar el consentimiento de la Cámara de 

Representantes para que este Alto Cuerpo pueda recesar sus trabajos por más de tres (3) días, desde 

hoy martes, 9 de mayo de 2023 hasta el martes, 16 de mayo de 2023. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para aclarar el récord legislativo.  En el turno de Mociones se 

aprobó el Anejo A.  Quiero hacer constar para el récord legislativo, que la Moción 2023-0635, el 

contenido o propósito correcto de la Moción es el que está en el sistema electrónico y no el que se 

presenta en la versión impresa del Orden de los Asuntos del Día de hoy que fue circulado. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Que se haga constar. 

SR. TORRES BERRÍOS: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Albert Torres Berríos. 

SR. TORRES BERRÍOS: Para presentar una Moción y extenderle las felicitaciones a las 

madres del Distrito de Guayama y a las madres, senadoras del Senado de Puerto Rico. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SRA. HAU: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senadora Gretchen Hau. 

SRA. HAU: Para unirme a la Moción presentada por el senador Torres Berríos. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, así se acuerda. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Senador Ramón Ruiz Nieves. 

SR. RUIZ NIEVES: Para que se me permita hacer unas expresiones no controversiales. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante. 

SR. RUIZ NIEVES: Señora Presidenta, en estos días los empleados de la Corporación del 

Fondo del Seguro del Estado llevan unas cuantas semanas haciendo un reclamo al señor Administrador 

de la Corporación del Fondo del Seguro del Estado.  Y tenemos que recordar que cuando se radicó el 

Proyecto del Senado 931, de Administración, se dio el espacio de dos vistas públicas, una vista pública 

en julio 12 de 2022 y otra vista pública el 18 de julio de 2022.  En ambas vistas públicas se traía a 

colación la transferencia de cerca de doscientos cuarenta y cinco millones (245,000,000) de la 

Corporación del Fondo del Seguro del Estado a la Autoridad de Energía Eléctrica y a la Autoridad de 

Acueductos y Alcantarillados.  

Y en ese interrogatorio que tuviéramos al señor Jesús Rodríguez, Administrador de la 

Corporación del Fondo del Seguro del Estado, expresó que el Fondo estaba en una buena bonanza y 

que estaba discutiéndose el Plan de Clasificación y Retribución de los empleados de la Corporación 

del Fondo del Seguro del Estado.  Y se le hizo una pregunta por este servidor, el compañero Juan 

Zaragoza y el compañero Javier Aponte referente a cómo se iba a atender ese reclamo de los 

empleados, y nos expresó públicamente que en los próximos meses estaba por salir el Plan de 

Clasificación y Retribución de los empleados de la Corporación, tanto gerenciales como unionados.  

Han pasado, señora Presidenta, prácticamente un año.  Hay una incertidumbre en la 

Corporación del Fondo del Seguro del Estado.  Los empleados hacen el reclamo ante el asunto de 

mejores servicios, el asunto de lo que tiene que ver con el servicio médico, las condiciones del Hospital 

Industrial, de las regiones, por consiguiente el asunto de falta de médicos, que se nombraron médicos 

a diez (10) y doce mil dólares ($12,000), y dentro del espacio sigue habiendo un reclamo.  Y hoy yo 

les quiero expresar públicamente al pueblo de Puerto Rico, a los patronos que han hecho un reclamo 

de que el próximo martes, 16, a la una de la tarde (1:00 p.m.), en el Salón Luis Negrón López habrá 

una audiencia pública para que el Administrador del Fondo del Seguro del Estado le pueda expresar a 

la Comisión de Gobierno y al Senado de Puerto Rico qué ha dilatado el compromiso que él hiciera en 
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las vistas públicas el 12 de julio referente a los empleados de la Corporación del Fondo del Seguro del 

Estado. 

Por lo tanto, mis expresiones son referente a que va a haber una vista pública el martes, 16, a 

la una de la tarde (1:00 p.m.) para conocer, según se trabajó el Plan de Clasificación y Retribución de 

los empleados de todo el Gobierno Central, cuál ha sido la atención que el Administrador, en el 

compromiso que hiciera en esa vista pública, que estaba por darse paso al Plan de Clasificación y 

Retribución de los empleados gerenciales y unionados del Fondo.  Por lo tanto, la responsabilidad que 

me asiste a mí como Presidente de la Comisión de Gobierno y el compañero Juan Zaragoza, se estará 

realizando esa vista pública para que se pueda saber a ciencia cierta qué va a pasar finalmente con ese 

Plan de Clasificación y Retribución de los empleados de la Corporación. 

Y finalmente, señora Presidenta, hay un proyecto de los paramédicos, el Proyecto del Senado 

444, que le hace justicia a los técnicos de emergencias médicas y paramédicos, ya que el Plan de 

Clasificación los llevó a un básico de mil novecientos dólares ($1,900), y no hay manera que podamos 

reclutar los paramédicos que Puerto Rico necesita.  Y ese Proyecto del Senado 444 lo llevaba a un 

salario básico de dos mil doscientos cincuenta (2,250) enmendado a dos mil quinientos (2,500). 

Por lo tanto, mi turno va relacionado, como dije al principio, a que sepan unos empleados 

públicos que se está atendiendo su reclamo de justicia salarial y social de lo cual el pueblo reclama, y 

ellos tienen el mismo derecho que le asiste. 

Gracias por permitirme las expresiones, señora Presidenta. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senador Ramón Ruiz Nieves. 

SRA. HAU: Señora Presidenta, para solicitar un receso de los trabajos del Senado del Estado 

Libre Asociado de Puerto Rico hasta el martes, 16 de mayo de 2023, a la una de la tarde (1:00 p.m.). 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción?  No habiendo objeción, el Senado de Puerto 

Rico recesa sus trabajos hasta el próximo martes, 16 de mayo de 2023 a la una de la tarde (1:00 p.m.), 

siendo hoy martes, 9 de mayo de 2023, a las cinco y veintiocho de la tarde (5:28 p.m.). 

Receso. 
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